PEDESTRIAN CONTROLLED SNOW THROWER
CHEIOPUYIH YIPABJISIBAH OT IMPABO IMOJIOXEHWE
CISTAC SNIJEGA NA GURANJE

RUCNE VEDENA SNEHOVA FREZA

SNESLYNGE BETJENT AF GAENDE PERSONER
HANDGEFUHRTER SCHNEERAUMER

QUITANIEVES CONDUCIDO DE PIE

KONDIVA JUHIGA LUMEPUHUR

KAVELLEN OHJATTAVA LUMILINKO

CHASSE-NEIGE A CONDUCTEUR A PIED

RUCNO UPRAVLJANA RALICA ZA SNIJEG
GYALOGVEZETESU HOMARO

SPAZZANEVE CONDOTTO A PIEDI

PESCIO OPERATORIAUS VALDOMAS SNIEGO VALYTUVAS

KAJNIEKVADAMS SNIEGA TIRITAJS
PACYUCTYBAY HA CHEI™

LOPEND BEDIENDE SNEEUWRUIMER
HANDF@RT SNOSLYNGE

ODSNIEZARKA PROWADZONA PRZEZ OPERATORA PIESZEGO

PLUG DE ZAPADA CU CONDUCATOR PEDESTRU

CHEIOOYNCTUTEIb C MNELEXOAHBIM YIPABJIEHVNEM

RUCNE VEDENA SNEHOVA FREZA
SNEZNI PLUG ZA STOJECEGA DELAVCA
CISTAC SNEGA NA GURANJE
FORARLEDD SNOSLUNGA
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type ST 526 S ST 526 S ST526 S
[1] TECHNICAL DATA

model ST 4262 P ST 4262 PB ST 5262 PB
[2] |Engine WS 210 B&S 09.50 B&S 09.50
[3] |Displacement cms? 212 208 208
[4] |Power kw 4,4 4,64 4,64
[5] |Engine rotations min-t 3600 3600 3600
[6] |Fuel type gasoline gasoline gasoline
[7] |Fuel tank capacity | 3,0 3,1 3,0
[8] |Engine oil type SAE 10W-40 SAE 10W-40 SAE 10W-40
[9] |Engine oil tank capacity | 0,6 0,6 0,6
[10] |Spark plug code F7RTC QC12vcC QC12vcC
[11] |Spark plug, electrodesdistance| mm 0,76 0,76 0,76
[12] |Working width cm 62 62 62
[13] |Wheel diameter in 14x5.00-6 14x5.00-6 14x5.00-6
[14] |Weight kg 93 95 95
[15] |Maximum launch distance m 10 10 10
[16] |Dimensions fig. 2
[17] |A = Length mm 1425 1425 1425
[18] |B = Height mm 1136 1136 1136
[19] |C =Width mm 620 620 620
[20] [Measured sound power level dB(A) 104 104 104
[21] |Uncertainty dB(A) 2,5 2,5 2,5
[22] |Guaranteed sound power level | dB(A) 107 107 107
[23] |Sound pressure level dB(A) 88 89 89
[24] |Uncertainty dB(A) 2,5 2,5 2,5
[25] L’;%ﬁ%%”ﬁg;??fgﬂg}gd to m/s? 5,393 4274 4274
[26] X;%rgté%”;gigﬁ;ged to m/s? 4,139 4,197 4,197
[27] |Uncertainty m/s? 15 15 15
[28] OPTIONS
[29] |Diff-lock release - - v
[30] |Lights - v V
[31] |Deflector knob v v
[32] |Deflector buttons - - -
[33] |Knob heating - \ y
[34] |Auger safety guard extension - - -
[35] ATTACHMENTS
[36] |Snow breaker dipsticks N v N
[36] |Snow chain \ y y




type ST526 S ST 627 S
[1] TECHNICAL DATA

model ST 5266 P ST 6276 PB
[2] |Engine WS300 B&S 16.50
[3] |Displacement cms? 302 420
[4] |Power kw 6,2 6,57
[5] |Engine rotations min-t 3600 3600
[6] |Fuel type gasoline gasoline
[7] |Fuel tank capacity | 2,7 5,0
[8] |Engine oil type SAE 10W-40 SAE 10W-40
[9] |Engine oil tank capacity | 0,6 11
[10] |Spark plug code QC12YC QC12YC
[11] |Spark plug, electrodesdistance| mm 0,76 0,76
[12] |Working width cm 66 76
[13] |Wheel diameter in 16x4.80-8 16x6.50-8
[14] |Weight kg 96 134
[15] |Maximum launch distance m 12 15
[16] [Dimensions fig. 2
[17] |A = Length mm 1425 1450
[18] |B = Height mm 1136 1150
[19] |C = Width mm 673 815
[20] [Measured sound power level dB(A) 104 101
[21] |Uncertainty dB(A) 2,5 2,5
[22] |Guaranteed sound power level | dB(A) 107 104
[23] [Sound pressure level dB(A) 88 89,2
[24] |Uncertainty dB(A) 2,5 2,5
29 Ve © | me | s
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[27] [Uncertainty m/s? 15 15
[28] OPTIONS
[29] |Diff-lock release v V
[30] |Lights v \
[31] |Deflector knob v \
[32] |Deflector buttons - V
[33] |Knob heating \ N
[34] |Auger safety guard extension - N
[35] ATTACHMENTS
[36] |Show breaker dipsticks v N
[36] |Snow chain y V




[1]
2]
3]
4]
5]
6]
i
18]
9]
[10]
[11]
[12]
[13]
[14]
[15]
16]
[17]
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BG - TEXHUYECKU AAHHU
[Oeuraten

Kybatypa

MoLHocT

O6opoTn Haasuratens

opueo

BmecTuMocCT Ha pesepBoapa 3a ropuso
MoTopHo Macno
BwmecTvMoCTHapesepBoapa3aMoTopHOMACTTO
CeeLy

Cgell|, pa3cTosHNeenekTpoan
Pab6oTHa wupuHa

[nameTbp Hakoneno

Maca

MakcumanHopascTosiH1e Hau3xBbpnsiHe
MakcumanHu pasmepu

A=[bnxvHa

B=BucounHa

C =llunpuHa

HuBO Ha u3MepeHaTa 3BykoBa MOLLHOCT
HecurypHoct

[apaHTVpaHO HMBO Ha 3BYKOBA MOLLIHOCT
HuBO Ha 3ByKOBOTO HansiraHe
HecurypHoct

BubpaLum npeaafeHm Ha pbkataBbpxy
[sicHaTa pbKoxBaTka

Bu6pauum npefanerm Ha pbkataBbpxy
nsBaTa pbKoxXBaTKa

HecurypHoct

Onuum

cBobogeH andepeHLman ¢ npuHyanTenHo
6nokupaHe (Diff-lockrelease)

®apose

[lpbxka Hagednekropa

ByToH HapednekTopa

3arpsiBaHe HaJpbXKkuTe

YObrkeHne Ha 3aLLUTHIS KanakHa LUHeKa
MpuHaanexHocTn

MpbToBE 3a pa3brBaHe Ha CHAr

[36] Bepury 3a cHsir

[1] BS-TEHNIEKI PODACI

[2]  Motor

[3] Kubikaza

[4] Snaga

[5]  Okretaji motora
[6] Gorivo

[7l  Kapacitetrezervoara za gorivo

[8] Motorno ulje

[9] Kapacitetrezervoarazamotorno ulje
[10] Svjecica

[11] Svjecica, udaljenostizmedu elektroda
[12] Radna Sirina

[13] Promjertockova

[14] Masa

[15] Maksimalna udaljenostbacanja

[16] Dimenzije

[17] A=DuZina

[18] B=Visina

[19] C=Sirina

[20] I1zmjerenarazina zvuéne snage

[21] Nesigurnost

[22] Garantiranarazinazvuéne snage
[23]  Nivo zvuénogpritiska

[24] Nesigurnost

[25] Vibracijekojeseprenosenarukunadesnom

rukohvatu

[26] Vibracije koje se prenose naruku nalijevom

rukohvatu
[27] Nesigurnost
[28] Opcije
[29] Diff-lock release
[30] Farovi
[31] Ruckausmijerivaca
[32] Dugmad usmjerivaca
[33]  Grija rucki
[34] Produzetak kartera zazastitu svrdla
[35] Dodatna oprema
[36] Stapovizarazbijanje snijega
[36] Lanci za snijeg

[1]
2]
3]
[4]
5]
6]
7
8]
9]
[10]
[11]
[12]
[13]
[14]
[15]
[16]
[17]
[18]
[19]
[20]
[21]
[22]
[23]
[24]
[25]

126]

[27]
28]
[29]
[30]
3]
[32]
[33]
134]
35]
136]

CS-TECHNICKE PARAMETRY
Motor

Obsah valci

Vykon

Otacky motoru

Palivo

Kapacita palivové nadrze

Motorovy olej

Kapacita nadrze na motorovy olej
Zapalovaci svictka
Zapalovacisvitka, vzdalenostelektrod
Pracovni zabér

Primérkol

Hmotnost

Maximalni vzdalenost odhazovani
Vnéjsirozméry

A=Délka

B=Vyska

c=Sitka

Naméfena hladina akustického vykonu
Nepresnost méfeni
Garantovanahladinaakustickéhovykonu
Hladina akustickéhotlaku
Nepresnost méfeni

Vibrace prena$ené na ruku na pravém
drzadle

Vibrace pfenasené na ruku na pravém
drzadle

Nepfesnost méfeni

Moznosti

Diff-lock release

Svétla

Klicka deflektoru

Tlacitka vychylovace

Ohfev rukojeti
Prodlouzeniochranného krytu $neku
Prislusenstvi

Zavéjoveé listy

[36] Snéhové fetézy

[
[2]
13]
[4]
5]
6]
M
18]
191
[10]
[11]
[12]
[13]
[14]
15]
[16]
[17]
18]
[19]
[20]
[21]
[22]
[23]
[24]
[29]

[26]

[27]
28]
[29]
[30]
131]
[32]
[33]
[34]
[39]
36]

DA - TEKNISKE DATA
Motor

Slagvolumen

Effekt

Motoromdrejninger
Breendstof
Braendstoftankens kapacitet
Motorolie

Motorolietankens kapacitet
Teendror

Teendrer, elektrodernesafstand
Arbejdsbredde

Hjuldiameter

Veegt

Maks. slyngningsafstand
Maskinmal

A =Laengde

B =Hgjde

C =Bredde

Malt lydeffektniveau
Usikkerhed

Garanteret lydeffektniveau
Lydtryksniveau

Usikkerhed

Vibrationer overferttil handen pa
hgjrehandtag

Vibrationer overfort il handen pa venstre
handtag

Usikkerhed

Ekstraudstyr

Diff-lock release

Lygter

Handtagtilafbejningsrer
Knappertilafbgjningsrar
Opvarmning af handtag
Forlaengertilskaermtilbeskyttelseafsnegl
Tilbehor
Snebrydningssteenger

[36] Snekeeder

[1] DE-TECHNISCHE DATEN
[2]  Motor
[38]  Hubraum

[4]  Leistung
[5]  Motordrehzahl
[6] Kraftstoff

[7] ~ FassungsvermdgendesKraftstofftanks

[8]  Motordl

[9] Fassungsvermdgen des Motordls
[10] Zindkerze

[11] Zindkerze, Elektrodenabstand
[12] Arbeitsbreite

[13] Durchmesser Rader

[14] Masse

[15] Maximaler Wurfabstand

[16] Abmessungen desPlatzbedarfs
[17] A=Lange

[18] B=Hohe

[19] C=Breite

[20] Gemessener Schallleistungspegel
[21] Messungenauigkeit

[22] Garantierter Schallleistungspegel
[23] Schalldruckpegel

[24] Messungenauigkeit

[25] Vibrationen, dieaufdemrechten Griffandie

Hand ubertragenwerden

[26] Vibrationen, dieaufdemlinkenGriffandie
Hand Ubertragenwerden

[27] Messungenauigkeit

[28] Optionen

[29] Differential-Entriegelung

[30] Scheinwerfer

[31] Griff Ablenkklappe

[32] Tasten Ablenkklappe

[33] Griffheizung

[34] Gehauseerweiterung zum Schutz der
Schnecke

[35] Zubehérteile

[36] Stangenzum Schneezerschlagen

[36] Schneeketten

1
2]
13]
4]
5]
6]
7
8]
9]
[10]
[11]
[12)
[13]
[14]
[15]
[16]
[17
18]
[19]
[20]
[21]
[22]
[23]
[24]
28]

[26]

[27]
28]
[29]
[30]
3]
[32]
[33
[34
[35!
36]

ES -DATOS TECNICOS

Motor

Cilindrada

Potencia

Revoluciones motor

Carburante

Capacidad depositocarburante
Aceite motor

Capacidad depésito aceite motor
Bujia

Bujia, distanciaelectrodos

Ancho de trabajo

Didmetroruedas

Masa

Distancia de lanzamiento méxima
Dimensiones totales

A =Longitud

B =Altura

C =Anchura

Nivel de potencia sonora medido
Incertidumbre

Nivel de potencia sonoragarantizado
Nivel de presion sonora
Incertidumbre

Vibraciones transmitidas enlamano enla
empufadura derecha

Vibraciones transmitidas en lamano en la
empufiadura izquierda
Incertidumbre

Opciones

Diff-lock release

Faros

Manivela deflector

Botones deflector

Calentamiento manivelas

Extension carter de proteccién coclea
Accesorios

Varillas rompe nieve

[36] Cadenas de nieve




[1]

[2]

3]

[4]

5]

6]

i

8]

19]

[10]
[11]
[12]
[13]
[14]
[15]
[16]
[17]
[18]
[19]
[20]
[21]
[22]
[23]
[24]
[25]
26]
[27]
28]
[29]
130]
[31]
132]
33]
[34]
35]
36]

ET -TEHNILISED ANDMED
Mootor

Mootorimaht

Voimsus

Mootoripéérded

Kiitus

Kituse paagimaht

Mootoridli

Mootoridli paagisuurus
Siilitekitnal

Sudtekldnal, elektroodide vahemaa
Toolaius

Rataste diameeter

Mass

Maksimaalne heitekaugus
Mo66tmed

A =Pikkus

B=Koérgus

C =Laius

Helivéimsuse mdddetavtase
Ebakindlus

Helivdimsuse kindeltase
Helirdhu tase

Ebakindlus

Vibratsioon parempoolsel kéepidemel
Vibratsioon vasakpoolsel kdepidemel
Ebakindlus

Valikud

Diff-lock release

Tuled

Deflektorinupp

Deflektoriliilitid

Nuppude soojendus
Kruvikonveieri kaitsekarteri pikendus
Lisaseadmed

Lumeldhkumise vardad

[36] Lumeketid

[1]

2]

3]

[4]

5]

6]

7

8]

19]

[10]
[11]
[12]
[13]
[14]
[15]
[16]
[17]
[18]
[19]
[20]
[21]
[22]
[23]
[24]
[25]
[26]
[27]
28]
[29]
130]
[31]
132]
133]
[34]
35]
36]

FI-TEKNISET TIEDOT
Moottori

Sylinterin tilavuus
Teho

Moottorin kierrosluku
Polttoaine
Polttoainesz
Moottoridljy

Moottoridljyn sailiontilavuus
Sytytystulppa

Sytytystulppa, elektrodien vélinen etdisyys
Tyostoleveys

Pyérien halkaisija

Massa

Maksimilinkoamisetéisyys

Mitat

A =Pituus

B =Korkeus

C =Leveys

Mitattu &anitehotaso

Epatarkkuus

Taattu aanitehotaso

Adnenpaineen taso

Epatarkkuus

Oikeaan kahvaan kohdistuva térina
Vasempaankahvaan kohdistuvatarina
Epatarkkuus

Valinnat

Diff-lock release

Valot

Ohjauslevyn nuppi

Ohjauslevyn painikkeet

Nuppien lammitys

Syéttéruuvin suojuksen jatkokappale
Lisavarusteet

Lumilingon tangot

ion tilavuus

[36] Lumiketjut

[1]
2]
3]
[4]
5]
6]
7
8]
9]
[10]
[11]
[12]
[13]
[14]
[15]
[16]
[17]
[18]
[19]
[20]
[21]
[22]
[23]
[24]
[25]

126]

[27]
28]
[29]
[30]
3]
[32]
[33]
134]
35]
136]

FR-CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
Moteur

Cylindrée

Puissance

Tours moteur

Carburant

Capacité du réservoirde carburant
Huile moteur

Capacité du réservoir d’huile moteur
Bougie

Bougie, distanceélectrodes
Largeur detravail

Diamétre roues

Masse

Distance de projection maximale
Dimensions d’'encombrement

A =Longueur

B=Hauteur

C =Largeur

Niveau de puissance sonore mesuré
Incertitude

Niveau de puissance sonore garanti
Niveau de pression sonore
Incertitude

Vibrations transmises a la main sur la
poignée droite

Vibrations transmises a la main sur la
poignée gauche

Incertitude

Options

Diff-lock release

Phares

Molette déflecteur

Boutons déflecteur

Chauffage desmolettes

Extension carterde protectionvissansfin
Accessoires

Tige chasse-neige

[36] Chaines a neige

[12]
[13]
[14]
[15]
[16]
[17]
[18]
[19]
[20]
[21]
[22]
[23]
[24]
[29]

[26]

[27]
28]
[29]

[30]
[31]
132]
[33]
[34]
[39]
36]

HR-TEHNICKI PODACI

Motor

Radniobujam

Snaga

Broj okretajamotora

Gorivo

Zapremina spremnikagoriva
Motorno ulje

Zapremina spremnika motornog ulja
Svjecica

Svjecica, razmakelektroda

Radna $irina

Promjer kotac¢a

Masa

Maksimalna udaljenostizbacivanja
Gabaritne dimenzije

A =Duzina

B=Visina

C=Sirina

Izmerenarazinazvuéne snage
Mjerna nesigurnost
Garantovanarazina zvuéne snage
Razina zvuénogtlaka

Mjerna nesigurnost

Vibracije koje se prenose na $aku, desna
rucka

Vibracije koje se prenose na $aku, lijeva
rucka

Mjerna nesigurnost

Opcije

Diff-lock release (otpustanje blokade
diferencijala)

Farovi

Gumb usmjerivaca

Gumbi zausmjerivac

Grijanje ru¢aka

Produzetak zastitnog kucista puznice
Dodatna oprema

Sipke za probijanje snijega

[36] Lanci za snijeg

112]
[13]
114]
115]
[16]
117]
[18]
119]
[20]
[21]
[22]
[23]
[24]
[25]

[26]

[27]
28]
[29]
130]
[31]
[32]
133]
[34]
35]
[36]

HU - MUSZAKI ADATOK
Motor

Hengerdrtartalom
Teljesitmény

Motor fordulatszama
Uzemanyag
Uzemanyagtartaly kapacitasa
Motorolaj

Motorolaj-tartaly kapacitasa
Gyertya

Gyertya, elektrodoktavolsaga
Munkavégzési szélesség
Kerekek atméréje

Toémeg

Max.kidobasi tavolsag
Befoglalé méretek

A =Hosszlisag

B =Magassag

C =Szélesség
Mérthangteljesitmény
Mérésibizonytalansag
Garantalthangteljesitmény
Hangnyomas szint

Mérési bizonytalansag

Ajobb markolatnl a kéz felé tovabbitott
rezgések

Abal markolatnal a kéz felé tovabbitott
rezgések

Mérési bizonytalansag
Opcidk

Diff-lock release

Vilagitas

Deflektor kar

Deflektor gombok

Karok fiitése

Csiga védéburkolat hosszabbitd
Tartozékok

Hotéré rudak

[36] Holancok

1
2]
13]
4]
5]
6]
7
8]
9]
[10]
[11]
[12)
[13]
[14]
[15]
[16]
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28]

[26]

[27]
28]
[29]
[30]
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[33]
[34]
[35]
36]

IT - DATITECNICI

Motore

Cilindrata

Potenza

Girimotore

Carburante

Capacita serbatoio carburante
Olio motore

Capacita serbatoio olio motore
Candela

Candela, distanzaelettrodi
Larghezza dilavoro

Diametro ruote

Massa

Distanza dilancio massima
Dimensioni diingombro

A =Lunghezza

B =Altezza

C =Larghezza

Livello di potenza sonora misurato
Incertezza

Livello di potenza sonora garantito
Livello di pressione sonora
Incertezza
Vibrazionitrasmesse allamano
sullimpugnatura destra
Vibrazionitrasmesse allamano
sullimpugnatura sinistra
Incertezza

Opzioni

Diff-lock release

Fari

Manopola deflettore

Pulsanti deflettore
Riscaldamento manopole
Estensione carter di protezione coclea
Accessori

Aste spaccaneve

[36] Catene da neve




[1]  LT-TECHNINIAIDUOMENYS

[2]  Variklis

[3] Variklio taris

[4] Galia

[5]  Variklio apsukos
[6] Kuras

[71  Kuro bakotalpa

[8] Variklio alyva

[9] Variklio alyvos bako talpa

[10] Zvake

[11] Zvaké, atstumas tarp elektrody
[12] Darbo plotis

[13] Raty skersmuo

[14] Svoris

[15] Maksimalus metimotolis

[16] Matmenys

[17] A =ligis

[18] B =Aukstis

[19] C =Plotis

[20] I1Smatuota garso lygio galia
[21] Paklaida

[22] Garantuotas garso lygio galia
[23] Garso slégiolygis

[24] Paklaida

[25] Vibracijos lygis deSiné rankena
[26] Vibracijos lygis kairé rankena
[27] Paklaida

[28] Pasirenkami priedai

[29] Diff-lock release

[30] Zibintai

[31] Deflektoriaus rankenélé

[32] Deflektoriausmygtukai

[33] Rankeny Sildymas

[34] Sraigto apsauginio gaubtoilgintuvas
[35] Priedai

[36] Sniego pasniypjovikliai

[36] Sniego grandinés

[1]  LV- TEHNISKIEDATI

[2] Dzingjs
[3]  Cilindru tilpums
[4] Jauda

[5] Dzingja apgriezieni

[6] Degviela

[71  Degvielas tvertnestilpums

[8]  Motorella

[9]  Motorellas tvertnestilpums

[10] Svece

[11] Svece, attdlums starp elektrodiem
[12] Darbaplatums

[13] Ritenu diametrs

[14] Masa

[15] Maksimalaisizmes$anas attalums
[16] Gabariti

[17] A =Garums

[18] B =Augstums

[19] C =Platums

[20] Meritas skanas jaudas limenis
[21] Klada

[22] Garantétas skanas jaudas limenis
[23] Skanas spiedienalimenis

[24] Klada

[25] Nolaba roktura rokai nododama vibracija
[26] No kreisa roktura rokai nododama vibracija
[27] Klada

[28] Papildaprikojums

[29] Diferenciala blokétajaatlaisana
[30]  Lukturi

[31] Deflektora rokturis

[32] Deflektora pogas

[33] Rokturu apsilde

[34] Gliemezaaizsargkorpusapagarinajums
[35] Piederumi

[36] Sniega irdindSanastapas

[36] Sniega kédes

[1]
12]
3]
4]
5]
6]
7
8]
9]

[10]
[11]
[12]
[13]
[14]
[15]
[16]
[17]
[18]
[19]
[20]
[21]
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[24]
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MK - TEXHUYKU NOAATOLU
MoTop

KanauuteTt

MokHocT

BpTexu HamoTopoT

[opuso

KanauuteT Ha pe3epBoapoT 3aropuso
Macno 3amoTtopoT
KanauuteTHapesepBoapoT3amacrnosa
MoTOpOT

Ceekunyka

CBekuyka, pacTojaHve Mery enektpoaute
LnpuHa Ha paGoTta

[vjameTap HaTpkanaTa

TexwvHa

[laneunHa 3a Makcuman+Ho oTdpnarse
[nmeH3nn Ha npeyka

A =[lomxuHa

B =BucuHa

C =lvupuHa

M3MepeHo HUBO Ha 3BYKOT
OTcTanyBatbe

3arapaHTupaHa 3By4Ha MOKHOCT
Hu1BOHaW3NOXEHOCT Ha3BYKOT
OrtcranyBate

BuGpaLwm WTo ce NpeHecyBaaT Ha patieTe
O/ lecHaTa payka

BuGpaLwm WTo ce NpeHecyBaaT Ha patieTe
ol neeaTapauka

OrtcranyBate

Oonuun

Ocno6opysatse Ha audepeHumjanoT
Csetna

Konye Hapednextopot

Konye 3a pechnekropot

Konue 3a3arpeBate

’OpiHa KapTepoT 3a 3alLLTUTa Ha CeYMBOTO
[ononHutenHa onpema

OcCKy Ha 4NCTavOoT Ha CHer

[36] CuHLIMpK 3a cHer

[1]  NL-TECHNISCHE GEGEVENS

[2]  Motor

[3] Cilinderhoud

[4]  Vermogen

[5]  Toeren motor

[6] Brandstof

[71  Vermogen brandstofreservoir

[8]  Motorolie

[9] Vermogen reservoirmotorolie

[10] Bougie

[11] Bougie, afstandelectroden

[12] Werkbreedte

[13] Doorsnede wielen

[14] Massa

[15] Maximale schietafstand

[16] Afmetingen

[17] A=Lengte

[18] B=Hoogte

[19] C=Breedte

[20] Gemeten geluidsvermogenniveau

[21] Onzekerheid

[22] Gegarandeerdgeluidsvermogenniveau

[23] Geluidsdrukniveau

[24] Onzekerheid

[25]  Trillingendoorgegeven aan hethand vanuit
hetrechterhandvat

[26] Trillingendoorgegeven aan hethand vanuit
het linkerhandvat

[27] Onzekerheid

[28] Opties

[29] Diff-lock release

[30] Koplampen

[31] Knopje deflector

[32] Toetsen deflector

[33] Verwarming knopjes

[34] Verlening beschermingscarter
toevoerschroef

[35] Toebehoren

[36] Sneeuwbreekstaven

[36] Sneeuwkettingen

[1]  NO-TEKNISKE DATA

[2]  Motor

[38]  Slagvolum

[4]  Ytelse

[5]  Motoromdreininger
[6]  Drivstoff

[7]  Drivstofftankens volum

[8]  Motorolje

[9] Oljetankens volum

[10] Tennplugg

[11] Tennplugg, avstandelektroder

[12] Arbeidsbredde

[13] Hijulenes diameter

[14] Vekt

[15] Maks. rekkevidde for utkast

[16] Totale mal

[17] A=Lengde

[18] B=Hgyde

[19] C=Bredde

[20] Maltlydstyrkeniva

[21] Usikkerhet

[22] Garantertlydstyrkeniva

[23] Lydtrykkniva

[24] Usikkerhet

[25]  Vibrasjoner overferttilhanden pa hoyre
handtak

[26] Vibrasjoner overferttilhanden pa venstre
handtak

[27]  Usikkerhet

[28] Ekstrautstyr

[29] Utlgser differensiallas

[30] Lys

[31] Dreieknapp deflektor

[32] Deflektorknapper

[33] Oppvarming dreieknapper

[34] Forlengertilbeskyttelseshusettilvriboret

[35] Tilbehor

[36] Stenger forsngknusing

[36] Kjettinger

[
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[27]
28]
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PL - DANE TECHNICZNE

Silnik

Pojemnos¢ skokowasilnika

Moc

Obroty silnika

Paliwo

Pojemnos¢ zbiomikapaliwa

Olej silnikowy

Pojemnos¢ zbiornika oleju silnikowego
Swieca zaplonowa

Swieca zaptonowa, odleglos¢ elektrod
Zasigg prac

Srednica kot

Masa

Odlegto$¢ maksymalnaodrzutu
Wymiary ogélne

A =Diugosc

B =Wysoko$¢

C =Szeroko$¢

Mierzony poziom mocy akustycznej
Niepewnos$¢ pomiaru

Gwarantowany poziom mocy akustycznej
Poziom ci$nieniaakustycznego
Niepewnos$¢ pomiaru

Drgania przekazane do reki na uchwycie
prawym

Drgania przekazane do reki na uchwycie
lewym

Niepewnos$¢ pomiaru

Opcje

Zwolnienie blokady mechanizmu réznicowego
Reflektory

Pokretto deflektora

Przyciski sterownicze deflektora
Ogrzewanie pokretet
Przedtuzenie ostony zabezpieczajgcej $limak
Akcesoria

Drazki rozbijajace $nieg

[36] Lancuchy $niegowe




[1]

[2]

3]

[4]

5]

6]

i

8]

19]

[10]
[11]
[12]
[13]
[14]
[15]
[16]
[17]
[18]
[19]
[20]
[21]
[22]
[23]
[24]
[25]
26]
[27]
28]
[29]
130]
[31]
132]
33]
[34]
35]
36]

RO - DATETEHNICE

Motor

Cilindree

Putere

Turatii motor

Carburant

Capacitate rezervorcarburant
Ulei de motor

Capacitate rezervor ulei de motor
Bujie

Bujie, distantaelectrozi

Latime delucru

Diametru roti

Masa

Distanta maxima de lansare
Dimensiuni de gabarit

A =Lungime

B=Inéltime

C =Latime

Nivel de putere sonora masurat
Nesiguranta

Nivel de putere sonora garantat
Nivel de presiune sonora
Nesiguranta

Vibratii pe manerul drept transmise mainii
Vibratii pe manerul stang transmise mainii
Nesiguranta

Optiuni

Diff-lock release

Faruri

Cap de actionare deflector
Butoane deflector

incélzire capete de actionare
Extensie carter de protectie melc
Accesorii

Bare dedeszapezire

[36] Lanturi de zapada

[1] UA - TexHi4YHi XapaKTepuCTUKM

[2] Bauryn

[3] O6csir

[4] MoTyxHicTb

[5] Yuncno o6opoTis ABuryHa

[6] ManuBo

[7] EmHicTb nanueHoro Gaka

[8] MoTopHe macno

[9] EmHicTb MacnisiHoro 6aka

[10] Csiuka

[11] Caiuka, BiACTaHb MiX enekTpoaamMmn

[12] WnpuHa poBoyoi 3oHM

[13] AiameTp konic

[14] Maca

[15] danbHicTb BigKMAaHHS CHiry

[16] FabapuTHi po3mipu

[17] A = JoxuHa

[18] B = Bucota

[19] C = WnpuHa

[20] PiBeHb BUMipsiHOT 3BYKOBOT MOTY>KHOCTi
[21] Moxwubka

[22] PiBeHb 3BYKOBOI MOTYXXHOCTI rapaHTOBaHUM
[23] PiBeHb 3BYKOBOrO TUCKY

[24] Moxubka

[25] Bibpauis, noBiaoMnseTbCs pyLUi Ha Npas.iit
pykosATUi

[26] Bibpauisi, noBigoMnseTbCa pyLi Ha niBin
pyKoATLi

[27] Moxubka

[28] Onuii

[29] MpwucTpiit po3bnokyBaHHsA AndepeHLiana
[30] ®apu

[31] MonoxeHHs aecnekTopa

[32] Knonku gecbnektopa

[33] Migirpis py4ok

[34] MoposxyBay 3aXMCHOTO KOpMycCy LUHeKa
[35] AonaTkoBe o6nagHaHHs

[36] 3y6ui Ans po3buBaHHs CHiry

[36] NaHutorn NpoTUKOB3aHHS

[1] SK-TECHNICKE PARAMETRE

[2]  Motor

[3] Obsah valcov
[4]  Vykon

[5] Otacky motora
[6] Palivo

[7l  Kapacita palivovejnadrze

[8]  Motorovy olej

[9] Kapacita nadrze motorového oleja

[10] Zapalovacia sviecka

[11] Zapalovaciasviecka, vzdialenost elektrod
[12] Pracovny zaber

[13] Priemer kolies

[14] Hmotnost

[15] Maximalnavzdialenostvyhadzovania
[16] Vonkajsie rozmery

[17] A=Dizka

[18] B=Vyska

[19] C=Sirka

[20] Hladinanameraného akustického vykonu
[21] Nepresnost merania

[22] Hladinazaru¢enéhoakustickéhovykonu
[23] Hladina akustickéhotlaku

[24] Nepresnost merania

[25]  Vibracie prenasané na ruku na pravom
drzadle

Vibréacie prenasané na ruku na favom
drzadle

Nepresnost merania

Moznosti

Diff-lock release

Svetlomety

Kluka vychylovaca

Tlacidla vyhadzovaca

Ohrev rukovati

Predizenie ochranného krytu zavitovky
[35] PrisluSenstvo

[36] Zavejova lista

[36] Snehové retaze

126]

[27]
28]
[29]
[30]
3]
[32]
[33]
134]

[12]
[13]
[14]
[15]
[16]
[17]
[18]
[19]
[20]
[21]
[22]
[23]
[24]
[29]

[26]

[27]
28]
[29]

[30]
[31]
132]
[33]
[34]
[39]
36]

SL-TEHNICNI PODATKI

Motor

Gibna prostorninamotorja

Mo¢

Vrtljaji motorja

Gorivo
Prostorninarezervoarjazagorivo
Motorno olje
Prostorninarezervoarjazamotornoolje
Svecka

Svecka, razmik med elektrodama
Delovna Sirina

Premer koles

Masa

Maksimalna dolzinaizmeta

Dimenzije

A =Dolzina

B=Visina

C=Sirina

Raven izmerjene zvoéne mogi
Negotovost

Raven zagotovljene zvo¢ne mo¢i
Raven zvo¢nega pritiska

Negotovost

Vibracije, ki se prenasajo na roko na desnem
ro¢aju

Vibracije, ki se prenasajo naroko na levem
ro¢aju

Negotovost

Opcije

Sprostitev zapore diferenciala (diff-lock
release)

Luci

Rogica deflektorja

Gumbi deflektorja

Ogrevanjerocajev

Podalj$ek okrovazazastitosneznega vijaka
Dodatna oprema

Palice zalomljenje snega

[36] Snezne verige

[1] SR-TEHNICKI PODACI

[2]  Motor

[3] Kubikaza

[4] Snaga

[5]  Obrtaji motora
[6] Gorivo

[7]  Kapacitet rezervoaragoriva

[8]  Motorno ulje

[9] Kapacitetrezervoaramotornog ulja
Svecica

Svecica, rastojanje izmedu elektroda
Radna $irina

Pre¢nik tockova

Masa

Maksimalna udaljnostbacanja
Dimenzije

A =DuZina

B=Visina

C=Sirina

Izmeren nivo zvuéne snage
Nesigurnost

Garantovan nivo zvuéne snage
Nivo zvuénog pritiska

Nesigurnost

Vibracijekoje se prenose narukunadesnoj
drsci

Vibracije koje se prenose na ruku na levoj
drsci

Nesigurnost

Opcije

Diff-lock release

Farovi

Rugica usmerivaca

Dugmad usmerivac¢a

Grejac rucica

Produzetak kartera za zastitu svrdla
[35] Dodatna oprema

[36] Stapovizarazbijanje snega

[36] Lanci za sneg

112]
[13]
114]
115]
[16]
117]
[18]
119]
[20]
[21]
[22]
[23]
[24]
[25]

[26]

[27]
28]
[29]
[30]
[31]
[32]
[33]
34]

[1]  SV-TEKNISKA DATA

[2]  Motor
[38] Slagvolym
[4]  Effekt

[5]  Motorvarvtal

[6] Bransle

[7]  Brénsletankvolym

[8]  Motorolja

[9]  Motoroljevolym

[10] Téandstift

[11] Tandstift, elektrodavstand
[12] Arbetsbredd

[13] Hijuldiameter

[14] Vikt

[15] Maximal kastlangd

[16] Matt

[17] A =langd

[18] B =hojd

[19] C =bredd

[20] Uppmatt ljudeffektniva

[21] Osakerhet

[22] Garanterad ljudeffektniva
[23] Ljudtrycksniva

[24] Osékerhet

[25] Vibrationerdverférdatillhanden padethégra
handtaget

Vibrationer éverfordatillhanden padet
vanstra handtaget

Osakerhet

Tillval
Differentialsparrsfrigéring
Belysning

Riktskarmsvred

Utkastets knappar
Strombrytare fér handtagsvarme
Forlangning for snéskruvsskydd
[35] Tillsatsutrustning

[36] Sndbrytarkilar

[36] Snokedja

[26]

[27]
28]
[29]
130]
[31]
132]
[33]
[34]




WARNING!: READ THE INSTRUCTION BOOKLET THOROUGHLY

BEFORE USING THE MACHINE. Keep for future reference
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1. GENERAL INFORMATION

1.1 HOW TO READ THE MANUAL

Some paragraphs in the manual contain
important information regarding safety
and operation and are emphasized in
this manner:

NOTE or IMPORTANT these give
details or further information on what
has already been

said, and aim to prevent damage to the machine.

The A symbol highlights danger. Non-
compliance with the warning could lead
to personal and/or third party injury and or
damage.

Whenever reference is made to a position
on the machine "front", "back", "left" or
"right" hand side, this refers to the
operator's working position.

1.2 REFERENCES

1.2.1 Figures

The figures in these

instructions for use are

numbered 1, 2, 3, etc.
Components shown in the

figures are marked A, B, C,

etc.

A reference to component C in
figure 2 is written: "See fig. 2.C" or
simply "(Fig. 2.C)". The figures are
given as a guide only. The actual
parts may vary from those shown.

1.2.2 Titles

The manual is divided into chapters

and paragraphs. The title of paragraph

"2.1 Training" is a sub-title of "2. Safety
regulations". References to titles or
paragraphs are marked with the
abbreviation chap. or par. and the

relevant number. Example: "chap. 2" or "par.
2.1"

* The paragraphs highlighted in a square with

“ grey spots indicate the optional characteristics
: not on all models documented in this manual.
. Check if the characteristic is on this model.
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2. SAFETY REGULATIONS

2.1 TRAINING

A Read these instructions carefully
before using the machine.

A Become familiar with the controls and
the proper use of the machine. Learn how
to stop the engine quickly. Failure to follow
the warnings and instructions may result in
fire and/or serious injury. Save all warnings
and instructions for future reference.

Never allow children or persons

unfamiliar with these instructions to

use the machine. Local regulations

may restrict the age of the operator.

Never use the machine if the user is tired
or unwell, or has taken medicine, drugs,
alcohol or any substances which may slow
his reflexes and compromise his judgement.
Bear in mind that the operator or user is
responsible for accidents or unexpected
events occurring to other people or their
property. It is the user’s responsibility

to assess the potential risk of the area
where work is to be carried out, and

to take all the necessary precautions

to ensure his own safety and thatof
others, particularly on slopes or rough,
slippery and unstable ground.

2.2 PREPARATION

Personal Protective Equipment (PPE)

» Do not use the snow thrower without
wearing adequate clothing.

Wear footwear that enables good

grip on slippery surfaces.

Always wear protective goggles or a visor
during use, maintenance or repairs. The
operation of any powered machine can result
in foreign objects being thrown into the eyes.
Always use noise-proof hearing protectors.

Work area/Machine

Check the area to clean well and remove
any obvious foreign bodies. E.g. all
doormats, sleds, boards, wires, etc.
Before starting the engine, check you
have disconnected all the commands
activating the moving units.

Adjust the height of the auger protection
housing to sweep gravel or rock surfaces.
Before starting to remove snow, allow
the engine and machine to adapt

to the outdoor temperature.

Internal combustion engines: fuel

Warning: the fuel is highly

flammable. Handle with care!

Always keep the fuel in suitable containers.
Refuel or top-up using a funnel, only outdoors.
Do not smoke during these operations.
Refuel before starting the engine. Do

not open the cap on the tank or refuel
when the engine is on or stillwarm.

If fuel is spilt, do not start the engine

until the machine has been moved away
from the spillage. Clean up alltraces

of any fuel spilt on the machine and/

or on the ground immediately.

Tightly screw the cap in on the

tank and the fuel containers.

If fuel is spilt on clothing, change

clothing before starting the engine.

2.3 DURING OPERATION

Work Area

Do not use the machine in environments

at risk of explosion, in the presence of
flammable liquids, gas or powder. Electrical
contacts and mechanical friction can generate
sparks that can ignite the powder or vapours.
Do not operate the engine in a confined
space where dangerous carbon

monoxide fumes can develop. All starting
operations have to be effected in an

open or well ventilated area. Always
remember that exhaust gases are toxic!
Work only in daylight or with good artificial
light in good visibility conditions.

Keep persons, children and animals away
from the working area. Instruct another adult
to supervise any children in the vicinity.
Exercise extreme caution when operating
on or crossing gravel drives, walks or

roads. Stay alert for hidden hazards.

Look out for traffic when using

the machine near the road.

Behaviour
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Do not place the discharge chute against
the wind, or at people, animals, vehicles,
houses and anything else that could

be damaged by the snow or by objects
hidden in the snow. Never allow anyone
to stand in front of the machine.

Never use the snow thrower near fences,
cars, windows, glass partitions, etc.
without having first adjusted the deflector
suitably on the discharge chute.

Keep hands and feet away from rotating
parts. Always keep your distance from
the snow discharge chute. Keep the
discharge chute always clean.



If the snow thrower strikes foreign bodies or
displays anomalous vibrations, switch off
the engine, remove the key, wait until moving
parts stop and carefully inspect the machine
to check there is no damage. Vibrations are
normally synonymous with a problem. Repair
any damage before re-using the machine.
Before leaving the machine, disconnect

all the commands and remove the ignition
key from its slot on themachine.

Before carrying out repairs, cleaning,
inspections or adjustments, switch off

the engine, remove the key and wait until

all moving parts stop (unless otherwise
indicated in the instructions). Disconnect
the electrical motor wires. (Optional)

Do not touch the engine parts which

heat up during use. Burns hazard.

Never operate the machine at high transport
speeds on slippery surfaces. Exercise
caution when reversing. Look behind you

to make sure there are no obstacles before
and during operations in reverse gear.
Disengage the auger when the machineis
being transported or is not being used.
Always be sure of your footing, and keepa
firm hold on the handle. Walk, never run!

Use limitations

Do not use the machine sideways on a
slope. Always move from top to bottom,
then from bottom to top. Exercise
caution when changing direction on

a slope. Avoid steep slopes.

Do not use the machine if the guards
are insufficient or if the safety devices
are not correctly positioned.

Never disengage or tamper

with the safety systems.

Do not alter the engine adjustments, nor
over-run it. If the engine is forced to work
with an excessive number of rotations,
the risk of personal injury increases.

Do not overload the machine

by driving it too fast.

Do not place hands inside the chute or
the auger without firstly switching off
the engine and removing the key.

2.4 MAINTENANCE, STORAGE

AND TRANSPORT

Ensure regular maintenance and correct
storage to maintain machine safety.

A Faulty or worn-out parts must always
be replaced and never repaired. Only

use original spare parts: the use of non-
original and/or incorrectly fitted parts will
compromise the safety of the machine,
may cause accidents or personal injuries
for which the Manufacturer is under no
circumstance liable or responsible.

Maintenance

« |If the fuel tank has to be drained,
this should be done outdoors and
when the engine is cool.

» Toreduce the risk of fire, regularly check
the machine for oil and/or fuelleaks.

Storage

Do not leave fuel in the tank if the

machine is stored in a building where

fuel vapours come in contact with the

open flame, sparks or heat sources.

Let the engine cool down before

storing the snow thrower indoors.

Always refer to the instructions for use for
important details if the snow thrower needs
to be stored for a long period of time

Transport

« If the machine must be transported

on a truck or trailer, use ramps with

suitable resistance, width and length.

Load the machine with the engine

switched off and pushed by an

adequate number of people.

During transport, close the fuel cock (if there
is one) and adequately secure the machine to
the means of transport using cables or chains.

2.5 ENVIRONMENTAL PROTECTION

Safeguarding the environment must be a relevant
and priority aspect of machine use, of benefit to
the community and the environment we live in.
Avoid being a disturbance to

the neighbourhood.

Adhere strictly to the local regulations
governing the disposal of packaging, oil,

fuel, filters, damaged parts or any other
element which may have an impact on the
environment; this waste should not be
disposed of along with standard household
waste, but must be disposed of separately
and sent to special waste disposal

facilities for handling and recycling.

When the machine is withdrawn from service,
do not dump it in the environment, buttake

it to a waste disposal facility in accordance
with the local regulations in force.
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3. GETTING TO KNOW THE MACHINE

3.1 DESCRIPTION OF THE MACHINE
AND PLANNED USE

This machine is a snow thrower.

The machine is equipped with a clearance
auger, protecting by a guard, that sends the
snow to a discharge chute. The auger is moved
by the engine that also drives the machine.
The machine is run using the controls

located on the dashboard.

The operator can run the machine and activate
all the main controls while staying upright in
the operator's position, behind the machine.

3.1.1 Intended use

This machine has been designed and built to
remove and clear away snow from pavements,

gardens, drives and other ground-level surfaces.

The snow thrower must only be
used to remove snow.

3.1.2 Improper use
Any other usage not in keeping with the above-

mentioned ones may be hazardous and harm
persons and/or damage things. Examples of

improper use may include, but are not limited to:

use of the machine on surfaces above ground
level, such as roofs on houses, garages,
porticoes or other structures or buildings.
Activate the auger in the presence

of materials other than snow (e.g.

soil, grass, pebbles, etc.),

Pulling or pushing loads.

Transporting children or other passengers.

IMPORTANT Improper use of the
machine will invalidate the warranty, relieve
the Manufacturer from all liabilities, and the
user will consequently be liable for all and
any damage or injury to himself or others.

3.1.3 User types

This machine is intended for use by
consumers, i.e. non-professional operators.
The machine is intended for "DIY" use only.

IMPORTANT The machine must
be used by one operator.

EN -

3.2 SAFETY SIGNS

The machine has various symbols on it

(fig. 4). They are used to remind the operator
of the behaviour to follow to use it with

the necessary attention and caution.
Meaning of symbols:

WARNING!

WARNING! Read the instructions
before operating the machine.

DANGER! Keep hands and
feet away from rotating parts.

DANGER! Ejected objects. Do

not turn the discharge chute
towards onlookers or animals.
DANGER! Rotor turning.

Always keep away from the

snow discharge opening.
DANGER! Keep people,

children and animals away

from the work area.

WARNING! Disconnect the key and
read the instructions before carrying
out any maintenance or repair work.
DANGER! Never put your

hands inside the discharge

chute when the auger is in

motion. Stop the engine before
unclogging the discharge chute.

- DANGER! Keep away

| from hot surfaces.

DANGER! Engines emit toxic

carbon monoxide fumes. NEVER
start the engine indoors.

DANGER! The fuel is flammable
&_e| and explosive. Remove the key from

B the ignition and allow the engine

to cool down before refuelling.

DANGER! Risk of fire or

explosion. Do not smoke, do not

use open flames or ignition.

DANGER! Always use

hearing protectors.

DANGER! Wear eye protections.

IMPORTANT Any damaged or illegible
decals must be replaced. Order replacement

(&)



decals from an authorised assistance centre.
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3.3 IDENTIFICATION LABEL

The identification label holds
the following data (fig. 1):

1. Manufacturer's address

2. Type of machine

3. Sound power level

4. CE conformity marking

5. Engine operating revolutions
6. Engine power

7. Engine displacement

8. Month /Year of manufacture
9. Serial number

10. Article code

Write the identification data of the
machine in the specific space on the
label on the back of the cover page.

IMPORTANT Use the identification names
on the identification label of the product.

IMPORTANT Use these means of
identification whenever you contact
an authorised service workshop.

IMPORTANT The example of the
Declaration of Conformity is provided
on the last pages of the manual.

3.4 MAIN COMPONENTS

The machine is made up of the
following main components (fig. 1):

A. Chassis

Dashboard

Engine

Fuel tank

Electric starter plug
Handle for manual start
Deflector

Exhaust chute

Paddle

Auger safety guard
Auger

Levelling skids

Lights (optional)

Wheel

Auger extension (optional)

OZErACTIOMMUOW

4. ASSEMBLY

For storage and transport purposes, some
components of the machine are not installed
in the factory and have to be assembled after
unpacking. Follow the instructions below.

A Unpacking and completing the assembly
should be done on a flat and stable surface,
with enough space for machine handling

and its packaging, always making use of
suitable equipment. Do not use the machine
until all the indications provided in the
"ASSEMBLY" section have been carried out.

IMPORTANT The machine is
supplied without engine oil or fuel.

4.1 ASSEMBLY COMPONENTS

The packaging holds the components needed
for assembly (fig. 3) listed in the following table:

ST 526 S
Pos. | Description Q.ty
A | Gear control 1
B | Gear control fasteners -
C | Spacers with screws for 2
securing the handle in place
D |Gear and deflector adjustment lever grip| 2
E | Discharge chute adjustment cable 1
F | Funnel 1
G | Safety key 1
H |Exhaust chute 1
| Discharge chute sliding ring 1
J | M8 x 20 screws and spring washers 6
K | Chute skids 3
ST 627 S
Pos. | Description Q.ty
A | Gear control 1
B | Gear control fasteners
C | Spacers with screws for 2
securing the handle in place
D | Gear-shift lever handle 1
E |Funnel 1
F | Safety key 1
G | Exhaust chute 1
H | Discharge chute sliding ring 1
| M8 x 20 screws and spring washers 6
J | Chute skids 3
K | Auger extension 1
L |Auger extension fastening 4
nuts and bolts

4.1.1 Unpacking

1. Cautiously open the packaging, paying
attention not to lose components.

2. Consult the documentation inthe
box, including these instructions.
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Remove all the unassembled

parts from the box.

Remove the snow thrower from the box.
Dispose of the box and packaging in
compliance with localregulations.

4.2 ASSEMBLY OF MOVEMENT AND

AUGER CONTROL CABLES

ST 526 S Couple the cable eyelet to the

ST627S 1

specific opening (fig. 5.A, fig 5.B).

NOTE The cables are already
pre-assembled on the dashboard.

Remove the cotter pin (fig.

5.C) from the peg (fig. 5.D).

2. Insert the eyelet (fig. 5.E) of
the movement controlcable
onto the peg (fig. 5.D).

3. Hook the cotter pin tolock
the cable (fig.5.G).

4. Hook the slot ofthe

auger control cable in the

appropriate eyelet (fig. 5.B).

4.3 HANDLE ASSEMBLY

The handle is delivered with the dashboard
already assembled. The screws for installing the
handle on the machine, the screws for securing
the gear control and the fasteners for attaching
the discharge chute and the gear lever and
deflector lever grips are all delivered in a separate
package inside the box with the machine.

Install as follows:

1

2

Bring the two tubes at the ends of the handle
(fig. 6.A) up to the support (fig. 6.B).

Insert the spacers (fig. 6.C) and align

the holes, taking into account the

correct diameter (smaller cavity pointing

out, bigger cavity pointingin).

Insert the screws in the holes and

secure in place with the nuts.

4.3.1 Installation of the lever grips

Screw the grips onto the threaded rod of
the gear lever (fig. 7.A) and the threaded
rod of the deflector adjustment lever

(fig. 7.B, Type ST 526 S) accordingly.
Tighten the fixing nut.

4.4 INSTALLATION OF THE

1

GEAR CONTROL

Insert the articulated joint (fig. 8.A) of

the gear control in the hole on the lever
(fig. 8.B) to connect it to the transmission
and secure in place with the nut (fig. 8.C).
Bring the top part (fig. 8.D) of the gear
control up to the hole on the bottom part
of the gear lever and secure in place by
inserting the peg (fig. 8.E) and the cotter
pin (already on the gear lever) (fig. 8.F).

4.5 DISCHARGE CHUTE ASSEMBLY

1

Only for Type ST 627 S: disassemble the lid
of the discharge chute rotation motor, by
unfastening the two front screws (fig. 9.G).
Position the sliding ring (fig. 9.D) and

the discharge chute (fig. 9.C) on the
flange fitting (fig. 9.E).

Insert the skids (fig. 9.B) under the

flange fitting (fig. 9.E) by matching

up the holes on the skid with the

holes at the bottom of the chute.

Insert the screws with the washers

(fig. 9.A)in the holes and fasten.

Only for Type ST 627 S: re-assemble the
lid of the discharge chute rotation motor, by
fastening the two front screws (fig. 9.G).

4.5.1 Installation of the discharge chute

adjustment cable (ST 526 S)

The adjustment cable is designed to connect
the discharge chute to the adjustment handle
on the dashboard so that the operator can point
the discharge chute in the required direction.

1

Secure the worm screw unit (fig. 9.F) onto the
support, checking the correctengagement
of the worm screw unit with the toothed
section on the discharge chute (fig. 9.C).
Engage the square section of the flexible
cable in its seat at the bottom part of the
handle(if not previously assembled).

Tighten the cable ring nut (fig. 10.B) on

the bottom part of the handle (fig. 10.A) (if
not previously assembled).

4.5.2 Assembly of the deflector

adjustment cable (ST 526 S)

The deflector adjustment cable is designed
to connect the discharge chute deflector

to the control on the dashboard so that the
operator can lift/lower the deflector so that
it is pointing in the required direction.
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1 Insertthe peg (fig. 11.B) on the
end part of the activation lever.

2. Insertthe end of the adjustment wire
(fig. 11.C) on the peg (fig. 11.B).

3. Insert the cotter pin on the peg and
secure in place (fig. 11.D).

4. Insert the adjustmentscrew
(fig. 11.A) on the housing (fig. 11.E)
and tighten the nut (fig. 11.A).

4.5.3 Fastening the deflector's orientation
connectors and those of the
discharge chute (ST 627 S)

Power is supplied to the system by
attaching the electrical connections for the
orientation of the deflector and discharge
chute. This makes it possible to orient the
discharge chute in the desired direction.

Fasten the connectors that power the
dashboard (fig. 12.A), the orientation cable for
the deflector (fig. 12.B) and discharge chute
(fig. 12.C) on the respective attachments.
Pass the cable through the cable gland
behind the engine (fig. 12.D).

4.6 ASSEMBLY OF THE AUGER
EXTENSION (ST 627 S)

Extending the auger makes it possible
to collect more snow on the auger, thus
optimising the speed of the job.

1. Position the auger extension on the top part
of the auger as indicated in figure (fig. 13.A).
2. Insert the screws in the holes and secure
in place with the nuts (fig. 13.B).

4.7 LEVELLING SKIDS

Skids are used for adjusting the distance of

the auger from the ground to safeguard it.

The machine is supplied with two types of skids:
» metal skids to be used when working

on hard or irregular surfaces that

could wreck the skids, for example

asphalt and gravel alleys (fig. 16.B).

plastic skids to be used when working on
softer surfaces that do not damage the

skids, such as gardens or paths (fig. 16.C).

To assemble them:

1. Slacken the screws (fig. 16.A).

2. Lift/lower the skids (fig. 16.B, 16.C).
3. Tighten the screws.

Verify that the skids are adjusted to

the same level on both sides.

5. CONTROLS

5.1 IGNITION KEY

Used to start and stop the engine. The
ignition key has two positions (fig. 15.A):

1. Keyremoved - OFF - the engine
stops and cannot be restarted.
Key inserted - ON - the engine
can start and run.

IMPORTANT The engine cannot
be started unless the safety key is fully
inserted. On some models you also need
to turn the key clockwise to start it.

5.2 FUEL COCK
The fuel cock is opened to supply fuel (fig. 15.B).

1. anti-clockwise - open.
2. clockwise - closed.

5.3 THROTTLE CONTROL
Regulates the engine's r.p.m.

The positions, indicated on the plate,
correspond to (fig. 15.C):

1. Full throttle. Must always
@ be used to start the machine

and during operation.

2. Minimum: used when the

i machine is sufficiently warm during
stationary periods of operation.

3. Stop position (if present). The
STOP machine stops immediately.

4. Intermediate position (if
present). Move the throttle lever
towards the hare/tortoise to
increase/reduce the speed and
select the most suitable speed for
the operating conditions (deep
snow, uneven ground, etc.).

p— |

5.4 CHOKE CONTROL

Used to turn on the engine when cold. The
choke control has two positions (fig. 15.D):
I\l The choke is engaged (to cold start).
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The choke isnot engaged
(normal warm start).

| 4]

5.5 CARBURETTOR

Press the primer bulb to inject fuel into the
carburettor intake manifold to facilitate start-
up when the engine is cold (fig. 15.L).

5.6 HANDLE FOR MANUAL START
Enables manual starting of the engine (fig. 15.H).
5.7 ELECTRIC STARTER CONTROL

Enables electric starting of the engine

(fig. 15.M) when the machine is connected
to the electric mains using the specific
grounded three-wire plug (fig. 15.G).

5.8 FORWARD CONTROL
Enables forward movement of the machine.

1. Lower the control (fig. 14.D) until it
reaches the handle to advance.

2. Release the control to stopthe
machine's forward motion.

If the forward control is activated with

the auger control, it remains inserted on

release. It disengages only when the auger

control is also released (fig. 14.C).

5.9 STEERING LEVER (ST 627 S)

The steering lever open a diff-lock system
for easier turning the machine.

bigh
S

To turn right, press the lever (fig.
14.H) while simultaneously steering
the machine towards the right. The

thrust applied to the machine causes

the right wheel to block so that the
machine can be turned right.

Toturn left, press the lever (fig. 14.1)
while simultaneously steering the
machine towards the left. The thrust
applied to the machine causes

the left wheel to block so that the
machine can be turned left.

NOTE It is more difficult to steer
without using the lever.

5.10 AUGER CONTROL

Activates auger rotation.

» To activate auger rotation, lower the control
(fig. 14.C) until it meets the handle.

« If the auger control is activated by itself, upon
release the auger stops rotating and the lever
automatically returns to its original position.

5.11 GEAR STICK

The machine is equipped with gears
activated using a stick (fig. 14.A):

* 6 gears for adjusting forward speed
2 gears for adjusting reverse speed

5.12 ORIENTATION OF THE CHUTE
AND DEFLECTOR (KNOB
VERSION) (ST 526 S)

Rotation of the discharge chute is adjusted
using the knob so that snow discharge
can be aimed in the required direction.
= Turn the knob (fig. 14.E) clockwise/
anticlockwise to adjust the direction
of the chute.
Deflector movement up and down is controlled
by the specific lever (fig. 14.B). Move the
lever forward/back to lower/lift the deflector.
= Lever fully forward = deflector lowered.
< Lever fully back = deflector high

5.13 ORIENTATION OF THE CHUTE
AND DEFLECTOR (BUTTONS
VERSION) (ST 627 S)

Enables positioning of the snow

chute in the desired direction.

» Press the button (fig. 14.L) forward and
rearward to orient the deflector (fig. 1.G).

» Press the button (fig. 14.M) to
the right or to the left to orient the
discharge chute (fig. 1.H).

5.14 HEADLAMP SWITCHES AND
HANDLE WARMING (OPTIONAL)

Bring the switch to position | to turn
on the headlamps (fig. 14.F).
» Headlamps on = switch in position |.

To turn on the handle warmer, move
the switch to position | (fig. 14.G).
* Heater on = switch in position |.



6. USING THEMACHINE
A The safety regulations to follow during

machine use are described in chap. 2.Strictly
comply with these instructions to
avoid serious risks or hazards.

6.1 PREPARATION

Before using the machine check for fuel and the
oil level. For refuelling and oil top-up methods
and precautionsent (seepar. 7.2 and par. 7.3).

Before using the machine, adjust the
height of the skids to the conditions of
the ground (see paragraph 4.7).

6.2 SAFETY CHECKS
Ensure you have understood the contents
before proceeding. Run the following safety
checks and check the results correspond
to those outlined in thetables.

Always carry out the safety
checks before use.

6.2.1 General check

Object Result

Fuel lines and No leaks.

connections.

All insulation intact.
No mechanical damage.

Electrical cables.

Oil lines No leaks.
No damage.
Test driving No abnormal vibrations.

No abnormal sound.

6.2.2 Traction and auger operation testing

Action Result
Start the machine The wheels and auger
(par. 6.3) must stay still.

Traction operation test

Press the forward The wheels should move
control (fig. 14.D). the snow thrower forward.

Release theforward
control (fig. 14.D)

The wheels stop.

Auger operation test

Press the auger The auger starts to rotate.
control (fig. 14.C)

Release the auger control. The auger stops.

Action Result

Auger and wheel operation test

Keeping the auger control  The auger should rotate

press the forward snow thrower forward.

control (fig. 14.D).

The wheels rotate and the
auger continues to rotate.

Release the forward
control (fig. 14.D).

Release the auger
control (fig. 14.C).

The auger stops and
the wheels lock.

A If any of the results fail to match the
indications provided in the following
table, do not use the machine! Take

it to a service centre to be checked

and repaired if necessary.

6.3 START-UP / OPERATION

1. Open the fuel tap (fig. 15.B).
2. Insert the safety key and turn clockwise,
where indicated (fig. 15.A).

6.3.1 Cold start

Turn the throttle to full on (fig. 15.C).
Engage the choke (fig. 15.D).
Press the primer bulb (fig. 15.L) twice or three
times. Make sure that the hole is covered
by your finger when pressing the bulb.
4. Start, using the electric control (par. 6.3.4)
or manual control (par. 6.3.3).
5 Disconect the choke (fig. 15.D).

starting
IMPORTANT Before it 4 few

work with the machine, w
minutes for the oil to warm up.

WN

6.3.2 Warm start

1 Turn the throttle to full on (fig. 15.C)
2. Check the choke is disconnected (fig. 15.D).
3. Start the machine electrically

or manually (see below).

IMPORTANT During the warm start,
do not press the primer bulb.

6.3.3 Manual start-up

Tomanually start the engine, slowly

pull the handle (fig. 15.H) outwards until
resistance is felt. Then pull sharply and
accompany the handle as you release it.
Repeat the operation until the engine starts.
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NOTE Do not make more than 3/4 attempts,
otherwise you risk flooding the engine.
Check the possible causes for a non-start
in the "Problems identification table".

6.3.4 Electric start-up

A Make sure that the electricity
supply is duly earthed and fitted with
an automatic circuit breaker.

1 Insertthe plug (fig. 15.G) into a

230 V power supply socket.
2. Press the start button to start the engine.
3. Once the engine is running, remove

the plug from the socket.

6.3.5 Operation

To operate with the machine

proceed as described below:

 Using the specific control, position the
chute and the deflector (fig. 1.G).
Toincrease the length of the snow jet,
position the deflector upwards.

To decrease the length of the snow jet,
position the deflector downwards.

Set the gear depending onthe

route and the depth of snow.

Press the auger control (fig. 14.C)

to activate auger rotation.

Press the forward control (fig. 14.D)

to activate traction.

NOTE Always use full throttle
when using the machine.

6.3.6 Steering

Steering is done differently depending
on the snow thrower model.

ST 526 S Steering the machine in
the desired direction.

Steering is facilitated on models
with the "diff-lock release”
(see technical data table).

ST 627 S Push the steering lever to the
right or left (fig. 14.C, fig 14.D)
in order to steer to the right or
left. (see paragraph 7.2).

6.3.7 Gear change

The gears are changed differently
depending on the snow thrower model.

ST 526 S Gears are changed with
the machine stopped.
To change gear, proceed as follows:
» Stop the machine by releasing
the forward control (fig. 14.D)
and the auger control (fig. 14.C).
* Move the gear stick to the
desired position (fig. 14.A).
 Start operating as normal again.

IMPORTANT Changing gears
with the machine moving causes
damage to the gearbox.

ST 627 S Gears are changed while moving.
Tochange gear, proceed as follows:
 During normal work, move

the gear stick to the desired
position (fig. 12.A).

IMPORTANT It may be more
difficult to change gears when
the machine is at a stop.

6.4 STOP

To stop the machine, release the auger control
(fig. 14.C) and the forward control (fig. 14.D).
To turn off the machine, proceed in
one of the ways described:
» Remove and turn the safety key (fig. 15.A).
» Move the throttle (fig. 15.C)

to the stop position.

A The fuel cock must always be closed
when the machine is not in use.

A The engine may be very warm
immediately after it is shut off. Do not
touch the exhaust or adjacent parts.
This can cause burn injuries.

IMPORTANT If you need to leave
the machine unattended, always
remove the safety key (fig. 15.A).

6.5 ADVICE FOR OPERATION

Snow is removed more easily when it is
still fresh. Pass back over the already
cleared zones to remove snow residue.

If possible, clear the snow in the direction
of the wind. Check the distance and the
direction of the removed snow jet.

In strong winds, lower the deflector to
direct the discharged snow towards the
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ground, reducing the likelihood of the wind
transporting the snow to the wrong areas.
Once you have finished work, leave the
machine running for a few minutes to prevent
ice from forming in the discharge chute.
Always maintain a suitable speed for

the snow conditions, adjusting it so the

snow is removed in a constantflow.

Reduce the engine rotations

before stopping it.

6.6 AFTER OPERATION

Clean (par. 7.4).

Move all the controls forward

and back a fewtimes.

Make sure the choke isengaged.
Check there are no loose or damaged
components. If necessary, replace
the damaged components and tighten
any screws and loose bolts.

A Do not cover the machine when the
engine and the exhaust are still warm.

7. MAINTENANCE

7.1 GENERAL INFORMATION

IMPORTANT The safety regulations to follow
during machine use are described in par. 2.4.

A All service and all maintenance
checks must be carried out on a
stationary machine with the engine
switched off. Before cleaning or doing
maintenance work, take out the ignition
key and read the relevant instructions.

A Wear adequate clothing,
gloves and goggles before carrying
out any maintenance.

The frequency and types of maintenance are
summarised in the "Maintenance Table". The
table will help you maintain your machine’s
safety and performance. It lists the main
maintenance tasks and how often they need
to be performed. Carry out the relevant task
as soon as it is scheduled to be performed.
The use of non-genuine spare parts and
attachments could adversely affect machine
operation and safety. The manufacturer
shall decline all liability in the event of
injuries or damages caused by such parts.

» Genuine spare parts are supplied
by authorised assistance
workshops and dealers.

IMPORTANT All the maintenance and
adjustment operations not described
herein must be carried out by your dealer
or Authorised Service Centre.

7.2 REFUELLING

To refuel:

1. Unscrew the tank closurecap
and remove it (fig. 15.E).

2. Insert the funnel (fig.15.1).

3. Refuel and remove the funnel (fig. 15.1).

4. Close the fuel cap securely after refuelling
and clean away any spills (fig. 15.E).

NOTE Do not fill the fuel tank right to the top.

NOTE Only use the fuel indicated in the data
table. Do not use other types of fuel. It is possible
to use ecological fuels, i.e. alkylate petrol. The
composition of this petrol is less harmful to
people and the environment. No negative effects
linked to use of the same have been reported.
However, there are types of alkylate-based
petrol available on the market for which it is not
possible to give precise indications regarding
their use. For further information it is advisable
to consult the instructions and data provided
by the producer of the alkylate-based petrol.

NOTE Fuel is perishable and should
not remain in the tank for more than 30
days. Before storing for a long period, fill
the tank with a sufficient amount of fuel
to reach final destination (chap. 8).

7.3 CHECK / TOP-UP ENGINE OIL
A Always check the oil level before use.

NOTE The machine is delivered
to the client without engine oil.

7.3.1 Check/top-up

Procedure:

Position the machine on a level

surface for the check.

Wipe around the dipstick (fig. 15.F). Unscrew
it and pull it out. Clean thedipstick.

Push the dipstick down completely

without screwing it into place.

Now pull the dipstick up again.

Read off the oillevel.

Unscrew the oil loading plug (fig. 15.K).
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« Top up if the level is lowerthan
the "MAX" mark (fig.17)

 For the correct replacement
procedure, see par. 7.3.2

A Do not overfill as this could cause the
engine to overheat. If the oil level exceeds
the "MAX" mark, the oil must be drained
until the correct level is achieved.

NOTE For the type of oil to use,
see the "Technical Data Table".

7.3.2 Replacement

A The oil may be very hot if removed
just after the engine has been switched
off. Consequently allow the engine to
cool down for a few minutes before
proceeding to drain off the oil.

Replace the engine oil based on the frequency

indicated in the "Maintenance Table". Change

the oil more frequently if the engine has

to operate in demanding conditions.

Proceed as follows:

1. Place the machine on a flat surface.

2. Place a suitablecontainer

under the drain plug.

Remove the top-up cap (fig. 15.K)

Remove the drain cap (fig. 15.J)

Collect the ail in a suitable vessel.

Screw the oil drain plug back in.

Clean up any spills.

Fill with fresh oil. For the quantity of oil to

use, see the "Technical data table".

After filling up the oil, start the engine

and leave it to idle for 30 seconds.

10. Check there are no oil leaks.

11. Stop the engine. Wait 30 seconds and
check the oil level again. If necessary,
also see "check/top-up" (par. 7.3.1).

O N AW

©

IMPORTANT Hand the spent
oil over to a disposal facility in
accordance with local provisions.

7.4 CLEANING

A Carry out cleaning operations with the
machine switched off Do not try to remove
snow from the discharge without firstly:

* Releasing the auger control.

e Turning off the engine.

* Removing the ignition key.

Always clean the machine after use.

Toclean the machine adhere to the
instructions provided below:

« Use the shovel (fig. 1.1) to clean the
discharge chute and for cleaning
accumulated snow off the machine.

« Clean the engine with a brush
and/or compressed air.

« Do not spray water directly onto the engine.

« After cleaning using water, start the
machine and auger to remove any
water which may otherwise end up in
the bearings and cause damage.

IMPORTANT Never use high-pressure water
jets. It could damage the electrical components.

7.5 SPARK PLUG

For spark plug operations, contact the
Dealer or Authorised Assistance Centre.
Consult the Maintenance Table and

the Problems Identification Table for

any intervention on the spark plug.

7.6 CARBURETTOR

The carburettor is pre-tuned by the
manufacturer. Consult the Problems
Identification Table to check when intervention
is required on the carburettor (chap. 12).

7.7 NUTS AND BOLTS

« Keep all nuts, bolts and screws tight to be sure
the equipment is in safe working condition.

At frequent intervals check allfasteners
on the discharge chute to ensure
they are securely tightened.

7.8 AUGER SHAFT

To facilitate the rotation of the auger, it is
recommended to grease the nipples (fig. 18.A)
of the auger shaft using a greasing gun.

To grease:

— Remove the cotter pins and
safety pins(fig. 18.B).

— Grease the nipples (fig. 18.A) and rotate
the auger on the shaft a few times to
allow the grease to flow inside the shaft.

- Replace the safety pins and
cotter pins. (fig. 18.B)
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8. STORAGE

When you intend to put your machine
away for more than 30 days:

1. Empty the fuel supplycircuit:
- Close the fuel tap (fig. 15.B).
- Start the machine’s engine and leave
it running until it runs out of fuel.

2. Change the engine ol if this operation has

not been done in the last three months.
3. Clean the snow throwerthoroughly.
4. Check for any damage. If necessary,
see to the necessaryrepairs.
5. If the paintwork isdamaged,
touch it up to prevent rust.

No

9. ASSISTANCE AND REPAIRS

This manual provides all the necessary

information to run the machine and for correct

basic maintenance operations which can
be performed by the user. Any regulations
and maintenance operations not described
herein must be carried out by your Dealer
or Authorised Service Centre, which have
the necessary knowledge and equipment to
ensure that the work is carried out correctly,

maintaining the correct degree of safety and the

original operating conditions of the machine.
Any operations performed in unauthorised
centres or by unqualified persons will totally
invalidate the Warranty and all obligations
and responsibilities of the Manufacturer.

» Only authorised service workshops can carry

out guaranteed repairs and maintenance.
* The authorised service workshops
only use genuine spare parts. Genuine

11. MAINTENANCETABLE

Protect any exposed metal surfaces from rust.
Store the snow thrower indoors if possible

spare parts and attachments have been
designed specifically for machines.

It is advisable to send your machine
once a year to an authorised service
workshop for servicing, assistance
and safety device inspection.

10. WARRANTY COVERAGE

The warranty covers all material and

manufacturing defects. The user must

follow all the instructions provided in

the accompanying documentation.

The warranty does not cover

damages caused by:

Failure to become familiar with the

documentation accompanying the machine.

Carelessness.

Incorrect or prohibited use orassembly.

Use of non-genuine spare parts.

» Use of attachments not supplied or
approved by the manufacturer.

The warranty does not cover:

» Normal wear and tear of consumables,

such as drive belts, drills, headlights,

wheels, bolts and wires.

Normal wear and tear.

Engines. Engines are covered by

the warranty provided by the relative

manufacturer in compliance with the

specified terms and conditions.

The purchaser is protected by his own national
legislation. The purchaser’s rights envisaged
by the national laws in his own country are
not in any way restricted by this warranty.

Intervention Frequency Paragraph
First time An then after

MACHINE

Check all fasteners - Before each use 7.7
Safety checks/check controls - Before each use 6.2
General cleaning and inspection - Cleaning the exhaust area 7.4
Cleaning the discharge area - 5 hours / after each use 7.4
Lubrication of the drive shaft. - 25 hours / every season rkk

*** [nterventions which must be carried out by your dealer or an authorised assistance centre
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Intervention Frequency Paragraph
First time An then after

Lubrication of auger shaft - 10 hours / every season 7.8
ENGINE

Cleaning the spark plug - 25 hours / every season ik
Replace the spark plug - 100 hours / every season ok
Check/top up engine oil - 5 hours / after each use 7.3.1
Replacement of the engine oil 5 hours 50 hours / every season 7.3.2

*** [nterventions which must be carried out by your dealer or an authorised assistance centre

12. PROBLEM IDENTIFICATION

the minimum or
operates irregularly

PROBLEM PROBABLE CAUSE REMEDY
1. No start Ignition key not inserted. Insert the ignition key.
No fuel. Fill the tank with quality, pure fuel.
Choke disconnected Engage the choke.
Primer bulb not pressed Press the primer bulb
Engine flooded Wait a few minutes before starting.
Do not press the primer bulb
and disconnect the choke.
Spark plug damaged Contact the authorised assistance centre.
Spent fuel Contact the authorised assistance centre.
Water in fuel Contact the authorised assistance centre.
2. Power loss. Too much snow thrown Reduce speed
Fuel tank cap covered with ice or snow.| Remove ice or snow from over
and around the tank cap
3. Engine rotates at The choke is engaged Disconnect the choke.

Spent fuel

Contact the authorised assistance centre.

Water in fuel

Contact the authorised assistance centre.

Carburettor needs replacing

Contact the authorised assistance centre.

4. Excessive vibrations

Loose parts or auger or rotor damaged.

Tighten all the fastening devices.
Replace the damaged parts in the
authorised assistance centre.

Handle not correctly positioned.

Ensure the handle is fastened in its position.

o

Loss or slowing of
thrown snow

Blocked discharge chute.

Clean the discharge chute.

Auger blocked.

Remove any dirt or foreign
bodies from the auger.

6. Traction not working.

Traction drive command cable
not correctly adjusted.

Contact the authorised assistance centre.

If problems persist after having performed the above operations, contact your dealer.
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BHUMAHME!: NPEOU OA U3MNOJNI3BATE MALUUHATA NPOYETETE
BHUMATEJIHO HACTOSALWATA KHUXKA. 3anasete 3a 6baewia cnpaBka.

1. AHOOPMALIUA OT
OBLL XAPAKTEP

1.1 KAK OA CE YETE PBbKOBOACTBOTO

B TekcTa Ha pbKOBOACTBOTO, HAKOM
naparpadu, KoMTo CbAabpPXKaT 0COGEHO
BakHa MHdopmMaLms 3a 6esonacHocTTa

Unu PyHKLIMOHMPAHETO, ca 0TOEenNs3aaHm no
pasnuyeH Ha4vH crnopep CneaHust KpUTepui:

3ABEJIEXKA uu BAXHO ripedocmassi
YMOYHeHUs unu Opyau ernemMeHmu o
OMHOWeEHUe Ha yumupaHomo o-2ope,
¢ uen Oa ce usbeeHe rnospexoaHe Ha
MawuHama unu HaHacsiHe Ha wemu.

CumBONBbT A rnokassa OMacHoOCT.
HecnasBaHeTo Ha npeaynpexaeHneTo
BOAM [0 Bb3MOXHOCTTA OT JINYHU
HapaHaBaHUA N HapaHAaBaHUA Ha
TpeTu nuua u/vnu HaHacsiHe Ha LLEeTH.

* Maparpagute otbensasaHu ¢ kBagpaT

" CbC CUB TOYKOB KOHTYp, yKa3BaTt

: OonuuoHanHM XxapakTepucTukn, KOUTO He ca
. PeaBUAeHN 3a BCUYKN MOZENMU, ONUCaHM
. B TOBa pbkoBOACTBO. [NpoBepeTe fanu

= CbOTBETHATa TeEXHUYECKa XapaKTepucTtuka
= € NpeaABvAeHa 3a Bawwus moaen.

» o«

Bcuukn ykasanus “npeger”, “3apen”,
“necen” n “naB” ce oTHacAT Ao
paboTHaTa no3uumns Ha onepaTopa.

1.2 CMPABKM

1.2.1 ®urypmu

Purypute B Te3M MHCTPYKLMM 3a ekcnoataums
ca HomepupaHu 1, 2, 3, N T.H..

KomnoHeHTWTEe nocoyeHun Ha curypute ca
oTbensizaHu ¢ 6yksute A, B, C 1 T.H.
CnipaBkata 3a koMrnoHeHTa C Ha

durypa 2 ce nocousa ¢ Hagnuca: “Bx.

dwr. 2.C” unu npocto “(cpur. 2.C)".

durypute ca nHAMKaTUBHU. [leicTBUTENHUTE
YacTu MOXe Aa ce pas3nuyasart OT Teaw,

KOMTO ca nokasaHu Ha cpurypaTa.



1.2.2 3arnaBsusa

P1KkoBOACTBOTO € pasgeneHo Ha rmasu 1
naparpadu. 3arnasneTo Ha naparpad “2.1
O6yueHune” e nogsarnasue Ha “2. MpaBuna
3a 6esonacHocT”. OTHacsHNUATa A0 3arnaBsus
unv naparpadu ca otoéensisaHn cbc
CbKpalleHneTo "rm." nnm "nap." n cboTBETHUSA
Homep. Hanpumep: “rn. 2” unm “nap. 2.17.

2. MPABUNA3ABE30MNACHOCT

2.1 OBYYEHME

/\ Mpoyememe eHumamento
Hacmosiujume UHCMPYKYuu npedu
da usnonseame MawuHama.

A Pasyyeme u ceukHeme ¢ komaHdume

u ¢ Nnodxodsu,0mo u3roJsi3eaHe Ha
mawuHama. Hayvyeme ce da uskntoyeame
6Bp30 dsuzamens. HecnazeaHemo Ha
npedynpexdeHusima u UHCMPyKyuume Moxe
0a NpuYyuHU UHYUGeHMu u/unu cepuo3Hu
HapaHsieaHusl. 3anazeme 6CUYKU yNbmeaHusi
U UHCmMpyKuuu 3a 6L0ewu crnpasku.

* Huikora He no3BonsiBanTe MawwmvHaTta ga 6nae
n3rons3eaHa oT Agela Unm oT xopa, KOUTo He
ca 3ano3HaTu OCTaTb4YyHO C UHCTPYKLMUMTE.
MecTHUTe 3aKoHM MOXe Oa npeaswxaaT
MWHUMarnHa Bb3pacT 3a NpaBo HaWU3Mon3BaHe.

« [la He ce n3nons3ea HMKora MaluuHaTa,
ako noTpebutensi e yMopeH unu
HEepasnosIoXKeH, UK € Npuen NekapcTea,
HapKOTULM, ankoxomn Unv BpeaHu 3a
pednekcuTe ¥ BHUMAHMETO My BELLLECTBA.

» He 3abpaBsiiiTe, Ye onepaTopbT UMK TO3W,
KOMTO M3MOon3Ba MalunHaTa € OTrOBOPEH
3a MHUMOEHTU U HEeNpeaBUAEeHV CUTyaumm,
KOMTO MoraT fa ce cryyar Ha Apyri xopa
UINN Ha TsixHa cobeTBeHoCT. YacT ot
OTrOBOPHOCTTA Ha NOTpebuTens e npeueHkata
Ha Bb3MOXHUTE PUCKOBE Ha TEPEHa,
no KOWTO TpsibBa fa ce paboTu, KaKTo n
B3€MaHETO Ha BCUYKM NPeAnasHn MepKM,
HeobxoaMMM 3a rapaHTUpaHe Ha HeroBaTta
©e30nacHOCT 1 Ta3u Ha Apyrute xopa,
ocobeHo, koraTo ce paboTu Mo HaKMoHMU,
HepaBHU, XITb3raBy UIN HECTAOUITHM TEPEHN.

2.2 NPEABAPUTENHU ONEPALIUU
JinuHnun npeanasHu cpepcrtsa (JIMC)

« [la He ce u3nonsea CHeropuHa, ako He ce
HOCW noaxogsaLLo paboTHO 06neko.

» [la ce HocSIT 06YBKM, KOUTO NO3BONSABAT 40OPO
3axBallaHe BbpXy X/Tb3raBu MOBbPXHOCTU.

 [la ce HOCSIT BUHAru npeanasHy o4ynna unm
npeanasHa macka no Bpeme Ha U3nons3BaHeTo,
nogapbXKKaTa U U3BbPLUBAHETO Ha MOMpPaBKy.
®YHKUMOHMPAHETO Ha MOTOPU3MPAHU MaLLUHN
MOXe [a Npean3BrKa U3XBBPIISIHE Ha YyXau
Tena, KoMTo MoraT ga nonagHaT B ounTe.

» [la ce HacsT cryLasnky NpoTUBLLYM.

Pa6orHa 3oHa /| MawuHa

MposepsiBaiiTe fOOPe 30HaTa U 5 NOYNCTETE
N OTCTpaHeTe eBEeHTyanHn Buanmm

Yyxauw Tena. Hanpvmep nstpmsarnky,

LUENHWU, Macu, kabenu 1 T.H.

lMpean ga BknounTe ABUraTensaT, NpoBepeTe
Aanv ca UsKNioYeHN BCUYKN KOMaHAu, KOUTo
3afencTBaT NOABWXHUTE YacTU Ha MalLMHaTa.
PerynupainTte BicoyvHaTta Ha 3almTHUS
Kanak Ha LUHeKa 3a Mo4McTBaHe Ha

HaCTUIKN OT YaKbi UMW CKaHN HACTUIKW.
lMpean pa 3anovHeTe fa puHeTe cHera,
ocTaBeTe ABWraTenaT U MalunHaTta fe ce
npucnocobsT KbM BbHLUHaTaTeMneparypa.

ABurarenu c BbTPEWHO ropeHe: ropuso
[MpenynpexaeHue: ropuBoTo € CUMHO
Bb3nnameHumo. PabotetecTtapartenHo!
CbxpaHsBaliTe BUHary ropuBoTo

B MOAXOASILLM CbAOBE.

* /3BbpLuBaliTe 3apexaaHeTo C ropuBo Unn
[0nMMBaHETO Ha rOpUBO KaTo M3non3saTe
yHUs1, CamMo Ha OTKPUTO MSCTO U He
nyweTe No BpeEMe Ha Te3un onepaumu.

* V3BbpLueTe 3apexaaHeTo npeav aa

BKIOUMTE ABuUratens. He oteapsiTe

npobkaTta Ha pe3epBoapa 1 He 3apexaanTte

MalLWHaTa, KoraTo ABuratensr e

BKITHOHEH MNW BCE OLLE TOMbII.

AKO n3Teye ropmBo, He 3agencTesanTe

OBuWraTensT, a otganeyeTe MallumMHaTa ot

MSICTOTO, Kb[ETO € pPa3nsaTo rop1Bo 1

nouncrteTe He3abaBHO BCskakBa crieaa

OT ropMBO MO MalluMHaTa Unu 3emsTa.

3aBuiiTe fobpe npobkaTta Ha pesepBoapa u

Ha CbAOoBETE, B KOUTO CE CbXpaHsBaropuso.

M36srBaiiTe KOHTaKT Ha ropyBOTO C PaboTHOTO

obnekno u, B TakbB Criyyai ce npeobneyeTte,

npeau 3a 3agencTeaTe oBuraTensr.

2.3 M0 BPEME HA U3NMON3BAHE

Pa6oTHa 30Ha

» He n3nonssaiiTe mallunMHaTa BbB
B3pMBOONAacHa cpefa U B NPUCbCTBUE Ha
3ananuMn Te4YHOCTK, rasoBe UNu npax.
EnekTpuyecky KOHTaKTV U MeXaHU4YHn
TPYEHWs1 MoraT a NnopoasT UCKPU, KOUTO
Morar ga 3anansT npax ununapw.
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He 3apencrBante gBuratensr B3aTBOPEHU
NPOCTPaHCTBA, KbAETO MOXe Aa ce
aKyMynupar onacHu napu Ha BbrnepoaeH
okcua. 3aaencTBaHeTo Ha aBuraTens
TpsibBa Aa ce n3BbpLUBA HA OTKPUTO UMK
no6pe npoBeTpuBo MscTo. He 3abpaBsiinTe,
4ye 1U3ropenuTe ra3oBe ca TOKCUYHMN.
PaboteTe camo Ha gHeBHa CBETNMHA

1nm npu obpo N3KyCTBEHO OCBETIIEHNE
1 ycrnoBusi Ha Jobpa BMAUMOCT.
OTganeyeTe xopa, Aela U XMBOTHU OT
paboTHaTa 30Ha. Heobxoaumo e geuata
[Oa ce HabrnogasaT OT Apyr Bb3pacTeH.
O6bpHeTe ocobeHo BHMMaHWe, Korato
ce 13nosn3ea MallvHaTa no aneu ot
Yakbn, GopAopU 1 YLK UK Korato
Te3n nocrnegHuTe ce npecuyar.
BHumaBanTe 3a CKpuUTU ONacHOCTW.
Korato mawumHaTa ce nsnonssa

6nm13ko Ao NbTH, 06bpHETE BHUMAHNE

Ha ABWXKEHWETO MO MbTS.

MNMoBepeHue

» [la He ce opveHTNpa OTBOpa Ha yres 3a
pasToBapBaHe CpeLly BATbpa Unu cpeLly
Xopa, XXMBOTHW, NPEBO3HN CpeacTBa,

XWMMLL@ 1 BCUYKO APYro, KOETO MOXe Aa
npeTbpny Bpeau OT CHera unv ot NpeaMeT
CKpUTK B CHera.He nossonssaiTe Ha

Xopa fa ce 3acTosiBat npej maluuHaTta.
Hukora He nsnonseaiTe cHeropuHa

B 6r130CT Jo orpaau, asTomoounu,

npo3opun, CTbKIEHN orpaan U T.H., 6e3

[a cTe perynupanu no nogxoasiil, HaumH
nedrnekTopa Ha yrnes 3a pasToBapBaHe.

He npubnwkasaiiTe pbLeTe 1 kpakaTa

00 BbpTALWMTE ce opraHu. CTonTe BUHaru
[aney oT 0TBOpa Ha yres 3a pa3toBapBaHe
Ha cHsar. [Nogabpxante BUHArM Ynct

yNeaT 3a pa3ToBapBaHe Ha CHSI.

AKO CHeropuHa yaapu Yyxauv Tena unu
reHepvpa HeHopmarsnHu Bubpaumm, nsknoyeTe
[OBUraTensT, cBarieTe KNioYbT Ha 3ananBaHeTo,
n3yakanTe NOABWXHWUTE YacTu facnpat

[a ce ABWxarT U npernefante BHAMATENHO
MallMHaTa 3a eBEHTYasHO NoBpexaaHe.
O6uKkHOBEHO BUbOpaLuMTe ca 3HakK 3a Hanuune
Ha npobnewm. [Mpean aa nsnonssaTte OTHOBO
MallvHaTa, OTCTpPaHeTe eBEHTYyarHU NoBpeaun.
Mpeon pa ce oThaneunTe oT MalLMHaTa,
N3KIHOYEeTe BCUYKM KOMaHOW,

cBarneTe KMoYbT Ha 3ananBaHeTo oT
HEroBOTO MSICTO Ha MallMHaTa.

Mpean n3BbLPLUBAHETO HA MOMNPAaBKY,
NMoYnCTBaHe, MPOBEPKU, PErynunpaHusi,
N3KIoYeTe ABUraTensT, cBaneTe KnoybT

Ha 3ananBaHeTo U U u3yakawTe, JoKaTo
NMoaBWXKHUTE YacTU He NpecTaHaT aa ce
OBWXKaT (C U3KINIoYEeHVe Ha pasnuyHn

yKasaHusi, MOCOYEHN B PBKOBOACTBOTO).
PaskaueTe kabenute Ha eneKkTpu4eckust
asuraten. (OnuuoHaneH)

He nunanTe 4yactn Ha aBuratens,

KOMTO Mo BpemMe Ha paboTa ce

3arpsiBat. PUck OT n3rapsiHusi.

He nsnonseavite MmalmHaTa npu BUCOKa
CKOPOCT Ha TpaHCcnopTMpaHe No XNb3rasu
NnoBbPXHOCTW. BHMMaBalTe, koraTo kaparte
Ha 3ageH xog. MNornegHete 3ag Bac, npeaun
1 Mo BpeMe Ha [BWXeHue Ha3ag, 3a Aa

ce ybegute, 4ye HAMa NPENSTCTBUS.
[eakTBupaiTe WHeka, korato MallnHaTa
ce TpaHcnopTupa Uiu He ce U3nosn3ea.
BuHaru ce yBepsBaviTe, Ye ce Hammparte

B JOOPO paBHOBECHO CbCTOsIHME

1 XBaHeTe 34paBO pbKoxBaTKkaTa.

XopeTe, HUKora He TuyaunTe.

OrpaHu4eHus Npu M3nons3BaHeTo

* He n3nonseante malumHaTa Hafnpe4Ho no
HaKIoH. [iBuxeTe ce BUHArn ot BUCOKOTO
KbM HUCKOTO MSICTO 1 OT HACKOTO KbM
BMCOKOTO MscTO. OBbpHETE BHUMaHWe,
KOoraTto NPOMEHSITe NMocoKaTa No HaKMoH.
[a ce n3barsat CTPbMHM HAKMOHW.

[a He ce n3nonssa MaluMHaTa, ako 3aluTuTe
ca HeJoCTaTbYHW UNK, ako nNpeanasHuTe
YCTPOWVICTBA HE Ca NO3VLIMOHMPaHN NPaBuIHo.
He unskntousanTte nnm He mogndmumpante
cuctemute 3a 6e3onacHocT.

He mogudwvumparite perynuposkute

Ha ABWraTens v He ro npeTosapsanTe
Ako gBuratenat paboTu Ha npekaneHo
BMCOKM 060POTK, Ce yBenmyaBa

pucka OT NTIMYHN HapaHsIBaHUS.

He npeToBapBaliTe MalLimMHaTa KaTto s
ynpaensBaTe Ha TBbp/Ae B1COKa CKOPOCT.
He nocraBsinTe pbLeTe CU BOTAENEHNETO
3a pa3ToBapBaHe Unu B LIHeKa, Npeaun aa
CTe CBanumnu KNiYbT Ha 3anansaHeTo.

2.4 NoaaAPBXKA, MPUBUPAHE 3A
CBHXPAHEHME U TPAHCMOPTUPAHE

M3BbpLUBaAHETO Ha NpaBWIIHa NOAAPBXKKA
1 npmbupaHe 3a CbxpaHeHue, 3anassa
6esonacHocTTa Ha MalumHara.
lMoepedeHume unu usHoceHU 4acmu
mpsibea da 6L0am 3aMeHeHU U HUKo2a
Oa He ce nonpassm. U3nonseatime
camMo opu2uUHaJlHU pe3epeHu 4acmu:
u3rnosi3zeaHemo Ha Heopu2uHanHu
pe3epsHU Yacmu u/unu HernpasusiHoO
MOHMupaHu, 3acmpawasa 6e3onacHocmma
Ha MawuHama, Moxxe da npuYuHU
UHYuUGeHMU unu uYHU HapaHsieaHusl,
Kakmo u cHema om [Tpouseodumensi
8CUYKU 3a0BbJIKEHUSs unu omaoe8opHocm.
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MNopppbxka

Ako TpsibBa aa ce n3npasHu pesepeoapa,
M3BbpLUETE Tasn onepauus Ha

OTKPWTO U NpU CTYAEH ABUraTen.

3a ga ce Hamanu onacHocTTa oT

noxap, NpoBepsiBanTe pe4oBHO 3a
TEe4yoBe Ha Macno U/vnuropueo.

MpubupaHe 3a cbxpaHeHue

* He ocraBsiiTe ropvBo B pe3epBoapa,

ako MalumHaTa TpsAbsa Aa ce npubepe 3a
CbXxpaHeHue B crpaja, kbaeTo napuTe Ha
ropuMBOTO MOraT fa BMA3aT B KOHTAKT C OTKPUT
nrnamMmbK, UCKPU UM U3TOYHULM Ha TONNMKUHA.
Mpean Aa npubepeTe 3acbxpaHeHne
CHeropvHa B 3aTBOPEHO NMOMELLEHME,
ocTaBeTe MOTOpa fa Cce OxXnaau.

BuHaru ce koHCynTpanTe ¢ pbKOBOACTBOTO
3a ekcnnoartaums 3a BaXkHV NogpobHoCTw,
ako cHeropvHa TpsibBa Aa ce cbxpaHssa 6e3
[a ce n3nonsea 3a Abbr Nepuog oT BpeMe.

TpaHcnopTupaHe

* AKo mMallmMHaTa TpsibBa fa ce TpaHcnopTMpa
Ha KaMWOH Unn pemMapke, 13nona3sante
pamnu 3a JOCTbN C NoaxoasLLa
YCTOMYMBOCT, LLUMPUHA U ObIDKUHA.

KayeTe malumHaTa Ha KaMuoHa unu
pemMapKeTo npw U3KMYeH ABuraTen,

C n3byTBaHe, KaTo 3a Ta3n onepaums
n3nonseavTe noaxoasiy 6povi xopa.

o Bpeme Ha TpaHCNopTMpaHETo,
3aTBOpETE KpaHa Ha ropuBoTO (aKo

e NpeABuAeH TakbB) 1 briokupavite
MallvHaTa BbpXy TPaHCMNOPTHOTO CPEACTBO
nocpeacTBOM BbXKETa U BEpUru.

2.5 ONA3BAHE HA OKOJIHATA CPEQA

OnasBaHeTo Ha okonHaTa cpeaa

TpsibBa Aa 6bae NpuopuTET U BaXkeH

acnekT npu ynotpebaTa Ha MalumHaTa,

B M0S13a Ha rpaxxaaHckoTo obLLecTBo

1 Ha cpefarTa, B KOSITOKMBEEM.

» V3bsareainiTe ga nputecHsiBaTe cbceauTe.

» CnepBanTe CTPMKTHO MECTHWUTE HOPMU

3a U3XBbPIsSIHE HAa ONAKOBKWTE, Macnara,
ropuBoTO, OUNTPUTE, NZHOCEHUTE YaCTU NN
KOWTO ¥ i@ € eNeMEHT, KOWTO MOXe CUITHO
[a 3aMbpCu OKOnHaTa cpefa; Teav oTnagbLm
He moraT Aa 6baaT n3xebpnsaHW BOOKNykKa,

a TpaAbsa Aa 6baaT oTAensaHN 1 NpegaBaHn
B CreLuanHuTe LeHTpoBe, KbAETO Lie ce
OCbLUECTBY peLukivpaHe Ha matepuanuTe.
B momeHTa Ha usBaxagaHe ot ynotpeba, He
3axBbpNaiTe MallMHaTa B OKonHaTa cpeaa,
a ce 00bpHeTe KbM CbOMpaTeneH NyHKT,
CbINacHo AelCcTBalLuTe MECTHU pa3nopendn.

3. 3ANNO3HABAHE C MALUUHATA

3.1 OMUCAHUE HA MALUUHATA U
MPEABUAEHO U3MON3BAHE

Tasu mawuHa npeacTaBnABa CHEropuH.
MawwwuHaTa e cHabaeHa C LUHEeK 3a pUHeHe,
3aLUMTEH C Kanak, KOMTO Haco4Ba cHera

B ynew 3a pasroBapBaHe. LLIHekbT ce
3afevicTBa OT ABuratens, KOWTo npefocTass
TernuTenHa cuna Ha MaluuHara.
YnpaBneHveTo Ha MaluvMHaTa ctasa
NnocpeacTBOM KOMaHAM, KOMTO ca
NO3NLIMOHMPaHN Ha TabnoTo.

OnepaTopbT € B CbCTOSHME Aa ynpaBsnsasa
MaluMHaTa u Aa 3a4enctsa rmaBHUTe
KOMaHAW B CTOSILLIO MOMOXEHNE, B MACTOTO
3a ynpaBneHue, 3a4 MaluvHaTa.

3.1.1 MNpepBupeHa ynotpeba

Ta3n MallmHa e NpoekTupaHa u npousseaeHa
3a pyHeHe, pa3yncTBaHe U U3XBbPIsiHE

Ha CHSAr OT TpoToapu, 6OpAopU NN Apyru
NMOBBPXHOCTY Ha HMBOTO Ha TepeHa.
CHeropuHa TpsibBa fa ce 13nonssa
eOVHCTBEHO 3a OTCTpaHsIBaHe Ha cHera.

3.1.2 HeymecTHO M3non3saHe

Bcsikakso gpyro n3nonssaHe, pasnnyHo

OT TOBa LMTUPAHOTO Mo-rope, MoXe Ja ce

OKaxke OMacHO 1 Aa NPUYMHU LLEeTU Ha xopa u/

vnu npeameTu. B Henogxopswara ynotpeba

ce BKIMYBaT (HanpyMep 1 He camo):

* M3non3eaHe Ha MalLmMHaTa Mo NOBBLPXHOCTH
Haz, HUBOTO Ha 3emMsATa KaTo NMOKpUBK Ha
XKUIWLLHKW crpaju, rapaxu, ranepum cbc
CBOZIOBE MNW APYrN CTPYKTYPU UNn crpagm.

» 3apencTBaHe Ha LWWHeKa B MPUCLCTBMETO
Ha eneMeHTV Pas3fnnYHN OT CHAr (Hanp.
3eMs, TpeBa, KaMbHU UT.H.).

« Ternete unu BytaHe Ha ToBapw.

TpaHcnopTupaHe Ha Aeua unu Apyrm mbTHULM.

BAXHO HeymecmHomo u3rnonseaHe Ha
MawuHama 8o0u 00 omnadaHe Ha 2apaHyusma
U omxenprisiHe Ha kakeamo u da e 0meo8opHoCcM
Ha lMpoussodumernsi, kamo pa3xooume
npousmuyYalyu om HaHeceHU wemu unu
HapaHsieaHe Ha camusi nompebumen unu Ha
mpemunuya, ca3acmemkaHanompebumens.

3.1.3 Tun noTpeburen

Tasu mawmHa e npegHa3Ha4vyeHa 3a
n3nonssaHe oT I'IOTpeﬁI/ITeJ'II/I, TOecT
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HenpodecunoHanHu onepaTtopu. Ta3u mallnHa
e npegHa3HayeHa ga ce M3nonssa kaTto xobw.

BAXHO Mawu+Hama mpsibea Oa ce
u3rosn3ea eOUHCMBEHO om ornepamopa.

3.2 3HAUM 3A BE3OMACHOCT

Ha mawmHaTa ca noctaBeHu pa3nuyHy CUMBOMN
(dowr. 4). TaxHaTa pyHKUMSA € Tasu, Aa NPUNOMHAT
Ha ornepaTtopa KakBo nosegeHue Tpsbea aa
npeanpveme, 3a Aa u3nonasa CHeropmHa

C HY)>XHOTO BHMMaHWe 1 NpeanasnueocT.
3HayeHne Ha cumBonuTe:

BHUMAHME!

BHMMAHME! lNpoyeTteTe
BHUMATENHO UHCTPYKUMUTE npeamn

Oa nsnonssare MmawimnHarta.

ONMACHOCT! [dpbxTte
pbUeTe 1 kpakaTa ganed ot
BbPTALWNTE CE YacTU.

ONMACHOCT! /3xBbpnsHe Ha

npeameTn.[la He ce opueHTMpa
0OTBOpa 3a M3XBbpPIisAHE

KbM HamvpaLuy ce Habnunso
XOpa U XNBOTHMU.
OMACHOCT! BupTsw ce potop.

CronTte BUHaru ganey ot oTBopa
3a pa3ToBapBaHe Ha CHera.

ONMACHOCT! lNoagbpxante

paboTHaTa 30Ha cBoboaHa

OT Xopa, Aeua v XUBOTHW.
BHUMAHME! lNpeau
M3BBPLUBAHETO Ha KakBaTo U
[a e onepauusi no nogapwXxka
nnn pemoHT, cBarieTe

KMIOYBT 3a 3anansaHe u
npo4yeTteTe UHCTPYKUUUTE.

ONMACHOCT!3abpaHeHo e

NOCTaBAHETO Ha pbUeTe B
KaHana 3a usnpasBaHe, Korato
Cce OBWXW LLIHEeKa. CnpeTe
Asurartendar, npean Aa otnywute

yneaAT 3a pa3TtoBapBaHe.

ONMACHOCT! Croitte Ha
pascTosiHMe OT TonnuTe
NMOBBPXHOCTU.

ONMACHOCT! lNopusoTto e
3ananMmo 1 Moxe aa npeaussuka
ekcnnoaus. Ceanete KnoybT

Ha 3ananBaHeTo 1 ocTaBeTe
OBUraTensaT ga ce oxnaau,

npeguv Aa sapegute ropyeo.
OMACHOCT!OnacHocToTnoxap
unu ekcnnosus. [la He ce nywn,
[a He ce 1U3Mon3Ba OTKPUT Mrambk
NN U3TOYHMLM Ha 3ananBaHe.
OMACHOCT! Hocete

npegnasHy cryLanku.

OMACHOCT! Cnaraire
3aLUMTHY o4mna.

lNospedeHume unu Heyemnausume

BAXHO

cmukepu mpsi6ea da ce 3aMeHsIM C HOBU.
Hosume cmukepu moezam 0a 6b0am 3asi8€HU
8 OMOopU3UPaH CePBU3EHUEHMBP.

3.3 UBEHTU®UKALIMOHEH ETUKET

Ha naeHtudumkaunoHHmsa eTmukeT ca
nocoyeHun cnegHute gaHHu(cur. 1):

Apnpec Ha nponsBoanTens

Bug mawmvHa

HuBO Ha aKkycTM4Ha MOLLHOCT
MapkupoBka 3a cbotBeTcTBME CE
PaboTtHn 06opoTn Ha MmoTopa
MoLHocT Ha moTopa

Kybatypa Ha gBuratens

Meceu, /[ ognHa Ha Npon3BOACTBO
. CepueH Homep

10. Kop Ha apTukyn

©CONOUTAWNE

MpenvweTe naeHTUUKALMOHHUTE JAHHU
Ha MaluMHaTa Ha CbOTBETHUTE MecTa

Ha eTukeTa, KOUTO ce Hamupa oT3aj

Ha KopuuaTta Ha PbKOBOACTBOTO.

BAXHO /13nonssatime udeHmucgpukayuoHHUMe

UMeHa, Koumo ca rMocoYyeHU Ha
udeHMUGUKayUOHHUS emukem Ha rpodykma.

BAXHO /13non3salime

UaeHmUd)UKaL(UOHHUITIe UMeHa 8ceKu nbm, Koeamo
Ce cebp3same C omopusupaHa pa6omunHuua.

BAXKHO /Tpumep Ha deknapayusima 3a
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OMNACHOCT! [Isuratenute

OTAENAT BbIMEepoAeH OKCUA.
HE 3ageicTBanTe mawmHaTa
B 3aTBOPEHO MPOCTPaAHCTBO.
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cbomeemcmeue ce Hamupa Ha nociedHama
cmpaHuya Ha pbkogoOcmeomo.

3.4 OCHOBHM KOMIMNOHEHTHU

MalumHaTta ce CbCTOM OT cnegHuTe
OCHOBHW KOMMOHEHTU(dur. 1):



A. Pama D PbKoxBaTku Ha noctoseTe 2
B. Tabno 3a NpeBKnoYBaHe
C. [Osuraten Ha npegdaBkuTe U
D. PesepBoap 3aropvso OpueHTUpaHe Ha
E. EnekTpuyecku Liencen 3a BKIOYBaHe Aedriektopa
B eneKkTpudeckaTa Mpexa E Kaben 3a opueHTMpaHe Ha 1
F. PbKoxBaTka 3a pbyHO 3a4encTBaHe ynes sa pastosapeare
G. [HednekTop F PyHua 1
H. ¥Ynew 3a pastoBapBaHe G Mpennasex oy 1
I. Jlonara H Yneit 3a pasToBapsaHe 1
J.  3awuTeH Kanak 3alHeka | Mbaraly NpLCTeH Ha 1
K. LWHek yrnes 3a pastoBapBaHe
L. Tnb3rauu 3a HuBenupaHe J BuHTOBE 1 NNacTmMacosu 6
M. ®apose (OnumoHanHu) waribu M8 x 20
N. Koneno K Mnb3arayn 3a ynei 3
O. PaswupeHune Ha WwHeka (OnumoHarnHo)
ST 627 S
4. MOHTUPAHE Moanumsa | Onucaxne KonunyecTtBo
A MexaHu3bm 3a 1
3apaaun cKknagupaHeTo v TPaHCMopTa, HAKOM MPeBKIto4BaHe Ha
KOMMOHEHTW Ha MaLLMHaTa He ca CroGeHN BbB NpeAasknTe
babpukaTa, a Tpsbsa Aa 6baaT MOHTUPaHK B BurTose 3a dukcuparie .
cnep oTCTpaHsBaHe Ha onakoBkaTa, kaTo :S e"g%l”:fa“ﬁiiz
ce crefBaT CregHUTE UHCTPYKLMN. npenaskmTe
C [WUCTaHUNOHHM enemMeHTH 2
A Pa3onakoeaHemo u 3aebpuwieaHemo C BUHTOBE 3 3aKpenBaHe
Ha MOHMaxka mpsibea d0a ce usebpwWu Ha pbkoxBaTkaTa
ebpXxy paeHa u 30pasa MnoebpPXHOCM, ¢ D PbkoxsaTka Ha nocta 1
docmammbYyHO npocmpaHcmeo 3a deuxeHue 3a ynpaBrneHue
Ha MawuHama u npeMecmeaHe Ha E PyHus 1
onakoekume, Kamo u3rnoJsizeame euHaz2u = Mpeanasen kiow 1
nodxodswu uHcmpymeHmu. [la He ce .
u3nonsea MawuHama, npedu 0a cme G Yneii 3a pasTosapsane 1
3aebpwunu onepayuume Mo MOHMUpPaHemo, H Mnb3raly, NpbCTeH Ha 1
yKa3aHu e pa3den “MOHTAX". ynes 3a pasroBapeaHe
| BuHTOBE ¥ Nnactmacosu 6
BAXHO MawuHama ce docmassi a6 M8 x 20 -
663 MOMOPHO MaciIo U 20pUeo. Mimbarauy 3a ynei 8
PaswwupeHune Ha WwHeka 1
4.1 KOMMOHEHTU 3A MOHTUPAHE L BuHTOBE 1 6onToBE
3a cpukcmpaHe Ha
B onakoBkaTa ca BKMOYEHU KOMMOHEHTUTE PasLMpeHneTo Ha WHeka
3a MoOHTUpaHe (cur. 3), kouTo ca
13bpoeHu B crieagallaTta Tabnuua: 4.1.1 PazonakoBaHe
ST526S 1. OTBOpeTe onakoBKaTa BHAMATENHO, KaTo
Mosuuus | Onucanvie Konnyectso BHVMMaBaTe [ia He 3aryouTe KOMMOHEHTUTE.
A MexaH13bM 3a 1 2. BwxTe 3a cnpaBka OKyMeHTauusTa, KoaTo
npeBkrioYBaHe Ha € rnocTaBeHa B KyTUATa, BKIMIOYUTESTHO
npeaaskuTe N HaCTOSILLMTE MHCTPYKLMN.
B BunHTOBE 32 dpriKCHpaHe - 3. W3BapeTe OT kyTUATa BCUYKM
Ha MeéxaHusMa 3a HEMOHTUPAaHN KOMMOHEHTH.
Egzz';g'f:f:”e Ha 4. W3BageTe cHeropuHa oT KyTusTa.
5. YHULLOXETE KyTUATa 1 ONaKoBKUTE B
¢ Avcraruvonin enementu 2 CLOTBETCTBUE C MECTHUTE Pa3nopesou.
C BMHTOBE 3a 3akpensaHe
Ha pbKOXBaTKkaTa
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4.2 MOHTAX HA KABENU 3A
YNPABNEHUE HA ABUXXEHUETO
HAMNPEA U WWHEKA

ST 526 S 3akauyeTe yxOTO Ha MPOBOAHWMKA

Ha xankaTa (dwr. 5.A, dwr. 5.B).

3ABENEXKA Kabenume
ca npedsapumesnHo
MOHMupaHu Ha mabromo.
ST627S 1. OrtkayeTe wnnuHTa (cur.
5.C) ot wudpta (cur. 5.D).

2. Bkapante xankata (¢pur.5.E)

Ha kabena 3a ynpaBneHvie
Ha HanpeaBaHeTo B
wmdpta (dwr. 5.D).

3. 3akaveTe WNNuHTa, 3a ga

6nokvparte kabena (cur. 5.G).

4. 3akadyeTe yxoTo Ha kabena
3a ynpaBreHue Ha LUHeka B

cboTBeTHaTa xanka (cwur. 5.B).

4.3 MOHTAX HA APBXKATA

[pbxkaTa ce JOCTaBsi C Be4Ee MOHTUPAHO
Tabno. BuHTOBETE 32 MOHTaX Ha ApbXKaTa
Ha MalluHaTa, BUHTOBETe 3a ouKcMpaHe Ha

MexaHu3Ma 3a NpeBKrnYBaHe Ha npeaaBskuTe,

BMHTOBETE 3a (hMKCMpaHe Ha yres 3a
pa3ToBapBaHe U PbKOXBATKUTE Ha flocTa 3a
NpeBKnoYBaHe Ha NpeaaBkuTe 1 focTa Ha

,D,erI'IEKTOpa, Ce OOCTaBAT B OTAEeNIHa OnakoBKa,

rocTaBeHa B OMnakoBKaTa Ha MaluvHara.
M3BbpLueTe MOHTaxa, KakTo cnefBsa:
1. TpubnuxeTe aBeTe TpbOM Ha Kpas Ha

apbxkaTa(dur. 6.A) kbm onoparta (¢wur. 6.B).

2. BkapanTe OMCTaAHLUMOHHUTE ENEMEHTU
(dour. 6.C) 1 rv nogpaBHeTe C oTBOpUTE

4.4 MOHTAXX HA MEXAHU3MA 3A

MPEBKMIOYBAHE HA NMPEOABKUTE

BkapawiTe wapHupa (dur. 8.A) Ha
MexaHv3mMa 3a NnpeBkIoYBaHe Ha
npegaskuTe B 0TBOpa Ha fiocta (cwur. 8.B),
3a ja ro CBbpXeTe C TpPaHCMUcHsITa n

ro dmkempante c ravikata(cwr. 8.C).
MpubnuxeTe ropHata YacT (dur. 8.D)

Ha MexaHV3ma 3a NpeBKIoYBaHe Ha
npefaekuTe KbM OTBOPA Ha JonHaTa
YacT Ha NlocTa 3a NpeBKMNoYBaHe Ha
npegaskuTe 1 ro UKCUpanTe kato
Bkapare wudrta (dwur. 8.E) n wnnuHta
(NpeaBapuTeNHO MOHTUPAHK Ha focTa 3a
npeBKoYBaHe Ha npeaaskute) (dur. 8.F).

4.5 MOHTAX HA YIEA 3A

PA3TOBAPBAHE

Camo 3a Tun ST 627 S: gemMoHTUpaiTe
Kanaka Ha MOTOpPYETO 3a 3aBbpTaHe Ha
yresi 3a pa3ToBapBaHe kaTo passueTe
ABara CTpaHunyHu BuHTa (pur.9.G).
Mo3uumoHnpanTe nnbarawmaT
npbCTeH (dur. 9.D) n yned 3a
pasToBapBaHe (cur. 9.C) Bbpxy
dnaHuosaTa Bpb3ka (cur. 9.E).
MocTaBeTe nnb3rayute (dur. 9.B) nog
dnaHuosaTa Bpb3ka(dur. 9.E) kato
HanpaBuTe Taka, Ye OTBOpWTE Ha
nnb3raya ga cbBnagHaTt c OTBOpUTE Ha
OCHOBaTa Ha ynes 3apastoBapBaHe.
Bkapavite BuHTOBETE C LWanbuTe B
oTBopuTe 1 chukcuparite (pur. 9.A).

3a mogen ST 627 S: MOHTMpPaNTe OTHOBO
Kanaka Ha MOTOpPYETO 3a 3aBbpTaHe Ha
yrnesi 3a pa3ToBapBaHe, KaTo 3aBueTe
ABara CTpaHunyHu BuHTa (pur.9.G).

4.5.1 MoHTMpaHe Ha Kabena 3a

OpMeHTMpaHe Ha ynes 3a
pasTtoBapBaHe (ST 526 S)

KaTo umaTe npeaBwA NPaBUMHUS AMaMeTbp
(no-mankusaT pa3pes HaCoYeH HaBbH, Mo-
ronemusaT paspes Haco4YeH HaBbTpe).
BkapawTe B oTBOpUTE BUHTOBETE

1 raikuTe u ru brnokupanre.

4.3.1 MoHTaX Ha pbKOXBaTKuUTe

Ha nocroeeTte

3aBuWHTETE BCSIKa PBbKOXBaTKa B pe3GOBaHI/I$|
NpPBbT HA JI0CTa 3a NpeBKrnYBaHe Ha

KabenbT 3a opreHTMpaHe cryxw 3a
CBbp3BaHe Ha ynes 3a pa3TtoBapBaHe ¢
MaHVBernarta 3a OpUeHTpaHe, KosITo e
pasnosoxeHa Ha TabrnoTo, No3BoNABaiky
M0 TO3W HAYMH OPUEHTMPAHETO Ha yries 3a
pasToBapBaHe B xernaHaTa nocoka.

1 ®wukcupanTe rpynarta Ha b6eskpanHns BUHT
(cour. 9.F) Ha onopaTa, kaTo npoBepute
NpaBUIIHOTO CBbP3BaHe Ha rpynata Ha

npegaskute (cur. 7.A) n B peaboBaHus
NpbT Ha JI0CTa 3a OpVYEHTUPaHE Ha
nednektopa (dur. 7.B, Bug ST 526 S).
3aTterHeTe dukcupallara ravka.
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Oe3kpalriHns BUHT ¢ HazbbeHaTa vacT

Ha ynes 3a pastoBapBaHe (cur. 9.C).
BkapatiTe kBagpaTHaTa 4acT Ha MbBKaBust
kaben B rHe3foTo, B CbOTBETCTBUE C



[onHaTa OCHOBa Ha MaHuBenara (ako
He e NpeaBapuTENHO MOHTUPAH).

3. 3aBuKnTe NpbCTEHOBMAHATA ranka
(dpur. 10.B) Ha kabena Ha fonHata
yacT Ha MaHuBenarta (cur. 10.A), (ako
He e npeaBapuUTENHO MOHTUPaHa).

4.5.2 MoHTaxk Hakabena3aopueHTupaHe

Ha pedonekTopa (ST 526 S)

KabenbT 3a opreHTMpaHe Ha aednekTopa
CMyXW 3a CBbp3BaHe Ha AedriekTopa

Ha ynesi c KomaHgaTa, pasnonoxeHa Ha
Tabno, No3BonsBanky No TO3W HAYMH
HeroBoTO NOBAWUraHeTO/CHWKaBaHeTo, 3a
[a ro opueHTMpaTe B enaHata nocoka.

1 Bkapante wudta (cdur. 11.B) B kpanHaTa
4acT Ha rocTa 3a3afeicTBaHe.

2. [MocTaBeTe kpasaT Ha kabena
3a opvieHTupane (¢pwur.11.C)
BbpXY WudTa (cpur. 11.B).

3. Bkapante Bbpxy WwudTa WnnvHTa
n 6rnokupaiite (cpur.11.D).

4. Bkapante perynvpallmsT BUHT
(dowr. 11.A) B rHespoTo (dur. 11.E) n
3aTerHeTe ravikata (cwur. 11.A).

4.5.3 ®ukcupaHe Ha KOHEKTopUuTe 3a
opuMeHTUpaHe Ha aechneKkropa u
ynes 3a pa3toBapBaHe (ST 627 S)

CBbp3Balkun enekTpudecknTe KOHEKTOpK
3a OpueHTVpaHe Ha AednekTopa u

yres 3a pastoBapBaHe, ce JoCTaBs
eHeprvs Ha cucTemaTa, No3BonsBaniku
M0 TO3W HAa4YMH OPUEHTMPaHe Ha ynes 3a
pa3ToBapBaHe B XenaHaTa nocoka.

dukcupanite KOHEKTOPUTE Ha 3axpaHBaHETO
Ha apMaTypHoTo Tabno (cur. 12.A), Ha
kabena 3a opueHTUpaHe Ha gedrekropa
(dpwur.12.B) v Ha ynes 3a pasToBapBaHe
(dour. 12.C) B CbOTBETHUTE CbeAUHUTENMN.
MpekapanTte kabena B kabenonposoaa (cur.
12.D), koWTO Ce Hamupa 3aZ MoTopa.

4.6 MOHTAX HA PASWWUPEHUETO
HA LWWHEKA (ST 627 S)

PaswupeHneTo Ha LWHeka No3sornsiBa Aa
ce cbbupa no-ronsmMo KONMYECTBO CHSI B
LLIHeKa, No3BOossBalky Mo TO3M HaYMH Ja
ce onTMMU3Mpa 1 yckopu paborara.

1. To3uumoHupaiiTe paswMpeHneTo Ha LHeka

BbPXY ropHaTa 4acT Ha LUHEeKa, KakTo
€ ykasaHo Ha curypata (Pur. 13.A).

2. BkapaiTe B 0OTBOpPUTE BUHTOBETE U
ramkute v rv 6nokvpante (cur. 13.B).

4.7 NN B3rA4Yn 3A HUBENUPAHE

Mnb3raunTe cnyxat 3a perynvpaxe Ha
pa3CTOSIHMETO Ha LLHeKa OT 3eMsiTa, 3a Aa ce
npeAnasu oT eBeHTyanHu NoBpexaaHus.
MalumnHaTa ce goctaBs ¢ 2 Buaa nibarayu:

* MeTarHu: fa ce 13nonsear, korato ce pabotu
BBPXY TBBPAU UMW HEPABHW TEPEHU, KOUTO
moraT Aa noBpeasT Nib3raynTe, Hanpumep
acdhanT unm anew ot Yakbn (dur. 16.B).
nnacTtMacoBw: fa ce U3Mon3ear, korato

ce paboTu BbpXy NMO-MEKV TEPEHU,

KOWTO He noBpexaaT Nib3raynTe kaTo
rpaguHn unu aneu (our.16.C).

3a ga MoHTMpaTe nnb3rayuTe:

1 Pasxnabete BuHTOBETE (Pur.16.A).

2. [loBaurHeTte / CHUXeTe Nnb3raunte
(dowr. 16.B,16.C).

3. duKcupaniTe BUHTOBETE.

[MpoBepeTe ganu nnb3raynTe ca perynupaHu
Ha €4HO U CbLLo HMBO OT ABEeTe CTpaHW.

5. KOMAHOU 3AYNPABJIEHME

5.1 KNno4Y HA 3ANAJNIBAHETO

Mo3BonsiBa cnvpaHe u 3agencTBaHe
Ha moTopa. KnoybT Ha 3ananBaHeTo
nma age nosuvumn (dur.15.A):

1. WsBapeH knitou - OFF - goBuratensaT ce
crnvpa n HeMOXe [a ce 3afiecTBa.

2. TlocTtaBeH knto4 - ON - gBUraTenaT Moxe
[a ce BKIHYM 1 fadyHKLMOHMPa.

BAXHO /[]suzamernsmHe ce eKkno4ea, ako
rpednasHusim Koy He e ekapaH dokpad.
lMpu HsAKou modenu e Heobxo0UMO KITIOYbM
Oa ce 3a8bpMuU 10 10COKa Ha YacosHUKOsama
cmperika, 3a da ce no3eosnu 3adelicmeaHemo.

5.2 KPAH 3A rOPUBO

OTBapsiHeTO Ha KpaHa 3a ropMBo NO3BOSIABA
nopasaHe Ha ropuso (dwr. 15.B).

1. nocoka obpaTHa Ha YacoBHVKOBaTa
CTpersika - OTBOPEH.

2. MO MocoKa Ha YacoBHUKOBATa
cTperka - 3aTBOPEH.
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5.3 KOMAHOA HA YCKOPUTENSA
Perynvpa 6posaTt Ha o6opoTuTe Ha ABuratens.

MonoxeHusTa, ykazaHn Ha Tabenkara,
oTroBapsaT Ha (dwur. 15.C):
1. MbneH pexxum. [lacensnonssa
9 BMHaru 3a 3agencTeaHe
Ha MalumHaTta u no Bpeme

Ha PyHKLMOHMPaHEeTO.
2. MuHumym. V3nonsea ce, korato

OBUraTensrt e 4oCTaTbyHO TOMbI,

no Bpeme Ha pasute Ha NpecToun.

3. MonoxeHue Ha cnupaHe (ako

STOP e npepBupeHo). MawwnHara
ce cnupa He3abaBHO.
4. MexauHHO nonoxeHue (ako e
——|

npeaBuaeHo). [NpemecTBanku
riocTa Ha ycKopuTerns KbM 3Haka
3aek / KOCTeHypka, Moxe Aa ce
yBenu4n / Hamanum ckopocTTa u

ha ce nsbepe Tasu, KOAATO € Hal-
noaxofsiia 3a HyxauTe Ha paboTa
(BMCOK CHSIr, HEPaBEH TEPEH U T.H.).

5.4 KOMAHAA HA Bb3OYIIHATA
KNAMA (CHOKE)

M3nonsea ce npu 3anansaHe Ha

cTyaeH asuraten. Ha komaHgaTta Ha
Bb3AyLIHaTa knana (choke) ca npeasuaexn
aBe nonoxerus (dwr. 15.D):

Bwb3aywHata knana (choke)
|\| e BKIl0YeHa (3a cTapTvpaHe

npu CTyAeH asuraten).
5.5 MPUCMNOCOBJEHUE 3A 3AJIUBAHE
NMPEQU NYCKAHE B OEUCTBUE

Bb3gywHara knana (choke)

€ M3KIYeHa (HopManHo
(YHKLMOHUPaHe 1 cTapTupaHe
npu Tonbn asuraTen ).

HaTuckanku komaHgaTa Ha npucnocobneHneTo
3a 3anviBaHe Npeau nyckaHe B AeNCTBYE

Ce BMpPbCKBa rOpMBO B BCMYyKaTEMHUSI
KOnekTop Ha kapbypartopa, ynecHsiBaiku

Mo TO3U HaYMH 3afecTBaHeTo Npu

ctypeH asuraten (cur. 15.L).

5.6 PbKOXBATKA 3A Pb4HO
3AO0EUCTBAHE

Mo3BonsiBa pbyHO 3agenCcTBaHe
Ha asuraTens (cur. 15.H).

5.7 KOMAHOA 3A ENEKTPUYECKO
3AO0ENCTBAHE

[No3BonsiBa enekTpuyecko 3agencreaHe
Ha moTopa (cpur. 15.M), KoraTto maLumMHaTa
e CBbp3aHa KbM efiekTpuyeckara mpexa
nocpeacTBOM MOAXOASLL, 3a3eMeH
wencen ¢ Tpu nontoca (cur. 15.G).

5.8 KOMAHOA 3A ABUXXEHME HANPEQ
[Mo3BonsiBa Ha MallMHaTa Aa ce ABWXM Hanpes.

1 ChHuxete komangaTa (dur. 14.D),
[0oKaTo npunerHe 4o pbKoxeaTkaTa
3a ABWXeHune Hanpena.
2. OcBobopete KOMaHaaTa, 3a Aa cnpete
OBWXEHMEeTO Hanpea Ha MalunHaTa.
Ako kOMaHgaTa 3a ABWKEHUE Hanpeg ce
3afencTBa 3aeHO C KOMaHAaTa Ha LUHeka,
npu HerHOTo ocBoboXaaBaHe ocTaBa
BKMtoYeHa. [leakTmBupa ce caMmo KoraTo ce
ocsoboau komaHpata Ha wHeka (dur. 14.C).

5.9 NIOCT HA KOPMUJTHUA
MEXAHU3BM (ST 627 S)

JlocTa Ha KOPMUITHUA MEXaHU3bM
oTBaps cuctemara 3a bnokupaHe Ha
andbepeHumana, 3a no-rnecHo 3aBnBaHe.
3a 3aBMBaHe HagsICHO, HaTUCHeTe

ﬁ nocta (cdwr. 14.H) n eagHoBpemMeHHO

E C TOBa HacoyeTe MallMHaTa

ﬁ HagsicCHO. HaTuCKbT ynpaxHeH
BbPXy MaluMHaTa onpeaens
6noKMpaHeTo Ha ASACHOTO
Korerno, No3BornsiBaiky no To3u
Ha4uH 3aBVBaHE HAASICHO.
3a 3aBvBaHe HansBo, HaTUCHeTe
nocta (cpur. 14.1) n eqHOBPEMEHHO C
TOBa Haco4eTe MalLuMHaTa Hansso.
HatuckbT ynpaxHeH Bbpxy
MalumHaTa onpegens 6nokvpaHeTo
Ha NSBOTO KOMeno, No3BossiBaKM
MO TO3U HaYMH 3aBKBaHE HaNsBO.

3ABEJIEXKA 3asusaHemo 6e3
u3rosseaHe Has1ocma e ro-mpyoHo.

5.10 KOMAHOA HA WHEKA

3agencTBa BbPTEHETO Ha LUHeKa.

» 3a ga 3ageiicTBaTe BbPTEHETO Ha
LLIHeKa, CHUXeTe komaHaaTa (dpur.14.C),
[oKaTo npunerHe Ao pbkoxBaTkaTa.

» AKo KOMaHAaTa Ha LUHeKa ce
3afencTBa CamoCTOATENHO, NpK
HelHOoTO ocBoboXaBaHe ce cnnpa

BG - 10



BbPTEHETO Ha LWHeKa U NocTa Cce Bpblla
ABTOMATU4YHO B U3XO4HOTO MONOXEHUE.

5.11 NOCT HA NMPEOABATENHATA KYTUaA

MaluuHaTta e cHabaeHa ¢ npefaBaTenHa KyTus,
KOSITO Cce 3apeincTBa oT eauH noct (dur. 14.A):
* 6 npegaBku 3a perynupaHe Ha

CKOpPOCTTa Ha ABWKEHWNE Hanpea,.
* 2 npefasku 3a perynupaHe Ha

CKOPOCTTa Ha 3af€eH xoa.

5.12 OPUEHTUPAHE HA YNES
1 OE®NEKTOPA (BEPCUS
C PBUKA) (ST 526 S)

BbpTeHeTo Ha ynes 3a pasToBapBaHe ce

perynupa nocpeacTBOM pbyka, KOATO

No3BOSIsiBa OPYEHTUPaHe Ha pasToBapBaHETO

Ha cHera B )KenaHaTa nocoka.

= 3aBbpTeTe pvykaTa (dur. 14.E) no
nocoka Ha YacoBHWKOBaTa cTpenka /
obpaTHO Ha YacoBHMKOBaTa CTperka,
3a ja OpueHTHpaTe ynes.

[OpPHOTO 1 AOMHOTO NOMOXEHNE

Ha AednekTopa ce ynpasnseat oT

cboTBeTHUS NnocT (cpur. 14.B). [emxeTe

nocta Hanpeg / Hasaf, 3a Aa CHWXuTe

/ nosaurHeTe aedrnekropa.

« JlocTususano Hanpen=ednexkrop
B [IOSTHO MOSOXEHWE (CHUKEH).

« JlocTusuano Ha3ap = gedrnekTop

B rOpHO MOJIoXeHWe (noBaurHaT)

5.13 OPUEHTUPAHE HA YNES
1 OE®NEKTOPA (BEPCUS
C EYTOHM) (ST 627 S)

MosBonsBa Aa ce opuveHTupa
pa3ToBapBaHeTo Ha cHera
B )XenaHaTa rnocoka.
« HartucHete 6yToHa
(dowr. 14.L) Hanpen v Ha3agd, 3a aa
opvieHTupate gednektopa (dur. 1.G).
* HatucHeTe GyToHa (cpur. 14.M)
HafsicHo/ HansIBo, 3a la opueHTUpaTe
yres 3a pa3roBapBaHe (dur.1.H).

5.14 MPEBKJTIOUBATEJIM HA
®APOBETE U 3ArPABAHETO HA
PbKOXBATKATA (ONMLUOHAITHH)

3a ga BknoynTe haposeTe, foBeaeTe
npeBsknoyBaTens B nonoxexue | (dur. 14.F).
- BxnioueHm chapose =

npeskroyBaTen B nonoxexue .

3a fa BKMoYNTE OTONMEHNETO Ha
pbkoxBaTKkaTa, OBeAeTe NpeBKoYBaTens
B nonoxexve | (dur. 14.G).

- BxnioueHo oTonneHme =
npeBKro4vBaTesi B NoJoXXeHne l.

6. U3NOJI3BBAHEHAMALUUHATA

A lMpasunama, koumo mpsi6ea da ce
crnaseam o epeme Ha u3rnosizeaHe

Ha MawuHama, ca onucaHu

ea/1. 2. Cna3ealime cmpuKmMHo me3u
yKa3aHusi, ¢ yesnpedomepamsieaHe Ha
Cepuo3HU pucKoee usiu onacHocmu.

6.1 NTPEABAPUTEJIHN ONEPALUMU

Mpean ga nsnonseare MawumHara, nposepeTe
KONMYEeCTBOTO Ha HaNM4YHOTO rOPUBO U HUBOTO
Ha mMacnoTto. 3a Ha4YuMHUTe Ha 3apexaaHe Ha
ropvBO U CbOTBETHUTE NpeanasHn Mepku un
AOnMBaHeTo Ha Macno (BX. map. 7.2 v nap. 7.3).

Mpeav Aa n3nonaeaTe mMalunHaTa,
perynvpante BUCOYMHATA Ha Nib3rayunTe,
3a Aa npvcnocobuTe MaluvHaTa 3a
ycrnoBusATa Ha TepeHa (BX. nap. 4.7).

6.2 MPOBEPKU 3A BE3OMNACHOCT

YBepeTe ce, Ye cTe pa3bpanu CbabpXKaHWeTo,
npeau Aa 3anoyHete pabota. OcBeH

TOBa, M3BbPLUETE CrEAHUTE NPOBEPKU 3a
6e30nacHOCT 1 NpoBepeTe Aanu pesynTaTute
OTrOBapsIT HA MOCOYEHOTO B TabnuuuTe.

A lMpedu da usnonzsame
CHe20pUHa, uzebpuiealime 8uUHaau
npoeepku 3a 6ezonacHocm.

6.2.1 O6wa npoBepka

Mpepmer Pesynrar
[opuBHa cuctema Hsama TedvoBe.
1 BPB3KN.

BG-11



Enektpuuecku kabenu.

Lianata usonauus
e 3gpaBa.

Hama mexaHuyHa
nospena

Kpbr Ha macnorTo.

Hsama TevoBe.
Hawma noBpepa.

Mpo6Ho ynpaBneHune

He ce otkpuBa
aHopmarHa Bubpaums.
Hsima aHopmaneH wym.

6.2.2 Tect 3a pyHKLUUOHUPAHETO
Ha TArara M WwHeka

HOenuctBue

Pesynrar

3apencTeainte
MawmHaTta (nap. 6.3)

KonenaTta u wHeka
TpS'IGBa AaocTtaHaTt
HenoaBMXHN.

Tect 3a hyHKUMOHMPaAHE Ha TArata

HatucHeTe komaHgaTa
3a ABWKeHWe Hanpens
(dour. 14.D).

KoneTa npepswkeat
CHeropuHa Hanpeg.

OcBoboaeTe komaHgaTa
3a ABXeHUe Hanpeq
(dour. 14.D).

Konenata ce cnupar.

TecT 3a hyHKUMOHUPaAHE HA WHeKa

HatucHeTe komaHgaTa
3a wWHeka (cur. 14.C).

LLIHekbT 3anoyBa
fa ce BbpTU.

OcBoboaeTe komaHgaTa
Ha LuHeka.

LLIHek®bT ce cnupa.

TecTt 3a chyHKLMOHMpPAHE Ha
WHeKa U Konenara

Kato sagbpxute
HaTucHaTa komaHgaTta
Ha WHeka (dur. 14.C),
HaTuUCHeTe komMaHaaTa
3a ABWKeHWe Hanpen
(dour. 14.D).

LLIHeKbT ce BBPTM 1
Koneta npeaswkeaT
CHeropuHa Hanpeg.

OcBobopeTe komaHgaTa
3a [ABWXeHUe Hanpeq
(dowr. 14.D).

Konenata ce BbpTAT
1 LWHeKa npoAbkasa
[ia ce BbpTU.

OcBoboaeTe komaHgaTa
Ha WwHeka (dur. 14.C).

LLIHek®bT ce cnnpa n
Konenata ce 6nokupar.

A Ako eGuH om pe3ysimamume ce
passiuyasa om ykazaHomo e cnedeawjume
mab6nuyu, He e 8b3MOXXHO U310/138aHEeMo
Ha mawuHamal! lpedaiime mawuHama e
cepeu3eH UeHMmbp 3a u3ebpweaHe Ha
cLomeemHume nPoe8epKuU U ornpaska.

6.3 BSA0EUCTBAHE /| PABOTA

1. OtBopeTe kpaHa Ha ropusoTo (cur. 15.B).

2. TNocTtaBeTe npeanasHUAT KoY U ro
3aBbpTeTE MO NOCOKa Ha YacOBHMKOBATA
cTperika, KbAeTo e ykadaHo (dur. 15.A).

6.3.1 3apencTBaHe Npu CTyaeH asurarersn

1 [osepnete yckoputens Ha
nbneH pexum (cur. 15.C).

2. BkmoveTe Bb3gywHata knana (dpur.15.D).

3. HatucHete komaHgaTta Ha
npucnocobneHneTo 3a 3anuBaHe npeam
nyckaHe B gencrtseue (dwr. 15.L) asa nnu tpu
nbTU. YBEpeTe ce, Me OTBOPbLT Ce NOKpUBa
OT NpbCTAa, KOraTo ce HaTucka KomaHaara.

4. 3apencTBaHe C enekTpuyecka komaHaa
(nap. 6.3.4) nnu pbyHo (nap. 6.3.3).

5. WUsknoyeTe Bb3aylwlHaTa knana
(choke) (cour. 15.D).

BAXHO /Ipedu da pabomume ¢ MmawuHama,
u3yakalime HSIKOIIKO MUHymu, 3a 0a
rnosgonume Ha mMacromo 0a ce 3azpee.

6.3.2 3agencTBaHe Npu TONbLN ABUrarten

1. [oBepete yckoputens Ha
nbneH pexum (cur. 15.C).

2. [lpoBepeTe ganu Bb3gyllHaTaknana
(choke) e nskntoyena (dpwr.15.D).

3. BapevicTBaiiTe ¢ enekTpuyeckarta unm
pbYHaTa KomMaHaa (BX.no-gony).

BAXHO /Ipu cmapmupaHe ¢ monbn
dsueamen, He Hamuckalime npucrnocobneHuemo
3a 3anueaHe npeodu ryckaHe g Oelicmeue.

6.3.3 PbuHO 3apeAcCTBaHe

3a pbyHO 3ageicTBaHe Ha aBuraTens,
Obpnante 6aBHO pbkoxBaTkaTa

(dowr. 15.H) no nocoka HaBbH, JOKATO
yceTuTe neko CbrnpoTueneHue. Ha Tosn
eTan, ApbMHEeTE CbC CUNa u Npuapyxerte
pbKoXBaTkaTa Npu 0CBOGOXAABaHETO.
MoBTOpeTe onepauusaTa Ao
3a0€elCTBaHETO Ha ABuraTens.

3ABEJNEXKA He ussbpuwsatime rogeye
om3/4 onumu,  (pomusgeH criyyal ce puckysa
Oa ce 3adasu Oguzamersi. [lposepeme 3a
eseHmyarnHume nMpu4yuHuU 3aHesadelicmeaHe
Ha Osuzamernsi 8 mabnuyama "Tabnuya 3a
udeHmuguyupaHe HaHeusrnpasHocmu"

6.3.4 EneKTpu4ecko 3agencTBaHe

A YSepeme ce, Ye 3axpaHeawama cucmema
e 3a3eMeHa u cHabdeHa ¢ npeKbnceay.
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1 BkapanTte wencena Ha3axpaHBalyus
kaben (dwr. 15.G) B 3axpaHBaLyusi
MPEXOB KOHTaKT 230V.

2. HaTucHeTe GyTOHa 3a3afencTBaHe
1 3agencTeBanTe gBuraTtens.

3. Cnep 3apgencTBaHeTo Ha
nBuratens, usasageTe Liencena
OT 3axpaHBaLLMs KOHTAKT.

6.3.5 Pabota

3a pga paboTuTe ¢ MawumHaTa npoueaupante
Taka, KakTo € onucaHo no-gony:

MocpeacTBom cboTBETHATa KOMaHAa,
OpveHTVpanTe ynes 3a pastoBapBaHe

n gednekropa. (dwr. 1.G).

3a fa yBenuunTe ObmKMHaTa Ha CHexHaTa
CTpys, OpueHTuparTe agednekropa Harope.
3a ga HamanuTe AbIKMHATa Ha CHeXHaTa
CTpys, OpeHTupanTe gednekropa Hagony.
HacTtpowiTte xoda B 3@aBUCUMOCT OT
MapLUpyTa 1 KONIMYECTBOTO CHST.

HaTtucHeTe komaHpaTa Ha WwHeka (cur. 14.C),
3a Aa aKTMBMpaTe BbPTEHETO Ha LUHeKa.
HaTtucHeTe komaHaaTa 3a ABWXKeHWe Hanpes
(cour. 14.D), 3a oa 3agencrearte TaraTa.

3ABEJNEXKA /o speme Ha
usronsgaHe Ha MawuHama, 0guzamensm
mpsibea 0a pabomu Ha MbIeH PEeXUM.

6.3.6 3aBuBaHe

3aBuBaHeTO cTaBa no pasnnyeH Ha4vH, B
3aBUCUMOCT OT MoAeNa Ha CHeropuHa.

ST 526 S HacouynTe mawmHaTa B
)KernaHara nocoka.

Mpn mogenute c “diff-lock release”
(cBOGOAEH AndepeHuman c
npuHyauTenHo brokupaxe),
3aBUBAHETO € YINeCHEHO (BX.

TabnuuaTta Ha TeXHUYecKkuTe ,ElaHHVI).

ST 627 S HaTtucHeTe nocra 3a 3aBuBaHe
HansBoO MNu HagsAacHo (dwr.
14.1, dwr. 14.H), 3a ga 3aBuete
HansiBo UNM HafsCHo.

6.3.7 NMpeBknio4YBaHe Ha NpepaBKa

MpeBKMoYBaHETO Ha NpeaaBKaTa cTasa
MO PasnuyeH HauuH, B 3aBUCMMOCT
OT MoZerna Ha CHeropvHa.

ST 526 S [lpeBknovBaHETO Ha NpefaskaTa

cTaBa npu crnpsiHa MaLluvHa.

3a fa npeBkntounTe npeaaska

npoueavpanTe, KakTo cneasa:
CnpeTe malumHaTa KkaTo
ocBoboauMTe koMaHaaTa 3a
OBwkeHve Hanpep (cur. 14.D) n
KOoMaHAaTa Ha WwHeka (cur. 14.C).
[MpemecTteTe nocTa 3a
NpeBKoYBaHe Ha npegaBkuTe
(cour. 14.A) B xenaHaTa nos3nums.
3anoyHeTe 0THOBO Aa paboTuTe,
KaKTO OOVMKHOBEHO.

BAXXHO /peeknoyeaHemo Ha
npedaska, Kozamo MawuHama ce
d8uXKU, MOXe Oa rpu4YuHU epedu

Ha npeanamenHama cucmewma.

ST 627 S [peBknoyYBaHeTO Ha NpeJaBkaTa
cTaBa B [IBWKEHME.
3a aa npeBskounTe Npeaaska
npoueavpanTe, KakTo crieasa:
Mo Bpeme Ha HopmarnHa
paboTa, npemecTteTe nocrasa
NpeBKoYBaHe Ha NpefaBkuTe B
xenaHara no3uvuus (cpur. 14.A).

BAXHO [IpeskrnoysaHemo Ha

npedaskama npu crpsiHa MawuHa
Moxe 0a ce oKkaxe rno-mpyoHo.

6.4 CMUPAHE

3a ga cnpeTe malumMHaTa, ocBoboaeTe
KomaHaaTa Ha WwHeka (dpur. 14.C) n komaHgata
3a ABwkeHune Hanpeq (dwr. 14.D).
3a Aa uskn4uuTe MalumHara, npoueaupanTe
No eAVH OT CNeAHUTE HauYNHW:
» VisBageTe unu 3aBbpTeTe

npeanasHuAT Kty (cpur. 15.A).
» Nosenete yckoputens (dur. 15.C)

B MOMOXeHWe 3a cnnpaHe.

A Kpanbm Ha 2opusomo mpsi6ea
8UHazu 0a 6b0e 3ameopeH, Koz2amo
MawuHama He pa6omu.

A Heuzamensm mosxe da ce

OKa)ke MHO20 monbJ1, eeOHa2a csied
uskroyeaHemo my. [la He ce nuna
aycnyxoeomo2bpHe uslu CbceGHUmMe Ha
Hez2o Yacmu. OnacHocm om u32apsiHusi.

BAXHO Axompsibeadaceomdanedume
om mawuHama, useaxdalime euHazu
npedna3Husim KoY (pue. 15.A).
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npeodu, kakeamo u 0a e Hameca omHacsiwa

6.5 CbBETU 3A U3MNON3BAHETO ce do no4ucmeaHemo usu nodopbKkama.

» OTCTpaHsiBaHETO Ha CHera e Nno-yecHo, A Hoceme nodxodsiujo pabomHo obneksio,
KoraTo TOM e Bce oLue cBex. [lpemuHeTe npednasHu pbKasuyu u o4usa, npedu
OTHOBO MOYUCTEHUTE BEYE 30HUTE U usebpuweaHe Ha ornepayuu rno nodopnxKama.
OTCTpaHeTe OCTaTbLUMTE OT CHSIr.

« AKO € Bb3MOXHO, U3XBbPIIETE CHera * YecroTtara 1 BMaa Ha HamecuTe ca 0606LeHN
Mo nocoka Ha BaTbpa. KoHTponupaiiTte B "Tabnuua Ha onepauunTe no noaapbxkara".
Pa3CTOAAHUETO ¥ MocokaTa Ha Tabnuuata uma 3a uen Aa B1 MOMOTrHe B
CTpysAiTa Ha U3XBbPIIEHUS CHST. nogabpXaHeTo Ha paboTocnocobHocTTa

* [py HaNUYMETO Ha CUMEH BATLP 1 6e3onacHocTTa Ha Bawara mawvHa. B
CHUXeTe AedoriekTopa, Taka Ye aa Hes ca MOCOYEHN OCHOBHUTE HAaMecu 1
Haco4yuTe pa3ToBapBaHETO Ha cHera NeprvoanYHOCTTa, NpeapnaeHa 3a BCska
KbM TepeHa, KaTo Mo TO3U HauuH ce OT TSIX. VI3BbpLUETE CLOTBETHOTO AENCTBME
HamansiBa Bb3MOXHOCTTa BATbPBLT Aa npn MbpBOTO N3TUHAHE Ha CKOkKa.
pascee cHera B HEMOAXOASLLN 30HN. * /3non3BaHeTo Ha HEOPUrMHAMNHW

« [Mpu npuknioyBaHe Ha paboTaTa, octaBeTe pesepBHU YacTn Moxe da nva
MOTOPBT Ha MalluuHaTa Aa paboTtu B oTpuuaTenHo Bb3AeicTBUE BbPXY
npoabIKeHNE Ha HAKOMNKO MUHYTH, d:)yHKU,I/IOHI/IpaHeTO 1 6e3onacHocTTa Ha
3a aa ce usberHe opMmUpaHeTo Ha MawvHaTa. Npon3BoanTENsT OTKIOHSBA
nef B OTBOPUTE 33 U3XBbPIsHE. BCsIKakBa OTTOBOPHOCT B Criy4ai Ha

* [MoaabpxanTe BUHArK CKOpoCT noaxoasiua HaHacsHe Ha LeTn Nin HapaHaBaHus,
3a CbCTOSHMETO Ha cHera, KaTto 4 NpeansBrKaHn OT Te3n NPOAYKTU.
perynupare no TakbB Ha4uH, 4Ye cHera * OpurMHanHuTe pesepBHM YacTu ce
6bAe U3XBLPMAH C NOCTOSHEH NOTOK. AocTaBAT oT obcnyxBaluTe paboTunHALM

* Hamanete obopoTute Ha ABuratens, 1 OT OTOpU3MpPaHUTe AMCTPUBYTOPU.
npeAau Aa ro nskntounTe. BAXXHO Bcuyku oriepayuu rno

nodopwxKKama u peaynupaHemo, Koumo He
6.6 CJIEQ YNOTPEBA ca onucaHu 8 mosa pbkogodcmeo, mpsibea
da ce ussbpweam om Bawus ducmpubymopu

* W3BbplueTe nouncteate (nap. 7.4). unu om crieyuanu3supaH cepeu3eH UeHMBbP.

» [1BMKeTe BCUYKMKOMaHan Hanpes
1 Has3af HSAKOJKO MbTH. 7.2 3BAPEXXOAHE HA rOPUBO

« [MpoBepeTe fanuBb3gyLLHATa
knana (choke) e BkntoyeHa. 3a fa 3apeauTe ropuso:

« [MpoBepeTe Aanu Hama pasxnabeHun unm 1 PassuiTe saTBapsiiata npo6ka Ha
noBpefieHn KOMMOHEHTU. AkO € HeOGXOAMMO, pesepsoapa (cur. 15.E) n 5 ceaneTe.
3aMeHeTe NoBPEAEHNTE KOMMOHEHTM 1 2. TMocrasete yHusTa (cpur. 15.1).
3aTterHeTe pasxnabeHuTe BUHTOBE M 60NToBe. 3. 3apeperte ropneo ucsanerte

dyHusaTa (cur. 15.1).

A Hla He ce nokpuea mawuHama, 4. Tpv npuknioyBaHe Ha 3apexaaHeTo,

dokamo dsuzamesnissm u aycnyxoeomo 3aBuiTe fobpe npobkata Ha

2bpHe ca ece ouje mornu. pesepBoapa 3a ropuso (cdur. 15.E) n

novncTeTe eBeHTyanHn U3Tu4aHus.

7. NOAAPDBXKA 3ABEJNEXKA He nbiHeme
pesepgoapa Ha 2opueomo dozope.
7.1 AHOOPMALIUA OTOBLU XAPAKTEP 3ABEJIEXKA /13rn0n3satime camo 2o0puso,
Koemo e ykazaHo 8 mabnuuama ¢ mexHuyeckume
BAXHO [lpasunama 3a 6e3onacHocm, KOumo arHu. [la He ce usnonseam Opyau eudose

2opueso. Bb3moxHo e da ce usnonssam
©KO0J10eU4YHU eopusa Kamo ankurupaH bOEH3UH.
Cbcmasa Ha mo3u 6eH3UH oKa3gea ro-MaJsko

mpsibea 0a ce criazgamnospeme Haornepayuume
o noddpwxxKkama, ca ornucaHu enap. 2.4.

A Bcuyku npoeepku u Hamecu rno eb30elicmeue ebpXy Xopama u oKosiHama
noddpbxxkamampsibeadaceusebpweam cpeda. He ca cbobweHu ompuyamenHu
npu cnpsiHa MaWuHa u U3Ki1toYyeH Momop. egheKkmu cebp3aHU C U3os3eaHemo Ha
Ceaneme knYbLM Ha 3ananeaHemo u makbe 6eH3UH. Bbripeku moea, Ha nasapa ce
npoyememe cbLomMeemMHUMe UHCMPYKYUU rpednazam sudose ankunupaH 6eH3uH, 3a
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KOUmo He e 8b3MOXHO 0a ce 0adam moYyHu
yKa3aHUsi OMHOCHO MSIXHOMO U30/138aHe.
3a noseue uHghopmayus ce npenopnysa
Oa ce sudsm 3a cripaska UHCmMpyKyuume
u GaHHUMe, koumo ce npedocmassm om
rpouseodumersi Ha ankunupaH 6eH3uH.

3ABEJNEXKA Kayvecmeomo Ha 2opugomo
ce sriowasa u He mpsibea 0a ocmasa 8
pesepsoapa nogevye om 30 OHu. [pedu
CbXpaHsigaHemo Ha MawuHama 3a no-0b/ibe
nepuod, 3apedeme 8 pesepsoapa 0ocmambyHO
Konu4yecmeso 2opuso, 3a 0a 3asbpuwiume
rnocnedHomo rpedsudeHo u3sron3saHe (a11. 8).

7.3 MPOBEPKA / AONUBAHE
HA MOTOPHO MACIJIO

/\ Nposepsieaiime Hueomo Ha macriomo
npedu ecsKo u3nos3eaHe Ha MawuHama.

3ABENEXKA MawuHama ce docmass
Ha nompebumernsi 6e3 MOMOPHO MacrIo.

7.3.1 NMpoBepka / ponueaHe

Mpoueaypa:

* MNosnumoHnpanTe MalumHaTa Ha paBHa
MOBBPXHOCT, 3a Aa M3BBbPLUUTE NMPOBEpKaTa.
MouncTeTe okono macnovamepsaTtenHaTa
npvyka (dwur. 15.F). Passuiite g n 9 ussagete.
MouncTeTe macnovamepBaTenHaTa npbYKa.
Bkapavite n3uano macrnonsmepsartenHara
npbyka, 6e3 ga A 3aBuBaTe B

CbOTBETHAaTa No3nuus.

M3BageTe oTHOBOMacnonsmepBaTenHara
npbyka.lpoBepeTe HUBOTO Ha MacnoTo.
Pa3sBuiiTe npobkaTa 3a 3apexaaHe

Ha macno (cwur. 15.K).

[HoneviTe macno, ako HMBOTO € No-

HMCKo OT 3Haka “MAX” (cour. 17)

3a npaBunHaTa npouegypa 3acMmsHa

Ha mMacnoTo, BX. nap. 7.3.2

A [Ha He ce npeesuwaea Konu4ecmeono

Ha MacJiomo npu HanbJieaHeno, KOemo

6u mozs1o 0a doeede Ao npezpsieaHe

Ha dsuz2amesi. AKO HUBOMO Ha MacJomo
npesuwu “MAX” Huego, usmoyeme om macs0mo
0o docmuzaHe Ha nMpasusIHOMO HUEO.

3ABEJNEXKA 3a suda Ha macriomno, Koemno
mpsibea Oa ce u3rosn3ea, suxme “Tabnuuya
C mexHu4yecku 0aHHU Ha mMacsiomo”.

7.3.2 CMaHa Ha MacnoTo

/\ Momopromo macrio moxe da ce okaxe
MHO20 MO0, ako ce Uu3amoy4u eedHaza

cned usknryeaHemo Ha dsuz2amerisl.
CnedoeamesnHo, ocmaseme dgu2amensm 0a
ce oxn1adu e NpPodbI/HKeHUe Ha HKOJIKO
MuHymu, npedu da usmo4ume Macsiomo.

CMeHsTe MOTOPHOTO Macrio C YecToTa,
ykasaHa B “Tabnuvua 3a nogapbxkara’.
CMeHsanTe MacnoTo No-4ecTo, ako
nsuratensat paboTu B TPYAHW YCIOBUS.
[MpoueaupanTe, KakTo € onucaHo No-Aony:
1. TapkupanTe mawmHaTa Ha
paBHa NMOBbPXHOCT.
2. [MocTaBeTe cba 3a cbbOMpaHe Ha MacrnoTo
B CbOTBETCTBYME C TpbbaTa 3a M3ToUBaHE.
3. Caanete npobkara 3a 3apexgaHe
Ha macno (¢wr. 15.K).
4. Cpanete npobkaTta 3a n3rousaHe
Ha macno (¢wur. 15.J).
5. CbbepeTe macnoto BCbAa.
6. 3aBunte oTHOBO NpobkaTta 3a
n3To4BaHe Ha Macro.
7. TlouncTeTe eBEHTyanHo U3TuyaHe Hamaco.
8. HanbnHete ¢ HoBO Macno. 3a
KONMYECTBOTO Ha MacrioTo BUXTe
“Tabnuua c TeXHUYECKU AaHHU.
9. Tlpwu BCsIKO 3apexnaHe, 3agencresanTe
OBUraTensT v ro octaBeTe aa
paboTtu Han-manko 30 cekyHaun.
10. MNpoBepeTe, Ye HIMa Te4oBe Ha Macro.
11. Naknouete guratens. Navakante 30
CeKyHaV U NpoBepeTe OTHOBO HUBOTO
Ha macnoTo. AKO € HeobXoaMMO, BUXKTE
CbLUO “npoBepka/gonveane” (nap. 7.3.1).

BAXKHO [/Tpedalime macrnomo 3a
obpabomka U u3xewbprisiHe, 8 cbomeemcemeue
C MecmHume HopMmamusHu pasnopedbu.

7.4 NTOYUCTBAHE

A H3ebpweme onepayuume no
rnoyucmeaHemo Npu U3KIt0YeHa MawuHa.

He ce onumeatime 0a omcmpaHsieame cHe2a
om ynesi 3a paamoeapeaHe npeou:

¢ []a cme oceob6odusiu KomaHOama Ha WHeKa.
* [la cme u3kno4unu Mmomopa.

* [la cme ceanunu knroYya Ha3ananeaHemo.

MouncTBalTe BUHarK mallmHaTta cnea
nanonasaHe. 3a NOYMCTBAHETO Ce
NpUabPXKaNTE KbM CrieQHUTE MHCTPYKLMK:
» VanonsBaiite nonarta (dwr. 1.1), 3a oa
NoYnUCTUTE yries 3a pa3ToBapBaHe 1
MalUMHaTa OT OCTaTbLy OT CHSIT.
* [ouncrete aBuraTensT c yetka u/
WIN CMbCTEH Bb3AYX.
* He npbckaniTe Boga AUPEKTHO
BbpXy ABUraTens.
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Cnepn noyncTBaHe ¢ BoAa, 3aAencTeanTte
MalLMHaTa U LWHeKa, 3a Aa OTCTpaHuTe
BOJaTa, KOSITO B NMPOTUBEH CIyyai Moxe Aa
NMPOHUKHE B TabNo 1 Aa NpUYMHUBPEaN.

BAXHO /[]a He ce usnonssea Hukoza
8o0a o0 8UCOKO HarnsizaHe. Moxe Oa
rnospedu enekmpu4ecKUmMe KOMMOHEHMU.

7.5 CBELY

3a onepauuuTe Mo ceelyTa ce oobpHeTe
KbM OUCTPUBYTOP UNK OTOPU3VPaH
cepBu3eH LeHTbp. LLlo ce oTHacs go
HamecuTe Mo CBeLLTa, BUXTE 3a cripaBka
TabnuuaTa 3a nogapwxkka U Tabnuuarta 3a
naeHTUdULMpaHe Ha HeusnpaBHOCTUTE.

7.6 KAPBYPATOP

KapbypaTopbT e npeaBapuTenHo perynvpaH
oT npon3soauTens. KoHcynTupaviTte Tabnuuata
3a MAeHTUdMLMPaHe Ha HEeN3MNPaBHOCTUTE,

3a ja npoBepuTe Kora e Heobxogumo ga

ce HamecuTe no kapbypaTtopa (rn. 12).

7.7 ®UKCUPALUU FAUKU U BUHTOBE

« [NogabpkanTe 3aTerHatv ravikute
1 BUHTOBETE, 3a a CTe CUTYPHU, Ye
MalLuMHaTa ce Hammpa BUHarm B CbCTosiHNE
na yHKUmoHmpa 6e3onacHo.

« [poBepsiBaiiTe pefoBHO Aanu
duvKCHpaLLmMTe ranku Ha yres 3a
pa3ToBapBaHe ca 3aTerHaTtyi npaBumHo.

7.8 BAJ1 HA LLUHEKA

3a fa ce ynecHu BbpTeHeTO Ha LUHeKa, ce
npenopbyBa Aa ce rpecupaT NepuoanyHo
Hunenute (cpur. 18.A) Ha Bana Ha LUHeKa KaTo
13rosn3BaTe MacnbOoHKa CbC CMPUHLIOBKA.

3a rpecupaHe:

- CaaneTe WNNYHTOBETE U NpeanasHuTe
wmdptoe (dour. 18.B).

- Cmaxete Hunenute (dur. 18.A) n
3aBbpTeTe LWHEKa BbPXY Bana HSAKOKO
nbTK, 3a Ja ce No3BONM HarpecTa
[a MoHVKHe BbB Bana.

- [MocTaBeTe OTHOBO NpeanasHUTe
wmdpToBe 1 wnnuHToBse (cur. 18.B).

8. NTPUBUPAHE 3A CbXPAHEHUE

KoraTto mawwmHata TpsibBa ga ce npubepe 3a
CbxpaHeHue 3a nepuog no-ronsim ot 30 gHu:

1. WN3npasHeTe 3axpaHBalLns
KpBbI Ha ropyBOTO:

— 3atBoperTe KpaHa Ha ropusoTo (cur. 15.B).

— 3apevicTBaliTe ABUraTensi Ha MalunHaTa
1 ro octaBeTe fla paboTu, JokaTto He crpe
rnopaau n3pasxoBaHe Ha ropuBoTO.

2. CMeHeTe MOTOPHOTO Macso, ako Tasu
onepauus He e 6una Beve U3NbIHEHA
npes npeaxoaHuTe Tpyu Meceua.

3. TlouncTeTe cTapaTenHo CHeropuHa.

4. TpoBepeTe Aanu no CHEropmHa Hsma
noepexaaHus. Ako e Heobxoanmo,
M3BbPLUETE NOMNPaBKU.

5. Ako 6osTa e noBpeaeHa, bosigncante
OTHOBO CbOTBETHUTE MECTa, 3a [a ce
npegoTBpaTn 0bpasyBaHETO Ha pbXAaa.

6. 3awuTeTe MeTarHUTE NOBbPXHOCTHU,
M3MNOXEHN Ha pbXaa.

7. TpubepeTe cHeropuHa 3a CbXpaHeHue B
3aTBOPEHO MOMELLEHME, aKO € Bb3MOXHO.

9. TEXHUYECKO OBCIYXXBAHE
U NMOMNMPABKM

ToBa pbKOBOACTBO NPeAOoCTaBsA BCUYKN
ynbTBaHUS, HEOOXOANMU 33 yrpaBneHNeTo
Ha MallnHaTta 1 3a U3BbpLUBaHeE Ha npasuiHa
OCHOBHa noaapwXKka oT noTpebutens. Beuykn
onepauuv no perynupaHeTo 1 nogapbxkara,
KOWTO He ca OnncaHu B TOBa PbKOBOACTBO,
Tpsabsa Aa 6baaT n3BbpLUBaHM Npy Bawmg
ANCTpUOYTOpP MNW B cneuuanmanpaH LeHTbp
3a obcnyxBaHe, KOUTO pa3nornara ¢
HeobXxoanMUTE NO3HAHWS U UHCTPYMEHTU

3a NpaBuUITHOTO M3BbPLUBaHE Ha paboTaTa,
KaTo ce 3ana3u cTeneHTa Ha 6esonacHocT u
MbPBOHAYaNHOTO CbCTOAHME Ha MallUHaTa.
Onepauvwl, N3BBbPLUEHN OT HEKOMMNETEHTHU
nvua unu pupmm BogAT [0 oTnagaHe Ha
BCsKakBa rapaHumnsa n BCAKaKBO 3agblnkeHne
UM OTrOBOPHOCT Ha Npoun3soauTens.

Camo oTopuanpaHu paboTunHuLm 3a
TeXHUYecko obcnyxBaHe morat aa
M3BBPLUBAT NONPaBKY U NoaapbXKKa,
KOoraTo MallvHaTa € B rapaHLuus.
OTopusmpaHuTe paboTunHuuuTe 3a
TEXHMYEeCKo obCnyxBaHe uanonssar
€eaVHCTBEHO OPUMMHANHN Pe3epBHU
yactu. OpuUrvHanHuTe pes3epBHU YacTu
1 NPUHAANEXHOCTU ca creumanHo
pa3paboTeHu 3a MamHuTe.
HeopuruHanHuTe pesepBHY YacTu u
NpUHaANexXHoOCTN He ca ofobpeHn 3a
13Mon3BaHe; U3Non3BaHeTo Ha HeopUrMHaHu
pe3epBHU YacTu 1 NPUHAANEXHOCTU
BOAM [0 OTrajaHe Ha rapaHumsTa.
MpenopbyBa ce Aa 3akapaTte MalumMHaTa
BeJHbX B rogvHaTa B oTopusupaHa
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paboTunHuLa 3a TeXHUYecko obcrnyxBaHe,
3a M3BbLPLUBAHE Ha NOAAPbBXKA,
TeXHM4ecko obcnyxBaHe 1 npoBepka

Ha npegnasHUTe yCTponcTBaa.

10. FAPAHLIUOHHO NMOKPUTUE

[apaHumsTa nokprBa BCUYKM AedeKTn
Ha MaTepuanu, KakTo 1 NPOU3BOACTBEHM
nedektun.MoTpebutensT Tpsbea aa
crnegBa BHUMATENHO BCUYKW NPeAoCTaBeHn
MHCTPYKLUMK B NPUIOXXeHaTa JOKyMeHTaLus.
apaHuusiTa He nokpuea Bpean/
LeTV ObrpKallm ce Ha:
» HenosHaBaHe Ha npuapyxasaLiaTa
[LOKyMeHTauus.
* HeBHumaHue.
* HenpaBunHo U3non3BaHe U MOHTax
UM HECBOWCTBEHO U3Mon3BaHe.

* WN3nonseaHe Ha HeopurMHanHu
pe3epBHU YacTw.
* MN3nonssaHe Ha NpMHaANEXHOCTU, KOUTO
He ca [JOCTaBEeHW Unu TakmBa, KOUTO He
ca 0fobpeHu oT npon3soanTens.
OcBeH TOBa, rapaHuusiTa He NokpuBa:
» HopmanHoTO nsHocsaHe HanpeaaBsaTenHu
pembLM, LWIHeKoBe, hapose, konena,
npeanasHy 6onTose 1 kabenu.
HopmanHoTo nsHoceaHe.
MoTopwu. Tean nocrnegHuTe ca NoKpUTN OT
rapaHuumTe Ha NPon3BOAMTENS HA MOTOpa
CbIMacHO MOCOYEHNTE YCIOBKS U CPOKOBE.

MoTpebuTenaT e 3almTeH OT AeNCTBaLLOTO
HaLmMoHanHo 3akoHodaTenctso. MNpasara Ha
noTpeduTens npeaBUaeHn oT AeiCcTBaLL0TO
HaLMOHanHo 3aKoHo4aTerncTeo Mo

HUKaKbB Ha4VH HE ce orpaHuyaBar

OT HacTosLLaTa rapaHLUys.

11. TABJIULIA HA ONEPALMUTE MO NOAAPBXKKATA

Onepauus MepuoguuHocT Maparpacp
MbpBu NbT Cnep ToBa
BCEeKM
MALLUMUHA
MpoBepka Ha BCUYKM DMKCUpPaHUS - Mpean Bcsiko n3nonssaHe 7.7
MpoBepku 3a 6ezonacHocT / - Mpeau Bcsiko nsnonasaHe 6.2
MpoBepka Ha komaHauTe
O6LL0 noyncTeaHe 1 Npoeepka - B kpas Ha Bcsiko nanonssaHe 7.4
MouncTBaHe Ha 30HaTa 3a M3TOYBaHe - 5 yaca / cnep Bcsika 7.4
ynotpe6a
CwmasBaHe Ha rmaBHus Ban Ha - 25 yaca / cnen Bceku ce3oH whk
npeaaBaTenHaTa Kytus
CmasBaHe Ha Bana Ha LUHeka - 10 yaca / crnep BCEKU CEe30H 7.8
AOBUrATEN
MoyncTBaHe Ha ceelTa - 25 yaca / crnep BCEKU CE30H whx
CwmsHa Ha cBellTa - 100 vyaca / crnep Bceku ce3oH whk
[MpoBepka Ha HMBOTO/QONMBaHE HA MOTOPHO Macso - 5 vaca / cnep Bcsika 7.3.1
ynotpeba
CmMsiHa Ha MOTOPHOTO Macro 5yvaca 50 yaca / cnep Bcekn Ce30H 7.3.2

*** \HTepBeHTU, KOUTO TpAbBa Aa ce U3BbpLIAT OT BaLLMA

OVCTPUBYTOP UNW OT OTOPU3MPaH CEPBU3EH LIEHTLP
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12. ABEHTUOULIUPAHE HA HEU3IMPABHOCTH

NMPOBJIEM BBb3MOXHA MPUYUHA MEPKMU
1. He ce nssbpLiBa KnioybT Ha 3anansaHeTo MocTaBeTe KMOYBLT Ha 3ananBaHeTo
3apelicTBaHe He e NnocTaBeH

Hsima ropuso

HanbnHete pesepsoapa ¢ 4McTo
1 6e3 npumMecu ropueo.

M3knioyeHa Bb3ayLwHa knana (choke)

BkntoyeTe Bb3gyLwHaTa knana (choke).

He e HaTucHaTo npucnocobneHneTo 3a
3anviBaHe npeau nyckaHe B AencCTBue

HatucHeTte npucnoco6nexune 3a
3anvBaHe npeau nyckaHe B AencTBue

3apaBeH Asvraten
(HaBogHeH kapbypaTop)

M3yakaiTe HSKOMKO MUHYTY Npeau aa
3apenicTBaTe apuratens. He HaTuckainte
npucnocobneHneTo 3a 3anveaHe npean
nyckaHeTo B JeCTBUE U U3KITIOYETE
Bb3aylIHaTa knana (choke).

CaelyTa e noepeaeHa

CBbpxeTe ce C 0Topu3upaH
CEPBU3EH LIEHTBP.

Crapo ropuso

CBbpxeTe ce C oTopusmpaH
CEepBU3EH LIeHTBbP.

Bopa B kap6ypaTtopa

CBbpxeTe ce C oTopusmpaH
CEepBU3EH LIEeHTbP.

2. 3aryba Ha MoLLHOCT

M3XB'pr'IﬂHe Ha TBbpAe MHOro CHAr

Hamanete ckopocTTa

Mpo6kaTa Ha pesepBoapa Ha
rOPMBOTO € MOKPUTA C NeZ WA CHS.

OTcTpaHeTe neaga unu cHera,
KOWTO MoKpuBaT npobkarta unw
30HaTa okoso npobkata.

3. [iBuratenat ce BbpTU
Ha MUHUMarHW
060poTN Unn He
paboTu npaBunHo

BkntoyeHa Bb3gyLwHa knana

M3kntoyeTe Bb3ayLIHaTa knana

Crapo ropuso

CBbpxeTe ce C 0Topu3npaH
CEpBU3EH LIEHTBP.

Bopa B kap6ypaTtopa

CBbpxeTe ce C oTopusnpaH
CEepBU3EH LIeHTBbP.

[a ce cmeHu kapbypaTopa

CBbpxeTe ce C oTopusnpaH
CEpBU3EH LIEHTBbP.

4. Mpekanexun Bubpauumn

Pa3sxnabeHu yactu unu
noBpeaeH LUHEK UM poTop.

3aTerHeTe BCMYKU MpUCrocobneHms
3a chukcupare. CMeHeTe noBpeaeHnTe
4acTu B OTOPU3NPAH CEPBU3EH LIEHTBP.

PtkoxBaTtkaTa He e
no3uLMoHUpaHa npaBuHo.

YBepeTe ce, Ye pbKoxsaTkaTa e dukcupaHa
NPaBUITHO B HEMHaTa No3uLKs.

5. 3aryba unu 3abassaHe
npwv N3XBbPMSAHETO
Ha cHera.

3anyLueH yneii 3a pastoBapBaHe.

MouncreTe ynes 3a pasToBapsaHe.

BrokupaH LuHek.

OTCTpaHeTe €BeHTyanHu otnagbun nnu
€BEeHTYyalTHN BbHLUHW Tela OT LWHeKa.

6. TaroeaTta cuctema
oTkasBa Ja
hyHKUMOHMpPa

KabenbT 3a ynpaeneHue Ha
3a[eNCTBaHETO Ha TArosata cuctema
He e perynupaH npaBuIiHo.

CBbpxeTe ce C 0TopusnpaH
CEepBU3EH LIEHTBbP.

Ako |'|p06]'|eMVITe npoabvipKaBaTt cref KaTto CTe NPakTUKyBanu OnmMcaHUTe no-rope peleHns
3a OTCTpaHABaHe Ha HeN3npaBHOCTUTE, CBbPXXETe Ce C Bawwus ,D,I/ICTpVIﬁyTOp.
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1. OPCE INFORMACIJE

1.1 KAKO SE SLUZITI PRIRUCNIKOM

U priru€niku neki paragrafi koji sadrze
informacije od posebnog znacaja za
sigurnost ili rad, istaknuti su na razlicite
nacine, prema slijede¢em kriteriju:

NAPOMENA ili VAZNO pruza objasnjenja ili
ostale elemente u vezi s prethodno navedenim,
kako ne biste oStetili masinu ili napravili Stetu.

Simbol A istice opasnost. Ukoliko se ne
pridrzavate upozorenja, mozete se povrijediti
ili nanijeti povrede i/ili oStec¢enja tre¢im licima.

* Paragrafi istaknuti kvadratom s tackastim
“ stranama sive boje pokazuju opcijske

: karakteristike koje ne postoje na svim

. modelima mas$ina opisanih u ovom

. Priru¢niku. Provijerite je li karakteristika

. prisutna na Vasem modelu masine.

Sve oznake "prednji", "straznji", "desno" i
"lijevo" odnose se na radni polozaj rukovaoca.

1.2 REFERENCE

1.2.1 Slike

Slike u ovim uputstvima za upotrebu
oznacene su brojevima 1, 2, 3 i tako dalje.
Dijelovi prikazani na slikama oznaceni

su slovima A, B, C i tako dalje.
Referencija na komponentu C na slici 2 oznacava
se natpisom: “Vidi sl. 2.C” ili samo “(SI. 2.C)".
Slike su indikativne. Stvarni broj komada
moze varirati u odnosu na one prikazane.

1.2.2 Naslovi

Prirunik je podijeljen na poglavlja i paragrafe.

Naslov paragrafa "2.1. Obuka" je podnaslov od
"2. Sigurnosni propisi”. Referencija na naslove i
paragrafe oznacena je skrac¢enicama pogl. i par.
i odnosnim brojem. Primjer: "pogl. 2" ili "par. 2.1”.




2. SIGURNOSNIPROPISI

2.1 OBUKA

A Pazljivo procitajte ove upute
prije upotrebe masine.

A Upoznajte se sa komandamai s
prikladnim nac¢inom upotrebe masine.
Naucite brzo da zaustavite motor.
Nepostivanje upozorenja i uputa moze
dovesti do nastanka pozara i/ili ozbiljnih
ozljeda. Sacuvajte sva upozorenja i
upute za naredne konzultacije.

Nemojte nikada dopustiti da masinu
koriste djeca ili osobe koje nisu dovoljno
upoznate s uputama. Lokalni zakoni mogu
utvrditi minimalni uzrastkorisnika.

Ne koristiti nikada masinu ako je korisnik
umoran ili se lo8e osjeca, ili je pak uzeo
lijekove, drogu ili alkohol ili materije koje
ugrozavaju njegove reflekse i paznju.

Ne zaboravite da je rukovaoc ili korisnik
odgovoran za nezgode i nepredvidene
slu€ajeve koji mogu nastati na Stetu drugih
osoba ili njihove imovine. Odgovornost
korisnika podrazumijeva procjenu
potencijalnih opasnosti terena na kojem se
radi, poduzimanje svih potrebnih mjera kako
bi garantovao vlastitu sigurnost i sigurnost
drugih osoba, a posebno na strmim,
neravnim, klizavim ili nestabilnim terenima.

2.2 PRIPREMNE RADNJE

Oprema za licnu zastitu

« Nemojte koristiti bacac¢ snijega ako

ne koristite prikladnu odjecu.

Nosite obucu koja ¢ée dobro

prianjati na klizavom terenu.

Uvijek nosite zastitne naocale ili zastitu za
lice i oCi za vrijeme upotrebe, odrzavanja ili
popravke masine. Rad masina s motorom
moze dovesti do odlijetanja stranih tijela u oci.
Nosite sluéalice za zastitu od buke.

Radni prostor / Masina

= Dobro provijerite prostor koji trebate
ocistiti i uklonite eventualna strana
tijela koja mozete vidjeti. Na primjer,
otiraci, saone, daske, zicaitd.

sve komande koje aktiviraju organe u pokretu.
Podesite visinu zastitnog kartera svrdla kad
Cistite Sljunkovite ili kamenite povrSine.

Prije startanja motora, provjerite jeste li iskljugili

* Prije nego $to poc¢nete Cistiti snijeg,
pricekajte da se motor i masina
prilagode vanjskojtemperaturi.

Motor s unutarnjim izgaranjem

» Upozorenje: gorivo je lako zapaljivo.

Rukujte s njime veomapazljivo.

Uvijek €uvajte gorivo u prikladnim kanisterima.
Sipajte ili dolijte gorivo pomocu lijevka, samo
napolju i ne pusite za vrijeme ovih radnji.
Sipajte gorivo prije nego Sto upalite

motor. Nemojte otvarati poklopac na
spremniku niti sipajte gorivo kad je

motor upaljen i jos uvijek vrué.

Ako se gorivo prospe, nemote startati motor,
vec udaljite masinu s podrucja na kojem je
gorivo prosuto i odmah ocistite svaki trag
goriva koje se prosulo po masini ili terenu.
Dobro zavrnite poklopac na

spremniku i kanisterima goriva.

I1zbjegavajte da gorivo dode u dodir s
odjecom, a u tom slucaju, presvucite

se prije nego Sto startatemotor.

2.3 ZA VRIJEME UPOTREBE

Radni prostor

Nemoijte koristiti masinu na prostoru u kojem
postoji rizik od eksplozija, u prisustvu zapaljive
tekucine, plina ili prasine. Elektri¢ni kontakti ili
mehanicko trljanje moze dovesti do nastanka
iskri koje mogu zapaliti prasinu ili paru.
Nemoijte aktivirati motor u zatvorenim
prostorijama, u kojima bi moglo da se
nakupljaju opasni dimovi ugljicnog monoksida.
Operacije startanja moraju se vrsiti napolju

ili na dobro provjetrenom mjestu. Ne
zaboravite da su ispusni plinovi otrovni.
Radite isklju¢ivo po dnevnom

svjetlu ili pri dobrom umjetnom

osvijetljenju ili kad se dobro vidi.

Udaljite osobe, djecu i Zivotinje s radnog
podrucja. Djecu trebaju nadgledati odrasili.
Posebnu paznju obratite kada koristite
masinu na lejama sa $ljunkom, plo¢nicima

i ulicama ili kada prelazite preko istih.

Pazite na skrivene opasnosti.

Pazite na promet kad masinu

koristite u blizini puta.

Ponasanje

» Nemojte usmjeravati otvor tunela za
izbacivanje u smjeru suprotnom od smjera
vjetra ili prema osobama, zivotinjama,
vozilima, ku¢éama i predmetima koje bi snijeg
ili predmeti skriveni u snijegu mogli ostetiti. Ne
dozvolite da se nitko zadrzava ispred masine.
Nikada nemojte koristiti baca¢ snijega

u blizini ograda, automobila, prozora,
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staklenih ograda itd. ukoliko niste prikladno
podesili usmjerivac tunela za izbacivanje.
Nemojte priblizavati ruke i noge rotiraju¢im
dijelovima. Uvijek budite na odstojanju od
otvora tunela za izbacivanje snijega. Tunel
za izbacivanje mora uvijek biti Cist .

Ako bacac snijega udari o strana tijela ili
pocne nepravilno vibrirati, ugasite motor,
izvadite klju¢, pricekajte da se dijelovi u
pokretu zaustave i pazljivo pregledajte
masinu da provjerite da se nije oStetila.
Vibracije su obi¢no znak da postoji neki
problem. Prije ponovne upotrebe masine
popravite eventualna oste¢enja.

Prije nego Sto se udaljite od masine,
iskljucite sve komande i izvadite

klju¢ za uklju€ivanje namasini.

Prije nego $to izvrSite popravku, ¢iscenje,
pregled, podesavanja, ugasite motor,
izvadite klju¢ i pricekajte da se dijelovi

u pokretu zaustave (izuzev ako nije
drugacije navedeno u uputama). I$€upajte
kablove elektricnog motora. (Opcija)
Nemojte dodirivati dijelove motore koji se za
vrijeme rada zagrijevaju. Rizik od opekotina.
Nemojte transportirati masinu pri prevelikoj
brzini na klizavim povrSinama. Pazite kada
se krecete u rikverc. Gledajte iza sebe
prije i za vrijeme kretanja u rikverc da se
uvjerite da iza vas nema prepreka.
Iskljucite svrdlo kad masinu

transportirate ili kad isto ne koristite.

Uvijek provjerite jeste li u ravnotezii Evrsto
uhvatite drzalo. Hodajte, nikada ne tréite.

Ograni¢enja u upotrebi

« Nemojte koristiti masinu popre¢no na
padinama. Uvijek se krec¢ite odozgo nadolje,
potom odozdo nagore. Pazite posebice kada
mijenjate pravac kretanja na padinama.
Izbjegavajte padine s velikimnagibom.
Nemojte koristiti masinu ako su

Stitnici nedovoljni ili ukoliko sigurnosni
uredaiji nisu ispravno postavljeni.

Nemojte iskljucivati niti oStecivati sigurnosne
uredaje koji postoje namasini.

Nemojte mijenjati podeSenost motora, niti
ga pustite da radi prekomjernom brzinom.
Ako motor radi pri prevelikom broju okretaja,
povecava se rizik od tjelesnihpovreda.
Nemoijte preopteretiti masinu na nacin

Sto Cete je terati prevelikom brzinom.
Nemoijte uvlaciti ruke u tunel za

izbacivanje ili u svrdlo ukoliko prethodno
niste ugasili motor i izvadili kljuc.

2.4 ODRZAVANJE, SKLADISTENJE
| TRANSPORT

Redovito odrzavajte masinu i ispravno je
uskladistite kako bi se odrzala njena sigurnost.

Dijelovi u kvaru ili oSteceni dijelovi

moraju se zamijeniti, nikada popravljati.
Koristite iskljucivo originalne rezervne
dijelove: upotreba neoriginalnih rezervnih
dijelova ifili dijelova koji nisu ispravno
namontirani, moZe ugroziti sigurnost
masine, izazvati nezgode ili ozljede osoba,
a pritom proizvodac nece biti odgovoran
niti obavezan nadoknaditi Stetu.

Odrzavanje

Ako spremnik trebate isprazniti, izvrSite ovu
opraciju napolju i kad je motor hladan.

Da smanijite rizik od pozara,

redovito provjeravajte da ne dolazi

do curenja ulja ifiligoriva.

Skladistenje

Nemojte ostavljati gorivo u spremniku ako
masinu odlazete u zgradi u kojoj pare
goriva mogu do¢i u dodir s otvorenim
plamenom, iskrama ili izvorima topline.
Sacekajte da se motor ohladi prije nego $to
bacac snijega odlozite u zatvorenu prostoriju.
Uvijek pogledajte uputstva za upotrebu

za vazne detalje ako bacac€ snijega

trebate uskladistiti na dugiperiod.

Transport

Ako masinu trebate transportirati na kamionu
ili prikolici, koristite pristupne rampe koje su
otporne i koje ima dovoljnu Sirinu i duzinu.
Utovarite masinu kad je motor

ugasen, guranjem; ovu radnju treba

da izvrSi odgovarajuci broj osoba.

Zavrijeme transporta, zatvorite slavinu goriva
(ako je predvidena) i uvjerite se da je masina
prikladno pri¢vr§¢ena za prijevozno sredstvo
sajlama ili lancima tijekomtransporta.

2.5 ZASTITA OKOLISA

Zastita okolice mora biti vazan i prioritetan
aspekt pri koritenju masine, uz postovanje
susjedstva i okruzenja u kojem Zivimo.
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Nemojte uznemiravati susjede.

Strogo slijedite lokalne propise za
zbrinjavanje ambalaze, ulja, goriva, filtera,
istroSenih dijelova ili bilo kojeg drugog
elementa koji ima jak utjecaj na okolis; ovaj
otpad se ne smije bacati u obi¢ni otpad,
vec¢ se mora odvoijiti i predati odredenim
centrima za skupljanje otpada koji ¢e se
pobrinuti za recikliranje materijala.



« Kada masinu prestanete Koristiti, ne
ostavljajte je u okolini, ve¢ se obratite
sluzbi za prikupljanje otpada, u skladu
sa vazec¢im lokalnim propisima.

3. UPOZNAVANJES MASINOM

3.1 OPIS MASINE | PREDVIDENA
UPOTREBA

Ova masina je bacac snijega.

Masina posjeduje svrdlo za €iS¢enje snijega,
koje je zasticeno karterima, koje usmijera snijeg
prema kanalu za izbacivanje snijega. Svrdlo

pokre¢e motor koji u isto vrijeme pogoni i masinu.

Upravljanje masinom vrsi se preko komandi
koje se nalaze na komandnoj tabli.

Radnik mozZe voziti masinu i aktivirati
glavne komande dok stoji na nogama,

na mjestu vozaca, iza masine.

3.1.1 Predvidena upotreba

Ova masina je projektirana i izradena
za CiS¢enje, uklanjanje i izbacivanje
snijega s plo¢nika, stepenika, prolaza za
vozila i ostalih povrSina na razini tla.
Bacac snijega se mora Koristiti

isklju€ivo za uklanjanje snijega.

3.1.2 Neprimjerena upotreba

Bilo koja druga upotreba koja nije

prethodno navedena moze biti opasna i
nanijeti Stetu osobama i/ili predmetima.

U neprimjerenu upotrebu spadaju
(navodimo samo nekoliko primjera):
Koristenje masine na povr§inama koje su iznad
razine tla, kao $to su krovovi kuca, garaze,
tremovi ili druge konstrukcije ili zgrade.
Aktiviranje svrdla kada postoje

elementi koji nisu snijeg (na primjer,
zemlja, trava, kamengici, itd.).

Vugéa ili guranje tereta.

Prijevoz djece ili drugih putnika.

VAZNO Neprimjerena upotreba dovodi do
prestanka vaZenja garancije, a proizvodac nece
snositi nikakvu odgovornost, vec c¢e korisnik
morati snositi troSkove za oStecenja ili povrede
nanijete samom sebi ili tre¢cim osobama.

3.1.3 Tipologija korisnika

Ova masina je namijenjena da je koriste osobe,
odnosno rukovaoci koji nisu profesionalci. Ova
masina je namijenjena za upotrebu iz hobija.

VAZNO Masinu mora koristiti
samo jedan rukovaoc.

3.2 SIGURNOSNE OZNAKE

Na masini se nalaze razni simboli (sl. 4).
Oni imaju ulogu da podsjete rukovaoca na
ponasanje koje mora imati kako bi
koristio masinu pazljivo i oprezno.
Znacenje simbola:

PAZNJA!

PAZNJA! Progitati upute
prije upotrebe masine.

OPASNOST! Drzite ruke i noge
soed

podalje od rotirajucih dijelova.
OPASNOST! Izbacivanje
predmeta. Nemojte usmjeravati
otvor za izbacivanje prema
osobama ili zivotinjama.
OPASNOST! Rotor se okrece.
Uvijek se drzite podalje od
otvora za izbacivanje snijega.

OPASNOST! Na radnom prostoru
ne smije biti osoba, djece i zivotinja.

PAZNJA!: Izvaditekljugiprogitajte
upute prije vrSenja bilo kojeg
zahvata odrzavanja ili popravki.
OPASNOST! Zabranjeno je uvladiti
ruke u kanal za izbacivanje kad

je svrdlo u pogonu. Zaustavite
motor prije nego Sto pristupite
otéepljivanju tunela za izbacivanje.
OPASNOST! Budite podalje

od vrucih povrsina.

E— OPASNOST! Motori ispustaju
ugljiéni monoksid. NEMOJTE
pustati masinu u pogon u
zatvorenoj prostoriji.
OPASNOST! Gorivo je lako
—e | zapaljivo i moZe eksplodirati.
& OHJ Izvadite klju¢ za uklju€ivanje i
pricekajte da se motor ohladi
prije nego $to sipate gorivo.
OPASNOST! Rizik od pozara
ili eksplozije. Nemojte pusiti,
@ nemojte Kkoristiti otvoreni
plamen ili izvore paljenja.

OPASNOST! Nosite
sredstvo za zastitu sluha.
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OPASNOST! Nosite
zastitne naocale.

VAZNO Ostecene ili neditljive naljepnice
moraju se zamijeniti. Zatrazite nove
naljepnice od ovlastene servisne sluzbe.

3.3 IDENTIFIKACIISKA NALJEPNICA
Na etiketi se nalaze sljedec¢i podaci (sl. 1):

1. Adresa proizvodaca

2. Tip masine

3. Razina zvu¢ne snage

4. Oznaka sukladnosti CE

5. Radni okretaji motora

6. Snaga motora

7. Kubikaza motora

8. Mijesec / Godina proizvodnje
9. Serijskibroj

10. Sifra artikla

UpiSite identifikacijske podatke o masini
u odgovarajuci prostor na etiketi koja se
nalazi na poledini naslovne strane.

VAZNO Koristite identifikacijske nazive koji
se nalaze na identifikacijskoj etiketi masine.

VAZNO Koristite identifikacijske nazive
svaki put kada kontaktirate ovilaSteni servis.

VAZNO Primjer izjave o sukladnosti nalazi
se na posljednjim stranama prirucnika.

3.4 GLAVNI DIJELOVI

Masina se sastoji od sljedecih
glavnih dijelova (sl. 1):

Klizaci za poravnanje
Farovi (opcija)

Tocak

Produzetak svrdla (opcija)

A. Sasija

B. Komandna tabla

C. Motor

D. Spremnik goriva

E. Utikac za elektri¢no pokretanje
F. Rukohvat za ruéno pokretanje
G. Usmijerivac

H. Tunel za izbacivanje

I.  Lopatica

J. Karter za zastitusvrdla

K. Svrdlo

L.

M.

N.

0.

4. MONTAZA

Za potrebe skladiStenja i transporta, neki
dijelovi masine nisu direktno sklopljeni u
fabrici, ve¢ ih treba namontirati nakon skidanja
ambalaze, prema narednim uputstvima.

A Skidanje ambalazZe i dovrsetak
montaZe trebaju se izvrsiti na ravnoj i
¢vrstoj povrsini, s dovoljno prostora za
pokretanje masine i pakovanja i uz pomo¢
odgovarajuceg alata. Nemojte koristiti
masinu prije nego Sto zavrsite radnje
navedene u odjeljku "MONTAZA".

VAZNO Masina se isporuéuje
bez motornog ulja i goriva.

4.1 KOMPONENTE ZA MONTAZU

U pakiranju se nalaze komponente za montazu
(sl. 3) koje su navedene u sljedecoj tablici:

ST 526 S
Pol. | Opis Kol.
A | Komanda mjenjaca 1
B | Srafovi za fiksiranje komande mjenjaga -
C | Drzadi rastojanja i vijci 2
za fiksiranje drzala
D | Rukohvati poluge mjenjaca i poluge 2
za usmijerivanje usmjerivaca
E |Kabal za usmjeravanje 1
tunela za izbacivanje
F | Lijevak 1
G | Sigurnosni klju¢ 1
H | Tunel za izbacivanje 1
| Klizni prsten tunela za izbacivanje 1
J | Vijcii elasti¢ne podloske M8 x 20 6
K | Klizagi za tunel 3
ST 627 S
Pol. | Opis Kol.
A | Komanda mjenjaca 1
B | Srafovi za fiksiranje komande mjenjaéa | -
C | Drzaci rastojanja i vijci 2
za fiksiranje drzala
D | Rukohvat poluge mjenjaca 1
E |Lijevak 1
F | Sigurnosni klju¢ 1
G | Tunel za izbacivanje 1
H | Klizni prsten tunela za izbacivanje 1
| Vijci i elasti¢ne podloske M8 x 20 6
J  |Klizagi za tunel 3
K | Produzetak svrdla 1
L | Vijci za fiksiranje produzetka svrdla 4
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4.1.1 Skidanje ambalaze

1. Otvorite pakovanje pazljivo ipazite
da ne zagubite dijelove

2. Procitajte dokumentaciju koja se
nalazi u kutiji, kao i ova uputstva.

3. lzvadite iz kutije sve dijelove
koji nisu namontirani.

4. Izvadite bacac snijega izkutije.

5. Zbrinite kutiju i ambalazu u skladu s
lokalnim zakonskim propisima.

4.2 MONTAZA KABLOVA KOMANDE ZA
KRETANJE NAPRIJED | SVRDLA
ST 526 S Zakvacite prorez kabla na
odgovarajuci otvor (sl. 5 A, sl. 5B).

NAPOMENA Kablovi su vec
namontirani na komandnoj tabli.

ST627S 1. Otkacite rascjepku (sl.

5.C) sklina (sl. 5.D).

2. Stavite usicu (sl. 5.E) na
kablu komande za kretanje
naprijed u Klin (sl. 5.D).

3. Zakacite rascjepku da
blokirate kabal (sl. 5.G).

4. Zakvacite prorez kabla
za upravljanje svrdlom u
odgovarajuéi otvor (sl. 5.B).

4.3 MONTAZA DRZALA

Drzalo se isporucuje s ve¢ namontiranom
komandnom tablom. Vijci za montazu
drzala na masini, vijci za fiksiranje komande
mjenjaca, vijci za fiksiranje tunela za
izbacivanje i rukohvata poluge mjenjaca i
poluge usmijerivaca isporu¢eni su u odvojenom
pakiranju koje se nalazi u ambalazi masine.
Namontirajte kako slijedi:
1. Priblizite dvije krajnje cijevi drzala
(sl. 6.A) nosacu (sl. 6.B).
2. Stavite drzace rastojanja (sl. 6.C) i poravnajte
ih s rupama imajuci u vidu ispravni
promjer (manje udubljenje prema vani,
vece udubljenje prema unutra$njosti).
3. Stavite u rupe vijke i matice i uévrstite ih.

4.3.1 Montaza rukohvata poluga

Pritegnite svaki rukohvat na narezanoj
Sipci poluge mjenjaca (sl. 7.A) i na

narezanoj Sipci poluge za usmjeravanje
usmjerivaca (sl. 7.B, Type ST 526 S).
Pritegnite maticu za fiksiranje.

4.4 MONTAZA KOMANDE MJENJACA

1. Stavite zglob (sl. 8.A) komande mjenjaca u
otvor poluge (sl. 8.B) da biste je povezali s
pogonom i fiksirajte je maticom (sl. 8.C).

2. Priblizite gornji dio (sl. 8.D) komande
mjenjaca rupi na donjem dijelu poluge
mjenjaca i fiksirajte ga umetanjem
klina (sl. 8.E) i rascjepke (koji su veé
namontirani na polugi mjenjaca) (sl. 8.F).

4.5 MONTAZA TUNELA ZA 1ZBACIVANJE

1 Samo za Type ST 627 S: skinite
poklopac motora za okretanje tunela
za izbacivanje snijega, tako $to cete
odviti 2 bo¢na vijka (sl. 9.G).

2. Stavite klizni prsten (sl. 9.D) i tunel
za izbacivanje (sl. 9.C) na prikljuc¢ak
s prirubnicom (sl.9.E).

3 Stavite klizace (sl. 9.B) ispod prikljucka s
prirubnicom (sl. 9.E) na nacin da se poklope
rupe na kliza¢u s rupama na postolju tunela.

4. Umetnite vijke s podloSkama u
otvore i fiksirajte (sl. 9.A).

5 Zamodel Type ST 627 S: vratite poklopac
motora za okretanje tunela za izbacivanje
snijega i zavrnite 2 bo¢na vijka (sl. 9.G).

4.5.1 Montaza kabla za usmjeravanje
tunela za izbacivanje (ST 526 S)

Kabal za usmjeravanje ima ulogu da poveZze tunel
za izbacivanje snijega s ru¢icom za usmjeravanje
koja se nalazi na komandnoj tabli, te je tako
moguce usmieriti tunel u Zeljenom smjeru.

1. Fiksirajte navojno vreteno (sl. 9.F)
na nosac, provjerite, pritom, je li se
ispravno ono ukopc¢alo s nazubljenim
dijelom tunela za izbacivanije (sl. 9.C).

2. Stavite kvadratni presjek savitljivog
kabla donjeg postolja rucice (ako
vec nije namontiran).

3. Zavrnite navrtku (sl. 10.B) kabla na
donjem dijelu rucice (sl. 10.A)(ako
vec¢ nije namontirana).

4.5.2 Montaza kabla za usmjeravanje
usmjerivaca (ST 526 S)

Kabal za usmjeravanje usmijerivaca ima ulogu
da poveze usmijerivac tunela za izbacivanje
s komandom koja se nalazi na komandnoj
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tabli zahvaljuju¢i ¢emu je moguce podici /

1. Staviteklin (sl. 11.B) na zavr$ni
dio poluge zaaktiviranje.
2. Stavite kraj Zice za usmjeravanje
(sl. 11.C) naklin (sl. 11.B).
3. Stavite rascjepku naklin i u¢vrstite (sl. 11.D).
4. Stavite regulacionivijak (sl. 11.A) na mjesto
(sl. 11.E) i zavrnite maticu (sl. 11.A).

4.5.3 Fiksiranje konektora za
usmjeravanje usmjerivaca i tunela
zaizbacivanje (ST 627 S)

Spajanjem elektriénih konektora za usmjeravanje
usmjerivaca i tunela za izbacivanje, daje se
energija sistemu i na ovaj nacin je moguce
usmijeriti tunel za izbacivanje u zeljenom smjeru.

Fiksirajte konektore za napajanje komandne
table (sl. 12.A), konektore kabla za usmjeravanje
usmijerivaca (sl.12.B) i tunela za izbacivanje

(sl. 12.C) na odnosne prikljucke.

Provucite kabal kroz kablovsku uvodnicu

(sl. 12.D) koja se nalazi iza motora.

4.6 MONTAZA PRODUZETKA
SVRDLA (ST 627 S)

Produzetak svrdla omogucava skupljanje
vece koli¢ine snijega u svrdlo i tako
omogucava optimiranje i ubrzanje rada.

1. Postavite produzetak svrdla na gornji dio
svrdla, kako je prikazano naslici (sl. 13.A).
2. Stavite u rupe vijke i matice i
udvrstite ih (sl. 13.B).

4.7 KLIZACI ZA PORAVNANJE

Klizaci sluze da se podesi udaljenost svrdla
od terena na nacin da se ono zastiti.
Masina je opremljena s 2 tipa klizaca:

od metala: treba ih koristiti kad se radi na
tvrdom ili neravnom terenu, koji bi mogao
ostetiti klizace, na primjer na asfaltu ili
stazama posutim Sljunkom (sl. 16.B).

od plastike: treba ih koristiti kad se radi na
meksem terenu koji ne ostecuje klizace,
kao Sto su vrtovi ili staze (sl. 16.C).

Za montiranje postupite na slijedeci nacin:

1. Popustite vijke (sl.16.A).

2. Podignite / spustite klizace (sl. 16.B, 16.C).
3. Pritegnite vijke.

Provjerite jesu li klizaCi podeSeni na
istom nivou na obadvije strane.

5. UPRAVLJACKE KOMANDE

5.1 KLJUC ZA UKLJUCIVANJE

Omogucava zaustavljanje i startanje motora.
Klju€ za uklju¢ivanje ima dva polozaja (sl. 15.A):

1. Kilju¢ izvaden - OFF - motor se
zaustavlja i ne moze se startati.

2. Klju¢ utaknut - ON - motor se
moze startati i pustiti u rad.

VAZNO Motor se ne pokreée ako sigurnosni
klju¢ nije do kraja staviljen. Kod nekih
modela potrebno je okrenuti i klju¢ u smjeru
kazaljke na satu da bi do$lo do startanja.

5.2 SLAVINA GORIVA

Otvaranje slavine goriva omoguc¢ava
dotok goriva (sl. 15.B).

1. usmjeru suprotnom odkazaljke
na satu - otvoreno.
2. usmjeru kazaljke na satu - zatvoreno.

5.3 KOMANDA GASA
PodeSava broj okretaja motora.

Polozaji, oznaceni na plogici
odgovaraju (sl. 15.C):
1. Puna brzina. Koristiti uvijek za
startanje masine i za vrijeme rada.

2. Minimalno se koristi kad
je motor dovoljno vruc¢ za
vrijeme faza stajanja.
3. Polozaj zaustavljanja (ako ga
STOP ima). Masina se odmah zaustavlja.

-

4. Sredisnjipolozaj (ako gaima).
Pomicanjem poluge gasa prema
zecu / kornjaci moZe se povecati/
smanjiti brzina i odabrati ona koja
je naprikladnija potrebama rada
(visoki snijeg, neravni teren, itd.).

p— |

5.4 KOMANDA COKA

Koristi se za paljenje motora na hladno.
Komanda ¢oka ima dva poloZzaja (sl. 15.D):

I\l Lijevo - ¢ok je uklju¢en (za

startanje na hladno).
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Desno - ¢ok je isklju¢en (uobicajeni
| ‘ | rad i startanje zagrijanog motora).

5.5 UBRIZGIVAC

Kad pritisnete gumenu komandu
ubrizgivaca, ubrizgava se gorivo u usisni
kolektor karburatora, te je na ovaj nacin
lak$e startati hladan motor (sl. 15.L).

5.6 RUKOHVAT ZA RUCNO STARTANJE
Omogucava ru¢no startanje motora (sl. 15.H).

5.7 KOMANDA ZA ELEKTRICNO
POKRETANJE

Omogucava elektriéno startanje motora (sl.
15.M) kad je masina spojena na elektrinu
mrezu preko odgovarajuceg utikaca (sl. 15.G).

5.8 KOMANDA ZA KRETANJENAPRIJED
Omogucava kretanje masine naprijed.

1. Spustite komandu (sl. 14.D) sve

dok ona ne nalegne na drzalo.
2. Otpustite komandu da zaustavite

kretanje masine naprijed.
Ako se komanda za kretanje naprijed aktivira
skupa s komandom svrdla, kad se ona otpusti,
ova je i dalje uklju¢ena. Isklju¢uje se samo
otpustanjem i komande svrdla (sl. 14.C).

5.9 POLUGAUPRAVLJACA (ST627S)

Poluga upravljaca otvara sistem diferencijalne
blokade za lakSe skretanje masSine.

ﬁ Da biste skrenuli udesno, pritisnite

E polugu (sl. 14.H) i istovremeno
usmijerite masinu udesno. Guranje
kojem je masina izlozena dovodi
do blokade desnog tocka i

omogucava skretanje udesno.

Da histe skrenuli ulijevo, pritisnite
polugu (sl. 14.1) i istovremeno
usmijerite masinu ulijevo. Guranje
kojem je maSina izloZena

dovodi do blokade lijevog tocka

i omogucava skretanje ulijevo.

NAPOMENA Skretanje bez
koristenja poluge je teze.

5.10 KOMANDA SVRDLA

Aktivirajte okretanje svrdla.

» Da biste aktivirali okretanje svrdla,
spustite komandu (sl. 14.C) sve
dok ne prilegne narukohvat.

= Ako se aktivira samo komanda svrdla, kad se
ona otpusti, okretanje svrdla se zaustavlja, a
poluga se automatski vra¢a u pocetni polozaj.

5.11 POLUGA MJENJACA

Masina ima mjenjac¢ koji se aktivira
preko poluge (sl. 14.A):
6 brzina za podeSavanje brzine
kretanjaunaprijed.
» 2 brzine za podesavanje
brzine kretanja unazad.

5.12 USMJERAVANJE TUNELA
ZA IZBACIVANJE SNIJEGA
I USMJERIVACA (VERZIJA
S RUCKOM) (ST 526 S)

Okretanje tunela za izbacivanje snijega
regulira se preko ru¢ke koja omogucava
usmjeravanje tunela za izbacivanje
shijega u Zeljenom pravcu.
= Okrenite rucku (sl. 14.E) u smjeru
kazaljke na satu / suprotno od kazaljke
na satu da usmijerite tunel.
Dizanje i spuStanje usmjerivaca vrsi se
preko odgovarajuce poluge (sl. 14.B).
Pomijerajte polugu naprijed / nazad da
spustite / dignete usmijerivac.
« Poluga do kraja naprijed =
usmjerivac spusten.
* Poluga do kraja nazad =
usmjeriva¢ dignut.

5.13 ELEKTRIENO USMJERAVANJE
TUNELA ZA IZBACIVANJE SNIJEGA
| USMJERIVACA (VERZIJA S
DUGMADIMA) (ST 627 S)

Omogucava usmjeravanje izbacivanja
shijega u Zeljenom smjeru.
« Pritisnite dugme (sl. 14.L) naprijed ili
nazad da usmijerite usmijerivac (sl. 1.G).
* Pritisnite dugme (sl.14.M) udesno
/ ulijevo da usmijerite tunel za
izbacivanje snijega (sl. 1.H).
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5.14 PREKIDACI FAROVA 1 GRIJAC
RUKOHVATA (OPCIJE)

Da biste ukljucili farove, gurnite
prekidac u polozaj | (sl. 14.F).
 Farovi ukljué&eni = prekidac u polozajul.

Da biste ukljucili grijanje rukohvata
gurnite prekidac€ u polozaj | (sl. 14.G).
 Grijanje ukljué€eno=prekidac upolozajul.

6. UPOTREBA MASINE

A Sigurnosni propisi kojih se trebate
pridrzavati za vrijeme upotrebe masine
opisani su u poglavlju 2. Strogo se
pridrzavajte ovih propisa kako ne

bi nastali rizici ili opasnosti.

6.1 PRIPREMNE RADNJE

Prije nego Sto po€nete koristiti masinu provjerite
ima li u njoj goriva i provjerite razinu ulja. U svezi
s nacinom i mjerama opreza prilikom sipanja
goriva i sipanja ulja (vidi par. 7.2 i par. 7.3).

Prije upotrebe masine podesite visinu kliza¢a da
prilagodite masinu uslovimaterena (vidi par. 4.7).

6.2 SIGURNOSNE KONTROLE
Uvijerite se da ste se upoznali s njima prije nego
$to poc¢nete raditi. Nadalje, izvrSite sljedece
sigurnosne kontrole i provjerite poklapaju li se
rezultati s vrijednostima navedenim u tablicama.
A Prije upotrebe uvijek izvrsite
sigurnosne kontrole.

6.2.1 Opca kontrola

Predmet Rezultat

Krug goriva i spojevi. Nema curenja.

Citava izolacija
neostecena.
Nema nikakve
mehanicke Stete.

Elektri¢ni kablovi.

Krug ulja. Nema curenja.

Nema nikakve Stete.

Probna voznja Ne smije postojati nikakva
nepravilna vibracija.
Nema nepravilnih

zvukova.

6.2.2 Testiranje rada pogonai svrdla

Radnja Rezultat

Startajte masinu (par. 6.3) | To¢kovi i svrdlo moraju
biti zaustavljeni.

Testiranje rada pogona

Pritisnite komandu Pomocu tockova se
za kretanje naprijed bacac snijega krece.
(sl. 14.D).

Otpustite komandu
zakretanje naprijed
(sl. 14.D).

Tockovi se zaustavljaju.

Testiranje rada svrdla

Pritisnite komandusvrdla | Svrdlo se nastavlja
(sl. 14.C) okretati.

Otpustite komandu svrdla. | Svrdlo se zaustavlja.

Testiranje rada svrdla i tockova

Dok drzite pritisnutim Svrdlo se okrece i tockovi
komandu svrdla (sl. 14.C), | pokreéu baca¢ snijega.
pritisnite komandu za
kretanje (sl. 14.D).

Tockovi se okrecu i svrdlo
se nastavlja okretati.

Otpustite komandu
za kretanje naprijed

(sl. 14.D).
Otpustite komandusvrdla | Svrdlo se zaustavlja, a
(sl. 14.C). toCkovi se blokiraju.

A Ako se bilo koji rezultat razlikuje
od navoda u narednim tablicama,

ne smijete koristiti masinu! Predajte
masinu u servisnu sluzbu koja treba
izvrsiti potrebne kontrole i popravku.

6.3 STARTANJE / RAD

1. Otvorite slavinugoriva (sl. 15.B).

2. Ubacite sigurnoni klju¢ i okrenite
ga u smjeru kazaljke na satu gdje
je to prikazano (sl.15.A).

6.3.1 Pokretanje na hladno

Doveditegas na punu brzinu (sl. 15.C).
Ukljucite ok (sl.15.D).
Pritisnite komandu ubrizgivaca (sl. 15.L)
dva ili tri puta. Uvjerite se da je rupa
pokrivena prstom kad pritisnete komandu.
4. Startajte preko elektricne komande

(par. 6.3.4) ili ruéno(par. 6.3.3).
5. Iskljucite ok (sl. 15.D).

WN

VAZNO Prije nego $to pocnete
raditi s masinom, pricekajte koji
minut da bi se ulje zagrijalo.
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6.3.2 Pokretanje na toplo

1. Dovedite gas na punubrzinu (sl. 15.C).

2. Provjerite je li Cok isklju¢en (sl. 15.D).

3. Pustite u pogon preko elektri¢ne ili
ru¢ne komande (vidi daljitekst).

VAZNO Prilikom pokretanja na toplo
nemojte pritiskati ubrizgivac.

6.3.3 Ruéno startanje

Da biste ruéno startali motor, polako
povuciterukohvat (sl. 15.H) prema vani dok
neosjetite otpor. Sada snazno povucite i
propratite rukohvat dok ga otpustate.
Ponovite ovu radnju dok motor ne starta.

NAPOMENA Nemojte pokuSavati vise od
3/4 puta, u suprotnom postoji rizik da ugusite
motor. Provjerite moguce uzroke neuspjelog
paljenja u "Tablici prepoznavanja problema".

6.3.4 Elektricno startanje

A Uvjerite se da je elektri¢na instalacija
uzemljena i da ima sigurnosni prekidac.

1. Utaknite utikackabla za napajanje

(sl. 15.G) u elektri¢nu uti€nicu od 230V.
2. Pritisnite dugmeza startanje

da biste startali motor.
3. Kad startate motor,i$€upaijte

utika¢ iz uti¢nice.

6.3.5 Rad

Da biste radili s masinom, postupite kako slijedi:

« Preko odgovaraju¢e komande usmijerite
tunel za izbacivanje i usmjerivac (sl. 1.G).
Da biste povecali duzinu mlaza snijega,
usmijerite usmjeriva¢ ka gore.

Da biste smanijili duzinu mlaza snijega,
usmijerite usmjeriva¢ ka dolje.

Podesite brzinu ovisno o funkciji

putanje, koli¢ini snijega.

Pritisnite komandu svrdla (sl. 14.C) da
biste aktivirali okretanje svrdla ispred.
Pritisnite komandu za kretanje naprijed
(sl. 14.D) da aktivirate pogon.

NAPOMENA Koristite uvijek motor pri
punoj brzini za vrijeme upotrebe masine.

6.3.6 Skretanje

Skretanje se odvija na drugaciji nac¢in u
zavisnosti od modela Cistaca snijega.

ST 526 S Skretanje se vrSi na nacin Sto Cete
masinu okrenuti u Zeljenom smjeru.

Kod modela sa sustavom “diff-lock
release” skretanje je olak§ano (vidi
tablicu s tehnickim podacima).

ST 627 S  Pritisnite desnu ili lijevu polugu
upravljaca (sl. 14.1, sl. 14.H) da
skrenete udesno iliulijevo.

6.3.7 Promjena brzine

Promjena brzine se odvija na drugadiji nacin
u zavisnosti od modela Cistaca snijega.

ST 526 S Brzinu morate mijenjati kad
je masina zaustavljena.

Za promjenu brzine

postupite kako slijedi:

» Zaustavite masinu
otpustanjem komande za
kretanje naprijed (sl. 14.D) i
komande svrdla (sl. 14.C).

» Pomaknite polugumjenjaca
(sl. 14.A) u zeljeni polozaj

» Nastavite s uobi¢ajenim radom.

VAZNO Ako brzinu mijenjate
kad je maSina u pokretu, moze
se ostetiti prijenosni sustav.

ST 627 S Brzinu morate mijenjati
kad se masina krece.
Za promjenu brzine
postupite kako slijedi:
 Za vrijeme obi¢nog rada
pomaknite polugu mjenjaca
u zeljeni polozaj (sl. 14.A).

VAZNO Promjena brzine kad se
masina ne krece moZe biti oteZana.

6.4 ZAUSTAVLJANJE

Da biste zaustavili masSinu, otpustite

komandu svrdla (sl. 14.C) i komandu

za kretanje naprijed (sl. 14.D).

Da biste ugasili masinu, postupite

na jedan od sledec¢ih nacina:

* lzvadite ili okrenite sigurnosni kljuc (sl. 15.A).

» Dovedite gas (sl. 15.C) u poloZaj zaustavljanja.

A Slavina goriva uvijek mora biti
zatvorena kad masina nije u radu.
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A Motor bi mogao biti veoma vrué
odmah nakon gasenja. Ne dodirujte
ausupuh ili njegove susjedne dijelove.
Postoji opasnost od opekotina.

VAZNO Ako trebate da se udaljite od masine,
uvijek izvaditesigurnosni kljuc (sl. 15.A).

6.5 SAVJETI ZA UPOTREBU

Snijeg se efikasnije uklanja ako je svjez.
Ponovo predite masinom preko vec¢ ocis¢enog
podrucja kako biste uklonili ostatke snijega.
Ako je moguce, izacivajte snijeg u

smijeru vjetra. Provjerite udaljenost i

smjer mlaza izbacenog snijega.

Ako je vjetar jak, spustiti usmjeriva¢ na
nacin da izbaceni snijeg bude usmjeren
prema terenu; na ovaj nacin ¢ete

smanjiti mogucnost da vjetar odnese

snhijeg na neodgovarajuc¢a podrucja.

Na kraju rada, ostavite masinu uklju¢enu na
nekoliko minuta kako ne bi doslo do stvaranja
leda u otvoru za izbacivanje snijega.

Uvijek odrzavajte brzinu koja je prikladna
uvjetima snijega, i podesite je na nacin

da se snijeg izbacuje u stalnom mlazu.
Smanijite okretaje motora prije

nego $to ga zaustavite.

6.6 NAKON UPOTREBE

Izvrsite CiS¢enje (par.7.4).

Pokrenite sve komande naprijed

i nazad viSe puta.

Provjerite je li Cok ukljucen.

Provjerite da nema olabavljenih ili
ostecenih dijelova. Ako je potrebno,
zamijenite oSte¢ene dijelove i eventualno
pritegnite olabavljene vijke.

A Nemojte pokrivati masinu sve
dok su motor i prigusivac vruci.

7. ODRZAVANJE

7.1 OPCE INFORMACIJE

VAZNO Sigurnosni propisi koje
trebate slijediti za vrijeme operacija
odrZavanja opisane su u par. 2.4.

A Sve kontrole i intervencije odrZzavanja
moraju se izvrsiti kad je masina

zaustavljena, a motor ugasen. Izvadite
kljuc i procitajte upute prije vrsenja bilo
kojeg zahvata ¢iséenja ili odrzavanja.

A Nosite odgovarajucu odjecu, rukavice
i naocale prije vrsenja odrzavanja.

UcCestalost i tip intervencije ukratko su
navedeni u "Tablici zahvata odrzavanja". Cilj
sliedece tabele je da Vam pomogne da odrzite
Vasu masinu efikasnu i sigurnu. U njoj su
navedene glavne intervencije i periodi¢nost
njihovog izvodenja. lzvrSite odgovarajucu
radnju nakon odredenog vremena.

Upotreba neoriginalnih rezervnih dijelova

i dodatne opreme mogla bi imati negativni
ucinak na rad i sigurnost masine. Proizvoda¢
nece snositi odgovornost u slu¢aju osteéenja
ili povreda koje izazovu ovakvi proizvodi.
Originalne rezervne dijelove isporucuju
ovlasteni servisi i ovlasteni zastupnici.

VAZNO Sve operacije odrzavanja i
podeSavanja koje nisu opisane u ovom
priru¢niku, mora izvrSiti ovliasteni zastupnik kod
kojega ste kupili masinu ili specijalizirani servis.

7.2 SIPANJE GORIVA

Sipanje goriva se vrsi na sledeci nacin:
1. Odvijte poklopac na spremniku

(sl. 15.E) i skinite ga.

Stavite lijevak (sl.15.1).

Sipajte gorivo i izvadite lijevak (sl. 15.1).
Kad sipate gorivo, dobro zavrnite
poklopac za gorivo (sl. 15.E) i oCistite
evenetualno prosuto gorivo.

Ea O

NAPOMENA Nemojte puniti gorivo do ruba.

NAPOMENA Koristite samo gorivonavedeno
u tablici s tehnickim podacima. Nemojte Koristiti
druge tipove goriva. Mogu se koristiti i ekoloSka
goriva, kao sto je alkilat benzin. Sastav ovog
benzina ima manji utjecaj na osobe i okolis.
Nisu zabiljezeni negativni ucinci koji se mogu
dovesti u vezu s uporabom ovih benzina.

Ipak u prodaji postoje tipovi alkilat benzina za
koje nije moguce dati precizne upute u svezi
s njihovom upotrebom. Za vise informacija
preporuca se da pogledate upute i podatke
koje je dao proizvodac alkilat benzina.

NAPOMENA Gorivo je kvarljivo i ne smije
ostati u spremniku duze od 30 dana. Prije nego
Sto masinu odloZite na duzi period, sipajte u
spremnik koli¢inu goriva koja ce biti dovoljna da
zavrsite posao prije odlaganja masine (pogl. 8).
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7.3 KONTROLA / SIPANJE
MOTORNOG ULJA

A Provjerite razinu ulja
svaki put prije uporabe.

NAPOMENA Masina se isporucuje
korisniku bez motornog ulja.

7.3.1 Kontrola/ sipanje ulja

Postupak:

« Stavite masinuna ravno da izvrsite kontrolu.

= Ocistite oko Stapica (sl. 15.F). Odvijte

ga i izvadite. Ocistite Stapic.

Stavite Stapi¢ do kraja i zavrnite ga u polozaju.
Ponovo izvadite Stapic. Provjerite razinu ulja.
Odvijte poklopac za sipanje ulja (sl. 15.K).
Sipajte ulje ako je razina ulja

ispod oznake “MAX” (sl. 17).

 Zaispravni postupak zamjene uljavidi par. 7.3.2

A Ne sipajte previse ulja, to bi moglo
dovesti do pregrijavanja motora. Ako
razina premasi oznaku “MAX”, istocCite ulje
sve dok ne dostignete ispravnu razinu.

NAPOMENA Za tip ulja za koristiti
vidite “Tablicu s tehni¢kim podacima’.

7.3.2 Zamjena

A Motorno ulje bi moglo biti veoma
vruée ako ga istocite odmah nakon gasenja
motora. Pricekajte nekoliko minuta da se
motor ohladi prije nego Sto istocite ulje.

Zamijenite motorno ulje onoliko Cesto

koliko je navedeno u "Tablici sa zahvatima

odrzavanja". Zamjenijujte ulje ¢esce ukoliko

motor treba raditi u te§kim uvjetima.

Postupite kako je u nastavku opisano:

Postavite masinu naravnu povrsinu.

Stavite posudu ispod ispusne cijevi.

Skinite poklopac za sipanje ulja (sl. 15.K).

Skinite poklopac za istakanje ulja (sl. 15.J).

Skupite ulje u posudu.

Ponovo zavrnitepoklopac za istakanje ulja.

Ocistite eventualno prosuto ulje.

Sipajte novo ulje. Za koli¢inu ulja pogledajte

“Tablicu s tehnickim podacima”.

Svaki put kad sipate ulje, startajte motor

i postupite najmanje 30sekundi.

10. Provjerite da ulje necuri.

11. Ugasite motor. Pricekajte 30 sekundi i
ponovo provijerite razinu ulja. Ako je potrebno,
vidi i “kontrola/sipanje ulja” (par. 7.3.1).

N ~WNE

©

VAZNO Predajte ulje radi zbrinjavanja i to
u skladu s lokalnim zakonskim propisima.

7.4 CISEENJE

A Masinu trebate cistiti kad je ugasena.
Ne pokusavajte uklanjati snijeg iz

tunela za izbacivanje prije nego Sto:

* Otpustite komandu svrdla.

* Ugasite motor.

e Izvadite klju¢ za ukljucivanje.

Uvijek ocistite masinu nakon upotrebe. Za
CiS¢enje pridrzavajte se sljedecih uputstava:
Koristite lopaticu (sl. 1.1) za ¢iS¢enje

tunela za izbacivanje i za €iS¢enje

masine od ostataka snijega.

Ocistite motor cetkomi/ili

komprimiranim zrakom.

Nemojte izravno prskati vodu na motor.
Nakon €iScenja s vodom, pustite masinu i
svrdlo u pogon da biste uklonili vodu koja bi u
suprotnom mogla prodreti u leZzajeve i o$tetiti ih.

VAZNO Nemojte nikada koristiti
vodu pod velikim tlakom. Mogli bi
se ostetiti elektricni dijelovi.

7.5 SVJECICA

Za operacije u vezi sa svjecicom, obratite

se ovlastenom zastupniku ili ovlastenom
servisnom centru. Pogledajte tabelu sa
zahvatima odrzavanja i tabelu za prepoznavanje
problema u svezi sa svjecicom.

7.6 KARBURATOR

Karburator je proizvoda¢ prethodno namontirao.
Pogledajte tabelu za prepoznavanje

problema da provjerite je li potrebno izvrsiti
intervenciju na karburatoru (pogl. 12).

7.7 MATICE I VIJCI ZA FIKSIRANJE

» Matice i vijci moraju biti privrsc¢eni
kako biste bili sigurni da je masina
uvijek u sigurnim radnim uslovima.

» Redovno provjeravajte jesu li
pravilno priévrséene matice koje
fiksiraju tunel zaizbacivanje.

7.8 OSOVINA SVRDLA

Za lak$e okretanje svrdla, preporuca
se da povremeno podmazetecijevne
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prikljucke (sl. 18.A) osovine svrdla
pomoc¢u mazalice u obliku $price.
Za podmazivanje postupite na sljedeci nacin:

- Skinite rascjepke i sigurnosne
klinove (sl. 18.B).

- Podmazite cijevne prikljucke (sl. 18.A) i
okrenite svrdlo na osovini nekoliko puta
da bi se mast razmazala i unutar osovine.

- Postavite sigurnosne klinove
i rascjepke (sl.18.B).

8. SKLADISTENJE

Kada masinu trebate uskladistiti
na vise od 30 dana:

1. Ispraznite krug za dovod goriva:
- Zatvorite slavinu goriva (sl. 15.B).
- Startajtemotor masSine i ostavite
ga u pokretu sve dok se on ne
zaustavi zbog potrosenog goriva.
2. Zamijenite motorno ulje ako to ve¢
niste ucinili u prethodna tri mjeseca.
3. Temeljito oCistite bacac snijega.
4. Provijerite da bacac¢ snijega nije oste¢en.
Ako je potrebno, popravite ga.
5. Ako je boja oStecena, popravite je
kako biste sprijecili nastanakrde.
Zastitite metalne povrsine odrde.
Uskladistite bacac snijega u zatvorenu
prostoriju, ako je moguce.

No

9. ASISTENCIJA | POPRAVKA

Ovaj priruénik pruza sva uputstva potrebna za
upravljanje masinom i za njeno osnovno ispravno
odrzavanje koje moZe izvrsti i sam Korisnik. Sve
operacije podesavanja i odrzavanja koje nisu
opisane u ovom priru¢niku moraju se izvrsiti

kod ovlastenog zastupnika ili specijalizirane
servisne sluzbe, koja posjeduje odgovarajuce
znanje i alat potreban da se ispravno izvrSe
pomenuti zahvati te da se zadrzi izvorni

stepen sigurnosti masine i izvorni uslovi.
Operacije koje se izvr§e u neodgovarajué¢im
objektima ili od strane nekvalifikovanih

osoba dovode do prekida vazenja bilo
kojeg oblika garancije, dok proizvodac nece
imati nikakvu obavezu niti odgovornost.

Samo ovlasteni servisi mogu izvrSiti

popravku i odrzavanje pod garancijom.
Ovlasteni servisi koriste isklju¢ivo

originalne rezervne dijelove. Originalni

rezervni dijelovi i dodatna oprema s

namjerom su razvijeni za ove masine.
Neoriginalni rezervni dijelovi i dodatna oprema
nisu odobreni, upotreba neoriginalnih rezervnih
dijelova i opreme dovodi do prekida garancije.
Preprucuju se da povjerite masinu

jednom godisnje ovlastenom servisu

koji treba izvrsiti odrzavanje, asistenciju

i kontrolu sigurnosnih uredaja.

10. POKRICE GARANCIJE

Garancija pokriva sve greSke materijala i fabricke
gredke. Korisnik mora paZzljivo slijediti sva
uputstva koja su dana u priloZzenoj dokumentaciji.
Garancija ne pokriva oste¢enja nastala:
* Ukoliko se niste upoznali s
propratnom dokumentacijom.
Ukoliko niste pazljivi.
Uslijed neodgovarajuce inedopustene
upotrebe i montaze.
Uslijed upotrebe neoriginalnih
rezervnih dijelova.
Uslijed upotrebe dodatne opreme koju
proizvodac nije isporucio ili odobrio.
Garancija nadalje ne pokriva:
» Uobic¢ajeno troSenje potroSnog materijala
kao $to su prijenosni kaisi, svrdla,
farovi, tockovi, sigurnosni vijci i Zice.
» Uobi¢ajeno trosenje.
» Motori. Pokriveni su garancijom proizvodaca u
navedenom periodu i pod navedenim uvjetima.

Kupac je zasti¢en drzavnim lokalnim
zakonima. Ova garancija ne ograni¢ava
ni na koji nacin prava kupca predvidena
drzavnim lokalnim zakonima.
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11. TABLICA S INTERVENCIJAMA ODRZAVANJA

Zahvat Ucestalost Paragraf
Prvi put | Potom nakon

MASINA

Kontrola svih vijaka - Svaki put prije upotrebe 7.7

Sigurnosne kontrole / Provjera komandi - Svaki put prije upotrebe 6.2

Generalno ¢isc¢enje i kontrola - Svaki put na kraju upotrebe 7.4

Cigéenje podrugja za izbacivanje - 5 sati / poslije svake upotrebe 7.4

Podmazivanje prijenosne osovine - 25 sati / na kraju ik
svake sezone

Podmazivanje osovine svrdla - 10 sati / na kraju 7.8
svake sezone

MOTOR

Cigcéenje svjecice - 25 sati / na kraju ok
svake sezone

Zamjena svjecice - 100 sati / na kraju ok
svake sezone

Kontrola / sipanje motornog ulja - 5 sati / poslije svake upotrebe 731

Zamjena motornog ulja 5 sati 50 sati / na kraju 7.3.2
svake sezone

*** Zahvati koje mora izvrsiti ovlasteni zastupnik ili ovlasteni servisni centar

12. PREPOZNAVANJE PROBLEMA

Nema goriva

PROBLEM MOGUCI UZROK RJESENJE
1. Neuspjelo startanje Klju¢ za uklju¢ivanje nije stavljen. Ubacite klju¢ za ukljucivanje
masine

Napunite rezervoar €istim gorivom.

Cok je iskljugen.

Ukljucite Cok.

Ubrizgivac nije pritisnut.

Pritisnite ubrizgivaé

Motor se zagusio.

Pri¢ekajte nekoliko minuta prije
nego ga startate. Nemojte pritiskati
ubrizgivag i iskljucite ¢ok.

Svjecica je ostecena.

Pozovite ovlastenu servisnu sluzbu.

Gorivo staro

Pozovite ovlastenu servisnu sluzbu.

Voda u gorivu

Pozovite ovlastenu servisnu sluzbu.

2. Gubitak snage

Izbacuje se prevelika koli¢ina snijega.

Smanijite brzinu.

Poklopac spremnika goriva
prekriven ledom ili snijegom.

Uklonite led ili snijeg odozgor i
oko poklopca spremnika.

3. Motor se okre¢e Cok je ukljuéen,

Iskljucite ¢ok.

pri minimalnom

broju okretaja ili Gorivo staro

Pozovite ovlastenu servisnu sluzbu.

radi nepravilno. Voda u gorivu

Pozovite ovlastenu servisnu sluzbu.

Neophodno je zamijeniti karburator.

Pozovite ovlastenu servisnu sluzbu.

Ako problemi potraju i nakon Sto ste izvrsili prethodno opisane

operacije, obratite se ovlastenom zastupniku.
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PROBLEM

MOGUCI UZROK

RJESENJE

4. Prekomjerne vibracije

Dijelovi su se olabavili ili su
svrdlo ili rotor o$teéeni.

Pritegnite sve stezne elemente.
Zamijenite ostecene dijelove kod
ovlaStene servisne sluzbe.

Drzalo nije ispravno postavljeno.

Provjerite je li drzalo fiksirano
u svom polozaju.

5. Prospianje ili
usporavanje prilikom
izbacivanja snijega

Tunel za izbacivanje zapu$en.

Ocistite tunel za izbacivanje

Svrdlo se zaglavilo.

Izvadite eventualne ostatke ili
strana tijela iz svrdla.

6. Pogon ne radi.

Kabal za komandu aktiviranja
pogona nije ispravno podesen.

Pozovite ovlastenu servisnu sluzbu.

Ako problemi potraju i nakon Sto ste izvrsili prethodno opisane

operacije, obratite se ovlastenom zastupniku.

BS - 15




POZOR!: PRED POUZITiM STROJE S| POZORNE PRECTETE TENTO
NAVOD K POUZITI. Uschovejte jej kviili dal$imu pouziti.

OBSAH

1. VSEOBECNE INFORMACE ........cccccvvuunnn. 1

2. BEZPECNOSTNIPOKYNY ......ccccovviiiirnnne 2

2.4 Udrzba, skladovani a pfeprava.............. 3

3. SEZNAMENI SE STROJEM........cccvvivreeenne 4

3.1 Popis stroje aurené pouziti................. 4

3.2 Vystrazné symboly .........cccccceeviiiinnnnn. 4

3.3 Identifikacni Stitek...........cccveeriiiennn. 5

3.4 Hlavni sou€asti.........c.ccovvveeiiiiiinnnnn, 5

4. MONTAZ oo 5

4.1 Komponenty pro montaz....................... 5
4.2 Montaz kabell pro ovladani posunu a

SNEKU .o 6

4.3 Montaz rukojeti........ccccvveviiiiiiiiiiennne, 6

4.4 Montaz ovladani prevodovky ...
4.5 Montaz odhozového kominu
4.6 Montaz nastavce Sneku (ST 627 S)....... 7
4.7 Vyrovnavaci patky
5. OVLADACI PRVKY .........
5.1 Spinaciklic........
5.2 Kohoutek paliva.
5.3 Ovladani plynu ..
5.4 Ovladani sytice..

55 PumpiCka .....cooovveieiiiiiiiie e

5.6 Drzadlo proruéni startovani.................. 8
5.7 Ovladani elektrického spusténi............. 8
5.8 Ovladani pojezdu...........cccccvveriiiiennnne. 8
5.9 Paka fizeni (ST627 S)...cccovvvveevvireannnn. 8
5.10 Oviadani Sneku ..........ccceeviiiiiiiiiennnnn. 8

5.11 Radici paka ...
5.12 Nato¢eni kominu a vychylovace (verze s

rukojeti) (ST526 S).....cccovvvivriirceniinnenne 8
5.13 Elektrické natocenikominu avychylovace

(verze s tlagitky) (ST627 S) ......ccevveenn 9
5.14 Vypinace svétel a ohfev rukojeti

(vOlitelN€) ......cocvevviiiii

6. POUZITI STROJE.....
6.1 PFipravné ukony
6.2 Bezpecnostni kontroly
6.3 Uvedenido ¢innosti/ pracovni €innost... 9
6.4 Zastaveni........c.ccccveviiiiiiiiiiiiiee,
6.5 Rady pro pouziti ........ccccceevveeriureennnne.
6.6 Po pouziti

7. UDRZBA......ccoiiiieieieen,
7.1 VSeobecné informace....
7.2 PInénipaliva.........cccoooviiniiiiiiiiine.

7.3 Kontrola / doplnénioleje motoru.......... 12
T4 CiSteNni..cooooiiiiiiiii e 12
7.5 Zapalovaci svicka. e ———— 13
7.6 Karburator........ccccoooiiieiiiiniiiiiiieceee 13
7.7 Fixa¢ni maticeasrouby ...................... 13
7.8 Hridel Sneku ... 13
8. SKLADOVANI........cocoiiiiiiiiiiiiiicce 13
9. SERVISNI SLUZBAA OPRAVY................... 13
10.ZARUCNI PODMINKY .....coovviiriiiciiennn. 13
11. TABULKA UDRZBY ....coovveiiiieeiieeeeiiieee 14

12. IDENTIFIKACE ZAVAD.........ccoooervrrrearrenn. 14

1. VSEOBECNE INFORMACE

1.1 JAK CiST NAVOD

V textu navodu se nachazeji nékteré odstavce,
které maji zvlastni vyznam vzhledem k
bezpecnosti nebo funkénosti; stuperi dulezitosti
je oznacen symboly, jejichz vyznam je nasledujici:

POZNAMKA nebo DULEZITA INF.
upfesriuje nebo blize vysvétluje nékteré
predem uvedené informace s cilem vyhnout
se poskozeni stroje a zpuisobeni $kod.

Symbol A poukazuje na nebezpedi.
Nedodrzeni uvedeného varovani ma za
nasledek mozné ublizeni na zdravi obsluhy
nebo tfetich osob a/nebo $kody na majetku.

" Zvyraznéné odstavce s rameckem

" tvofenym $edymi teckovanymi ¢arami

: oznacuji charakteristiky volitelného

. PrisluSenstvi, které neni soucasti véech

. modelt dokumentovanych v tomto navodu.
. Zkontrolujte, zda je konkrétni charakteristika
. soucasti pozadovaného modelu.

VS8echny vyrazy ,pfedni®, ,zadni“, ,pravy“ a
Jlevy“ se vztahuji na pozici sedici obsluhy.

1.2 ODKAZY

1.2.1 Obrazky

Obrazky v tomto navodu jsou

ocislovany 1, 2, 3 apod.

Soucasti uvedené na obrazcich jsou
oznaceny pismeny A, B, C atd.

Odkaz na souc¢ast C na obrazku 2 je

uveden formou napisu: ,Viz obr. 2.C*

nebo jednoduse ,(Obr.2.C)".

Uvedené obrazky jsou pouze orientacni.
Skutecné dily se mohou li$it od zobrazenych.

1.2.2 Nazvy

Navod je rozdélen do kapitol a odstavcu.
Nazev odstavce ,2.1 Instruktaz” je podnazvem
»2. Bezpecnostni pokyny“. Odkazy na nazvy

a odstavce jsou uvedeny prostfednictvim

zkratky kap. nebo odst. a pfislusného

1(':|’s|a. Priklad: ,kap. 2“ nebo ,odst. 2.1”.



2. BEZPECNOSTNi POKYNY

2.1 INSTRUKTAZ

A Pred pouzitim stroje si
pozorné prectéte tyto pokyny.

A Seznamte se s ovlddacimi prvky
stroje a s jeho vhodnym pouzitim. Naucte
se rychle zastavit motor. Neuposlechnuti
upozornéni a pokyni muze zplsobit
pozar a/nebo vazna ublizeni na zdravi.
Uschovejte vSechna upozornéni a pokyny
z duvodu jejich budouci konzultace.

Nikdy nepfipustte, aby stroj pouzivaly déti nebo
osoby, které nejsou dokonale seznameny s
pokyny. Zakony v jednotlivych zemich upfesniuji
minimalni pfedepsany vék prouzivatele.

Stroj nesmite nikdy pouzivat, jste-li unaveni,
pokud je vam nevolno nebo v pfipadg, Zze

jste uzili Iéky, drogy, alkohol nebo jiné latky
snizujici vase reflexni schopnosti a pozornost.
Pamatuijte, Ze obsluha nebo uzivatel nese
odpovédnost za nehody a nepfedvidané
udalosti zptsobené jinym osobam nebo

jejich majetku.Zhodnoceni moznych

rizik pfi praci na zvoleném terénu patfi

do odpovédnosti uzZivatele, ktery je také
odpovédny za pfijeti vSech dostupnych
opatfeni k zajisténi vlastni bezpecnosti a také
bezpecnosti jinych osob, zvlasté na svazich,
nepravidelném, kluzkém a nestabilnim terénu.

2.2 PRIPRAVNE UKONY

Osobni ochranné prostredky (OOP)

* Nepouzivejte snéhovou frézu bez

pouziti vhodného odévu.

Pouzivejte obuv, ktera umoziuje dobrou
pfilnavost na kluzkych povrsich.

PFi kazdém pouziti, udrzbé nebo opravé
snéhové frézy pouzivejte ochranné bryle nebo
ochranny §tit. PFi provozu motorizovanych
strojil mohou byt do o¢i odmrsténa cizi télesa.
Nasadte si chranice sluchu.

Pracovni prostor / Stroj

« Radné zkontrolujte prostor ur€eny k Cisténi
a odstrarite pfipadna cizi télesa. Napfiklad
rohozky, sanky, prkna, kabely, atd.

Pfed nastartovanim motoru zkontrolujte,

zda jsou vypnuté vSechny prvky

ovladajici pohybujici se Ustroji.

PFi €isténi Stérkovych nebo skalnatych ploch
nastavte vysSku ochranného krytusneku.

» Pfed zahajenim odhazovanisnéhu
pockejte, nez se motor a stroj
zadaptuji na venkovniteplotu.

Spalovaci motor: palivo

= Vystraha: palivo je vysoce hoflavé.
Zachazejte s nim opatrné!

Palivo vzdy skladujte ve vhodnychnadobach.
PInéni palivem nebo doplfhovani paliva pomoci
nalevky provadéjte vyhradné na otevieném
prostoru a béhem téchto operaci nekurte.
PInéni palivem provadéjte pred nastartovanim
motoru. Neotvirejte uzavérpalivové

nadrze ani neplite palivem, kdyz je motor
nastartovany nebo kdyz je jesté teply.

Pokud palivo vytéka, nespoustéjte motor,

ale oddalte stroj od mista, kde palivo
vyteklo, a ihned odstrarite vSechny stopy

po palivu vyteklém na stroj nebo na zem.
Dobte zaSroubujte viko nadrze

a nadob s palivem.

Zamezte kontaktu paliva s odévy, a

pokud se tak stane, pfed spusténim

motoru se previéknéte.

2.3 BEHEM POUZITi

Pracovni prostor

Nepouzivejte stroj v prostfedi s rizikem
vybuchu, za pfitomnosti hoflavych kapalin,
plynd nebo prachu. Elektrické kontakty nebo
mechanicky otér mohou zpusobovat vznik
jisker, které mohou zapalit prach nebo vypary.
Nespoustéjte motor v uzavienych
prostorech, kde se mohou hromadit
nebezpecné vypary oxidu uhelnatého.
Startovani musi probihat venku nebo v
dobfe vétraném prostoru. Pamatuijte vzdy
na to, Ze vyfukové plyny jsou jedovaté.
Pracujte pouze pfi dennim svétle nebo

pfi dobrém umeélém osvétleni.

Vzdalte osoby, déti a zvifata z pracovniho
prostoru. Je tfeba, aby byly déti

pod dohledem dospélé osoby.

Vénujte mimofadnou pozornost pouziti
stroje na Stérkovych pfijezdovych cestach,
chodnicich a silnicich a jejich pfekonavani.
Vénujte pozornost skrytym nebezpecim.
PFi pouziti stroje blizko silnice

davejte pozor naprovoz.

Chovani

» Nesmérujte otvor odhozového kominu
proti vétru nebo na osoby, zvifata, vozidla,
obydli a cokoli jiného, co by se ptsobenim
vymr§tovaného snéhu nebo predmétd
ukrytych ve snéhu mohlo poskodit.
Nedovolte, aby kdokoli stal pfed strojem.

 Nikdy nepouzivejte snéhovou frézu v blizkosti
ohrad, automobil(, oken, sklenéného
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hrazeni apod. bez nalezitého nastaveni
deflektoru odhozového kominu.

Nepfiblizujte ruce ani nohy k otacejicim se
soucastem. Vzdy se drzte v dostatecne
vzdalenosti od otvoru kominu pro odhazovani
snéhu. Odhozovy komin udrzujte neustale Cisty.
Pokud snéhova fréza narazi na cizi predméty
nebo nezvykle vibruje, vypnéte motor, vyjméte
kli¢ zapalovani, pockejte, az se pohybuijici

se Casti zastavi a peclivé zkontrolujte

stroj, abyste zjistili, zda nebyl poSkozen.
Obvykle jsou vibrace pfiznakem pfitomnosti
problému. Pfed opétovnym pouzitim

stroje opravte pfipadné zjisténé Skody.
PFedtim, nez se vzdalite od stroje, vypnéte
vSechny ovladaci prvky a vyjméte kli¢
zapalovani z jeho ulozeni ve stroji.

PFed provadénim oprav, €isténi, kontrol,
sefizeni vypnéte motor, vyjméte kli¢
zapalovani a pocCkejte, az se pohybujici

se Casti zastavi (pokud neni v navodu
vyslovné stanoveno jinak). Odpojte

kabely elektrického motoru. (Volitelné)
Nedotykejte se soucasti motoru, které se
béhem pouziti ohfivaji. Hrozi riziko popaleni!
Na kluzkych povrSich nepouzivejte stroj pfi
vysokeé rychlosti. Vénujte pozornost pouziti
zpétného chodu. Pfed zpétnym chodem i
béhem néj se ohlédnéte za sebe, abyste se
ujistili, Ze se tam nenachazeji pfekazky.
Pokud stroj prepravujete nebo

nepouzivate, vypnéte Snek.

Pokazdé se ujistéte, ze se nachazite v
dobrém stavu rovnovahy, a pevné uchopte
rukojet. Kracejte, alenebéhejte.

Omezeni pouziti

* Nepouzivejte stroj v pficném sméru na svahu.
Pohybuijte se vzdy shora dol(i a poté zdola
nahoru. Vénujte pozornost zméné sméru

na svahu. Vyhnéte se prudkym svahim.
Nepouzivejte stroj, kdyz jsou ochranné kryty
nedostatecné nebo kdyz bezpec€nostni

prvky nejsou spravné umisténé.
Neprovadéjte neopravnénézasahy

do bezpecnostnich prvkd ani

je nevyfazujte z €innosti.

» Nemérnite sefizeni motoru ani jej neuvadéjte do
¢innosti na pfili§ vysokych otackach. Kdyz je
motor ponechan v €innosti na velmi vysokych
otackach, zvysuje se riziko ublizeni na zdravi.
NepretéZujte stroj jehoginnosti

pfilis vysokou rychlosti.

Nevkladejte ruce do odhozového otvoru

ani do Sneku, aniz byste nejdfive vypnuli
motor a vyjmuli kli¢zapalovani.

2.4 UDRZBA, SKLADOVANi A PREPRAVA

Provadeéni pravidelné udrzby a
spravného skladovani zajistuje
zachovani bezpecnostistroje.

Vadné nebo opotrebované soucasti
musi byt nahrazeny, a nikdy nesmi byt
opravovany. PouZivejte pouze originalni
nahradni dily: PouzZiti neoriginalnich a/nebo
nespravné namontovanych nahradnich
dili mize zpusobit nehody nebo ublizeni
na zdravi osob a zbavuje Vyrobce jakékoli
povinnosti nebo odpovédnosti.

Udrzba

Pokud ma byt nadrz vyprazdnéna, provedte
tuto operaci venku a se studenym motorem.
Abyste snizili riziko vzniku pozaru,
pravidelné kontrolujte, Ze nedochazi

k Uniku oleje a/nebopaliva.

Skladovani

* Pfi uskladnéni stroje v budové, ve které

by se vypary paliva mohly dostat do styku

s otevienym ohném, jiskrami nebo zdroji

tepla, nenechavejte palivo vnadrzi.

PFed uschovanim snéhové frézy do uzavieného
prostoru nechte motor vychladnout.

Kdyz ma byt snéhova fréza uskladnéna

delSi obdobi, pfectéte si navod k

pouziti ohledné dulezitychdetailu.

Preprava

Pokud ma byt stroj pfepraven na kamionu
nebo pfivésu, pouzivejte pfistupové rampy
s vhodnou odolnosti, Sifkou a délkou.

PFi nakladani musi byt stroj vypnuty a
musi byt tlacen vhodnym poc¢tem osob.
Béhem prepravy zaviete kohoutek

paliva (pokud je predvidan) a vhodné
upevnéte stroj k pfepravnimu prostredku
prostfednictvim lan nebofetézu.

2.5 OCHRANA ZIVOTNIiHO PROSTREDI

Ochrana zivotniho prostfedi musi
predstavovat vyznamny a prioritni aspekt
pouziti stroje ve prospéch ob&anského
spoluziti a prostfedi, v némz zijeme.

= Vyvarujte se toho, abyste byli rusivym
prvkem ve vztahu s vasimi sousedy.

» Dlkladné dodrzujte mistni normy pro likvidaci
obald, oleju, paliva, filtrG, opotfebenych
soucasti nebo jakéhokoli prvku se silnym
dopadem na Zivotni prostredi; tyto
odpadové materialy nesmi byt odhozeny
do bézného odpadu, ale musi byt oddéleny
a odevzdany do pfislusnych sbérnych
stfedisek, ktera zajisti recyklaci materiald.
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 Pfi vyfazeni stroje z provozu jej
nenechavejte volné v pfirodé, ale
obratte se na sbérné stfedisko v souladu
s platnymi mistnimi pfedpisy.

3. SEZNAMENIi SESTROJEM

3.1 POPIS STROJE A URCENE POUZITI

Tento stroj predstavuje snéhovou frézu.
Stroj je vybaven odhazovacim $nekem
chranénym krytem, ktery odvadi snih

do odhozového komina. Snekem

pohybuje motor, ktery pohani i stroj.

Rizeni stroje se provadi prostfednictvim
ovladacl umisténych na ovladaci desce.
Pracovnik je schopny Fidit stroj a aktivovat
hlavni ovladace a pfitom zUstat stale stat na
misté ur€eném pro fizeni, tedy za strojem.

3.1.1 Uréené pouziti

Tento stroj byl navrzen a vyroben vyhradné
k odhrnovani, vyklizeni a odhazovani
snéhu z chodnik(, zahrad, prechodu

a jinych povrchi na drovni terénu.
Snéhovou frézu je tfeba pouzivat
vyhradné pro odstranovani snéhu.

3.1.2 Nevhodné pouziti

Jakékoli jiné pouziti, které se liSi od vyse

uvedenych pouziti, mize byt nebezpecné

amuze zpUsobit ubliZzeni na zdravi osob a/

nebo $kody na majetku. Do nevhodného

pouziti patfi (napfiklad, ale nejen):

« Pouziti stroje na povrsich nad urovni
terénu, jako jsou stfechy obydli, garaze,
loubi nebo jiné konstrukce a budovy.

» Uvedeni $neku do ¢innosti za pfitomnosti
jinych prvkd, nez je snih (napf.
zemina, trava, kaminky apod.).

 Tazeni nebo tlaceni nakladd.

» Prevazeni déti nebo jinychspolujezdcu.

DULEZITA INF. Nevhodné pouZiti stroje

bude mit za nasledek propadnuti zaruky a
odmitnuti jakékoli odpovédnosti ze strany
Vyrobce, pficemz vS§echny naklady vyplyvajici
ze Skod nebo ublizeni na zdravi samotného
uZivatele nebo tretich osob ponese uZivatel.

3.1.3 Druhy uzivatelu

Tento stroj je urCen k pouziti ze strany
spotiebiteld, tedy neprofesionalni obsluhy.

DULEZITA INF. Stroj musi
pouZzivat jediny ¢len obsluhy.

3.2 VYSTRAZNE SYMBOLY

Na stroji jsou uvedeny rtizné symboly (obr. 4).
Jejich funkci je pfipomenout obsluze chovani,
které je treba dodrzovat, aby jej pouzivala

s potfebnou pozornosti a opatrnosti.
Vyznam jednotlivych symbol(:

A\

UPOZORNENI!

UPOZORNENI! Pred pouzitim
stroje si prectéte navod.

NEBEZPECI! Udrzujte ruce a
M nohy v dostate¢né vzdalenosti
od otacejicich se zafizeni!
NEBEZPECi! Vymrstovani
A predméti. Nesméruijte
odhozovy otvor na kolem
stojici osoby nebo zvifata.
NEBEZPECI! Otagejici se
_M‘d fréza! Vzdy se zdrzujte v
dostatecné vzdalenosti od
otvoru pro vyhazovani snéhu.

NEBEZPECI! Udrzujte pracovni
prostor bez pfitomnosti
osob, déti a zvifat.
o=e UPOZORNENI! Pred provedenim
& jakéhokoli Ukonu Udrzby nebo
opravy vyjméte kli€ zapalovani
a prectéte si pfislusné pokyny.
NEBEZPECI! Plati zakaz vkladani
rukou do odhozového kanalu
se Snekem v pohybu. Pfred
odstrafiovanim ucpani odhozového
kominu zastavte motor.
gg ®| NEBEZPECI! Zdrzujte se
Nﬂ v dostate€né vzdalenosti

od teplych povrcha.
Ei NEBEZPECi! Motory produkuiji

oxid uhelnaty. NESTARTUJTE
stroj v uzavieném prostoru.
NEBEZPECI! Palivo je hoflavé
a vybusné. Pfed doplnénim
paliva vyjméte kli¢ zapalovani
a nechte vychladnout motor
NEBEZPECI! Riziko vzniku
pozaru nebo vybuchu. Nekurte,
nepouzivejte otevieny oher
nebo zdroje vzniceni
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Je uréen pro pouziti ,domacimi kutily*.
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NEBEZPECi! Pouzivejte
chranice sluchu.

NEBEZPECI! PouzZivejte
ochranné bryle.

O

DULEZITAINF. Poskozené vystrazné stitky
nebo vystrazné Stitky, které jiz nejsou Citelné,
Je tfeba vyménit. Pozadejte o nové Stitky ve
vasem autorizovaném servisnim stfedisku.

3.3 IDENTIFIKACNI STITEK

Na identifikaCnim $titku jsou
uvedeny tyto udaje (obr. 1):

1. Adresa vyrobce

2. Typstroje

3. Urover akustického vykonu
4. Oznaceni shody CE

5. Provozni otaCky motoru

6. Vykon motoru

7. Zdvihovy objem motoru

8. Meésic / Rok vyroby

9. Vyrobnicislo

10. Kéd vyrobku

Identifikacni udaje stroje prepiste do pfislusnych
poli na stitku uvedeném na zadni strané obalu.

DULEZITA INF. Pouzivejte identifikacni nazvy
uvedené na identifikacnim Stitku vyrobku.

DULEZITAINF. /dentifikacninazvy pouzZivejte

pokazdé, kdyZ se obratite na autorizovanou dilnu.

DULEZITAINF. Piikladprohlésenio shodé
se nachazi na poslednich stranach navodu.

3.4 HLAVNi SOUCGASTI

Stroj je tvofen nize uvedenymi
hlavnimi komponenty (obr. 1):

A. Ram

Ovladaci deska

Motor

Nadrz na palivo

Zastrcka pro elektrické spusténi
Drzadlo pro ruéni spusténi
Deflektor

Odhozovy komin

Lopatka

Ochranny kryt Sneku

Snek

Vyrovnavaci patky

Svétla (volitelna)

Kolo

Nastavec $neku (volitelné prislusenstvi)

OZErASTIONMMOO®

4. MONTAZ

Z prepravnich a skladovacich divod( neni
stroj kompletné sestaven pfimo ve vyrobnim
zavodé. Pro jeho uvedeni do provozu je
tfeba provést rozbaleni jednotlivych Casti a
jejich montaz dle nasledujicich pokynu.

A Rozbaleni a dokonc¢eni montaze musi
byt provedeno na rovné a pevné plose s
dostate¢nym prostorem pro manipulaci se
strojem a s obaly a za pouziti vhodného
naradi. Nepouzivejte stroj drive, nez
provedete pokyny oddilu "MONTAZ".

DULEZITA INF. Stroj je dodavan
bez motorového oleje a paliva.

4.1 KOMPONENTY PRO MONTAZ

V obalu se nachazeji také komponenty pro
montaz (obr. 3), uvedené v nasledujici tabulce:

ST 526 S
Poz. | Popis MnozZstvi
A | Ovladani prevodovky 1
B | Fixacni $rouby ovladani prevodovky -
C | Rozpérky se Srouby pro 2
upevnéni rukojeti
D |Drzadla fadici paky a 2
smérovani deflektoru
E | Kabel pro nasmérovani 1
odhozového kominu
F | Néalevka 1
G | Bezpecnostni klicek 1
H | Odhozovy komin 1
I | Kluzny krouzZek odhozového kominu 1
J | Srouby a elastické podlozky M8 x 20 6
K | Patky pro komin 3
ST 627 S
Poz. | Popis Mnozstvi
A | Ovladani prevodovky 1
B | Fixacni $rouby ovladani prevodovky -
C | Rozpérky se Srouby pro 2
upevnéni rukojeti
D |Rukojet fadici paky 1
E |Nalevka 1
F | Bezpecnostni klicek 1
G | Odhozovy komin 1
H | Kluzny krouzek odhozového kominu 1
I | Srouby a elastické podlozky M8 x 20 6
J | Patky pro komin 3
K | Nastavec Sneku 1
L | Srouby upevnéni nastavce $neku 4
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4.1.1 Rozbaleni

1. Opatrné oteviete obal a davejte pozor,
abyste nepoztraceli soucasti.

2. Prectéte si dokumentaci, ktera se nachazi
v krabici, v€etné tohotonavodu.

3. Vyjméte z krabice vSechny
nenamontované soucasti.

4. Vyjméte snéhovou frézu zkrabice.

5. Krabici a obaly zlikvidujte v
souladu s mistnilegislativou.

4.2 MONTAZ KABELU PRO
OVLADANi POSUNU A SNEKU

ST526 S Zahaknéte oko kabelu do
pFislusného oka (obr. 5.A, obr. 5.B).

POZNAMKA Kabely jsou
Jiz pfedem namontované
na ovladaci desce.

1. Odpojte zavlac¢ku (obr.
5.C) zkoliku (obr. 5.D).

2. Vlozte ocko (obr. 5.E)
lanka ovladanipojezdu
do koliku (obr.5.D).

3. Uchytte zavlacku kvuli
zajisténilanka (obr.5.G).

4. Uchytte podélny otvor
lanka ovladani $neku do
prislusného oc¢ka (obr. 5.B).

ST 627 S

4.3 MONTAZ RUKOJETI

Rukojet je dodana jiz namontovana k ovladaci
desce. Srouby pro montaz rukojeti ke stroji,
Srouby pro upevnéni ovladani pfevodovky, Srouby
pro upevnéni odhozového kominu a drzadel
fadici paky a paky deflektoru jsou dodany v
oddéleném baleni umisténém v baleni stroje.
Montéaz provedte nasledujicim zpisobem:
1. Pf¥iblizte dvé koncové trubky rukojeti
(obr. 6.A) k podlozce (obr. 6.B).
2. Vlozte rozpérky (obr. 6.C) a vyrovnejte
je s otvory, dodrzte spravny pramér
(mensi prohluberi smérem ven, vétsi
prohluberi smérem dovnitf).
3. Do otvort vlozte Srouby a
matice a zablokujteje.

4.3.1 Montaz drzadel pak

Kazdé drzadlo zaSroubujte na ozubenou ty¢
fadici paky (obr. 7.A) a na ozubenou ty¢ paky
nasmérovani deflektoru (obr. 7.B, Type ST 526 S).
Dotahnéte fixacni matici.

4.4 MONTAZ OVLADANiIi PREVODOVKY

1. Vlozte kloub (obr. 8.A) ovladani prevodovky
do otvoru péaky (obr. 8.B), abyste ji pripojili
k prevodu, a upevnéte ji matici (obr. 8.C).

2. Priblizte horni ¢ast (obr. 8.D) ovladani
prevodovky k otvoru ve spodni ¢asti
fadici paky a upevnéte ji viozenim
¢epu (obr. 8.E) a koliku (pfedem
namontované na fadici pace) (obr. 8.F).

45 MONTAZ ODHOZOVEHO KOMINU

1. Pouze pro typ ST 627 S: odmontujte viko
motorku ota¢eni odhozového kominu
ods$roubovanim 2 bo¢nich Sroubt (obr. 9.G).

2. Umistéte kluzny krouzek
(obr. 9.D) a odhozovy komin (obr. 9.C)
na pfirubovy spoj (obr. 9.E).

3. Vlozte patky (obr. 9.B) pod pfirubovy
spoj (obr. 9.E), aby otvory patky byly
vyrovnany s otvory v zakladné komina.

4. Vlozte Srouby s podlozkami do
otvor(i a upevnéte je (obr. 9.A).

5. U modelu ST 627 S: namontujte zpét viko
motorku ota¢eni odhozového kominu
zasroubovanim 2 bo¢nich Sroubt (obr. 9.G).

4.5.1 Montazkabelupronasmérovani
odhozového kominu (ST 526 S)

Kabel pro nasmérovani ma za ukol spojit
odhozovy komin s klikou pro nasmérovani, ktera
se nachazi na ovladaci desce, a tak umoznit
smérovani kominu do poZadované pozice.

1. Upevnéte jednotku Sneku (obr. 9.F) k
drzéaku a zkontrolujte spravné spojeni
jednotky Sneku s ozubenou ¢asti
odhozového kominu (obr.9.C).

2. Zasunte hranaty prifez ohebného
kabelu do pfisluSného umisténi ve
spodni ¢asti zakladny kliky (pokud
neni pfedem namontovany).

3. ZaSroubujte objimku (obr. 10.B) kabelu
ke spodni ¢asti kliky (obr. 10.A) (pokud
neni pfedem namontovana).
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4.5.2 Montaz kabelu pro nasmérovani
deflektoru (ST 526 S)

Kabel pro nasmérovani deflektoru ma za
ukol spojit deflektor kominu s ovladacem
umisténym na ovladaci desce, a tak
umoznit jeho zdvizeni / snizeni, aby byl
nasmeérovan do poZadované pozice.

1. Nasunte ¢ep (obr. 11.B) do
koncoveé ¢asti ovladaci paky.
2. Vsunte konec kabelu pro nasmeérovani
(obr. 11.C) do €epu (obr. 11.B).
3. Vsunte do ¢epu kolik a zablokujte (obr. 11.D).
4. Vsunte registracni Sroub
(obr.11.A) do umisténi (obr. 11.E)
a utahnéte matici (obr. 11.A).

4.5.3 Upevnéni konektorii nasmérovani
vychylovace a odhozového
kominu (ST 627 S)

Pripojenim konektord elektrického rozvodu
nasmérovani vychylovace a odhozového
kominu je do systému pfivadéna energie,
¢im je umoznéno natoceni odhozového
kominu do pozadovaného sméru.

Upevnéte konektor napajeni palubni

desky (obr. 12.A) kabelu nasmérovani
vychylovace (obr.12.B) a odhozového kominu
(obr. 12.C) k pfislusnym pfipojkam.

Provlecte kabel kabelovou pfichytkou (obr.
12.D), ktera se nachazi za motorem.

4.6 MONTAZNASTAVCE SNEKU (ST 627S)

Nastavec $neku umoznuje sesbirat vétsi
mnozstvi snéhu do Sneku, ¢imz umoznuje
optimalizovat a urychlit pracovni ¢innost.

1. Umistéte nastavec Sneku na horni
¢ast Sneku zplsobem znazornénym
na obrazku (obr.13.A).

2. Do otvorli vloZte Srouby a matice
a zablokuijte je (obr. 13.B).

4.7 VYROVNAVACI PATKY

Patky slouzi pro sefizeni vzdalenosti $neku

od zemé tak, aby byl Snek ochranén.

Stroj je dodavan se dvéma typy smykadel:

» Kovoveé: pouzivaji se pfi praci na tvrdych nebo
nepravidelnych terénech, které by mohly
poskodit smykadla, jako je napfiklad asfalt
nebo Stérkoveé pfijezdové cesty (obr. 16.B).

» Plastové: pouzivaji se pfi praci na mékcich
terénech, které neposkozuji smykadla, jako
jsou zahrady nebo pfistupové cesty (obr. 16.C).

P¥i jejich montazi:

1. Uvolnéte Srouby (obr.16.A).

2. Zdvihnéte / snizte patky (obr. 16.B, 16.C).
3. Upevnéte Srouby.

Zkontrolujte, zda jsou smykadla sefizena
ve stejné drovni na obou stranach.

5. OVLADACIi PRVKY

5.1 SPINACI KLi¢

Umoziiuje zastaveni a nastartovani
motoru. Kli¢ zapalovani se mize nachazet
ve dvou polohach (obr. 15.A):

1 Vyjmutykli€ - VYP. - motor se zastavi
a nebude jej moznénastartovat.

2 Zasunuty kli€ - ZAP. - motor Ize
nastartovat a uvést do ¢innosti.

DULEZITAINF. Motorse nespusti, pokud neni
bezpecnostni kli¢ zcela zasunuty. U nékterych
modelll je také nutné pro umozZnéni nastartovani
otocit klicem ve sméru hodinovych rucicek.

5.2 KOHOUTEK PALIVA

Otevieni kohoutku paliva umozni
dodani paliva (obr. 15.B).

1. proti sméru hodinovych rugicek - otevieno.
2. ve sméru hodinovych ruci¢ek -zavfeno.

5.3 OVLADANI PLYNU
Upravuje pocet otaCek motoru.

Polohy, které jsou uvedeny na
Stitku, odpovidaji (obr. 15.C):

E 1. PIny plyn. Pouzivat vzdy pfi
-

spusténi stroje a béhem provozu.

2. Minimalni. Pouziva se
bé&hem stani, pokud je motor
dostatecné ohfraty.

3. Poloha zastaveni (je-li pfitomna).

Stroj se ihned zastavi.
STOP

4. Strednipoloha (je-li pritomna).
Posunutim paky plynu smérem k
zajici/ zelvé je mozné zvysit / snizit
rychlost a zvolit tu nejvhodnéjsi
vzhledem k potfebam (vysoky
snih, nesouvisly terén, atd.).
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5.4 OVLADANI SYTICE

Pouziva se pro startovani motoru za studena.
Ovladani sytice ma dvé polohy (obr. 15.D):

|\ | Syti¢ je zafazen (pro

startovani za studena).

5.5 PUMPICKA

Syti¢ je vyfazen (bézna Cinnost
a startovani za tepla).

Stisknutim gumového ovladace pumpicky
dojde ke vstriknuti paliva do nasavaciho
sbérace, ¢imz se usnadni startovani
motoru za studena. (obr. 15.L).
5.6 DRZADLO PRORUCNISTARTOVANI
Umozriuje ruéni spusténi motoru (obr. 15.H).
5.7 OVLADANI ELEKTRICKEHO SPUSTENI
Umoznuje elektrické spusténi motoru (obr.
15.M), kdyz je stroj pfipojen k elektrické

siti prostfednictvim tfipdlové zastrcky,
vybavené uzemnénim (obr.15.G).

5.8 OVLADANI POJEZDU
Umozriuje posun stroje vpied.

1. Snizte ovladani (obr. 14.D), dokud se

nedotkne drzadla, aby doslo k posunu vpred.

2. Prozastaveni posunu stroje

vpfed uvolnéte ovladani.
Jestlize je ovladani pojezdu zapojeno
zaroven s ovladanim Sneku, po jeho uvolnéni
zUstane zapojené. Odpoji se pouze az po
uvolnéni ovladani $neku (obr. 14.C).

5.9 PAKA RIiZENi (ST 627 S)

Paka fizeni slouzi k otevreni systému uzaverky

diferencialu kvuli pohodInéj$imu zataceni stroje.

Pro zato€eni doprava stisknéte paku
év% (obr. 14.H) a sou€asné nasmérujte
E stroj doprava. Tlak pUsobici na
'@ stroj urci zablokovani pravého
kola a umozni zato¢eni doprava.

Pro zato€eni doleva stisknéte paku
(obr. 14.1) a sou¢asné nasmérujte
stroj doleva. Tlak pUsobici na

stroj urci zablokovani levého kola
a umozni zato€eni doleva.

POZNAMKA Zatoceni bez

pouZiti paky je obtiznéjsi.
5.10 OVLADANI SNEKU

Aktivuje otaceni Sneku.

 Pro aktivaci otaCeni Sneku snizte ovladani
(obr. 14.C), dokud se nedotkne drzadla.

« Jestlize je ovladani Sneku zapojeno
samostatné, po jeho uvolnéni se otaceni
Sneku zastavi a paka se automaticky
vrati do poc¢atecni polohy.

5.11 RADICi PAKA

Stroj je vybaven fazenim, které je

mozné aktivovat pakou (obr. 14.A):

* 6 prfevodovych stuprit pro nastaveni
rychlosti posunu vpred.

» 2 pfevodoveé stupné pro nastaveni
rychlosti zpétného chodu.

5.12 NATOCENI KOMINU A
VYCHYLOVACE (VERZE S
RUKOJETI) (ST 526 S)

Otaceni odhozového kominu se
nastavuje prostfednictvim kolecka, které
umozfiuje nasmerovat odhazovani
snéhu do pozadovaného sméru.
* Pronasmeérovani kominu otacejte
kole¢kem (obr. 14.E) ve sméru /
proti sméru hodinovychrucicek.
Horni a spodni poloha deflektoru je
ovladana prislusnou pakou (obr. 14.B).
Pohybuijte pakou dopfedu / dozadu pro
snizeni / zvySeni deflektoru.
- Paka zcela vpredu = deflektor dole.
- Paka zcela vzadu = deflektor nahore.
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5.13 ELEKTRICKE NATOCENi KOMIiNU
A VYCHYLOVACE (VERZE S
TLACITKY) (ST 627 S)

Umozriuje nasmérovat vyhazovani

snéhu do pozadovaného sméru.

« Stisknéte tlacitko (obr. 14.L) dopfedu a
dozadu pro natoceni vychylovace (obr. 1.G).

« Stisknéte tlacitko (obr. 14.M) doprava
/ doleva kvli nato¢eni odhozového
kominu (obr. 1.H).

5.14 VYPINAGE SVETEL A OHREV
RUKOJETI (VOLITELNE)

Pro zapnuti svétel pfepnéte vypinac
do polohy I (obr. 14.F).
- Zapnuta svétla =prepinac v poloze I.

Pro zapnuti ohfevu rukojeti prepnéte
vypinac¢ do polohy | (obr. 14.G).
- OhFev zapnuty = prepinac v poloze I.

6. POUZITiSTROJE

A Bezpecnostni pokyny, které je tfeba
sledovat béhem pouziti stroje, jsou
popsany v kap. 2. Dusledné dodrzujte
uvedené pokyny, abyste se vyhnuli
vaznym rizikium a nebezpecim.

6.1 PRIPRAVNE UKONY

Pfed pouzivanim stroje zkontrolujte
pfitomnost paliva a hladinu oleje. ZplGsob
a opatfeni pfi doplfiovan i paliva a dolévani
oleje (viz odst. 7.2 a odst. 7.3).

Pfed pouzitim stroje sefidte vysku
smykadel, aby se stroj pfizpUsobil
podminkam terénu (viz odst. 4.7).

6.2 BEZPECNOSTNi KONTROLY

Pred pokracovanim se ujistéte, Ze jste si
osvajili jejich obsah. Navic provedte nasledujici
bezpecnostni kontroly a ovérte, zda vysledky
odpovidaji udajim uvedenym v tabulkach.

A Bezpecnostni kontroly proved’te
pred kazdym pouZitim.

6.2.1 Celkova kontrola

Predmét

Vysledek

Zafizeni karburatoru
a spojeni.

Zadny anik.

Elektrické kabely.

Nedotéena kompletni
izolace.

Z&adné mechanické
poskozeni.

Okruh oleje

Zédny unik.
Zadné poskozeni.

Zku$ebni fizeni

zédné poruchova vibrace.
Zadny neobvykly zvuk.

6.2.2 Test fungovani pojezdu a Sneku

Akce

Vysledek

Uvedte stroj do
¢innosti (odst. 6.3)

Kola a $nek musi
zUstat stat.

Test fungovani pojezdu

Stisknéte ovladani
pojezdu (obr. 14.D).

Kola posunou snéznou
frézu vpred.

Uvolnéte ovladani
pojezdu (obr. 14.D).

Kola se zastavi.

Test fungovani Sneku

Stisknéte ovladani
Sneku (obr. 14.C).

Snek se zadne otadet.

Uvolnéte ovladani Sneku.

Snek se zastavi.

Test fungovani sSneku a kol

Drzte stisknuté ovladani
Sneku (obr. 14.C),
stisknéte ovladani
pojezdu (obr. 14.D).

Snek se otagi a kola
posunou snéznou
frézu vpred.

Uvolnéte ovladani
pojezdu (obr. 14.D).

Kola se otaci a Snek
se nadale otadi.

Uvolnéte ovladani
Sneku (obr. 14.C).

Snek se zastavi a
kola se zastavi.

A Kdyz se kterykoli z vysledku
odlisuje od informaci uvedenych

v nasledujicich tabulkach, neni
mozné pouzZivat stroj! Doructe stroj
do servisniho strediska z divodu
provedeni potfebnych kontrol a oprav.

6.3 UVEDENI DO €INNOSTI /
PRACOVNI CINNOST

1. Otevrete kohoutek paliva (obr. 15.B).

2. Vlozte bezpecnostni kli¢ a otocte
jim ve sméru hodinovych rucicek,
jak je uvedeno (obr. 15.A).
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6.3.1 Startovani za studena

1 Plyn otocte na plny (obr. 15.C).

2. Zapnéte syti¢ (obr.15.D).

3. Dva az tfikrat stisknéte oviadani pumpicky
(obr. 15.L). Ujistéte se, ze pfi stisknuti
ovladani zakryvate prstem otvor.

4. Spustte elektrickym (odst. 6.3.4) nebo
ruénim ovladanim (odst. 6.3.3).

5. Vypnéte syti¢ (obr.15.D).

DULEZITAINF. Piedpracisestrojem
pockejte nékolik minut, aby se olej ohral.

6.3.2 Startovani ohratého stroje

1. Plyn otocte na piny (obr. 15.C).

2. Zkontrolujte, Ze je syti¢ vypnuty (obr. 15.D).

3. Spustte elektrickym nebo ruénim
ovladanim (viz dale).

DULEZITA INF. Pi startovani
ohratého stroje netisknéte pumpicku.

6.3.3 Ruéni spusténi

Pro ruéni spusténi motoru lehce zatahnéte
za rukojet (obr. 15.H) smérem ven, dokud
neucitite jisty odpor. V ten okamzik silou
zatahnéte a pfi uvolnéni rukojet doprovodte.
Operaci opakujte az do spusténi motoru.

POZNAMKA Neprovédéijte vice nez
3/4 pokusy, jinak hrozi pfesyceni motoru.
V "Tabulce identifikace zavad" ovérte
mozné pficiny nenastartovani stroje.

6.3.4 Elektrické spusténi

A Ujistéte se, Ze je privodni zafizeni
vybavené uzemnénim a pojistkou.

1. Zasunte zastrcku pfivodnihokabelu
(obr. 15.G) do pfivodni zasuvky 230V.

2. Pro spusténi motoru stisknéte
startovaci tlacitko.

3. Po spusténi motoru odpojte
zastréku z pFivodni zasuvky.

6.3.5 Pracovni ¢innost

PFi praci se strojem postupujte
nasledujicim zpisobem:

Prostfednictvim pfislusného ovladani
nasmeérujte komin a deflektor (obr. 1.G).
Pro zvySeni vzdalenosti odhazovani snéhu
nasmeérujte deflektor smérem nahoru.

Pro snizeni vzdalenosti odhazovani snéhu
nasmérujte deflektor smérem dold.
Nastavte prevodovy stuper v zavislosti

na trase, na kvalité snéhu.

Stisknéte ovladani Sneku (obr. 14.C) pro
spusténi otaceni predniho $neku.
Stisknéte ovladani pojezdu (obr. 14.D)
pro spusténi pojezdu.

POZNAMKA Pii pouzivani stroje
vzdy méjte nastaveny plny plyn.

6.3.6 Otaceni

Zatoceni probiha na zakladé
modelu snéhové frézy.

ST 526 S Nasmérovanim stroje do
pozadovaného sméru.

U modelu s "diff-lock release"
je otaceni usnadnéné (viz
tabulka technickych udaju).

ST 627 S Pro zato€eni doprava nebo doleva
stisknéte paky zataceni doprava
nebo doleva (obr. 14.1, obr. 14.H).

6.3.7 Prefrazeni

Prefazeni probiha na zakladé
modelu snéhove frézy.

ST 526 S Prfefazeni se provadi se

zastavenym strojem.

Pro prefazeni postupuijte

nasledujicim zpusobem:

» Zastavte stroj uvolnénim
ovladani pojezdu (obr.14.D) a
ovladani $neku (obr. 14.C).

» Pfemistéte fadici paku (obr. 14.A)
do pozadované polohy.

 Pokracuijte v praci.

DULEZITA INF. Prefazeni
pohybujiciho se stroje ma
za nasledek poskozeni
pfevodového systemu.
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ST 627 S Prefazenije tfeba provést za pohybu.

Pro prefazeni postupujte

nasledujicim zplsobem:

» Bé&hem bézné pracovnicinnosti
premistéte fadici paku do
pozadované polohy (obr. 14.A).

DULEZITA INF. Piefazeni na

zastaveném stroji mtzZe byt obtizné.

6.4 ZASTAVENI

Pro zastaveni stroje uvolnéte ovladani Sneku
(obr. 14.C) a ovladani pojezdu (obr. 14.D).
Pro vypnuti stroje postupujte jednim
z nasledujicich zplUsobu:
« Vyjméte nebo otocte bezpecnostnim

klicem (obr. 15.A).
» Posunite plyn (obr. 15.C) do polohy zastaveni.

A Pokud neni stroj v provozu, musi
byt kohoutek paliva vZdy zavreny.

A Motor by mohl byt ihned po vypnuti
horky. Nedotykejte se vyfuku nebo jemu
blizkych c¢asti. Hrozi nebezpeci popaleni.

DULEZITA INF. Jestlize se musite vzdalit od
stroje, vZdy vyjméte bezpecnostni kli¢ (obr. 15.A).

6.5 RADY PRO POUZITI

« Odstranéni snéhu je ucinngjsi, kdyz je snih
jesté Cerstvy. Znovu prejedte jiz oCisténé
prostory, aby se odstranily zbytky snéhu.
Dle moznosti vyhazujte snih ve sméru
vétru. Zkontrolujte vzdalenost a smér
proudu odhazovaného snéhu.

PFi silném vétru spustte deflektor nize,
abyste smérovali odhazovany snih
smérem na terén a snizili tak moznost jeho
odfouknuti vétrem do nevhodnych prostor.
Po ukonéeni pracovni ¢innosti nechte stroj
nékolik minut v ¢innosti, aby se zabranilo
tvorbé ledu v odhazovacim usti.

Vzdy udrzujte rychlost vhodnou pro
snéhové podminky, nastavte ji tak, aby

byl snih odhazovan nepfretrzité.

Pfed zastavenim motoru snizteotacky.

6.6 PO POUZITI

» Provedte ocisténi (odst. 7.4).
 Vickrat pohnéte vSemi ovladacimi
prvky dopfedu a dozadu.

» Zkontrolujte, zda je syti¢ vypnuty.

» Zkontrolujte, zda zadné soucasti nejsou
uvolnéné nebo poskozené. Je-li to nutné,
vyménte poSkozené soucastky a utahnéte
pfipadné uvolnéné Srouby anyty.

A Nezakryvejte stroj, dokud je
motor a vyfuk jesté teply.

7. UDRZBA

7.1 VSEOBECNE INFORMACE

DULEZITA INF. Bezpecnostni
pokyny, které je treba sledovat béhem
udrzby, jsou popsany v odst. 2.4.

A Vsechny kontroly a tkony udrzby
musi byt provedeny pri zastaveném
stroji a vypnutém motoru. Pred kazdym
¢isténim nebo udrzbou stroje vyjméte
kli¢ a prectéte si prislusné pokyny.

/\ Pred provddénim adrzby si obleéte
vhodny ochranny odév a nasad'te si
ochranné rukavice a ochranné bryle.

Intervaly udrzby a jednotlivé tkony jsou
shrnuty v tabulce ,Tabulka udrzby“. Nize
uvedena tabulka ma za ukol vdm pomoci
pfi udrzovani ucinnosti a bezpecnosti
vaseho stroje. Jsou v ni uvedeny zakladni
ukony a interval, po kterém ma byt kazdy

z nich proveden. Provedte pfislusny ukon
podle toho, ktery ze dvou termin( pro
provedeni udrzby nastane jako prvni.
Pouziti neoriginalnich nahradnich dild a
pfisluSenstvi by mohlo mit negativni dopady
na ¢innost a na bezpec¢nost stroje. Vyrobce
odmita jakoukoli odpovédnost v pfipadé
ubliZzeni na zdravi osob a $kod na majetku,
zplUsobenych uvedenymi vyrobky.
Originalni nahradni dily jsou dodavany dilnami
servisni sluzby a autorizovanymi prodejci.
DULEZITAINF. Vsechny tkony ldrzby
a serizovani, které nejsou popsany v tomto
navodu, musi byt provedeny vasim Prodejcem
nebo Specializovanym strediskem.

7.2 PLNENI PALIVA

Pro pInéni paliva:
1. OdSroubujte uzavér nadrze
(obr. 15.E) a odlozte jej.
2. Vsurite nalevku (obr.15.1).
3. Nalijte palivo a odstrante nalevku (obr. 15.1).
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4. Poskoncenidoplfiovani palivafadné
zaSroubujte uzavér palivové nadrze
(obr. 15.E) a ocistéte pfipadné uniky.

POZNAMKA Nenaplriujte
palivovou nadrz aZ po okraj.

POZNAMKA Pouzivejtepouze palivo uvedené
v tabulce technickych tdaji. NepouZivejte jiné
druhy paliva. Je mozné pouzivat ekologicka
paliva, jako alkylatovy benzin. SloZeni tohoto
benzinu méa mensi dopad na ¢lovéka a Zivotni
prostredi. Nebyly hlaseny negativni ucinky
spojené s jeho pouzitim. Kazdopadné na trhu
existuji druhy alkylatového benzinu, o kterych
neni mozné podat pfesné informace tykajici
se jejich pouZiti. Pro ziskani dalsich informaci
se doporucuje konzultovat pokyny a udaje
dodané vyrobcem alkylatového benzinu.

POZNAMKA Palivo se kazi a nesmi
zlstat v nadrzi po dobu delsi, nez 30 dni.
Pred uskladnénim po del$i dobu nalijte do
nadrZe takové mnoZstvi paliva, které postaci
k dokonceni posledniho provozu (kap. 8).

7.3 KONTROLA / DOPLNENI
OLEJE MOTORU

/\ Pred kazdym pouzitim
zkontrolujte hladinu oleje.

POZNAMKA Stroj je dodavén
uZivatele bez motorového oleje.

7.3.1 Kontrola / doplnéni

Postup:

 Pro kontrolu postavte stroj na rovnou plochu.
« Ocistéte okoli tycky (obr. 15.F). OdSroubujte
ji a vytahnéte. Ocistéte tycku.

Zasunte zcela ty¢ku do jeji polohy,

aniz byste jiSroubovali.

Znovu vysunite ty¢ku. Zkontrolujte hladinu oleje.
Odsroubujte uzavér plnéni oleje (obr. 15.K).
Doplrite, pokud je hladinapod

znackou “MAX” (obr. 17)

Pro spravny postup vymeény viz odst. 7.3.2

A Pri doplriovani neprelévejte, mohlo
by to zpusobit prehrivani motoru.
Jestlize hladina presahuje urovern "MAX",
odcerpejte aZ do sprdavné hladiny.

POZNAMKA Ohledné typu oleje, ktery je
tfeba pouZzit, viz "Tabulka technickych udaja”

7.3.2 Vyména

A Pokud je olej vypoustén bezprostredné
po vypnuti motoru, mohl by byt velmi

teply. Proto nechte pred vypusténim

oleje motor nékolik minut chladnout.

Motorovy olej mérite tak Casto, jak je uvedeno

v "Tabulce udrzby". Jestlize ma motor pracovat

ve ztizenych podminkach, ménte olej Castéji.

Postupuijte nasledujicim zptsobem:

1. Umistéte stroj na rovny povrch.

2. Umistéte sbérnou nadobu

pod vypustni trubici.

Odstrarite uzavér plnéni (obr. 15.K).

Odstrarite uzavér vypusti (obr. 15.J).

Vypustte olej do nadoby.

ZaSroubuijte uzaveér pro vypousténioleje.

Ocistéte pfipadné unikly olej.

Naplrite novym olejem. Ohledné mnozstvi

oleje viz “Tabulka technickych udaju”.

9. Pri kazdém doplnéni spustte motor a
nechte jej pustény alespori 30 sekund.

10. Zkontrolujte, Ze nedochazi k Uniku oleje.
11. Vypnéte motor. Pockejte 30 sekund a znovu
zkontrolujte hladinu oleje. Je-li to nutné,

viz také "kontrola/dopInéni" (odst. 7.3.1).

ONO UMW

DULEZITA INF. Olej odevzdejte k
likvidaci v souladu s mistnimi predpisy.

7.4 CISTENI

A Jednotlivé ukony ¢isténi provadéjte
pri vypnutém stroji. Pfed odstrariovanim
snéhu z odhazovaciho otvoru nejdrfive:

* Uvolnéte ovladani Sneku.

e Vypnéte motor.

* Vyjméte kli¢ zapalovani.

Po kazdém pouZiti vzdy ocistéte stroj. Pfi Cisténi
postupuijte dle nize uvedenych pokynu.
Pouzijte lopatku (obr. 1.1) pro ¢isténi
odhozového kominu a pro Cisténi

stroje od zbytk( snéhu.

Motor vy¢istéte karta¢ema/

nebo stlatenym vzduchem.

PFimo na motor nestfikejte vodu.

Po vy¢isténi vodou spustte stroj a Sneka,
abyste odstranili vodu, ktera by jinak mohla
prosaknout do lozisek a zpusobit Skody.

DULEZITA INF. Nikdy nepouzivejte
vodu pod vysokym tlakem. Mohla by
poskodit elektrické soucastky.
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7.5 ZAPALOVACI SVICKA

Pro ukony na zapalovaci svicce se
obratte na Prodejce nebo autorizované
servisni stfedisko. Pro Ukony tykajici se
zapalovaci svicky konzultujte tabulku
udrzby a tabulku identifikace zavad.

7.6 KARBURATOR

Karburator je pfednastaven z vyrobniho
zavodu. Konzultujte tabulku identifikace
zavad, abyste ovéfili, kdy je nutné
zasahnout na karburatoru (kap. 12).

7.7 FIXACNIi MATICE A SROUBY

» Udrzujte dotazeni matic a Sroubd,
abyste si mohli byt stale jisti
bezpeénym fungovanim stroje.
 Pravidelné kontrolujte, Ze jsou fixaéni Srouby
odhozového kominu spravné utazené.

7.8 HRIDEL SNEKU

Pro usnadnéni otaceni Sneku se doporucuje
pravidelné mazat vsuvky (obr. 18.A) hridele
Sneku s pouzitim injek&ni maznice.

Pro mazani:

- Odstrante bezpeénostnikoliky
a Cepy (obr.18.B).

- Namazte vsuvky (obr. 18.A) a
nekolikrat otocte Snekem na hfideli,
aby mohl tuk stéci dovnitf hfidele.

— Znovu umistéte bezpecnostni
Eepy a koliky (obr. 18.B).

8. SKLADOVANI

Kdyz ma byt stroj skladovan po
dobu del$i nez 30 dnt:

1. Vyprazdnéte okruh pfivodu paliva.
- Zavrete kohoutek paliva (obr. 15.B).
— Spustte motor stroje a nechte ho v chodu,
dokud se nezastavi pro nedostatek paliva.
2. Vyménte olej motoru, pokud jiz tato
operace nebyla provedena v pribéhu
poslednich tfi pfedchazejicich mésicu.
3. Dukladné vycistéte celou snéhovou frézu.
4. Zkontrolujte, zda snéhova fréza
neutrpéla Skody. V pfipadé potfeby
provedte potfebné opravy.
5. V pfipadé poskozenilaku provedte opravu
natéru, aby se zabranilo Sifeni rzi.

6. Ochrante kovové povrchy
vystavéné plsobenirzi.

7. Dle moznosti uskladnéte snéhovou
frézu v uzavifeném prostoru.

9. SERVISNiSLUZBAAOPRAVY

Tento navod poskytuje veskeré pokyny,
potfebné pro obsluhu stroje a pro spravnou
zakladni udrzbu, kterou maze provadét uzivatel.
VSechny ukony sefizovani a udrzby, které nejsou
popsany v tomto navodu, musi byt provedeny
vasim Prodejcem nebo Specializovanym
stfediskem, které disponuje znalostmi a
vybavenim, které je nutné pro spravné provedeni
potfebnych praci pfi sou¢asném zachovani
pavodni bezpecnostni Urovné stroje.

Ukony provadéné u neautorizovanych
organizaci nebo Ukony provadéné
nekvalifikovanym personalem zpusobi
propadnuti jakékoli formy zaruky a jakékoli
povinnosti nebo odpovédnosti Vyrobce.

Opravy a udrzbu v zaruce mohou provadét
vyhradné autorizované servisnidilny.
Autorizované servisni dilny pouzivaji
vyhradné originalni nahradni dily.
Originalni nahradni dily a pfislusenstvi
byly vyvinuty specificky pro dané stroje.
Neoriginalni nahradni dily a prislusenstvi
nejsou schvaleny a jejich pouziti
zpUsobi propadnuti zaruky.

Doporucuje se svéfit stroj jednou

ro¢né autorizované servisni dilné za
ucelem provedeni udrzby, servisu a
kontroly bezpe€nostnich zafizeni.

10. ZARUENi PODMINKY

Zaruka se vztahuje na vSechny vady
materialu a na vyrobni vady. Uzivatel bude
muset pozorné sledovat vSechny pokyny
dodané v pfilozené dokumentaci.

Zaruka se nevztahuje na skody zpUsobené:

» Chybéjicim seznamenims
pravodni dokumentaci.

* Nepozornosti.

Nevhodnym nebonedovolenym

pouzitim a montazi.

Pouzitim neoriginalnich nahradnich dild.

Pouzitim pfisluSenstvi, které nebylo

dodano nebo schvalenovyrobcem.

Zaruka se dale nevztahuje na:

» Bézné opotfebeni spotfebnich materiald,
jako jsou prevodove femeny, ty€ové vrtaky,
svétlomety, kola, pojistné Srouby a draty.

» Bé&zné opotrebeni.
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= Motory. Vztahuji se na né zaruky
vyrobce motoru v uvedeném rozsahu
a za uvedenych podminek.

11. TABULKA UDRZBY

Kupujici je chranén vlastnimi narodnimi zakony.
Prava kupujiciho vyplyvajici z vlastnich narodnich
zakon( nejsou nijak omezena touto zarukou.

Ukon udrzby Interval Odstavec
Poprvé Poté
kazdych
STROJ
Kontrola v§ech upevnéni - Pred kazdym pouzitim 7.7
Bezpecnostni kontroly / Ovéfeni - Pred kazdym pouzitim 6.2
funkénosti ovladacich prvka
Celkové vycisténi a kontrola - Po kazdém pouziti 7.4
Cisténi oblasti odhozu - 5 hodin / po kazdém pouziti 7.4
Mazani prevodoveé hfidele - 25 hodin / po kazdé sez6né ok
Mazani hfidele $neku - 10 hodin / po kazdé sezoné 7.8
MOTOR
Cisténi zapalovaci svicky - 25 hodin / po kazdé sezoné ok
Vymeéna zapalovaci svi¢ky - 100 hodin / po kazdé sez6né ok
Kontrola/doplnéni hladiny oleje - 5 hodin / po kazdém pouziti 7.3.1
Vymeéna motorového oleje 5 hodin 50 hodin / po kazdé sezoné 7.3.2

*** Zasahy, které musi provést Vas Prodejce nebo autorizované servisni stfedisko

12. IDENTIFIKACE ZAVAD

ZAVADA PRAVDEPODOBNA PRICINA RESENI
1. Nedochazi k uvedeni Kli¢ zapalovani neni vloZzen. Vlozte kli¢ zapalovani
do cinnosti Chybi palivo Naplfite nadrz cistym palivem.
Syti¢ vypnuty Zapnéte sytic.

Pumpicka nestisknuta

Stisknéte pumpicku

Motor presycen

Pred spusténim pockejte nékolik minut.
Netisknéte pumpicku a vypnéte syti€.

Poskozena zapalovaci svicka

Obratte se na autorizované servisni stfedisko.

Staré palivo

Obratte se na autorizované servisni stfedisko.

Voda v palivu

Obratte se na autorizované servisni stfedisko.

2. Ztrata vykonu.

Odhozeni prilisného mnozstvi snéhu

Snizte rychlost

Uzavér palivové nadrze zakryt
ledem nebo snéhem.

Odstrarite led nebo snih nad a
kolem uzavéru nadrze.

3. Motor se otaci na
minimu nebo funguje
nepravidelné

Syti€ je zapnuty

Vypnéte syti€.

Staré palivo

Obratte se na autorizované servisni stfedisko.

Voda v palivu

Obratte se na autorizované servisni stfedisko.

Je tfeba vyménit karburator

Obratte se na autorizované servisni stfedisko.

Kdyz problémy pretrvavaji i po aplikaci vySe uvedenych feSeni, obratte se na vaseho Prodejce.
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ZAVADA

PRAVDEPODOBNA PRiICINA

RESENI

4. Nadmérné vibrace

Povolené souc¢asti nebo poskozeny
Snek nebo obé&zné kolo.

Dotahnéte vSechny upeviiovaci prvky.
Nechte vyménit poSkozené soucasti v
autorizovaném servisnim stredisku.

Rukojet neni umisténa spravné.

Ujistéte se, Ze je rukojet’
pfipevnéna v uréené poloze.

5. Pokles vykonu
nebo zpomalenipfi
vyhazovani snéhu

Je ucpany odhozovy komin.

Vycistéte odhozovy komin.

Je zaseknuty Snek.

Odstrarite pfipadné ulomky nebo
cizi predméty ze Sneku.

6. Pojezd nefunguje

Kabel ovladani spusténi pojezdu
neni spravné sefizeny.

Obratte se na autorizované servisni stfedisko.

Kdyz problémy pretrvavaji i po aplikaci vySe uvedenych feSeni, obratte se na vaseho Prodejce.
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1. GENERELLEOPLYSNINGER

1.1 SADAN LASES BRUGSANVISNINGEN

Visse afsnit i manualen indeholder
oplysninger af seerlig vigtighed
med hensyn til sikkerhed eller
funktion. Disse oplysningerne
angives efter disse kriterier:

BEMAERK eller VIGTIGT Indeholder
detaljer eller yderligere uddybning af
forudgaende angivelser for at undgéa
beskadigelse af maskinen, materielle
skader eller kvaestelser.

Symbolet A angiver en fare.
Manglende overholdelse af
advarslerne kan medfgre risiko for
personskade og/ellerskader

pa tredjepart eller pa materiel.

Samtlige retningsangivelser
“for”, “bag”, “hejre” og “venstre”
skal forstds i forhold il
brugerens arbejdsposition.

1.2 HENVISNINGER

1.2.1 Figurer

Figurerne i denne vejledning er
nummererede 1, 2, 3 osv.
Komponenterne i figurerne er
meerket med bogstaverne A,

B, C osv.

En henvisning til komponent

C i figur 2 vil blive angivet

med teksten: “Se fig. 2.C”

eller blot “(fig. 2.C)".

Figurerne er udelukkende
beregnet til

illustrationsformal. De

faktiske

komponenter kan veaere anderledes
end hvad der er angivet pa
tegningerne.

1.2.2 Overskrifter

Brugsanvisningen er opdelt i kapitler
og afsnit. Overskriften til afsnittet
“2.1 Treening” er en undertitel til “2.
Sikkerhedsforskrifter”. Henvisninger
til overskrifter eller afsnit

* Afsnittene som er fremhaevede med en

“ gra ramme, angiver valgfrie funktioner,

~ som ikke er tilgaengelige pa alle de

. dokumenterede modeller i denne

. vejledning. Kontrollér om den pageeldende
. funktion findes pa din egen model.
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er angivet med forkortelserne kap. eller
afsn. og deres tilhgrende nummer.
Eksempel: “kap. 2” eller “afsn. 2.1”.

2. SIKKERHEDSFORSKRIFTER

2.1 TRENING

A Laes brugsanvisningen,
inden maskinen anvendes.

A Bliv fortrolig med maskinens
betjening og dermed selve brugen af
maskinen. Laer at standse motoren
hurtigt. Manglende overholdelse af
sikkerheds- og brugsanvisningerne
kan medfore brand og/eller alvorlig
personskade. Opbevar alle sikkerheds-
og brugsanvisninger for at kunne
konsultere dem pa et senere tidspunkt.

Lad aldrig barn eller personer, som
ikke har leest brugsanvisningen, bruge
maskinen. Der kan lokalt veere fastsat en

minimumsaldersgraense for brug af maskinen.

Brugeren ma ikke anvende maskinen, hvis
han/hun fgler sig traet eller utilpas, eller hvis
vedkommende har indtaget laegemidler,
euforiserende stoffer, alkohol eller andre
stoffer, som kan pavirke hans eller hendes
reflekser eller opmaerksomhed.

Veer opmeerksom pa, at operatgren eller
brugeren er ansvarlig for ulykker, som
paferes andre personer eller deres ejendom.
Det er brugerens ansvar at vurdere de
potentielle risici i terreenet, hvor maskinen
skal anvendes, samt at tage de ngdvendige
forholdsregler af hensyn til egen og andres
sikkerhed. Dette gaelder iseer pa skraninger
og i kuperet, glat eller ustabilt terreen.

2.2 KLARGQRING

Personlige varnemidler (PV)

» Anvend ikke snerydderen uden
at veere ifgrt passende tgj.

» Sgrg for at veere ifgrt sko, som sikrer et
godt fodfeeste pa glatte overflader.

» Anvend altid sikkerhedsbriller eller
ansigtsskaerm under brug, vedligeholdelse
og reparation. Drift af motordrevne maskiner
risikerer at slynge fremmedlegemer i gjnene.

» Baer hgrevaern.

Arbejdsomrade / maskine
« Kontroller omradet, der skal ryddes
for sne, og fiern eventuelle tydelige

forhindringer. For eksempel dermatter,
slaeder, braedder, ledninger mv.

Inden motoren startes skal man

kontrollere, at alle betjeningsfunktioner

som seetter dele i gang er frakoblede.

Indstil sneglens beskyttelsesskaerm ved
snerydning af overflader med grus eller sten.
For du begynder at skovle sne,

skal du lade motoren og maskinen

veenne sig tiludetemperaturen

Forbraendingsmotor - braendstof

Advarsel: breendstoffet er yderst
brandfarligt. Handtér det forsigtigt!

Opbevar altid breendstoffet i egnede beholdere.
Brug en tragt til pafyldning af braendstof,
pafyld kun uden for og reg aldrig

mens der pafyldes breendstof.

Fyld braendstof pa far motoren taendes.
Daekslet til breendstoftanken ma ikke abnes,
og der ma ikke pafyldes breendstof mens
motoren karer eller stadig er varm.

Hvis der spildes breendstof, ma motoren ikke
startes; maskinen skal flyttes fra omradet
hvor der er spildt, og der skal med det
samme renses for enhver rest af braendstof
spildt pa maskinen eller pa jorden.

Stram laget ordentligt pa breendstoftanken
og pa breendstofbeholderne.

Undga at der spildes breendstof

pa tejet; safremt det sker, skal man

skifte tgj, for motorenteendes.

2.3 UNDER BRUG

Arbejdsomrade

DA -3

Maskinen ma ikke anvendes i
eksplosionsfarlige miljger, i neerheden af
brandfarlige veesker, gas eller stav. Elektriske
kontakter eller mekanisk gnidning kan skabe
gnister, som kan antaende stev eller dampe.
Lad ikke motoren kere i lukkede rum hvor
der er risiko for farlig ophobning af kulilte.
Maskinen skal startes i det fri eller pa steder
med tilstraekkelig udluftning. husk altid pa, at
motorens udstadningsgasser er giftige.
Arbejd udelukkende i dagslys eller

med en god kunstig belysning.
Sigtforholdene skal veeregode.

Personer, barn og dyr skal holdes

veek fra arbejdsomradet. Bgrn skal
overvages af en anden voksen.

Man bgr udvise speciel forsigtighed,

nar maskinen anvendes pa grusstier,
fortove og veje, eller nar disse krydses.

Vaer opmeerksom pa skjulte farer.

Veaer opmeerksom pa trafikken, hvis
maskinen anvendes i neerheden af veje.



B

etjening

Undga at dreje udkasterabningen op mod
vinden eller mod personer, dyr, karetgjer,
beboelse og andre objekter, som kan
udsaettes for skader pa grund af sneen

eller objekter skjult i sneen. Lad ikke

nogen opholde sig foranmaskinen.

Anvend aldrig snerydderen i neerheden af
indhegninger, biler, vinduer, glasindhegninger
osv.uden at have reguleret afbgjningsreret
pa sneudkastet i en passende vinkel.

Sgrg for at holde haender og fadder vaek

fra de roterende organer. Sgrg for at

holde god afstand fra udkasterabningen.

Hold altid udkasterabningen ren.

Hvis snerydderen rammer fremmedlegemer
eller vibrerer pa unormal vis, skal du

slukke motoren, tage ngglen ud, vente

pa at de bevaegelige del standser og
omhyggeligt efterse maskinen for at

sikre, at den ikke er blevet beskadiget.
Vibrationer er normalt et tegn pa, at der

er opstaet et problem. Reparér eventuelle
skader, far maskinen tages i brug igen.

Fer man forlader maskinen, skal man
frakoble alle betjeningsfunktioner og tage
teendingsngglen ud af kontakten pa maskinen.
For der udferes reparationer, rengering,
inspektion eller indstillinger, skal motoren
slukkes, ngglen tages ud og man skal vente pa
at de beveaegelige dele stopper (med mindre
andet udtrykkeligt er anfert i vejledningen).
Frakobl el-motorens kabler. (ekstraudstyr)
Ror ikke ved dele af motoren som under
driften bliver varme. Risiko for forbraending.
Anvend ikke maskinen ved hgj
transporthastighed pa glatte overflader. Udvis
stor forsigtighed under bagudkersel. Bade far
og under bagudkgrsel ber du se bagud for

at sikre, at du ikke stader pa forhindringer.
Sla sneglen fra nar maskinen

transporteres og ikke anvendes.

Serg for altid at veere i god balance og

at have et fast greb om kerehandtaget.

Man skal ga, aldriglgbe.

Begraensninger ved brug

Maskinen ma ikke anvendes i den tveergaende
retning pa en skraning. Man ber altid bevaege
sig op og ned, og derefter op igen langs

dens hezeldning. Man bgr udvise ekstra
opmaerksomhed, nar der skiftes retning pa en
skraning. Undga meget stejle heeldninger.
Anvend ikke maskinen, hvis

beskyttelserne er utilstraekkelige eller hvis

sikkerhedsanordningerne ikke er pasat korrekt.

Det er ikke tilladt at manipulere eller
frakoble sikkerhedsanordningerne.
Motorens indstillinger ma ikke aendres, og
den ma ikke tunes. Hvis man far motoren

til at kare med et for hgjt omdrejningstal,
ages risikoen for personskader.

Undga at overbelaste maskinen ved

at kare ved for hgj hastighed.

Undga at seette haenderne ind i
udkasterabningen eller i sneglen uden farst
at have slukket motoren og taget ngglen ud.

2.4 VEDLIGEHOLDELSE,
OPMAGASINERING OG TRANSPORT

En korrekt vedligeholdelse og opmagasinering

bidrager til at opretholde maskinsikkerheden.
Defekte eller odelagte dele bor altid

udskiftes og ikke repareres. Brug originale

reservedele: anvendelse af reservedele

af anden kvalitet og/eller reservedele,

der ikke er korrekt monteret, forringer

maskinens sikkerhed, kan medfare ulykker

eller personskader og friholder fabrikanten

fra enhver forpligtelse og ansvar.

Vedligeholdelse

« Huvis tanken skal tammes, skal denne handling
udfgres i det fri og med motoren slukket.

 For at reducere brandrisikoen skal det
med jeevne mellemrum kontrolleres, at der
ikke er olie og/eller breendstoflaekager.

Opmagasinering

Efterlad ikke braendstof i tanken hvis
maskinen opmagasineres i en bygning
hvor breendstofdampe kan komme i kontakt
med aben ild, gnister eller varmekilder.

Lad motoren kgle ned far opmagasinering
af snerydderen i et lukket rum.

Der henvises til brugsanvisningen for
vigtige detaljer, hvis snerydderen skal
opmagasineres i en leengere periode.

Transport

« Hvis maskinen skal transporteres pa

en lastbil eller en anhaenger, skal der
anvendes lasteramper med tilstreekkelig
bzereevne, bredde og laengde.

Last maskinen med slukket motor ved at
skubbe den; sgrg for at der er et passende
antal personer til at skubbeden.

Under transporten skal man lukke
braendstofhanen (hvis maskinen har en)
0g pa passende vis fastgegre maskinen til
transportmidlet med remme eller kaeder.

2.5 MILJGBESKYTTELSE

Miljgbeskyttelsen er et relevant aspekt, som

ber have hgj prioritet under anvendelse af
maskinen - dette vil gavne bade vores feellesskab
med andre mennesker og det miljg, vi lever i.

» Undga at veere til gene for nabolaget.
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= Overhold ngje de lokale bestemmelser
hvad angar bortskaffelse af emballage,

olie, breendstoffer, batterier, filtre, slidte
dele og andre komponenter, som kan
pavirke miljget. Disse typer affald ma ikke
bortskaffes sammen med det almindelige
husholdningsaffald, men skal indleveres
seerskilt til egnede genbrugsstationer, som
vil sgrge for genanvendelse af materialerne.
Efter endt levetid m& maskinen ikke
efterlades i naturen. Henvend dig til din lokale
genbrugsstation for bortskaffelse i henhold
til de geeldende lokale bestemmelser.

3. KEND DINMASKINE

3.1 BESKRIVELSE AF MASKINEN OG
DENS TILSIGTEDE ANVENDELSE

Denne maskine er en snerydder.

Maskinen er udstyret med en snegl! til
snerydning, beskyttet af en skaerm, som farer
sneen ind i en udkasterabning. Sneglen drives af

motoren, som ogsa leverer treekkraft til maskinen.

Maskinen betjenes med betjeningsanordninger,
som sidder painstrumentbreettet.

Brugeren er i stand til at styre maskinen

og betjene den, mens han eller hun star

op bag ved maskinen i fgrerstillingen.

3.1.1 Tilsigtet brug

Denne maskine er udviklet og bygget
til snerydning, fjernelse og slyngning
af sne fra fortove, haver, vejbaner og
andre overflader i terraenniveau.
Snerydderen ma udelukkende
anvendes til at slynge sne.

3.1.2 Utilsigtet brug

Enhver anden brug end den ovenfor beskrevne
kan veere farlig og risikere at medfere kveestelser
og/eller materielle skader. Uegnet brug er for
eksempel felgende (men ikkeudelukkende):
Anvendelse af maskinen pa overflader

over terreenhgjde, sasom tage pa

beboelser, garager, tagoverdaekninger

eller andre strukturer ogbygninger.

Aktivering af sneglen med tilstedeveerelse

af andre elementer, som ikke er sne

(f.eks. jord, grees, smasten osv.).

Anvendelse af maskinen til at

traekke eller skubbe en last.

Transport af bgrn og andre passagerer.

VIGTIGT Uegnet brug af maskinen
medfarer, at garantien bortfalder. Endvidere
opharer producentens ansvar, hvilket
betyder, at brugeren selv er ansvarlig for
eventuelle udgifter som folge af skader eller
kveestelser pa sig selv eller andre personer.

3.1.3 Brugere

Denne maskine er tilsigtet almindelige
brugere, dvs. ikke professionelle operatarer.
Maskinen er beregnet til "hobbybrug".

VIGTIGT Maskinen skal
anvendes af en enkelt bruger.

3.2 SIKKERHEDSMARKNING

Maskinen er maerket med forskellige
symboler (fig. 4). Symbolerne skal huske
brugeren pa de handlinger, som skal udfgres
for at benytte maskinen pa sikker vis.
Symbolernes betydning:

ADVARSEL!

ADVARSEL! Laes anvisningerne,
inden maskinen anvendes.

FARE! Hold haender og fadder
veek fra roterende dele.

FARE! Udslyngning af
genstande. Udkasterabningen

ma ikke orienteres mod personer
eller dyr i neerheden.

FARE! Rotor i bevaegelse. Hold
altid afstand fra udkasterabningen.

& @E@EB

FARE! Sgrg for at der ikke

er personer, bgrn eller dyr il
stede i arbejdsomradet.

o= ADVARSEL! Tag ngglen

&z ud og lees vejledningen far

der udfgres nogen form for
vedligeholdelse eller reparation.
FARE! Det er forbudt at seette
haenderne ind i udkasterabningen,
mens sneglen beveeger

sig. Stands motoren for
udkasterabningen renggres.
FARE! Hold afstand til

varme overflader.

|
}
==

FARE! Motorerne danner kulilte.

% Start IKKE maskinen i lukkede rum.
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FARE! Braendstoffet er braend-

og eksplosionsfarligt. Tag
teendingsngglen ud og lad motoren
kole af for der pafyldes braendstof.

FARE! Risiko for brand eller

N

aben ild eller antaendelseskilder.
FARE! Beer hgreveern.

FARE! Baer beskyttelsesbriller.

PO ®

VIGTIGT Hvis meerkaterne er blevet gdelagt
eller er uleeselige, bor de udskiftes. Ret
henvendelse til dit autoriserede servicecenter
for at fa udleveret nye meerkater.

3.3 TYPESKILT
Typeskiltet indeholder de fglgende data (fig. 1):

1. Fabrikantens adresse

2. Type af maskine

3. Lydeffektniveau

4. CE- overensstemmelsesmaerkning
5. Motorens omdrejningstal

6. Motoreffekt

7. Slagvolumen

8. Maned / Konstruktionsar

9. Serienummer

10. Varenummer

Skriv maskinens identifikationsoplysninger i
felterne pa etiketten pa indersiden af forsiden.

VIGTIGT Anvend identifikationsbeskrivelserne,
som er angivet pa produktets typeskilt.

VIGTIGT Anvend identifikationsbeskrivelserne
hver gang der rettes henvendelse til
det autoriserede servicecenter.

VIGTIGT Eksemplet pa
overensstemmelseserklaeringen findes
pa de sidste sider i denne manual.

3.4 HOVEDKOMPONENTER

Maskinen er opbygget af de falgende
hovedkomponenter (fig. 1):

A. Stel

B. Betjeningspanel

C. Motor

D. Breendstoftank

E. Stik til elektrisk start

eksplosion. Ryg ikke og anvend ikke

Handtag til manuel start
Afbgjningsrer

Udkasterabning

Skovl

Beskyttelsesskaerm til snegl

Snegl

Nivelleringspuder

Lygter (ekstraudstyr)

Hjul

Forleengelse af snegl (ekstraudstyr)

OZEr A&~ IOM

4. MONTERING

Af hensyn til opbevaring og transport er visse
af maskinens komponenter ikke monterede
pa fabrikken. Disse komponenter skal
monteres efter fiernelse af emballagen.

A Udpakningen og den endelige
montering skal udferes pa en jeevn og
stabil overflade, hvor der er tilstraekkelig
plads til at flytte maskinen og emballagen
ved brug af passende redskaber. Tag
ikke maskinen i brug fer instruktionerne
i afsnittet "MONTERING" er fuldferte.

VIGTIGT Maskinen leveres uden
motorolie og braendstof.

4.1 KOMPONENTER TIL MONTERINGEN

| pakningen finder man ogsa alle
komponenter til montering (fig. 3), som
er angivet i den fglgende tabel:

ST 526 S
Pos. | Beskrivelse ANTAL
A | Betjening af gear 1
B | Skruertil fastgering af betjening til gear -
C | Afstandsstykker med 2
feestningsskruer til handtag
D |Greb til gearstang og 2
orientering af afbgjningsrer
E |Kabel til orientering af udkasterabning 1
F | Tragt 1
G |Sikkerhedsnagle 1
H | Udkasterabning 1
| | Glidering til udkasterabning 1
J | Skruer og fiederskiver M8 x 20 6
K | Puder til udkasterabning 3
ST 627 S
Pos. |Beskrivelse ANTAL

A | Betjening af gear 1

B | Skruertil fastgering af betjening til gear -
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Afstandsstykker med
feestningsskruer til handtag

Greb til gearstang

Tragt

Sikkerhedsnggle

Udkasterabning

Glidering til udkasterabning

Skruer og fjederskiver M8 x 20

Puder til udkasterabning

Forleengelse af snegl

rXl«|—I®mmo
MRrlwo|lRr kR PR

Skruer til fastgerelse af
forleengelse af snegl

4.1.1 Udpakning

1. Abn emballagen forsigtigt for ikke
at risikere at tabe enkeltdele
2. Lees dokumentationen ikassen,
inklusiv denne vejledning.
Tag alle umonterede enkeltdele ud af kassen.
Tag snerydderen ud af emballagen.
Bortskaf kasse og emballage
i overensstemmelse med de
lokale bestemmelser.

o AW

4.2 MONTAGE AF KABLER TIL
BETJENING AF KORSEL OG SNEGL

ST526 S Fastger kablets krog i ringen
(fig. 5.A, fig. 5.B).

BEMAERK Kablerne er paforhand
monteret pa instrumentbreettet.

ST627S 1 Tagsplitten (fig. 5.C)ud
af stiften (fig.5.D).

2. Seet gjet (fig. 5.E) pa
styrekablet til kgrsel fremad
pa tappen (fig.5.D).

3 Seetsplitten i for at fastgere
kablet (fig. 5.G).

4. Fastgerkrogen pa styrekablet
til snegleni gjet (fig. 5.B).

4.3 MONTAGE AF STYREHANDTAG

Styrehandtaget leveres med instrumentbreettet
allerede monteret. Skruerne til fastggring af
styrehandtaget pa maskinen, skruerne til
fastgering af gearstangen, skruer og matrikker til
fastgering af udkasterabningen og gearstanden

samt handtaget til afbgjningsreret leveres i en

seerskilt pose, som ligger i maskinens emballage.

Montér pa felgende made:

1 Tilneerm de to rgr for enden af styrehandtaget
(fig. 6.A) til holderen (fig. 6.B).

2. Indsaet afstandsstykkerne (fig. 6.C) og
justér dem med hullerne, sa den korrekte
diameter overholdes (lavere fordybning
udad, sterre fordybning indad).

3. Indseet skruerne ihullerne
og strem matrikkerne.

4.3.1 Montage af grebene pa handtagene

Skru hvert af grebene pa gearstangens
gevindstang (fig. 7.A) og pa gevindstangen til
handtaget til orientering af udkasterabningen
(fig. 7.B, Type ST 526 S).

Strem fastggringsmetrikkerne.

4.4 MONTAGE AF GEARBETJENINGEN

1. Indseettappen (fig. 8.A) til gearbetjeningen
i hullet i stangen (fig. 8.B), forbind
den til transmissionen og fastger
med mgatrikken (fig. 8.C).
2. Tilnzerm den gverste del (fig. 8.D) af
gearbetjeningen til det nederste hul
i gearstangen og indsaetstiften
(fig. 8.E) og splitten (formonterede
pa gearstangen) (fig. 8.F).

4.5 MONTAGE AF UDKASTERABNING

Kun for type ST 627 S: afmontér deekslet til
motoren der drejer udkasterabningen ved
at skrue de 2 skruer i siden af (fig. 9.G).

2. Anbring glideringen
(fig. 9.D) og udkasterabningen
(fig. 9.C) pa flangen (fig. 9.E).

3. Indseet puderne (fig. 9.B) under flangen
(fig. 9.E) saledes at hullerne i puden passer
med hullerne for neden pa udkasterabningen.

4. Indseet skruerne med spaendskiver
i hullerne og fastger (fig. 9.A).

5. Til model ST 627 S: genmontér deekslet til
motoren der drejer udkasterabningen ved
at stramme de 2 skruer i siden til (fig. 9.G).

4.5.1 Montage af kabel til orientering
af udkasterabningen (ST 526 S)

Kablet til orientering har til formal at forbinde
udkasterabningen til handtaget til orientering som
sidder pa instrumentbreettet, saledes at det er
muligt at vende &bningen i den gnskede retning.

1. Fastger skrueenheden (fig. 9.F) pa
holderen, og kontrollér at skrueenheden
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kobler sig korrekt ind i den fortandede
del af udkasterabningen (fig. 9.C).

2. Seet den firkantede del af det fleksible
kabel ind i lejet nederst pa handtaget (hvis
det ikke er monteret pa forhand).

3. Skru kablets drejering (fig. 10.B) pa den
nederste del af handtaget (fig. 10.A)
(hvis det ikke er monteret pa forhand).

4.5.2 Montage af kabel til orientering
af afbgjningsrer (ST 526 S)

Kablet til orientering har til formal at

forbinde udkasterabningens afbgjningsrer til
betjeningshandtaget painstrumentbraettet,
saledes at det er muligt at lafte og saenke den
for at vende den i den gnskede retning.

1. Indseet stiften (fig. 11.B) i enden
af betjeningshandtaget.
2. Indsaet enden af kablet til orientering
(fig. 11.C) i stiften (fig. 11.B).
3. Indseet splitten i stiften og las den (fig. 11.D).
4. Indseetjusteringsskruen (fig. 11.A) i holderen
(fig. 11.E) og stram metrikken (fig.11.A).

4.5.3 Fastgor stikkene til orientering
af afbgjningsreret og
udkasterabningen (ST 627 S)

Nar stikkene til orientering af afbgjningsreret
og udkasterabningen tilsluttes, stramforsynes
systemet, saledes at det kan vente
udkasterabningen i den gnskede retning.

Fastger stremforsyningsstikkene til
instrumentbraettet (fig. 12.A), kablet til orientering
af afbgjningsreret (fig.12.B) og udkasterabningen
(fig. 12.C) til de respektive stikkontakter.

Far kablet gennem kabelforskruningen

(fig. 12.D) der sidder bag ved motoren.

4.6 MONTERING AF FORLANGER
TIL SNEGLEN (ST 627 S)

Forleengelsen af sneglen ger det muligt at
opsamle en stgrre maengde sne i sneglen,
saledes at arbejdet optimeres og gares hurtigere.

1. Anbring forleengelsen af sneglen oven pa
sneglen som vist pa figuren (fig. 13.A).

2. Indsaet skruerne i hullerne og
strom matrikkerne (fig. 13.B).

4.7 NIVELLERINGSPUDER
Puderne er til at indstille afstanden mellem

sneglen og terraenet, saledes at den beskyttes.
Maskinen har to typer puder:

« i metal: som skal anvendes, nar man
arbejder pa hardt og ujaevnt terraen,
som risikerer at gdeleegge puderne, for
eksempel asfalt eller grusveje (fig. 16.B).

* iplast: som skal anvendes nar man arbejder
pa blgdere terraen, som ikke beskadiger
puderne, sasom haver eller stier (fig.16.C).

For at montere dem:

1. Lesn skruerne (fig.16.A).

2. Left/seenk puderne (fig. 16.B, 16.C).
3. Fastger skruerne.

Kontrollér at puderne er indstillet og er
i samme niveau pa begge sider.

5. BETJENINGSORGANER

5.1 TANDINGSNGGLE

Muligger start og standsning af motoren.
Teendingsngglen har to positioner (fig. 15.A):

1. Nggle udtaget - OFF - motoren
standser og kan ikke startes.

2. Nggleisat - ON - motoren kan
startes og saettes i drift.

VIGTIGT Motoren kan ikke startes, hvis
sikkerhedsngglen ikke er indsat helt. P4 nogle
modeller er det ogsa ngdvendigt at dreje
neglen med uret for at muliggere start.

5.2 BRENDSTOFHANE

Abn braendstofhanen for at tillade
breendstoftilfarsel (fig. 15.B).

1. mod uret -aben.
2. med uret -lukket.

5.3 SPEEDER
Indstiller motorens omdrejningstal. Stillingerne,

vist pa pladen, svarer til (fig. 15.C):

E 1. Fuld kraft. Skal altid bruges ved
N

start af maskinen og under driften.

2. Minimum. Anvendes nar
motoren er tilstreekkelig varm,
mens maskinen holder stille.

3. Stopposition (hvis monteret).

STOP Maskinen standser omgaende.
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4. Mellemposition (hvis monteret).
Nar speederhandtaget flyttes
mod hare/skildpadde kan man
@gel/reducere hastigheden og
veelge den som er bedst egnet
til det pageeldende arbejde (dyb
sne, ujaevnt terraen, osv.).

p— |

5.4 CHOKER

Anvendes ved start af kold motor.
Chokeren har to stillinger (fig. 15.D):
|\| Chokeren er tilkoblet (koldstart).

|41

5.5 SPADEPUMPE

Chokeren er frakoblet (normal
drift og varm start).

Ved at trykke pa spaedepumpens
gummiknap indsprgjtes der breendstof i
karburatorens indsugningsmanifold, hvorved
koldstart af motoren lettes (fig. 15.L).

5.6 HANDTAG TIL MANUEL START

Ger det muligt at starte motoren
manuelt (fig. 15.H).

5.7 BETJENING TIL ELEKTRISK START

Muligger elektrisk start af motoren (fig. 15.M)
nar maskinen er tilsluttet el-nettet vha. det
trepolede stik med jordforbindelse (fig. 15.G).

5.8 GREB TIL KORSEL FREMAD
Gor det muligt at kere maskinen fremad.

1. Seenk grebet (fig. 14.D) indtil det rgrer
handtaget for at karefremad.
2. Slip grebet for atstandse
maskinens kersel fremad.
Hvis grebet til karsel fremad betjenes sammen
med grebet til sneglen, forbliver det aktiveret,
efter at det er sluppet. Det deaktiveres kun ved
ogsa at slippe grebet til sneglen (fig. 14.C).

5.9 STYREHANDTAG (ST 627 S)

Styrehandtaget abner et system til
lasning af differentialet for nemmere
at kunne styre maskinen.

high
S

For at dreje til hgjre skal du
trykke pa handtaget (fig. 14.H) og
samtidig vende maskinen mod
hgjre. Skubbet pa maskinen far
hgjre hjul til at I1ase, og far derved
maskinen til at dreje til hgjre.

For at dreje mod venstre skal du
trykke pa handtaget (fig. 14.1) og
samtidig vende maskinen mod
venstre. Skubbet pa maskinen far
venstre hjul til at lase, og far derved
maskinen til at dreje til venstre.

BEMAERK Styring uden brug

af handtaget er sveerere.

5.10 GREB TIL SNEGL

Aktiverer sneglens omdrejning.

For at aktivere sneglens omdrejning
skal grebet (fig. 14.C) trykkes ned,
indtil det rgrer vedhandtaget.

Hvis grebet til betjening af sneglen
aktiveres alene, standser sneglen,
nar det slippes og grebet vender
automatisk tilbage til sin startposition.

5.11 GEARSTANG

Maskinen har en gearkasse, som
betjenes med et handtag (fig. 14.A):
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6 gear til justering af frem-hastigheden.
2 gear til justering afbak-hastigheden.

5.12 ORIENTERING AF
UDKASTERABNING OG
AFBOJNINGSROR (VERSION
MEDHANDTAG)(ST5268)

Rotationen af udkasterabningen

styres med grebet, sa sneen slynges

ud i den gnskede retning.

» Drej grebet (fig. 14.E) i retning med /
mod uret for at orientere sneudkastet.

Om afbgjningsreret er hgijt eller lavt styres

med grebet (fig. 14.B). Flyt grebet frem/

tilbage for at saenke/haeve afbgjningsreret.

« Greb helt frem = afbgjningsrersaenket.

* Greb helt tilbage = afbgjningsrarhaevet.



5.13 EL-DREVET ORIENTERING
AF UDKASTERABNING OG
AFBOJNINGSROR (VERSION
MEDKNAPPER) (ST 6278)

Tryk for at vende udkastningen af

sne i den gnskede retning.

« Tryk knappen (fig. 14.L) frem og tilbage
for at orientere afbgjningsreret (fig. 1.G).

= Tryk knappen (fig. 14.M) til hajre / venstre
for at orientere udkasterabningen (fig. 1.H).

5.14 KNAP TIL LYGTER OG OPVARMNING
AF HANDTAG (EKSTRAUDSTYR)

Saet kontakten i position | (fig. 14.F)
for at teende lygterne.
 Lygter teendt = kontakt i position|.

Skub kontakten (fig. 14.G) fremad for at
teende for opvarmning af handtaget.
* Opvarmning taendt = kontakt i position I.

6. BRUG AF MASKINEN

A Sikkerhedsforskrifterne, som skal
folges under brug af maskinen, er beskrevet
i kap. 2. Disse forskrifter skal folges ngje
for at undga alvorlige risici eller farer.

6.1 KLARGOGRING

Far maskinen tages i brug, skal man kontrollere,
at der er breendstof pa og oliestanden.

For oplysninger og forholdsregler ved
pafyldning af breendstof eller efterfyldning

af olie (se afsnit 7.2 og afsnit 7.3).

Far maskinen tages i brug, skal man indstille
hgjden af puderne for at tilpasse maskinen
til terreenforholdene (se afsnit4.7).

6.2 SIKKERHEDSKONTROLLER

Searg for at have forstaet indholdet far der
fortseettes. Udfer desuden de felgende
sikkerhedskontroller og kontrollér at resultaterne
svarer til dem som er anfert i skemaerne.

A Udfor altid sikkerhedskontrollerne
for maskinne tages i brug.

6.2.1 Generel kontrol

Emne

Resultat

Braendstofanlaeg
og forbindelser.

Ingen laekager.

Elektriske ledninger.

Isolering er intakt.
Ingen mekanisk
beskadigelse.

Oliekredslgb. Ingen laekager.
Ingen beskadigelse.
Provekarsel Ingen useedvanlige

vibrationer.

Ingen useedvanlige lyde.

6.2.2 Funktionsafprevning af
traekkraft og snegl

Handling

Resultat

Start maskinen (afsnit 6.3)

Hjulene og sneglen
ma ikke bevaege sig.

Funktionsafprov

ning af traekkraft

Tryk pa grebet til kersel
fremad (fig. 14.D).

Hjulene kegrer
snerydderen fremad.

Slip grebet til karsel
fremad (fig. 14.D).

Hjulene standser.

Funktionsafprevning af snegl

Tryk pa grebet til betjening
af sneglen (fig. 14.C).

Sneglen begynder
at dreje.

Slip betjeningsgrebet
til sneglen.

Sneglen standser.

Funktionsafprgvni

ng af snegl og hjul

Mens grebet til sneglen
(fig. 14.C) holdes nede,
tryk pa grebet til kgrsel
fremad (fig. 14.D).

Sneglen drejer og hjulene
karer snerydderen fremad.

Slip grebet til karsel
fremad (fig. 14.D).

Hjulene drejer og sneglen
fortsaetter med at dreje.

Slip grebet til betjening
af sneglen (fig. 14.C).

Sneglen standser og
hjulene stopper.

A Hvis en af kontrollerne ikke forer

til resultatet angivet i tabellerne, bor
maskinen ikke anvendes! Indlever maskinen
til et servicecenter for de relevante
kontroller og en eventuel reparation.

6.3 START / BRUG

1. Abn breendstofhanen (fig. 15.B).
2. Indseet sikkerhedsngglen og dreje den

med uret, hvor det er

6.3.1 Koldstart

angivet (fig. 15.A).

1. Seetspeederen pa fuld kraft (fig. 15.C).
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2. Aktivér chokeren (fig. 15.D).

3. Tryk pa spaedepumpeknappen (fig. 15.L)to
eller tre gange. Sarg for at hullet er deekket
af fingeren, nar der trykkes pa betjeningen.

4. Start med elektrisk taending (afsnit 6.3.4)
eller manuel (afsnit6.3.3).

5. Sla chokeren fra (fig.15.D).

VIGTIGT Far maskinen tages i
brug, skal man vente nogle minutter
for at olien kan na at varme op.

6.3.2 Varm start

1. Seet speederen pa fuld kraft (fig. 15.C).
2. Kontrollér at chokeren er slaet fra (fig. 15.D).
3. Start med elektrisk ellermanuel

teending (se nedenfor).

VIGTIGT Ved varm start skal man
ikke trykke pa spaedepumpen.

6.3.3 Manuel start

For at starte motoren manuelt skal man
treekke langsomt opad i grebet (fig. 15.H)
indtil der maerkes en vis modstand. Nar dette
punkt er naet, skal man traekke hardt og
derefter ledsage grebet, nar det slippes.
Gentag handlingen indtil motoren starter.

BEMAERK Udfar ikke mere end 3 til
4 fors@g - ellers risikerer man at drukne
motoren. Find de mulige arsager til at motoren
ikke starter i "Fejlfindingsskemaet".

6.3.4 Elektrisk start

A Sorg for at el-installationen er
Jjordforbundet og har en fejlstromsafbryder.

1. Indsaet stremforsyningsstikket

(fig. 15.G) i et 230 V-stik.
2. Tryk pa startknappen for at starte motoren.
3. Narmotoren er startet, tages

stikket ud af stikkontakten.

6.3.5 Korsel

For at betjene maskinen ggres som

beskrevet i det efterfglgende:

* Med betjeningsgrebet indstilles
udkasterabningen og afbgjningsreret (fig. 1.G).

« For at kaste sneen leengere vaek, skal
afbgjningsreret orienteres opad.

 For at kaste sneen teettere pa, skal
afbgjningsreret orienteres nedad.

« Indstil gearet afhaengigt afruten
og maengden af sne.

» Tryk pa grebet til sneglen (fig. 14.C)
for at fa sneglen til at dreje fremad.

* Tryk pa grebet til kerselfremad
(fig. 14.D) for at aktivere treekkraften.

BEMAERK Lad altid motoren kgre pa
fuld kraft under brug af maskinen.

6.3.6 Styring

Styringen foregar pa forskellige mader
afheengigt af modellen af snerydder.

ST 526 S Drej maskinen mod den
gnskede retning.

P& modeller med “diff-lock
release” er styring lettere (se
tabellen med tekniske data).

ST 627 S Tryk pa handtagene for at styre il
haijre eller venstre (fig. 14.1, fig 14.H)

for at styre til hgjre eller venstre.

6.3.7 Gearskift

Gearskift foregar pa forskellige mader
afheengigt af modellen af snerydder.
ST 526 S Gearskift skal ske, mens
maskinen holder stille.
Gearet skiftes ved at gore fglgende:
» Stands maskinen ved at slippe
grebet til kersel fremad (fig. 14.D)
og grebet til sneglen (fig. 14.C).
» Flyt gearstangen i den
gnskede stilling (fig. 14.A).
» Genstart normalt arbejde.

VIGTIGT Gearskift mens
maskinen karer beskadiger
transmissionssystemet.

ST 627 S  Gearskift skal ske, mens

maskinen er i bevaegelse.

Gearet skiftes ved at ggre fglgende:

= Flytgearstangeniden gnskede
stilling mens der arbejdes

som normalt (fig. 14.A).

VIGTIGT Gearskift
mens maskinen holder
stille kan vaere svaert.
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6.4 STANDSNING

For at standse maskinen skal man
slippe grebet til sneglen (fig. 14.C) og
grebet til kgrsel fremad (fig. 14.D).

Maskinen kan slukkes pa en af falgende mader:

« Udtag eller drej sikkerhedsngglen (fig. 15.A).
 Flyt speederen (fig. 15.C) i stopposition.

A Braendstofhanen skal altid vaere
lukket, nar maskinen ikke er i drift.

A Motoren kan vaere meget varm
umiddelbart efter at den er slukket. Rar
ikke lyddaemperen eller tilstedende
dele. Risiko for forbraendinger.

VIGTIGT Hvis maskinen skal
efterlades uden opsyn, skal man altid
udtage sikkerhedsnaglen (fig. 15.A).

6.5 TIPS TIL BRUGEN

Snerydningen foregar mest effektivt,

nar sneen er frisk. Kar over allerede

ryddede omrader endnu en gang for

at fierne de sidste rester af sne.

Hvis det er muligt slynges sneen vaek

i vindretningen. Kontroller afstanden

og retningen pa snestralen.

| tilfaelde af staerk vind saenkes afbgjningsreret,
sa den udslyngede snedirigeres

mod terreen, saledes at der er mindre
sandsynlighed for, at vinden transporterer
sneen over i utilsigtede omrader.

Efter endt arbejde efterlades maskinen
teendt i nogle minutter, for at undga at

der dannes is iudkasterabningen.

Hold altid en hastighed som er passende i
forhold til sneens beskaffenhed, og justér
den sa sneen udkastes i en konstant strem.
Saenk motorens hastighed fer den standses.

6.6 EFTER BRUG

Renger (afsnit 7.4).

Bevaeg alle betjeninger frem

og tilbage flere gange.

Kontrollér at chokeren ertilkoblet.
Kontrollér at der ikke findes komponenter,
som er lgse eller beskadigede. Udskift
de beskadigede dele og stram om
ngdvendigt Isnede skruer og bolte.

A Maskinen ma ikke tildeekkes sa leenge
motoren og lyddsemperen stadig er varme.

7. VEDLIGEHOLDELSE

7.1 GENERELLE OPLYSNINGER

VIGTIGT Sikkerhedsforskrifterne,
som skal folges under vedligeholdelse
af maskinen, er beskrevet i kap. 2.4.

/L\. Alle kontroller og
vedligeholdelsesindgreb skal udfares med
maskinen standset og motoren slukket.
Fjern teendingsngglen og lses anvisningerne
for rengering eller vedligeholdelse.

A Baer passende beklzedning, handsker
og briller under vedligeholdelsesindgrebet.

Hyppighed og type handlinger er opsummeret
i "Tabel over vedligeholdelse". Formalet med
tabellen er at bidrage til en opretholdelse af
maskinens effektivitet og sikkerhed. Tabellen
angiver de vigtigste indgreb, og hvor ofte

det enkelte indgreb skal udfgres. Udfer
indgrebet, nar den farste frist udlaber.
Anvendelse af reservedele og tilbehgr,

som ikke er originale, kan have en

negativ virkning pa maskinens funktion

og sikkerhed. Fabrikanten kan ikke

holdes til ansvar i tilfeelde af skader eller
leesioner forarsaget af disse produkter.
Originale reservedele kan fas hos
autoriserede servicecentre og forhandlere.
VIGTIGT Alle handlinger til vedligeholdelse
og regulering, som ikke er beskrevet i denne
brugsanvisning, skal udfares af forhandleren
eller af et specialiseret servicecenter.

7.2 BRENDSTOFPAFYLDNING

For at pafylde breendstof:

Skru laget af breendstoftanken

og tag det af (fig. 15.E).

Indseet tragten (fig. 15.1).

Fyld breendstof pa og fjern tragten (fig. 15.1).
Efter at have tanket skal man skrue
braendstofdeekslet pa (fig. 15.E) og

torre eventuelt spild op.

~wnN

BEMAERK Fyld ikke braendstoftanken
helt op til kanten.

BEMAERK Anvend kun den type breendstof
som er anfgrt i tabellen med tekniske data.
Anvend ikke andre typer breendstof. Der
muligt at bruge miljovenlige braendstoffer
sésom alkylatbenzin. Denne type benzins
sammensaetning her en mindre pavirkninger
pa mennesker og miljg. Der er ikke meddelt om
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negative pavirkninger ved brug af den. Der findes
forskellige typer af alkylatbenzin pa markedet,
og det ikke er muligt at give praecise anvisninger
for deres brug. For yderligere oplysninger
henvises til anvisningerne og oplysningerne

fra producenten af alkylatbenzinen.

BEMAERK Brzendstoffet nedbrydes og ma
ikke blive i tanken i leengere tid end 30 dage. Far
maskinen stilles vaek for en leengere periode,
skal der pafyldes tilstraekkeligt med braendstof i
tanken til at afslutte det sidste arbejde (kap. 8).

7.3 KONTROL / EFTERFYLDNING
AF MOTOROLIE

A Kontrollér oliestanden for hver brug.

BEMAERK Maskinen leveres
til brugeren uden motorolie.

7.3.1 Kontrol / efterfyldning

Fremgangsmade:
« Stilmaskinen pa en jeevn overflade,

nar kontrollen udfgres.
» Renggr pinden (fig. 15.F). Skru den

lgs og tag den ud. Renggr pinden.
» Seet pinden helti bund uden at skrue den fast.
« Tagigen pinden ud. Kontrollér oliestanden.
» Skru laget til pafyldning af olie af (fig. 15.K).
» Fyld pa hvis niveauet er under

meerket “MAX” (fig. 17)
» For den korrekte fremgangsmade

ved udskiftning se afsnit7.3.2

A Fyld ikke for meget olie pa, det

kan fa motoren til at overophede. Hvis
“MAX”-niveauet er overskredet, skal der
aftappes olie, indtil niveauet er naet.

BEMZAERK Se hvilken type olie som skal
bruges i “Tabellen med tekniske data”.

7.3.2 Udskiftning

A Motorolien kan vaere meget varm, hvis
den aftappes umiddelbart efter at motoren
er blevet slukket. Lad derfor motoren
afkole i nogle minutter for olien aftappes.

Motorolien skal udskiftes med den hyppighed,
som er angivet i "vedligeholdelsestagellen".
Skift olie hyppigere hvis motoren

arbejder under kraevende forhold.

Ggr som beskrevet i det fglgende:

1. Stil maskinen pa en jeevn overflade.

N

Stil en opsamlingsbeholder

under aftapningsslangen.

Tag laget til pafyldning af olie af (fig. 15.K).
Tag aftapningslaget af (fig. 15.J).

Opsaml olien i beholderen.

Luk igen olieaftapningslaget.

Rens eventuelt spildtolie.

Pafyld ny olie. For maengde af olie

se “Tabel med tekniske data”.

Ved hver opfyldning skal motoren

startes og kere i mindst 30 sekunder.

10. Kontrollér at der ikke er olieleekager.

11. Sluk motoren.Vent 30 sekunder og kontrollér
igen oliestanden. Se om ngdvendigt ogsa
“kontrol/efterfyldning” (afsnit 7.3.1).

ONO AW

©

VIGTIGT Indlevér olien til bortskaffelse
i henhold til gaeldende lokale regler.

7.4 RENGQRING

A Rengoring skal ske med maskinen
slukket. Forsag ikke at fjerne sne fra
udkasterabningen uden forst at have:

¢ Sluppet betjeningshandtaget til sneglen.
e Slukket motoren.

* Fjernet taeendingsnaglen.

Maskinen skal altid renggres efter brug. Ved
renggring fglges anvisningerne nedenfor:
Brug skovlen (fig. 1.1) til at rense
udkasterabningen og maskinen for

rester af sne.

Rens motoren med en bgrste og/eller trykluft.
Sprgijt ikke vand direkte pa motoren.

Efter rengering med vand skal maskinen
og sneglen startes for at fierne resterende
vand, som ellers risikerer at treenge ind

i kuglelejerne og forarsage skader.

VIGTIGT Anvend aldrig vand ved hgjt
tryk. Det kan beskadige de elektriske dele.

7.5 TAENDRGR

For indgreb pa teendrgret skal man

henvende sig til en forhandler eller

et autoriseret servicevaerksted. Se
vedligeholdelsestabellen og fejlfindingstabellen
for indgreb vedrgrende teendroret.

7.6 KARBURATOR

Karburatoren er justeret pa forhand af
producenten. Se fejlfindingstabellen
for at se hvornar det er ngdvendigt at
gribe ind pa karburatoren (kap. 12).
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7.7 FASTGORINGSSKRUER
0G -MOTRIKKER

= Skruer og mgtrikker skal altid holdes
spaendt, saledes at udstyret hele tiden kan
sikre den ngdvendige driftssikkerhed.

« Kontrollér regelmaessigt at udkasterabningens
fastggringsmetrikker er korrekt strammede.

7.8 SNEGLENS AKSEL

For at lette sneglens omdrejning anbefales
det regelmaessigt at smare akslens
fedtnipler (fig. 18.A) med en fedtsproijte.
For at smare:

- Fjern splitterne og
sikkerhedsstifterne (fig. 18.B).

- Smer niplerne (fig. 18.A) og drej
sneglen pa akslen nogle gange for at
fa fedtet til at glide inde i akslen.

- Seet sikkerhedsstifterne og splitterne
tilbage pa plads (fig.18.B).

8. OPMAGASINERING

Hvis maskinen skal opmagasineres
i en periode pa over 30 dage:

1. Tembreendstofforsyningskredslgbet:
- Luk breendstofhanen (fig. 15.B).
- Start maskinens motor og lad
den kare indtil den standser
pga. manglende braendstof.
2. Skift motorolie hvis det ikke allerede er
blevet gjort inden for de sidste tre maneder.
3. Gor snerydderen grundigtren.
4. Kontrollér at snerydderen ikke har
skader. Om ngdvendigt repareres den.
5. Hvis malingen er blevet beskadiget, bar
de beskadigede omraderovermales
for at forebygge rustdannelse.
Beskyt metaloverflader modrustdannelse.
Opmagasinér snerydderen et
overdeekket sted, hvis det er muligt.

No

9. SERVICE OG REPARATIONER

Denne brugsanvisning indeholder alle
ngdvendige anvisninger til brug af maskinen og

en korrekt grundleeggende vedligeholdelse, som

kan udfgres af brugeren selv. Alt justerings- og
vedligeholdelsesarbejde, der ikke er beskrevet

i denne brugsanvisning, skal udfgres hos din
forhandler eller et specialiseret servicecenter,
som er i besiddelse af den ngdvendige
fagkundskab og det ngdvendige veerktgj til at
udfere arbejdet korrekt, saledes at maskinens
oprindelige sikkerhedsniveau bibeholdes.
Indgreb udfert af veerksteder, som ikke er
godkendte, eller af ukvalificerede personer
medfgrer, at alle fabrikantens garantier

og forpligtelser eller ansvar bortfalder.

Kun de officielt autoriserede vaerksteder
kan udfgre reparation og vedligeholdelse,
som deekkes af garantien.

De autoriserede servicecentre anvender
udelukkende originale reservedele. De
originale reservedele og det originale tilbehgr
er blevet specielt udviklet til disse maskiner.
De uoriginale reservedele og tilbeher

er ikke blevet godkendt, og anvendelse
heraf medferer, at garantien bortfalder.

Det anbefales at fa foretaget en arlig kontrol
af maskinen pa et autoriseret servicecenter
til vedligeholdelse, service og kontrol af

de monterede sikkerhedsanordninger.

10. GARANTIDAKNING

Garantien daekker alle materiale- og
fabrikationsfejl. Brugeren bgr ngje folge alle
anvisninger i den vedlagte dokumentation.
Garantien deekker ikke skader som fglge af:
» Manglende kendskab til den
medfglgende dokumentation.
Uagtsomhed.

Utilsigtet eller ukorrekt brug og montage.

Anvendelse af uoriginale reservedele.

Anvendelse af tilbehgr, som ikke er

leveret eller godkendt af fabrikanten.

Garantien daekker heller ikke:

» Normal slitage af forbrugsmaterialer,
sasom transmissionsremme, skruer, lygter,
hjul, sikkerhedsmetrikker ogledninger.

* Normal slitage.

» Motorer. Disse er deekket af
producentens garanti i henhold til
de specificerede betingelser.

Kgber er beskyttet af den nationale
lovgivning. Kgbers rettigheder i henhold til
den nationale lovgivning er ikke pa nogen
made begraenset af denne garanti.
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11. TABEL FOR VEDLIGEHOLDELSE

Indgreb Hyppighed Afsnit
Forste Efterfelgende
gang hver
MASKINE
Kontrol af alle fastgeringer - For hver brug 7.7
Sikkerhedstjek / Kontrol af betjeninger - Far hver brug 6.2
Generel renggring og kontrol - Efter hver brug 7.4
Rengering af udkastomradet - 5 timer / for hver brug 7.4
Smering af drivakslen - 25 timer / for hver saeson ok
Smering af sneglens aksel - 10 timer / for hver saeson 7.8
MOTOR
Rengering af teendroret - 25 timer / for hver saeson ok
Udskiftning af teendrer - 100 timer / far hver saeson Forx
Kontrol/efterfyldning af motorolie - 5 timer / efter hver brug 7.3.1
Udskiftning af motorolie 5 timer 50 timer / fgr hver saeson 7.3.2

*** Indgreb som skal udfgres af forhandleren eller af et autoriseret servicevaerksted

12. PROBLEMER OG DERES L@SNING

PROBLEM

MULIG ARSAG

AFHJZALPNING

1. Maskinen starter ikke

Teendingsnggle ikke indsat.

Indseet taeendingsneglen

Der mangler breendstof

Fyld tanken med rent breendstof.

Chokeren er slaet fra.

Sla chokeren til.

Ikke trykket pa spsedepumpen

Tryk pa spaedepumpen

Motor druknet

Vent nogle minutter for den startes. Tryk ikke
pa spaedepumpen og sla chokeren fra.

Teendrer beskadiget

Kontakt et autoriseret servicecenter.

Braendstof gammelt

Kontakt et autoriseret servicecenter.

Vand i breendstoffet

Kontakt et autoriseret servicecenter.

N

. Tab af effekt

Udkast af for meget sne

Sank hastigheden

Laget til breendstoftanken er
daekket af is eller sne

Fjern isen eller sneen oven pa
og rundt om tankens lag.

w

. Motoren kerer i
tomgang eller karer
uregelmeaessigt

Chokeren er slaet til

Sla chokeren fra.

Braendstof gammelt

Kontakt et autoriseret servicecenter.

Vand i breendstoffet

Kontakt et autoriseret servicecenter.

Braendstoffet skal udskiftes

Kontakt et autoriseret servicecenter

4. Kraftige vibrationer

Lase dele eller beskadiget
snegl eller rotor.

Stram alle feestningsanordninger.
Udskiftning af beskadigede dele skal
ske pa et autoriseret servicecenter.

Handtag ikke i korrekt stilling.

Serg for at handtaget sidder fast i sin position.

[$2]

. Manglende
eller langsom
udslyngning af sne

Udkasterabningen er blokeret.

Renger afbgjningsreret pa udkastet.

Sneglen har sat sig fast.

Fjern eventuelle restmaterialer og
fremmedlegemer fra sneglen.

6. Traekket fungerer ikke.

Kablet til aktivering af traekket
er ikke indstillet korrekt.

Kontakt et autoriseret servicecenter.

Safremt de ovennaevnte indgreb ikke lgser problemet, ber der rettes henvendelse til forhandleren.
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1. ALLGEMEINES

1.1 WIE IST DAS HANDBUCH ZU LESEN

Abschnitte mit besonders wichtigen
Informationen zur Sicherheit und zum
Betrieb sind im Text des Handbuchs
nach folgenden Kriterien unterschiedlich
hervorgehoben:

HINWEIS oder WICHTIG liefern
erlduternde Hinweise oder andere
Angaben zu bereits an friiherer
Stelle gemachte Aussagen, in der
Absicht, die Maschine nicht zu
beschédigen oder Schaden zu
vermeiden.

Das Symbol A weist auf eine Gefahr
hin. Die Nichtberiicksichtigung der
Warnung kann zu persoénlichen
Verletzungen und Verletzungen an
Dritten und/oder Schadenfihren.

Alle Angaben “vorne”, “hinten”,
“rechts” und “links” verstehen
sich mit Bezug auf die
Arbeitsposition des Bedieners.

1.2 REFERENZEN

1.2.1 Abbildungen

Die Abbildungen in dieser Betriebsanleitung
sind mit 1, 2, 3, usw. hummeriert.
Die in den Abbildungen
angegebenen Komponenten
sind mit den Buchstaben A, B, C,
usw. gekennzeichnet.

Ein Bezug auf die

Komponente C in der

Abbildung 2 wird mit folgender
Beschriftung angegeben:

“Siehe Abb. 2.C” oder einfach
“(Abb. 2.C)".

Die Abbildungen haben
Hinweischarakter. Die
tatsachlichen Teile kdnnen sich
von den dargestellten
unterscheiden.

1.2.2 Titel

Das Handbuch ist in Kapitel und Absatze
unterteilt. Der Titel des Absatzes “2.1 Schulung”

* Die Abschnitte, die mit einem Feld mit einem
“ Rand mit grauem Punkt hervorgehoben sind,
: zeigen optionale Eigenschaften an,

. die nicht bei allen Modellen in diesem

. Handbuch vorhanden sind. Prifen, ob die

. Eigenschaft beim eigenen Modell prasent ist.
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oder Reparatur. Durch den Betrieb von
motorisierten Maschinen kdénnten Fremdkdrper
in die Augen geschleudert werden.

» Ohrenschutzer tragen.

ist ein Untertitel von “2. Sicherheitsnormen”.
Die Referenzen von Titeln und Absatzen sind
mit der Abkurzung Kap. oder Abs. und der
entsprechenden Nummer gekennzeichnet.

Beispiel: “Kap. 2" oder "Abs. 2.1". Arbeitsbereich / Maschine

Gut den zu reinigenden Bereich kontrollieren
und eventuelle, offensichtliche Fremdkdrper
beseitigen. Zum Beispiel FuRabstreifer,
Schilitten, Tische, Drahte, usw.

Vor dem Start des Motors kontrollieren,

dass alle Befehle deaktiviert sind, die
bewegliche Maschinenteile auslésen.

Die Hohe des Schutzgehauses der
Schnecke einstellen, um Kiesel- oder
Felsenoberflachen zu kehren.

Bevor der Schnee geschaufelt wird,
mussen sich Motor und Maschine an die
Aullentemperatur anpassen kénnen.

2. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

2.1 SCHULUNG

A Bitte lesen Sie vor der Inbetriebnahme
diese Gebrauchsanweisungen
aufmerksam durch.

A Machen Sie sich mit den
Bedienungsteilen und dem richtigen
Gebrauch der Maschine vertraut. Lernen
Sie, den Motor schnell abzustellen. Die
Nichtbeachtung der Sicherheitshinweise
und der Anweisungen kann zu Unféllen bzw.
schweren Verletzungen fiihren. Bewahren
Sie alle Hinweise und die Anweisungen

fiir zukiinftiges Nachschlagen auf.

Verbrennungsmotor: Kraftstoff
Warnung: Der Kraftstoff ist hoch
entflammbar.Vorsichtig handhaben!

Den Kraftstoff immer in geeigneten
Kanistern aufbewahren.

Nur im Freien unter Verwendung

eines Trichters tanken oder nachfiillen

und dabei nichtrauchen.

Tanken bevor man den Motor anlasst. Den
Tankdeckel nicht 6ffnen oder Benzin aufflllen,
wenn der Motor lauft oder noch warm ist.
Wenn Kraftstoff austritt, den Motor

nicht starten, sondern die Maschine

aus dem Bereich entfernen, in dem er
ausgeschuttet wurde. Dabei sofort jede
Kraftstoffspur reinigen, die auf die Maschine
oder den Boden geschiittet wurde.

Erlauben Sie niemals Kindern oder
Personen, die nicht tber die erforderlichen
Kenntnisse dieser Gebrauchsanweisung
verfligen, die Maschine zu benutzen.
Ortliche Bestimmungen kénnen das
Mindestalter des Benutzersfestlegen.

Die Maschine niemals verwenden, wenn
der Benutzer mude ist oder sich nicht

wohl fiihlt, oder wenn er Arzneimittel oder
Drogen, Alkohol oder andere Stoffe zu sich

genommen hat, die seine Aufmerksamkeit
und Reaktionsfahigkeit beeintrachtigen.
Beachten Sie, dass der Benutzer fir Unfalle
und Schaden verantwortlich ist, die anderen
Personen oder deren Eigentum widerfahren
kénnen. Es gehort zum Verantwortungsbereich
des Benutzers, potenzielle Risiken des
Gelandes, auf dem gearbeitet wird,
einzuschatzen. Auflerdem muss er alle
erforderlichen VorsichtsmafRnahmen fir seine
eigene Sicherheit und die der andern ergreifen,
insbesondere an Hangen, auf unebenem,
rutschigem oder nicht festem Gelande.

2.2 VORBEREITENDE ARBEITSSCHRITTE

Personlichen Schutzausriistungen (PSA)

Verwenden Sie den Schneerdumer

nur mit geeigneter Kleidung.

Die Schuhe sollten einen guten Halt

auf rutschigen Flachen haben.

Tragen Sie stets eine Schutzbrille oder ein
Visier wahrend der Verwendung, Wartung

Den Deckel von Tank und
Kraftstoffbehaltern gut zuschrauben.

Den Kontakt von Kraftstoff mit Kleidung
vermeiden. Andernfalls die Kleidung
wechseln, bevor der Motor gestartet wird.

2.3 WAHREND DER VERWENDUNG

Arbeitsbereich

DE-3

Die Maschine darf nicht in
explosionsgefahrdeten Bereichen, wo
brennbare Flussigkeiten, Gas oder Staub
vorhanden sind, verwendet werden.
Elektrische Kontakte oder mechanische
Reibung kénnen Funken erzeugen, die
Staub oder Dampfe entziinden.

Den Motor nicht in geschlossenen Raumen
starten, wo sich geféhrlicher Kohlenmonoxid-
Rauch anhaufen kann. Das Anlassen muss im
Freien oder an einem gut beliifteten Ort
erfolgen. Man muss sich immer bewusst sein,
dass die Abgase des Motors giftig sind!



Nur bei Tageslicht oder bei guter
kiinstlicher Beleuchtung und mit guten
Sichtverhaltnissen arbeiten.

Personen, Kinder und Tiere vom Arbeitsbereich
fern halten. Kinder miissen von einem
Erwachsenen beaufsichtigt werden.
Besonders aufpassen, wenn die Maschine
auf Kieswegen, Gehsteigen nd Stralen
verwendet wird oder wenn diese iberquert
werden. Auf versteckte Gefahren achten.
Wenn die Maschine in der Nahe der Stralle
verwendet wird, auf den Verkehr achten.

Verhaltensweisen

Den Auswurfkanal nicht gegen den Wind
oder gegen Personen, Tiere, Fahrzeuge,
Wohnungen oder anderes ausrichten, das
durch den Schnee oder durch im Schnee
versteckte Gegenstande beschadigt

werden konnten. Nicht erlauben, dass

vor der Maschine angehalten wird.

Wenn der Schneerdumer in der Nahe von
Umzaunungen, Fahrzeugen, Fenstern,
Glaszaunen, usw. verwendet wird, muss

die Ablenkklappe des Auswurfkanals
entsprechend eingestellt sein.

Hande und FuRe nicht an die rotierenden
Teile annahern. Halten Sie stets Abstand
vom Auswurfkanal des Schnees. Den
Auswurfkanal immer sauber halten.

Wenn der Schneerdumer Fremdkdrper trifft
oder anormale Vibrationen aufweist, den Motor
ausschalten, Schltssel abnehmen, abwarten,
bis die beweglichen Teile stillstehen und die
Maschine aufmerksam betrachten, um zu
Uberpriifen, ob sie keine Schaden erlitten hat.
Normalerweise sind Vibrationen ein Zeichen
fur Probleme. Eventuelle Schaden reparieren,
bevor man die Maschine wieder benutzt.
*Bevor man sich von der Maschine

entfernt, alle Bedienelemente ausschalten
und den Ziindschlissel abziehen.

Vor der Ausflihrung von Reparaturen,
Reinigungsarbeiten, Kontrollen und
Einstellungen, den Motor ausschalten,

den Schlissel abziehen und warten bis

die beweglichen Teile stillstehen (auler

bei andersartigen, speziellen Hinweisen

in der Betriebsanleitung). Die Kabel des
Elektromotors abtrennen. (wahlweise)

Die Teile des Motors, die wahrend des
Betriebs heift werden, nicht anfassen.

Es besteht Verbrennungsgefahr.

Die Maschine nicht bei hohen
Transportgeschwindigkeiten auf glatten
Flachen verwenden. Vorsichtig sein,

wenn man im Rickwartsgang fahrt.
Schauen Sie hinter sich, bevor Sie in den

Ruckwartsgang schalten und wahrend Sie
zuricksetzen, um sicherzustellen, dass

keine Hindernisse vorhanden sind.

Die Schnecke deaktivieren, wenn die Maschine
transportiert und nicht verwendetwird.

Sich stets vergewissern, dass man ein gutes
Gleichgewicht hat und den Fihrungsholm

mit festem Griff halten. Gehen, nie laufen.

Verwendungseinschrankungen

 Die Maschine nicht quer zu einem Hang
verwenden. Bewegen Sie sich immer von
oben nach unten und dann von unten nach
oben. Besonders vorsichtig sein, wenn am
Abhang die Richtung gewechselt wird.
Vermeiden Sie steile Abhange.

Verwenden Sie die Maschine nicht,

wenn Schutzvorrichtungenbeschadigt

oder die Sicherheitseinrichtungen

nicht richtig angebracht sind.

Die vorhandenen Sicherheitssysteme durfen
nicht abgeschaltet oder verandert werden.
Den Motorregler nicht verstellen und den Motor
nicht tberdrehen lassen. Wenn der Motor
mit zu hoher Drehzahl laufen gelassen wird,
erhoht sich das Risiko von Verletzungen.
Die Maschine nicht durch zu

schnelles Fahren tiberlasten.

Die Hande nicht in die Auswurfoéffnung

oder Schneeschnecke einfiihren, ohne
vorher den Motor ausgeschaltet und

den Schlissel entfernt zuhaben.

2.4 WARTUNG, UNTERSTELLUNG
UND TRANSPORT

Eine regelmafRige Wartung durchfiihren
und eine korrekte Unterstellung bewahrt
die Sicherheit der Maschine.

A Die schadhaften oder verschlossenen
Teile sind zu ersetzen und diirfen niemals
repariert werden. Nur Original-Ersatzteile
verwenden: Die Verwendung von nicht
Original-Ersatzteilen und/oder nicht korrekt
montierten Ersatzteilen beeintrdchtigt

die Sicherheit der Maschine, kann

Unfélle und Verletzungen an Personen
verursachen und befreit den Hersteller

von jeder Verpflichtung und Haftung.

Wartung

Wenn der Tank ausgeleert werden
muss, diesen Arbeitsschritt im Freien
ausfiihren, wenn der Motor kalt ist.

Um die Brandgefahr zu verringern,
regelmaRig kontrollieren, dass keine Ol-
und/oder Kraftstoffverluste auftreten.
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Unterstellung

* Lassen Sie keinen Kraftstoff im Tank,
wenn die Maschine in einem Gebaude
untergestellt wird, wo diese Dampfe
mit offenen Flammen, Funken oder
Warmegquellen in Kontakt kommen kénnen.
Lassen Sie den Motor abkihlen,

bevor Sie den Schneerdumer in einem
geschlossenen Raum unterstellen.
Wichtige Details immer in den
Gebrauchsanweisungen nachschlagen,
wenn der Schneeraumer fiir einen
langen Zeitraum aufbewahrtwird.

Transport

« Wenn die Maschine auf einem Lastwagen
oder Anhanger transportiert werden muss,
Zugangsrampen verwenden, die die geeignete
Bestandigkeit, Breite und Langebesitzen.

Die Maschine mit ausgeschaltetem

Motor durch Schieben laden. Hierfur eine
geeignete Zahl von Personen einsetzen.
Wahrend des Transports den Kraftstoffhahn
schlieRen (wenn vorgesehen). Auflerdem

die Maschine in geeigneter Weise mit dem
Transportmittel GUber Seile oder Ketten sichern.

2.5 UMWELTSCHUTZ

Fir ein ziviles Zusammenleben und die Umwelt,

in der wir leben, muss der Umweltschutz

ein maRgeblicher und vorrangiger Aspekt

bei der Verwendung der Maschine sein.

* Vermeiden Sie es, ein Stérelement
Ihrer Nachbarschaft darzustellen.

= Halten Sie sich strikt an die ortlichen
Vorschriften furr die Entsorgung von
Verpackungen, Ol, Kraftstoff, Filter,
beschadigten Teilen oder samtlichen weiteren
umweltschadlichen Stoffen. Diese Stoffe durfen
nicht zusammen mit dem Hausmull entsorgt
werden, sondern mussen getrennt gesammelt
und zum Wertstoffhof gebracht werden, der flr
die Wiederverwendung des Materials sorgt.

» Bei der AuRerbetriebnahme darf die Maschine
nicht einfach in der Umwelt abgestellt werden,
sondern muss gemaf der ortlichen Vorschriften
an einen Wertstoffhof Gibergeben werden.

3. DIE MASCHINEKENNENLERNEN

3.1 MASCHINENBESCHREIBUNG
UND VERWENDUNGSZWECK

Diese Maschine ist ein Schneeraumer.
Die Maschine ist mit einer Schneeschnecke
ausgestattet, die durch ein Gehause geschiitzt

wird, das den Schnee in einen Auswurfkanal
leitet. Die Schnecke wird vom Motor
bewegt, der auch die Maschine antreibt.

Die Maschine wird durch Befehle gesteuert,
die sich auf dem Armaturenbrett befinden.
Der Maschinenbediener ist dazu in der
Lage, die Maschine am Steuerplatz stehend
von hinter der Maschine zu lenken und die
Hauptbefehle auszuldsen.

3.1.1 Vorgesehener Verwendungszweck

Diese Maschine wurde fur Schneerdumen,
Entfernung und AusstoRung von Schnee auf
Gehsteigen, Garten, Zufahrten und anderen
Flachen auf Bodenhohe geplant und gebaut.
Der Schneeraumer darf ausschlief3lich zum
Raumen von Schnee verwendet werden.

3.1.2 Unsachgemafe Verwendung

Jede andere Verwendung, die von der

oben genannten abweicht, kann sich als
gefahrlich erweisen und Personen- und/oder
Sachschaden verursachen. Als unsachgemalle
Verwendung gelten (beispielsweise):

» Die Maschine auf Flachen oberhalb der
Bodenebene zu verwenden, wie z. B. auf
Wohnungsdachern, Garagen, Saulengangen
oder anderen Strukturen oder Gebauden.
Die Schraube in Gegenwart von anderen
Elementen als Schnee zu betreiben (zum
Beispiel Boden, Gras, Kies, usw.).

Lasten zu ziehen oder zuschieben.

Kinder oder andere Passagiere

zu transportieren.

WICHTIG Die unsachgeméf3e Verwendung
der Maschine hat den Verfall der Garantie
und die Ablehnung jeder Haftung seitens
des Herstellers zur Folge. Dem Benutzer
selbst dadurch entstandene oder Dritten
zugefiigte Schaden oder Verletzungen
gehen zu Lasten des Benutzers.

3.1.3 Benutzer

Diese Maschine ist fir die Benutzung durch
Verbraucher, also Laien bestimmt. Sie ist
fur den ,Hobbygebrauch®bestimmt.

WICHTIG Die Maschine darf nur von einem
einzigen Maschinenbediener verwendet werden.

3.2 SICHERHEITSKENNZEICHNUNG

Auf der Maschine erscheinen verschiedene
Symbole (Abb. 4). Ihre Funktion besteht darin,
dem Bediener an die Verhaltensweisen zu
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erinnern, um die Maschine mit der notwendigen
Achtsamkeit und Vorsicht zu verwenden.
Bedeutung der Symbole:

ACHTUNG!

ACHTUNG! Vor dem
Gebrauch der Maschine die
Gebrauchsanweisung lesen.

GEFAHR! Hande und Fife von
§i

rotierenden Teilen fern halten.

GEFAHR! Auswurf von
Gegenstanden. Die Auswurféffnung
nicht in auf Umstehende
oder Tiere richten.
GEFAHR! Drehendes Laufrad.
Halten Sie immer Abstand
Nbd vom Schneeauswurf.

GEFAHR! Den Arbeitsbereich

. frei von Personen, Kindern

I*—-T und Tieren halten.

ACHTUNG! Den Zindschlussel
0=0 abziehen und die entsprechenden
& Anweisungen lesen,

bevor Sie Wartungs- oder
Reparaturarbeiten ausfihren.
GEFAHR! Es ist verboten, die
Hande in den Auswurfkanal
einzufihren, wahrend die
Schnecke in Bewegung ist.
Den Motor anhalten, bevor der

GEFAHR! Halten Sie sich fern
von heilen Oberflachen.

GEFAHR! Die Motoren erzeugen

Kohlenmonoxid. Die Maschine

NICHT in geschlossenen

Raumen anlassen.

GEFAHR! Der Kraftstoff ist

A Oﬁﬂ. entflammbar und explosiv. Den
Startschliissel abnehmen und

den Motor abkihlen lassen,

bevor nachgetankt wird.

GEFAHR! Brand- oder
Explosionsgefahr. Nicht rauchen,
keine freien Flammen oder

Zundquellen verwenden.

GEFAHR! Tragen Sie
einen Gehdrschutz.

GEFAHR! Eine Schutzbrille tragen.

Schneeauswurfkanal freigelegt wird.

WICHTIG Beschédigte oder unleserlich
gewordene Etiketten miissen ausgetauscht
werden. Die neuen Etiketten beim eigenen
autorisierten Kundendienstzentrum anfordern.

3.3 TYPENSCHILD

Das Typenschild gibt die folgenden
Daten wieder (Abb. 1):

1. Adresse des Herstellers

2. Maschinentyp

3. Schallleistungspegel

4. Konformitatszeichen CE

5. Betriebsdrehzahl des Motors
6. Motorleistung

7. Hubraum des Motors

8. Monat /Baujahr

9. Seriennummer

10. Artikelnummer

Die Daten zur Identifizierung der Maschine
in die entsprechenden Raume auf der
Etikette schreiben, die auf der Riickseite
des Deckblatts wiedergegeben ist.

WICHTIG Die Typennamen
verwenden, die auf dem Typenschild
des Produkts angegeben sind.

WICHTIG Die Typennamen immer
dann verwenden, wenn man die
autorisierte Werkstatt kontaktiert.

WICHTIG Das Beispiel der
Konformitétserklarung finden Sie auf
den letzten Seite des Handbuchs.

3.4 WESENTLICHE BAUTEILE

Die Maschine besteht aus den
folgenden Hauptbauteilen (Abb. 1):

A. Rahmen

Armaturenbrett

Motor

Kraftstofftank

Stecker fur Elektrostart
Griff fir manuellen Start
Ablenkklappe
Auswurfkanal

Schieber

Schutzgehause Schnecke
Schneeschnecke
Ausgleichskufen
Scheinwerfer (wahlweise)
Rad

Verlangerung der Schnecke (wahlweise)

CzZIrx&«~TOMmMOO®
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4. MONTAGE

Aus Griinden der Lagerung und des Transports
werden einige Bauteile der Maschine nicht

in der Fabrik eingebaut, sondern miissen

nach Entfernung der Verpackung nach den
folgenden Anweisungen montiert werden.

A Auspacken und Montage miissen

auf einer flachen und festen Oberfldche
vorgenommen werden. Dabei ist geniigend
Platz fiir die Bewegung der Maschine und
Verpackungen notwendig. Es miissen
immer geeignete Werkzeuge verwendet
werden. Die Maschine nicht verwenden,
bevor die Anweisungen des Abschnitts
“MONTAGE” ausgefiihrt wurden.

WICHTIG Die Maschine wird ohne
Motordl und Kraftstoff geliefert.
4.1 MONTAGE-BAUTEILE

In der Verpackung sind Montage-
Bauteile enthalten (Abb. 3), die in der
folgenden Tabelle aufgefihrt sind:

ST 526 S
Pos. | Beschreibung Menge

A | Getriebesteuerung 1

B |Befestigungsschrauben -
Getriebesteuerung

C | Abstandshalter mit 2
Befestigungsschrauben Griff

D | Griffe Getriebehebel und 2
Ausrichtung Ablenkklappe

E | Kabel zur Ausrichtung 1
des Auswurfkanals

F | Trichter 1

G | Sicherheitsschliisselchen 1

H | Auswurfkanal 1

| Laufring Auswurfkanal 1

J | Schrauben und Federringe M8 x 20 6

K | Kufen fir Auswurfkanal 3

Pos. ST627S Menge

A | BewsbrBtdiRrung 1

B | Befestigungsschrauben -
Getriebesteuerung

C | Abstandshalter mit 2
Befestigungsschrauben Griff

D | Griff Schalthebel 1

E | Trichter 1

F | Sicherheitsschlisselchen 1

G | Auswurfkanal 1

H | Laufring Auswurfkanal 1

Schrauben und Federringe M8 x 20

Kufen fur Auswurfkanal

Verlangerung der Schnecke

X« —
MR lwl o

Befestigungsschrauben
Verldngerung der Schnecke

4.1.1 Auspackvorgang

1. Die Verpackung vorsichtig 6ffnen. Dabei
darauf achten, keine Bauteile zu verlieren.
2. Die im Karton enthaltenen
Unterlagen einschlieBlich dieser
Gebrauchsanweisung durchlesen.
3. Allelosen Komponenten aus
dem Karton nehmen.
4. Den Schneeraumer aus dem
Karton entnehmen.
5. Den Karton und die Verpackungen
unter Beachtung der ortlichen
Vorschriften entsorgen.

4.2 MONTAGE STEUERKABEL
VORSCHUB UND SCHNECKE

ST526 S Die Ose des Kabels in das

entsprechende Loch einhaken
(Abb. 5A, Abb. 5.B).

L BRI

ST627S 1 Den Splint (Abb.5.C) aus

dem Stift (Abb. 5.D) lésen.

2. Die Ose (Abb. 5.E) des
Vorschubsteuerkabels in das
Stiftchen (Abb. 5.D) einfihren.

3. Den Splint einsetzen, um das
Kabel zu blockieren (Abb. 5G).

4. Die Ose des Steuerkabels der
Schnecke in das entsprechende
Loch einhaken (Abb.5.B).

4.3 MONTAGE DES GRIFFS

Der Griff wird mit bereits zusammengebautem
Armaturenbrett geliefert. Die Schrauben fir
die Montage des Griffs auf der Maschine,

die Schrauben zur Befestigung der
Getriebesteuerung, die Schrauben zur
Befestigung des Auswurfkanals und die Griffe
des Getriebehebels und der Ablenkklappe
werden in einer getrennten Packung geliefert,
die sich in der Maschinenverpackung befindet.
Wie folgt montieren:
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1. Die zwei Endrohre des Griffs (Abb. 6.A)
an die Halterung (Abb. 6.B) annahern.

2. Die Distanzstiicke (Abb. 6.C) einfigen und
sie mit den Léchern angleichen. Hierzu den
korrekten Durchmesser berlicksichtigen.
(Den kleineren Ausschnitt nach auf3en,
den groRReren Ausschnitt nachinnen).

3. Die Schrauben und Muttern in die
Lécher einfiihren und befestigen.

4.3.1 Montage der Hebelgriffe

Jeden Giriff in die Gewindestange

des Getriebehebels (Abb. 7.A) und in

die Gewindestange des Hebelszur
Ausrichtung der Ablenkklappe (Abb. 7.B,
Type ST 526 S) schrauben.

Die Befestigungsmutter schlielen.

4.4 MONTAGE DER
GETRIEBESTEUERUNG

1. Das Gelenk (Abb. 8.A) der Getriebesteuerung
in das Loch des Hebels (Abb. 8.B) einfiihren,
um ihn mit dem Getriebe zu verbinden und
ihn mit der Mutter befestigen (Abb. 8.C).

2. Den oberen Teil (Abb. 8.D) der
Getriebesteuerung an das Loch des
unteren Teils des Getriebehebels annahern
und es befestigen, indem der Stift
(Abb. 8.E) und Anschlagstift (die auf dem
Getriebehebel bereits zusammengebaut
sind) (Abb. 8.F) eingeflihrt werden.

4.5 MONTAGE DES AUSWURFKANALS

1 Nur fur Type ST 627 S: Den Deckel des
Motors fiir die Rotation des Auswurfkanals
abnehmen, indem man die 2 seitlichen
Schrauben abschraubt (Abb.9.G).

2. Laufring (Abb. 9.D) und Auswurfkanal
(Abb. 9.C) auf dem Flanschanschluss
(Abb. 9.E) positionieren.

3. Die Kufen (Abb. 9.B) unter den
Flanschanschluss (Abb. 9.E) einfiihren.
Hierzu die Lécher der Kufe mit den
Lochern der Basis des Auswurfkanals
Ubereinstimmen lassen.

4. Die Schrauben mit den Unterlegscheiben
in die Locher einflihrenund
befestigen (Abb. 9.A).

5. Nur flr Modell ST 627 S: Den Deckel des
Motors fir die Rotation des Auswurfkanals
wieder aufsetzen und die 2 seitlichen
Schrauben anschrauben (Abb.9.G).

4.5.1 Montage des Kabels zur Ausrichtung
des Auswurfkanals (ST 526 S)

Das Ausrichtungskabel verbindet den
Auswurfkanal mit dem Ausrichtungsgriff
auf dem Armaturenbrett. Dadurch

kann man den Auswurfkanal in die
gewunschte Richtung drehen.

1. Die Schneckeneinheit (Abb. 9.F) auf der
Halterung befestigen. Dabei das korrekte
Einrasten der Schneckeneinheit mit
dem gezahnten Teil des Auswurfkanals
(Abb. 9.C) kontrollieren.

2. Den quadratischen Querschnitt
des flexiblen Kabels aufdem
entsprechenden Sitz der unteren Basis
des Griffs einrasten lassen (wenn
nicht bereits zusammengebaut).

3. Den Ring (Abb. 10.B) des Kabels
auf den unteren Teil des Griffs
(Abb. 10.A) montieren (wenn nicht
bereits zusammengebaut).

4.5.2 Montage des Kabels zur Ausrichtung
der Ablenkklappe (ST 526 S)

Das Kabel zur Ausrichtung der Ablenkklappe
dient zur Verbindung der Ablenkklappe

des Auswurfkanals mit der Steuerung auf
dem Armaturenbrett. Auf diese Weise kann
sie zur Ausrichtung in die gewlinschte
Richtung angehoben/gesenkt werden.

1. Den Stift (Abb. 11.B) auf das Endstlick
des Ausléserhebels ziehen.

2. Das Endstiick des Ausrichtungsfadens
(Abb. 11.C) auf den Stift
(Abb. 11.B) einfiihren.

3. Auf den Stift den Anschlagstift einfihren
und befestigen (Abb.11.D).

4. Die Stellschraube (Abb. 11.A) auf
den Sitz einfihren (Abb. 11.E) und
die Mutter schliefen (Abb. 11.A).

4.5.3 Befestigung der Stecker zur
Ausrichtung der Ablenkklappe und
des Auswurfkanals (ST 627 S)

Durch den Anschluss der elektrischen Stecker
zur Ausrichtung der Ablenkklappe und des
Auswurfkanals liefert man dem System Energie
und ermdglicht es so, den Auswurfkanal in

die gewunschte Richtung auszurichten.

Die Stecker der Stromversorgung des
Armaturenbretts (Abb. 12.), des Kabels zur
Ausrichtung der Ablenkklappe (Abb. 12.B)
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und des Auswurfkanals (Abb. 12.C) an den
jeweiligen Verbindungen befestigen.

Das Kabel durch die Kabelfiihrung (Abb.
12.D) hinter dem Motor fUhren.

4.6 MONTAGE DER VERLANGERUNG
DER SCHNECKE (ST 627 S)

Die Verlangerung der Schnecke ermdglicht
es, eine grofere Menge Schnee in der
Raumschnecke zu sammeln und dadurch die
Arbeit zu optimieren und schneller zu machen.

1. Die Verlangerung der Schnecke auf der
Oberseite der Schnecke positionieren, wie
in der Abbildung dargestellt (Abb. 13.A).

2. Die Schrauben und Muttern in die Lécher
einfuhren und befestigen (Abb. 13.B).

4.7 AUSGLEICHSKUFEN
Die Kufen dienen zur Einstellung

des Abstands der Schneckevom
Boden, damit sie geschutztwird.

Die Maschine wird mit 2 Arten von Kufen geliefert:

» aus Metall: Fir den Einsatz auf harten
oder unebenen Bdden, die die Kufen
beschadigen konnten, wie beispielsweise
Asphalt oder Kieswege (Abb. 16.B).

« aus Kunststoff: Fiir den Einsatz auf weicheren
Bdden, die die Kufen nichtbeschadigen,
wie Garten oder Wege (Abb. 16.C).

Zur Montage:

1. Die Schrauben lockern (Abb. 16.A).

2. Die Kufen anheben /absenken
(Abb. 16.B, 16.C).

3. Die Schrauben befestigen.

Sicherstellen, dass die Kufen auf beiden
Seiten auf die gleiche Hohe eingestellt sind.

5. STEUERBEFEHLE

5.1 ZUNDSCHLUSSEL

Mit dem Zuindschllssel kann der Motor
gestartet und angehalten werden. Der
Zindschlissel hat zwei Positionen (Abb. 15.A):

1. Abgezogener Schlissel - OFF - der Motor
halt an und kann nicht gestartet werden.
2. Eingesteckter Schlissel - ON - der
Motor kann gestartetwerden.

WICHTIG Der Motor startet nicht, wenn der
Sicherheitsschliissel nicht vollsténdig eingefiihrt

ist. Bei einigen Modellen muss man den
Schliissel fiir den Start im Uhrzeigersinn drehen.

5.2 KRAFTSTOFFHAHN

Die Offnung des Kraftstoffhahns erméglicht
die Abgabe von Kraftstoff (Abb. 15.B).

1. Gegen den Uhrzeigersinn -geoffnet.
2. Im Uhrzeigersinn - geschlossen.

5.3 DROSSELKLAPPENSTEUERUNG
Regelt die Drehzahlen des Motors.

Die auf dem Schildchen angegebenen
Positionen entsprechen (Abb. 15.C):

1. Vollgas. Immer fir den Start
@ der Maschine und dessen

Betrieb verwenden.

2. Minimum. Wird verwendet,

~ wenn der Motor wahrend der
Haltephasen warm genug ist.

3. Stopp-Position (wenn vorhanden).
STOP Die Maschine halt sofort an.

4. Zwischenposition (wenn
vorhanden). Wenn der
Drosselklappenhebel Richtung
Hase / Schildkréte verstellt wird,
kann die Geschwindigkeit hdher
/ niedriger werden und man kann
die fur die Arbeitsnotwendigkeiten
am besten geeignete
auswahlen (hoher Schnee,
unwegsames Gelande, usw.).

p— |

5.4 CHOKE-STEUERUNG

Wird beim Starten eines kalten Motors
benutzt. Die Choke-Steuerung weist
zwei Positionen auf (Abb. 15.D):

Der Choke ist gezogen
I\l (fiir den Kaltstart).

5.5 STARTER

Der Choke ist nicht gezogen
(Normalbetrieb und Warmstart).

Beim Druck auf die Gummiblase des Starters
wird zusatzlicher Kraftstoff in das Ansaugrohr
des Vergasers gespritzt, damit der Motor

leichter anspringt, wenn er kalt ist (Abb. 15.L).
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5.6 GRIFF FUR MANUELLEN START

Erlaubt den manuellen Start
des Motors (Abb. 15.H).

5.7 STEUERUNG FUR ELEKTROSTART

Erlaubt den Elektrostart des Motors (Abb.
15.M), wenn die Maschine Uber den speziellen
geerdeten dreipoligen Stecker mit dem
Stromnetz verbunden ist (Abb. 15.G).

5.8 VORSCHUBSTEUERUNG
Erlaubt den Vorschub der Maschine.

1. Die Steuerung absenken (Abb. 14.D) bis
sie fur den Vorschub am Griff anliegt.
2. Die Steuerung loslassen, umden
Vorschub der Maschine zu stoppen.
Wenn die Vorschubsteuerung zusammen
mit der Schneckensteuerung ausgel6st wird,
bleibt diese beim Loslassen aktiviert. Die
Schneckensteuerung wird erst deaktiviert,
wenn auch sie losgelassen wird (Abb. 14.C).

5.9 LENKHEBEL (ST 627 S)

Der Lenkhebel 6ffnet ein System mit
Differenzialsperre flr eine leichtere
Lenkung der Maschine.
Um nach rechts abzubiegen,
é\’% den Hebel (Abb. 14.H) driicken
E und gleichzeitig die Maschine
S, nach rechts leiten. Der Schub,
den die Maschine erfahrt, fiihrt
zur Blockierung des rechten
Rads und erméglicht so das
Einschlagen nach rechts.
Um nach links abzubiegen,
den Hebel (Abb. 14.1) nach
links driicken und gleichzeitig
die Maschine nach links leiten.
Der Schub, den die Maschine
erfahrt, fihrt zur Blockierung des
linken Rads und ermdéglicht so
das Einschlagen nach links.

HINWEIS Das Lenken ohne Verwendung
des Hebels ist schwieriger.

5.10 STEUERUNG DER SCHNECKE

L6st die Drehung der Schnecke aus.

» Um die Drehung der Schnecke
auszuldsen, die Steuerung (Abb. 14.C)
absenken, bis sie am Griff anliegt.

» Wenndie Schneckensteuerung einzeln
ausgeldst wird, stoppt die Drehung
der Schnecke beim Loslassen des
Hebels und dieser kehrt automatisch
in seine Anfangsposition zurtick.

5.11 GETRIEBEHEBEL

Die Maschine ist mit einem Getriebe
ausgestattet, das durch einen Hebel
auslosbar ist (Abb.14.A):
» 6 Gange fur die Einstellungder
Vorschubgeschwindigkeit.
= 2 Gange fur die Einstellung
des Rickwartsgangs.

5.12 AUSRICHTUNG VON
AUSWURFKANAL UND
ABLENKKLAPPE (VERSION

GRIFF) (ST 526 S)

Steuert die Drehung des Auswurfkanals
durch einen Griff, der die Ausrichtung
des Schneeauswurfs in die
gewinschte Richtung erlaubt.
= Den Griff (Abb. 14.E) im / gegen
den Uhrzeigersinn drehen, um
die Klappe auszurichten.
Hoch- und Tiefausrichtung der Ablenkklappe
wird durch den entsprechenden Hebel
gesteuert (Abb. 14.B). Den Hebel
nach vorne / hinten bewegen, um die
Ablenkklappe zu senken / anzuheben.
* Hebel ganz nach vorne =
Ablenkklappe unten.
* Hebel ganz nach hinten =
Ablenkklappe oben.

5.13 AUSRICHTUNG VON
AUSWURFKANAL UND
ABLENKKLAPPE (VERSION

TASTEN) (ST 627 S)

Ermdglicht die Ausrichtung des
Schneeauswurfs in die gewiinschte Richtung.
 Die Taste (Abb. 14.L) vor und zurlick
driicken, um die Ablenkklappe
auszurichten (Abb.1.G).
 Die Taste (Abb. 14.M) nach rechts /
links drticken, um den Auswurfkanal
auszurichten (Abb. 1.H).
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5.14 SCHALTER FUR SCHEINWERFER
UND GRIFFHEIZUNG (WAHLWEISE)

Zum Einschalten der Scheinwerfer den
Schalter in Position | stellen (Abb. 14.F).
« Scheinwerfer eingeschaltet

= Schalter in Position I.

Fur den Start der Griffheizung den Schalter
in Position | stellen (Abb. 14.G).
« Heizung eingeschaltet =

Schalter in Position I.

6. GEBRAUCH DER MASCHINE

A Die wéhrend der Maschinenbenutzung
zu befolgenden Sicherheitsnormen werden
im Kap. 2 beschrieben. Diese Hinweise sehr
genau berlicksichtigen, um keine schweren
Risiken oder Gefahren einzugehen.

6.1 VORBEREITENDE ARBEITSSCHRITTE

Vor der Verwendung der Maschine das
Vorhandensein von Kraftstoff und den Olstand
kontrollieren. Fir die Nachfiillmodalitaten und
-vorsichtsmalnahmen von Kraftstoff und das
Nachfiillen von Ol (siehe Abs. 7.2 und Abs. 7.3).

Bevor man die Maschine benutzt die
Hohe der Kufen einstellen, um die
Maschine den Bodenbedingungen
anzupassen (siehe Abschn. 4.7).

6.2 SICHERHEITSKONTROLLEN

Sicherstellen, dass die Inhalte vor
Arbeitsbeginn verstanden wurden. Au3erdem
folgende Sicherheitskontrollen ausfihren

und uberprifen, dass die Ergebnisse mit
denen der Tabellen tbereinstimmen.

A Immer die Sicherheitskontrollen
vor der Verwendung ausfiihren.

6.2.1 Allgemeine Kontrolle

Gegenstand Ergebnis
Kraftstoffanlage und Kein Verlust.
Verbindungen.

Stromkabel. Die gesamte

Isolierung ist intakt.
Kein mechanischer
Schaden.

Olkreislauf

Kein Verlust.
Kein Schaden.

Test-Erprobung

Keine anormale Vibration.
Kein anormales
Gerausch.

6.2.2 Funktionstest Antrieb und Schnecke

Tatigkeit

Ergebnis

Die Maschine
starten (Abs. 6.3).

Ré&der und Schnecke
mussen stillstehen.

Funktionst

est Antrieb

Die Vorschubsteuerung
driicken (Abb. 14.D).

Die Rader schieben den
Schneeraumer an.

Die Vorschubsteuerung
loslassen (Abb. 14.D).

Die Rader bleiben stehen.

Funktionstest Schnecke

Die Schneckensteuerung
driicken (Abb. 14.C).

Die Schnecke beginnt
sich zu drehen.

Die Schneckensteuerung
loslassen.

Die Schnecke stoppt.

Funktionstest Schnecke und Rader

Wahrend die
Schneckensteuerung
gedriickt gehalten
wird (Abb. 14.C), die
Vorschubsteuerung
driicken (Abb. 14.D).

Die Schnecke dreht
und die Raderbewegen
den Schneerdumer
nach vorne.

Die Vorschubsteuerung
loslassen (Abb. 14.D).

Die Rader drehen und die
Schnecke dreht weiter.

Die Schneckensteuerung
loslassen (Abb. 14.C).

Die Schnecke stoppt und
die Rader blockieren sich.

A Wenn irgendeines
von den Angaben der f

der Ergebnisse
olgenden Tabellen

abweicht, kann die Maschine nicht
verwendet werden! Die Maschine fiir die

erforderlichen Kontroll

en und die Reparatur

an ein Kundendienstzentrum liefern.

6.3 START / ARBEIT

1. Den Kraftstoffhahn 6ffnen (Abb.15.B).

2. Den Sicherheitsschllssel einfihren
und ihn bei der Anzeige im
Uhrzeigersinn drehen (Abb. 15.A).

6.3.1 Kaltstart

1. Den Drosselklappenhebel auf

Vollgas bringen (Abb. 15.C).
2. Den Choke herausziehen (Abb. 15.D).
3. Den Starter zwei oder drei Mal driicken

(Abb. 15.L). Sicherst

ellen, dass

das Loch vom Finger bedeckt wird,

wenn man die Steue
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4. Mit der Elektrosteuerung starten (Abs. 6.3.4)
oder manuell starten (Abs. 6.3.3).
5. Den Choke hineinschieben (Abb. 15.D).

WICHTIG Vor der Arbeit mit der
Maschine einige Minuten warten, damit
sich das Ol aufwdrmen kann.

6.3.2 Warmstart

1. Den Drosselklappenhebel auf
Vollgas bringen (Abb. 15.C).

2. Sicherstellen, dass der Choke
hineingeschoben ist (Abb. 15.D).

3. Mit Elektrostart anlassen oder manuell
starten (siehe im Folgenden).

WICHTIG Beim Warmstart
nicht den Starter driicken.

6.3.3 Manueller Start

Fur einen manuellen Start des Motors den
Griff langsam (Abb. 15.H) nach aulRen
ziehen, bis man einen gewissen Widerstand
spurt. An diesem Punkt kraftvoll ziehen

und den Griff in die Freigabe begleiten.

Den Arbeitsschritt wiederholen,

bis der Motor startet.

HINWEIS Nicht mehr als 3/4 Versuche
machen, weil der Motor sonst zu viel Kraftstoff
erhélt. Die méglichen Ursachen eines Nichtstarts
in der “Stérungssuche-Tabelle“iiberpriifen.

6.3.4 Elektrostart

A Sicherstellen, dass die
Versorgungsanlage mit Erdung und
Lebensrettung versehen ist.

1. Den Stecker desVersorgungskabels
(Abb. 15.G) in eine 230
V-Steckdose einfiihren.
2. Die Starttaste fur den Start
des Motors driicken.
3. Wenn der Motor gestartet wurde, den Stecker
aus derVersorgungssteckdose nehmen.

6.3.5 Arbeit

Fir die Arbeit mit der Maschine wie im

Folgenden beschrieben vorgehen:

= Durch die entsprechende Steuerung
Auswurfkanal und Ablenkklappe
ausrichten (Abb. 1.G).

Um die Lange des Schneestrahls zu erhdhen,
die Ablenkklappe nach obenausrichten.

Um die Lange des Schneestrahls zu verringern,
die Ablenkklappe nach untenausrichten.

Die Geschwindigkeit je nach Verlauf

und Schneemenge einstellen.

Die Schneckensteuerung driicken

(Abb. 14.C), um die Drehung der

Schnecke nach vorne zu aktivieren.

Die Vorschubsteuerung driicken

(Abb. 14.D), um den Antrieb auszulésen.

HINWEIS Immer den Motor wéhrend des
Maschineneinsatzes mit Vollgas verwenden.

6.3.6 Lenkung

Die Lenkung ist je nach
Schneeraumermodell unterschiedlich.

ST 526 S Die Maschine in die gewiinschte
Richtung lenken.

Bei den Modellen mit “Differential-
Entriegelung” ist die Lenkung
erleichtert (siehe Tabelle

der technischen Daten).

ST 627 S Denrechten oder linken Lenkhebel
(Abb. 14.1, Abb. 14.H) driicken, um

nach rechts oder links zu lenken.

6.3.7 Gangwechsel

Der Gangwechsel ist je nach
Schneerdumermodell unterschiedlich.
ST 526 S Der Gangwechsel erfolgt bei
stehender Maschine.

Fir den Gangwechsel

wie folgt vorgehen:

» Die Maschine stoppen, indem
Vorschubsteuerung (Abb. 14.D)
und Schneckensteuerung
losgelassen werden (Abb. 14.C).
Den Getriebehebel (Abb. 14.A) in
die gewtlinschte Position bringen.
Wieder mit der normalen

Arbeit beginnen.

WICHTIG Der Gangwechsel
bei bewegter Maschine verursacht
Schéden am Getriebesystem.
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ST 627 S Der Gangwechsel erfolgt
bei bewegter Maschine.
Fir den Gangwechsel
wie folgt vorgehen:
» Wahrend der normalen Arbeit,den
Getriebehebel in die gewiinschte
Position bringen (Abb.14.A).

« Immer eine Geschwindigkeit beibehalten,
die zu den Schneebedingungen passt.
Sie so einstellen, dass der Schnee
bestandig ausgestofien wird.

« Die Umdrehungen des Motors vor
seinem Stopp verringern.

6.6 NACH DEM GEBRAUCH
WICHTIG Der Gangwechsel

Die Reinigung durchfiihren (Abs. 7.4).
Alle Hebel einige Male vor-

und zurtickschieben.

Prifen, ob der Choke gezogen ist.
Den Schneeraumer auf lose oder
beschadigte Teile kontrollieren. Wenn
notwendig, die beschadigten Bauteile
austauschen und eventuell gelockerte
Schrauben und Bolzenfestziehen.

bei stehender Maschine
kann schwieriger sein.

6.4 STOPP

Zum Anhalten der Maschine

Schneckensteuerung (Abb. 14.C) und

Vorschubsteuerung stoppen (Abb. 14.D).

Zum Ausschalten der Maschine folgende

Modalitaten bertcksichtigen:

= Den Sicherheitsschlissel herausziehen
oder drehen (Abb.15.A).

» Den Drosselklappenhebel (Abb. 15.C)
auf die Stopp-Position bringen.

A Die Maschine nicht abdecken, solange
Motor und Auspuff noch heiB8 sind.

7. WARTUNG

. 7.1 ALLGEMEINES
A Der Kraftstoffhahn muss immer

geschlossen werden, wenn die

Maschine nicht in Betrieb ist. WICHTIG Die wéhrend der Wartungsarbeiten

zu befolgenden Sicherheitsnormen

A Der Motor kénnte nach dem sind beschrieben im Abs. 2.4.

Ausschalten sehr hei3 sein. Weder Auspuff
noch die angrenzenden Teile beriihren.
Es besteht Verbrennungsgefahr.

A Alle Kontrollen und Wartungseingriffe
miissen bei stillstehender Maschine

und abgeschaltetem Motor erfolgen. Vor
jedem Reinigungs- und Wartungseingriff
den Schliissel entfernen und die
entsprechenden Anweisungen lesen.

WICHTIG Wenn man sich von der
Maschine entfernen will, immer den
Sicherheitsschliissel herausziehen (Abb. 15.A).

6.5 EMPFEHLUNGEN FUR
DEN GEBRAUCH

A Geeignete Kleidungsstiicke,
Handschuhe und Schutzbrille tragen, bevor
Wartungsarbeiten ausgefiihrt werden.

Der Schnee lasst sich am besten raumen,
wenn er noch frisch ist. Auf den bereits
gereinigten Bereichen erneut vorbeigehen,
um Schneereste zu entfernen.

« In der “Wartungstabelle” sind Haufigkeit
und Art des Eingriffs zusammengefasst. Die
Tabelle soll Ihnen zu helfen, lhre Maschine
leistungsfahig und sicher zu erhalten. In

Wenn mdglich, den Schnee immer in
Windrichtung auswerfen. Den Abstand

und die Richtung des ausgeworfenen
Schneestrahls kontrollieren.

Bei starkem Wind die Ablenkklappe so
absenken, dass der ausgestoRene Schnee
in Richtung Boden gerichtet wird. Dadurch
sinkt die Wahrscheinlichkeit, dass der
Wind ihn in ungeeignete Bereiche tragt.
Am Arbeitsende die Maschine einige Minuten
lang laufen lassen, um die Bildung von Eis
an der Auswurfoéffnung zu vermeiden.

ihr sind die wichtigsten Eingriffe und die
jeweils vorgesehenen Intervalle angegeben.
Die entsprechende Arbeit zur ersten
Falligkeit ausfiihren, die sich ergibt.

Die Verwendung von Nicht-Original-
Ersatzteilen und Zubehor kdnnte sich
negativ auf das Funktionieren und die
Sicherheit der Maschine auswirken. Der
Hersteller lehnt jegliche Haftung ab, wenn
es zu Schaden oder Verletzungen durch
diese genannten Produkte kommt.
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« Originalersatzteile werden von
Kundendienstwerkstatten und
autorisierten Handlerngeliefert.

WICHTIG Alle nicht in diesem
Handbuch beschriebenen Wartungs-
und Einstellungsarbeitsschritte miissen
von lhrem Héndler oder von einem
Fachzentrum ausgefiihrt werden.

7.2 NACHFULLEN DES KRAFTSTOFFS

Zum Nachfillen des Kraftstoffs:

1 Tankverschlussdeckel (Abb. 15.E)
abschrauben und entfernen.

2 Den Trichter einfihren (Abb. 15.1).

3 Kraftstoff nachtanken und den Trichter
herausnehmen (Abb. 15.1).

4. Nach dem Auftanken den Tankdeckel
(Abb.15.E) fest aufschrauben und eventuell
vergossenen Kraftstoff aufwischen.

HINWEIS Den Kraftstofftank
nicht bis zum Rand fiillen.

HINWEIS Nur den Kraftstoff verwenden,
der in der Tabelle der Technischen Daten
angegeben ist. Keine anderen Kraftstofftypen
einsetzen. Man kann Biokraftstoffe, wie
Alkylatbenzin benutzen. Die Zusammensetzung
dieses Benzins hat einen geringeren Einfluss
auf Menschen und Umwelt. Es wurden keine
negativen Auswirkungen angezeigt, die mit deren
Verwendung in Verbindung stehen. Allerdings
gibt es im Handel Typen von Alkylatbenzin fiir
die man keine prézisen Hinweise hinsichtlich
ihrer Verwendung machen kann. Fiir weitere
Informationen empfiehlt es sich, die Hinweise
und Daten zu Rate zu ziehen, die vom Hersteller
des Alkylatbenzins geliefert werden.

HINWEIS Der Kraftstoff ist verderblich
und darf nicht ldnger als 30 Tage im Tank
verbleiben. Vor einer ldngeren Unterstellung
den Tank mit einer Menge Kraftstoff
auffiillen, der fiir die Beendung der letzten
Verwendung ausreicht (Kap. 8).

7.3 KONTROLLE / NACHFULLEN
MOTOROL

/\ Den Olistand vor jeder
Verwendung kontrollieren.

HINWEIS Die Maschine wird dem
Benutzer ohne Motorél geliefert.

7.3.1 Kontrolle / Nachfiillen

Verfahren:

Die Maschine fir die Kontrolle eben abstellen.
Um den Stab herum reinigen

(Abb. 15.F). Ihn abschrauben und
herausziehen. Den Stab reinigen.

Den Stab vollstandig hineinsteckenohne

ihn in seiner Position festzuschrauben.

Den Stab erneut herausziehen.

Den Olstand priifen.

Den Olnachfiilldeckel abschrauben (Abb. 15.K).
Nachfiillen, wenn der Olstand unter

dem Zeichen “MAX” liegt (Abb. 17).

Fir das korrekte Austauschverfahren

siehe Abs. 7.3.2.

A Nicht zu viel einfiillen. Dies kénnte zum
Uberhitzen des Motors fiihren. Wenn der
Olstand héher als “MAX” ist, Ol ablassen,
bis der korrekte Stand erreicht ist.

'HINWEIS Fiir den zu verwendenden
Oltyp siehe "Tabelle technische Daten".

7.3.2 Austausch

A Das Motordol kann sehr heil8 sein,
wenn es direkt nach dem Abstellen
des Motors abgelassen wird. Daher
den Motor vor Ablassen des Ols
einige Minuten abkiihlen lassen.

Das Motordl so oft austauschen, wie dies in
der “Wartungstabelle” angegeben ist. Das
Ol ofter wechseln, wenn der Motor unter
schwierigen Bedingungen arbeiten muss.
Wie im Folgenden beschrieben vorgehen:
1. Die Maschine auf eine ebene Flache stellen.
2. Einen Sammelbehalter auf Héhe
des Ablassrohrs positionieren.
Den Nachfiilldeckel abnehmen (Abb.15.K).
Die Olablassschraube abnehmen (Abb. 15.J).
Das Ol im Behaltersammeln.
Die Olablassschraube wieder eindrehen.
Eventuell ausgetretenes Ol aufwischen.
Neues Ol einfillen. Fiir die Olmenge
siehe “Tabelle technische Daten”.
9. Beijedem Nachflllvorgang den Motor
starten und 30 Sekunden lang auf
dem Minimum laufenlassen.
10. Kontrollieren, dass kein Olverlustauftritt.
11. Den Motor abstellen. 30 Sekunden warten
und erneut den Olstand kontrollieren.
Wenn notwendig auch “Kontrolle/
Nachfiillen” einsehen (Abs. 7.3.1).

ONO O AW

WICHTIG Das Ol fiir die
Entsorgung in Ubereinstimmung mit
den lokalen Normen abliefern.
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7.4 REINIGUNG

A Reinigungsarbeiten ausfiihren,
wenn die Maschine ausgeschaltet

ist. Nicht versuchen, den Schnee vom
Auswurfkanal zu entfernen, ohne vorher:
* Schneckensteuerung losgelassen.

* Den Motor ausgeschaltet zu haben.

e Ziindschliissel entfernt.

Die Maschine immer nach der

Verwendung reinigen. Fur die Reinigung
folgende Hinweise beriicksichtigen:

Den Schieber (Abb. 1.1) fir die Reinigung
des Auswurfkanals und fur die Reinigung der
Maschine von Schneerestenverwenden.
Den Motor mit einer Blrste und/

oder Druckluft reinigen.

Kein Wasser direkt auf den Motor spritzen.
Nach der Reinigung mit Wasser, Maschine
und Schnecke starten, um Wasser zu
entfernen, das andernfalls in die Lager
eindringen und Schaden verursachen kénnte.

WICHTIG Nie Hochdruckwasser verwenden.

Es kénnte die elektrischen Bauteile beschéadigen.

7.5 ZUNDKERZE

Fur Arbeitsschritte an der Ziindkerze

einen Handler oder ein autorisiertes
Kundendienstzentrum kontaktieren. Die
Wartungstabelle und die Stérungsfalltabelle fir

Eingriffe bezuglich der Zindkerze zu Rate ziehen.

7.6 KRAFTSTOFF

Der Vergaser ist vom Hersteller voreingestellt.
Die Stérungsfalltabelle zu Rate ziehen,

um zu Uberprifen, wann beim Kraftstoff
eingegriffen werden muss (Kap. 12).

7.7 BEFESTIGUNGSMUTTER
UND -SCHRAUBEN

Muttern und Schrauben festgezogen belassen,
um sicher zu sein, dass die Maschine immer
in sicheren Betriebsbedingungen ist.
Regelmafig tberprifen, dass die
Befestigungsmuttern des Auswurfkanals
korrekt angezogen sind.

7.8 SCHNECKENWELLE

Zur Erleichterung der Drehung der Schnecke
empfiehlt es sich, regelmaRig die Nippel

(Abb. 18.A) der Schneckenwelle zu schmieren.
Hierzu eine Schmierpistole verwenden.
Zum Schmieren:
— Anschlagstifte und Sicherheitsstifte
entfernen (Abb. 18.B).
— Die Nippel schmieren (Abb. 18.A) und
die Schnecke auf der Welle einige
Male drehen, damit das Fett im
Inneren der Welle laufenkann.
- Sicherheitsstifte und Anschlagstifte
(Abb. 18.B) wieder in Position bringen.

8. UNTERSTELLUNG

Wenn die Maschine flir einen Zeitraum von
mehr als 30 Tagen eingelagert werden muss:

1. Den Kreislauf der
Kraftstoffversorgung entleeren:

— Den Kraftstoffhahn schlieRen (Abb. 15.B).
— Den Motor der Maschine starten

und ihn laufen lassen, bis er stoppt,

weil der Kraftstoff verbraucht ist.

2. Das Motordl wechseln, wenn dies nicht
in den letzten drei Monaten erfolgt ist.

3. Den gesamten Schneeraumer
grundlich reinigen.

4. Sicherstellen, dass der Schneeraumer
keine Schaden aufweist. Falls notwendig
sind Schaden zureparieren.

5. Wenn der Lack beschadigt ist, ihn
ausbessern, um Rost vorzubeugen.

6. Unlackierte Metallflachen mit
Rostschutzmittel behandeln.

7. Den Schneeraumer nach Maglichkeit in
einem geschlossenen Raum unterstellen.

9. SERVICE UND REPARATUREN

Dieses Handbuch liefert alle notwendigen
Anweisungen fir die Maschinenfiihrung
und flr eine korrekte Basiswartung, die
vom Benutzer ausgefiihrt werden kann. Alle
Einstell- und Wartungsarbeiten, die nichtin
diesem Handbuch beschrieben sind, missen
von |hrem Handler oder einem Fachbetrieb
ausgefiihrt werden, die Uber das Wissen
und die erforderlichen Werkzeuge fiir eine
korrekte Arbeitsausfihrung verfiigen, um
die urspriinglichen Sicherheitsbedingungen
der Maschine beizubehalten.

Eingriffe, die nicht von einer Fachstelle oder
von unqualifiziertem Personal ausgefiihrt
werden, haben grundsatzlich den Verfall
der Garantie und jeglicher Haftung oder
Verantwortung des Herstellers zur Folge.
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Nur autorisierte Servicewerkstatten
kénnen Reparaturen und Wartung
in Garantie ausfiihren.

Original-Ersatzteile und -Zubehér wurden
speziell fir die Maschinen entwickelt.
Nicht-Original-Ersatzteile und -Zubehor
werden nicht gebillligt. Der Einsatz von
Nicht-Original-Ersatzteilen und -Zubehor
flhrt zum Verfall der Garantie.

Es wird empfohlen, die Maschine
einmal jahrlich einer autorisierten
Kundendienstwerkstatt zu Wartung,
Kundendienst und Kontrolle der
Sicherheitsvorrichtungen anzuvertrauen.

10.DECKUNG DER GARANTIE

Die Garantie deckt alle Material- und
Fabrikationsfehler. Der Benutzer muss alle
in den beigefuigten Unterlagen enthaltenen
Anleitungen genau beachten.

11.WARTUNGSTABELLE

Die autorisierten Kundendienstwerkstatten
verwenden ausschlieRlich Originalersatzteile.

Die Garantie deckt keine Schaden bei:

» Nichtbeachtung der mitgelieferten Unterlagen.

» Unachtsamkeit.

» Unsachgemalie oder unzulassiger
Nutzung oder Montage.

» Verwendung von nicht originalen Ersatzteilen.

» Verwendung von Zubehdr, das nicht vom
Hersteller geliefert oder genehmigt ist.

Folgende Schaden sind nicht

von der Garantie gedeckt:

» Der normale Verschleil3 von
Verbrauchsmaterialien wie Antriebsriemen,
Schneeschrauben, Scheinwerfer, Reifen,
Sicherheitsbolzen und Seilziige.

» Normaler Verschleil.

» Motoren.Fur diese gelten die
Garantiebedingungen der jeweiligen Hersteller.

Es gelten die im Land des Kaufers gultigen
gesetzlichen Vorschriften. Die darin
geregelten Rechte des Kaufers werden
durch diese Garantie nicht eingeschrankt.

Eingriff Haufigkeit Abschnitt
Erstes Mal Danach alle

MASCHINE

Kontrolle aller Befestigungen - Vor jeder Verwendung 7.7

Sicherheitskontrollen / Uberpriifung der Befehle - Vor jeder Verwendung 6.2

Allgemeine Reinigung und Kontrolle - Bei jedem Verwendungsende 7.4

Reinigung des Auswurfbereichs - 5 Stunden / nach 7.4

jeder Verwendung

Schmierung Getriebewelle - 25 Stunden / nach ik
jeder Saison

Schmierung Schneckenwelle - 10 Stunden / nach 7.8
jeder Saison

MOTOR

Reinigung der Ziindkerze - 25 Stunden / nach rkk
jeder Saison

Auswechseln Ziindkerze - 100 Stunden / nach ok
jeder Saison

Kontrolle/Nachfiillen Motordlstand - 5 Stunden / nach 7.3.1.

jeder Verwendung

Austausch Motorol 5 Stunden 50 Stunden / nach 7.3.2.

jeder Saison

*** Eingriffe, die von lhrem Handler oder von einem autorisierten
Kundendienstzentrum ausgefiihrt werden missen.
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12. STORUNGSSUCHE

STORUNG

MOGLICHE URSACHE

ABHILFE

1. Nicht erfolgter Start.

Startschlissel nicht eingefiigt.

Zundschlussel einfiihren

Fehlen von Kraftstoff

Tank mit sauberem und
reinem Kraftstoff flllen.

Choke nicht gezogen

Choke ziehen.

Starter nicht gedriickt

Starter driicken

Motor mit zu viel Kraftstoff versorgt

Einige Minuten vor dem Start
warten. Nicht den Starter driicken
und den Choke hineinschieben.

Zindkerze defekt

Das autorisierte Kundendienstzentrum
kontaktieren.

Alter Kraftstoff

Das autorisierte Kundendienstzentrum
kontaktieren.

Wasser im Kraftstoff

Das autorisierte Kundendienstzentrum
kontaktieren.

Minimum oder
funktioniert
unregelmafig.

2. Leistungsverlust. Auswurf von zu viel Schnee. Geschwindigkeit verringern.
Kraftstofftankdeckel mit Eis Eis oder Schnee von oben und um
oder Schnee bedeckt. den Tankdeckel entfernen.

3. Motor dreht auf Der Choke ist gezogen. Den Choke hineinschieben.

Alter Kraftstoff

Das autorisierte Kundendienstzentrum
kontaktieren.

Wasser im Kraftstoff

Das autorisierte Kundendienstzentrum
kontaktieren.

Kraftstoff muss ausgetauscht werden.

Das autorisierte Kundendienstzentrum
kontaktieren.

N

. UbermaRige Vibrationen

Gelockerte Teile oder Schnecke
oder Laufrad beschadigt.

Alle Befestigungsvorrichtungen
festziehen. Die beschadigten

Teile bei einem autorisierten
Kundendienstzentrum auswechseln.

Griff nicht korrekt positioniert.

Sicherstellen, dass der Griff in
seiner Position befestigt ist.

o

Verlust oder
Verlangsamung des
SchneeausstoRes.

Auswurfkanal verstopft.

Auswurfkanal reinigen.

Schnecke verklemmt.

Eventuelles Gerdll oder Fremdkérper
aus der Schnecke entfernen.

(22}

. Antrieb funktioniert
nicht.

Steuerkabel flr die Antriebsauslésung
nicht korrekt eingestellt.

Das autorisierte Kundendienstzentrum
kontaktieren.

Wenn die Stérungen nach den beschriebenen Eingriffen anhalten, Ihren Handler kontaktieren.
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73 Control / llenado aceite motor..............
T4 LIMPIEZA...cciiiiiiiiiieiiic e
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10. COBERTURA DE LA GARANTIA
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iATENCION!: ANTES DE UTILIZAR LA MAQUINA, LEER ATENTAMENTE
EL PRESENTE MANUAL. Conservar para cualquier futura consulta.

1. INFORMACION GENERAL

1.1 COMO LEER EL MANUAL

En el texto del manual, algunos parrafos
que contienen informacion de especial
importancia a fines de seguridad o de
funcionamiento estan destacados en modo
diferente de acuerdo con el siguiente criterio:

NOTA o IMPORTANTE ofrece
informacién u otros detalles relativos a lo
descrito anteriormente, con la intencién de
no dafiar la maquina ni causar darios.

El simbolo A sefiala un peligro.
El incumplimiento de la advertencia
comporta posibilidad de lesiones
personales o a terceros y/o dafos.

* Los paragrafos sefialados con un recuadro
" con borde con puntos grises indican

: caracteristicas opcionales no presentes

. en todos los modelos documentados en

. este manual. Verificar si la caracteristica

. esta presente en estemodelo.

Todas las indicaciones "anterior" "posterior”,
"derecha" e "izquierda" hacen referencia
a la posicion de trabajo del operador.

1.2 REFERENCIAS

1.2.1 Figuras

Las figuras en estas instrucciones de uso estan
numeradas 1, 2, 3 y asi sucesivamente.

Los componentes indicados en las

figuras se sefialan con las letras A,

B, C, y asisucesivamente.

Una referencia al componente C en la

figura 2 se indica con la indicacion: “Ver

fig. 2.C” o simplemente “(Fig. 2.C)".

Las figuras son indicativas. Las piezas reales
pueden variar respecto a aquellas representadas.

1.2.2 Titulos
El manual esta dividido en capitulos y parrafos.

El titulo del parrafo “2.1 Preparacién” es un
subtitulo de “2. Normas de seguridad”. Las



referencias a titulos o parrafos estan
sefialadas
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con la abreviatura cap. o parr. y el nUmero
correspondiente. Ejemplo: “cap.2” o “parr.2.1”.

2. NORMAS DE SEGURIDAD

2.1 PREPARACION

A Leer atentamente estas instrucciones
antes de utilizar la maquina.

A Familiarizarse con los mandos y el uso
apropiado de la maquina. Aprender a parar
rapidamente el motor. El incumplimiento
de las advertencias y de las instrucciones

puede causar incendios y/o graves lesiones.

Conservar todas las advertencias y las
instrucciones para futuras consultas.

No permita que los nifios 0 personas que no
estén familiarizados con las instrucciones
usen la maquina. Las leyes locales pueden
fijar una edad minima para el usuario.

No utilice la maquina si el usuario estuviera
cansado o se encontrase mal, o si hubiese
tomado farmacos, drogas, alcohol o
sustancias nocivas que pudieran afectar

a sus reflejos y capacidad de atencién.
Recuerde que el operador o usuario es el
responsable de los accidentes y dafios

no previstos que pudieran afectar a otras
personas o a sus posesiones. El usuario
es responsable de la evaluacion de los
riesgos potenciales del terreno sobre el
cual debe trabajar, asi como de tomar
todas las precauciones necesarias para
garantizar su seguridad y la de terceros,
especialmente en pendientes, terrenos
accidentados, resbaladizos o inestables.

2.2 OPERACIONES PRELIMINARES

Dispositivos de proteccion individual (DPI)
No utilizar la quitanieves sin llevar

puesta laindumentaria adecuada.

Llevar puesto calzado que permita un buen
agarre en superficiesresbaladizas.

Llevar siempre gafas de proteccién o una
visera durante el uso, el mantenimiento

o la reparacion. El funcionamiento de
magquinas motorizadas podria proyectar
cuerpos extrafios en los ojos.

Usar cascosantirruido.

Zona de trabajo / Maquina

= Controlar bien la zona que se va a limpiar y
quitar posibles agentes extrafos. Por ejemplo
felpudos, ranuras, mesas, cables,etc.

» Antes de arrancar el motor, controlar que
estan desconectados todos los mandos
gue accionan partes enmovimiento.

» Regular la altura del carter de
proteccion céclea para limpiar
superficies con grava orocosas.

» Antes de empezar a quitar la nieve,
dejar que el motor y la maquina se
adapten a la temperatura externa

Motores de combustion interna

» Advertencia: el carburante es altamente
inflamable. jUtilizar con atencion!
Guardar siempre la gasolinaen
contenedores adecuados.

Efectuar el abastecimiento o el llenado
utilizando un embudo, siempre al aire libre,
y no fumar durante estas operaciones.
Efectuar el abastecimiento antes de
encender el motor. No abrir el tapén del
depdsito ni abastecer cuando el motor
esté encendido o todavia esté caliente.

Si hubiera pérdidas de carburante, no
ponga en marcha el motor, aleje lamaquina
del area en la cual se ha vertido y limpiar
inmediatamente todo resto de carburante
vertido en la maquina o en el terreno
Enroscar bien el tapon del deposito y

de los contenedores del carburante.
Evitar el contacto del carburante con la
ropay, en ese caso, cambiarse de ropa
antes de poner en marcha el motor.

2.3 DURANTE EL USO

Zona de trabajo

» No use la maquina en ambientes con

riesgo de explosion, en presencia de

liquidos inflamables, gases o polvo.
Contactos eléctricos o0 roces mecanicos
pueden generar chispas que pueden
incendiar el polvo o los vapores.

No accione el motor en espacios cerrados,
donde puedan acumularse peligrosos humos
de monoxido de carbono. Las operaciones de
puesta en marcha deben efectuarse al aire libre
o0 en un lugar bien ventilado. Recuerde siempre
gue los gases de descarga son téxicos.
Trabajar sélo con luz diurna o

con una buena luz artificial y en

condiciones de buenavisibilidad.

Mantener a las personas, nifios y animales
lejos de la zona de trabajo. Los nifios deben
estar siempre vigilados por un adulto.

Prestar especial atencion cuando se utiliza

la maquina en caminos de grava, aceras

y calles o ciando se atraviesan. Prestar
atencion a los peligros no visibles.

Cuando se utiliza la maquina cerca de la
carretera, prestar atencion al trafico.
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Comportamientos

No oriente la apertura de la boca de
descarga contra viento, o hacia personas,
animales, vehiculo, casas y todo lo que
pueda sufrir dafios por la nieve o por

objetos escondidos en la nieve. No permita
gue nadie pare delante de la maquina.

No utilice nunca la quitanieves cerca de
cercados, automoviles, ventanas, cercados de
vidrio, etc. sin haber ajustado adecuadamente
el deflector de la boca de descarga.

No acercar las manos ni los pies a las partes
giratorias. Mantenerse siempre alejado de la
abertura de la rampa de descarga de nieve.
Mantener siempre limpia la boca de descarga.
Si la quitanieves choca con cuerpos extrafios
o presenta vibraciones anémalas, apagar el
motor, quitar la llave, esperar que las partes
en movimiento se paren e inspeccionar
atentamente la maquina para verificar que
no haya sufrido dafios. Las vibraciones son
normalmente sintoma de un problema. Reparar
los posibles dafios antes de utilizar la maquina.
Antes de alejarse de la maquina, desconectar
todos los mandos, y quitar la llave de
encendido de su alojamiento en la maquina.
Antes de efectuar reparaciones, limpiezas,
inspecciones, regulaciones, apagar le

motor, quitar la llave y esperar que las

partes en movimiento se paren (salvo
indicaciones diferentes explicitas en las
instrucciones). Desconectar loscables

del motor eléctrico. (Opcional)

No tocar las partes del motor que se calientan
durante el uso. Riesgo de quemaduras.

No utilice la maquina a una velocidad de
transporte elevada en superficies resbaladizas.
Prestar atencién cuando se realiza la
operacion de marcha atras. Mirar atras antes
y durante la operacion de marcha atras para
asegurarse de que no haya obstaculos.
Desactivar la céclea durante el transporte

o la inactividad de la maquina.

Asegurarse de estar en buenas condiciones
de equilibrio y de empuiiar firmemente

el mango. Camine siempre, no corra.

Limitaciones para el uso

No utilizar lamaquina transversalmente en
una pendiente. Moverse siempre desde
arriba hacia abajo, después desde abajo
hacia arriba. Prestar atencién cuando se
cambia de direccion en una pendiente.
Evitar pendientes empinadas.

No utilizar lamaquina si las protecciones
son insuficientes o si los dispositivos de
seguridad no estan correctamente colocados.
No desconectar ni manipular los
sistemas de seguridad presentes.

No alterar los ajustes del motor, ni llevarlo a
sobre régimen. Si se hace funcionar al motor
con un numero de revoluciones excesivas,
aumenta el riesgo de lesiones personales.
No sobrecargar la maquina conduciéndola

a una velocidad demasiadoelevada.

No introduzca las manos dentro de

la descarga o de la coclea sin haber
apagado el motor y quitado la llave.

2.4 MANTENIMIENTO, ALMACENAMIENTO
Y TRANSPORTE

Efectuar un regular mantenimiento y
un correcto almacenamiento preserva
la seguridad de la maquina.

Las piezas averiadas o deterioradas
deben ser sustituidas y jamds reparadas
Utilizar exclusivamente repuestos originales:
el uso de recambios no originales y/o
no montados correctamente pone en
peligro la seguridad de la maquina,
puede causar accidentes o lesiones
personales y exime al Fabricante de
toda obligacién y responsabilidad.

Mantenimiento

 Siel depdsito debe ser vaciado, efectuar esta
operacion al aire libre y con el motor frio.

» Para reducir el riesgo de incendios,
controlar regularmente que no haya
pérdidas de aceite y/ocarburante.

Almacenamiento

» No dejar carburante en el depdsito si
la maquina se almacena en un edificio
en el que los vapores del carburante
pueden entrar en contacto con llamas
libres, chispas o fuentes de calor.
Dejar enfriar el motor antes de
almacenar la quitanieves.

Hacer siempre referencia a las
instrucciones de uso para los detalles
importantes si la quitanieves debe ser
conservada durante un largo periodo.

Transporte

Sila maquina debe ser transportada

en un camion o un remolque utilizar
rampas de acceso de resistencia,
anchura y longitud adecuadas.

Cargar la maquina con el motor
apagado, con empuje, usando un
numero adecuado de personas.

Durante el transporte, cerrar el grifo del
carburante (si estuviera previsto) y asegurar
adecuadamente la maquina al medio de
transporte mediante cable ocadenas.
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2.5 TUTELA DEL MEDIO AMBIENTE

La proteccién del medioambiente debe ser

un aspecto relevante y prioritario en el uso

de la maquina, a beneficio de la convivencia
civil y del ambiente en el que vivimos.

= Evitar causar molestias a los vecinos.

= Siga rigurosamente las normas locales para la
eliminacion de embalajes, aceites, gasolina,
filtros, partes deterioradas o cualquier
elemento de fuerte impacto ambiental; estos
residuos deben separarse yentregarse

a los especiales centros de recogida que
procederan al reciclaje de los materiales.

En el momento de la puesta fuera de servicio,
no abandone la maquina en el ambiente,
debera contactar con un centro de recogida,
segun las normas locales vigentes.

3. CONOCER LAMAQUINA

3.1 DESCRIPCION MAQUINA
Y USO PREVISTO

Esta maquina es una quitanieves.

La maquina esta dotada de una céclea de
espalado, protegida por carter, que dirige
la nieve a una boca de descarga. La coclea
esta movida por el motor que suministra
también la traccién a la maquina.

La conduccién de la maquina se

efectia mediante los mandos
posicionados en el salpicadero.

El operador puede conducir la maquina y
accionar los mandos principales manteniéndose
siempre de siempre de pie, en el puesto
de conduccion, detras de la maquina.

3.1.1 Uso previsto

Esta maquina esta proyectada y construida
para la limpieza, despeje y expulsién de la
nieve de aceras, jardines, vados permanentes
y otras superficies a nivel del suelo.

La quitanieves debe utilizarse

exclusivamente para retirar la nieve.

3.1.2 Uso inadecuado

Cualquier otro tipo de uso, no conforme

con aquellos indicados anteriormente,

puede ser peligroso y causar dafios a

personas y/o cosas. Se considera uso

inapropiado (entre otras cosas):

« Utilizar la maquina sobre superficies
por encima del nivel del suelo, como

tejados de casas, autoservicios, porticos
u otras estructuras o edificios.

= Accionar la coclea en presencia de
elementos diferentes de la nieve (por
ejemplo tierra, hierba, piedras, etc.).

* Arrastrar o empujar cargas.

» Transportar nifios u otros pasajeros.

IMPORTANTE EI uso impropio de la
maquina comporta la invalidacion de la
garantia y la exencion del Fabricante de
toda responsabilidad, corriendo a cargo
del usuario todos los gastos derivados de
dafios o lesiones propias o a terceros.

3.1.3 Tipologia de usuario

Esta maquina esta destinada al uso por
parte de consumidores, es decir, operadores
no profesionales. Esta maquina esta
destinada para uso no profesional.

IMPORTANTE La maquina debe
ser utilizada por un solo operador.

3.2 SENALES DE SEGURIDAD

En la maquina aparecen diferentes
simbolos (fig. 4). Su funcion es la de
recordar al operador que utilice la maquina
con la atencion y cautela necesarias.
Significado de los simbolos:
iATENCION!

antes de utilizar la maquina.

iPELIGRO! Mantener las
manos y los pies lejos de
las partes giratorias.
iPELIGRO! Expulsion de objetos.
No orientar la boca de expulsion
hacia las personas o animales.
iPELIGRO! Rotor en rotacion.
Mantenerse siempre lejos de la
abertura de descarga de nieve.
iPELIGRO! Mantener la
zona de trabajo libre de
personas, nifios y animales.
iATENCION! Quitar la llave y
o=e leer las instrucciones antes de
& efectuar cualquier operacién de
mantenimiento o reparacion.

.R%E
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iPELIGRO! Esta prohibido
introducir las manos en el interior
del canal de expulsién con la coclea
en movimiento. Parar el motor antes
de desobstruir la boca de descarga.

iPELIGRO! Mantenerse apartado
de las superficies calientes.

iPELIGRO! Los motores emiten
monoxido de carbono. NO arrancar
la maquina en un espacio cerrado.
iPELIGRO! El carburante es
inflamable y explosivo. Quitar

la llave de encendido y dejar
enfriar el motor antes de

efectuar el abastecimiento
iPELIGRO! Riesgo de incendio o
explosiéon No fume, no utilice llamas
libres o fuentes de encendido
iPELIGRO! Usar siempre
auriculares protectores.

iPELIGRO! Utilizar
gafas protectoras.

IMPORTANTE Las etiquetas
adhesivas estropeadas o ilegibles deben

sustituirse. Pedir nuevas etiquetas al
centro de asistencia autorizado.

3.3 ETIQUETA DE IDENTIFICACION

La etiqueta de identificacion indica
los siguientes datos (fig. 1):

Direccién del fabricante

Tipo de maquina

Nivel de potenciaacustica

Marca CE deconformidad
Revoluciones de ejercicio delmotor
Potencia del motor

Cilindrada del motor

Mes / Afo de fabricacion

. NUmero de matricula

0. Cédigo articulo

HOooNoo~MwWNE

Transcribir los datos de identificacion de la
maquina en los espacios correspondientes
de la etiqueta indicada detras de la cubierta.

IMPORTANTE Utilizar los nombres
de identificacion indicados en la etiqueta
de identificacién delproducto.

IMPORTANTE Utilizar los nombres
de identificacién cada vez que se
contacta con el taller autorizado

IMPORTANTE El ejemplo de la
declaracion de conformidad se encuentra
en las dltimas paginas del manual.

3.4 COMPONENTES PRINCIPALES

La maquina esta construida de los siguientes
componentes principales (fig. 1):

Bastidor

Salpicadero

Motor

Deposito carburante

Enchufe para arranque eléctrico
Empufadura para arranque manual
Deflector

Boca de descarga

Pala

Carter de proteccion coclea
Céclea

Patines de nivelacion

Faros (Opcionales)

Rueda

Extension cdoclea (Opcional)

OZEr A=~ IPMMUO®>

4. MONTAJE

Por motivos de almacenamiento y transporte,
algunos componentes de la maquina no

se ensamblan directamente en fabrica,

sino que se deben montar después de

la remocion del embalaje, siguiendo las
instrucciones descritas acontinuacion.

A Para desembalar y terminar el montaje,
se debe disponer de una superficie plana

y solida, con espacio suficiente para el
desplazamiento de la maquina y de los
embalajes. Se recomienda siempre emplear
las herramientas apropiadas. No utilice la
madquina antes de haber seguido todas las
indicaciones de la seccion “MONTAJE”.

IMPORTANTE La maquina es suministrada
sin aceite motor y carburante.

4.1 COMPONENTES PARA EL MONTAJE

En el embalaje estan incluidos los
componentes para el montaje (fig. 3)
indicados en la siguiente tabla:

ST 526 S

Pos. | Descripcion Cant.

A | Mando del cambio 1

B | Tornilleria de fijacién mando del cambio| -

C |Distanciales con tornillos 2
para fijacién mango
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D |Empufiaduras palancas de 2 ST627S 1. Desenganchar el pasador (fig.
cambio y orientacion deflector 5.C) de la varilla (fig. 5.D)
E | Cable para orientacion 1 2. Introducir el ojal (fig. 5.E) del
boca de descarga cable de comando avance
F | Embudo 1 en la varilla (fig. 5.D).
G |Llave de seguridad 1 3. Enganchar el pasadorpara
H | Boca de descarga 1 bloquear el cab_le (fig. 5.G).
- = 4. Enganchar el ojal del cable del
! ﬁggfzgzgsci'rzam'emo 1 comando céclea en el orificio
- ga — correspondiente (fig. 5.B).
J | Tornillos y arandelas elasticas M8 x 20 6
K | Patines para boca de descarga 3
ST 627 S
Pos. | Descripcion Cant.
A | Mando del cambio 1 4.3 MONTAJE DEL MANGO
B | Tornilleria de fijacion mando del cambio| - )
C | Distanciales con tornillos 5 El mango es entregado con el salplcadero_
para fijacion mango ya ensamblado. Los tornillos para el montaje
D |Empufiadura palanca de cambio 1 del mango en la maquina, los tornillos para
E [Embudo 1 f!J_ar el mando del cambio, la tornilleria para
- fijar la boca de descarga y las empufiaduras
F_|Llave de seguridad 1 de la palanca del cambio y de la palanca
G |Boca de descarga 1 del deflector se entregan en una confeccion
H | Anillos de deslizamiento 1 separada situada en el embalaje de la maquina.
boca de descarga Montar de la siguiente manera:
| | Tornillos y arandelas elasticas M8 x 20 6 1. Acercar los dos tubos de extremidad del
J | Patines para boca de descarga 3 mango (fig. 6.A) al soporte (fig. 6.B).
K | Extension coclea 1 2. Introducir los distanciales (fig. 6.C) y
L | Tomilleria de fifacion extension coclea 2 alinearlos a los orificios teniendo en cuenta
el diametro correcto (cavidad menor hacia
4.1.1 Desembalaje el exteriqr, cavidad' mayor hacia _eI interior).
o 3. Introducir en los orificios los tornillos
1. Abrir el embalaje con atencion para y las tuercas ybloguearlos.
no perder los componentes. 4.3.1 Montaje de las empunaduras
2. Consultar la documentacion incluida en = de Iajs alancas
la caja, incluidas estas instrucciones. P
8. Extraer de la caja todoslos Atornillar cada empufiadura en la varilla roscada
componentes no montados. punadur:
4. Extraer la quitanieves de la caja. de !a palanca de cambio (fig. 7.A) yen I%,
5. Eliminar la caja y los embalajes varilla roscada de la palanca de orientacion
. deflector (fig. 7.B, Type ST 526 S).
respetando las normativas locales. S
Cerrar la tuerca de fijacion.
2 ME\’/\I;ﬁéE $'%B$CELSE?_\E MANDO 4.4 MONTAJE MANDO DEL CAMBIO
. 1 Introducir la articulacion (fig. 8.A) del
ST526 S Enganchar el ojal delcable mando del cambio en el orificio de la
en la anilla correspondiente palanca (fig. 8.B) para conectarla a la
(fig. 5.A, fig 5.B). transmision y fijarla con la tuerca (fig. 8.C).
2. Acercar la parte superior (fig. 8.D) del
NOTA Los cables estan ya mando del cambio al orificio de la parte
premontados en el salpicadero. inferior de la palanca del cambio y fijarlo

introduciendo el perno (fig. 8.E) y el
pasador (preensamblados en la palanca
del cambio) (fig. 8.F).
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4. Introducir el tornillo deregistro
4.5 MONTAJE BOCA DE DESCARGA (fig. 11.A) en el alojamiento (fig. 11.E)
y apretar la tuerca (fig. 11.A).
1 Solo para Type ST 627 S: desmontar

la tapadera del motor de rotacion de 4.5.3 Fijacion conectores de orientacion
la boca de descarga, desatornillando del deflector y de la boca
los 2 tornillos laterales (fig. 9.G). de descarga (ST 627 S)
2. Colocar el anillo dedesplazamiento
(fig. 9.D) y la boca de descarga (fig. 9.C) Cuando se conectan los conectores eléctricos
en la conexion de brida (fig. 9.E). de orientacion del deflector y de la boca
3. Introducir los patines (fig. 9.B) debajo de la de descarga, se proporciona energia al
conexion de brida(fig. 9.E) haciendo que sistema, permitiendo orientar la boca de
coincidan los orificios del patin con los descarga hacia la direccion deseada.
orificios de la base de la boca de descarga.
4. Introducir los tornillos con las arandelas Fijar los conectores de alimentacion del
en los orificios y fijar(fig. 9.A). salpicadero (fig.12.A), del cable de orientacion
5. Paramodelo ST 627 S: volver a montar del deflector (fig.12.B) y de la boca de descarga
la tapadera del motor de rotacion de (fig.12.C) a los respectivos acoplamientos.
la boca de descarga, desatornillando Pasar el cable por el pasacable
los 2 tornillos laterales (fig. 9.G). (fig.12.D) situado detras del motor.
4.5.1 Montaje cable de orientacion 4.6 MONTAJE EXTENSION
boca de descarga (ST 526 S) COCLEA (ST 627 S)
El cable de orientacion tiene la finalidad La extension coclea permite recoger una
de conectar la boca de descarga en la mayor cantidad de nieve en la coclea, de
manivela de orientacion colocada en el forma que se optimizay agiliza el trabajo.
salpicadero, permitiendo de esta forma
orientar la boca en la direccion deseada. 1. Colocar la extension céclea en la
parte superior de la céclea, como se
1. Fijar el grupo tornillo sin fin (fig. 9.F) en muestra en la figura (fig. 13.A).
el soporte, verificando el acoplamiento 2. Introducir en los orificios los tornillos
correcto del grupo tornillo sin fin con la parte y las tuercas (fig.13.B).
dentada de la boca de descarga (fig. 9.C).
2. Acoplar la seccion cuadrada del cable 4.7 PATINES DE NIVELACION
flexible en el alojamiento correspondiente
de la base inferior de la manivela (si Los patines sirven para regular la distancia de
no estuviera preensamblado). la coclea del terreno de manera que la proteja.
3. Atornillar la abrazadera(fig. 10.B) del La maquina cuenta con dos tipos de patines:
cable en la parte inferior de la manivela « En metal: se usan para trabajar sobre
(fig. 10.A) (si no estuviera preensamblado). terrenos duros o irregulares que podrian
estropear los patines, por ejemplo, en
4.5.2 Montaje cable de orientacién asfalto o en caminos de grava (fig. 16.B).

del deflector (ST 526 S) En plastico: se usan para trabajar

sobre terrenos mas blandos que no

El cable de orientacion del deflector tiene el danan los patines, tales como jardines
objetivo de conectar el deflector de la boca de o caminos regulares (fig.16.C).
descarga al mando colocado en el salpicadero,
permitiendo de esta forma levantarlo / bajarlo Para el montaje:
para orientarlo en la direccion deseada. 1. Aflojar los tornillos (fig.16.A).
2. Subir/ bajar los patines (fig. 16.B, 16.C).
1. Introducir el perno (fig. 11.B) en la parte 3. Apretar los tornillos.
final de la palanca de accionamiento.
2. Introducir la extremidad del cable de Comprobar que los patines estén regulados
orientacion (fig. 11.C) en el perno (fig. 11.B). al mismo nivel en ambos lados.

3. Introducir en el perno elpasador
y bloquear (fig. 11.D).

ES-8



5. MANDOS DECONTROL

5.1 LLAVE DE ENCENDIDO

Permite la paraday el arranque de motor. La llave
de encendido tiene dos posiciones (fig. 15.A):

1. Llave extraida - OFF - el motor se
para y no puedearrancarse.

2. Llave introducida - ON - el motor puede
arrancarse y ponerse en funcionamiento.

IMPORTANTE EI motor no se pone en
marcha si la llave de seguridad no esta
introducida completamente. En algunos
modelos también es necesario girar la llave
en sentido horario para permitir el arranque.

5.2 GRIFO DEL CARBURANTE

La apertura del grifo del carburante permite
la distribucion del carburante (fig. 15.B).

1. sentido levogiro - abierto.
2. sentido horario - cerrado.

5.3 MANDO ACELERADOR
Regula el numero de las revoluciones del motor.

Las posiciones, indicadas en la placa,
corresponden a la (fig. 15.C):
1. Pleno régimen. Utilizar
9 siempre para la puesta en
marcha de la maquina y
durante el funcionamiento.
2. Minimo. Se utilizacuandoel
motor esta suficientemente
caliente durante lasfases
de estacionamiento.

3. Posicién de parada (si

sTOP estuviera presente). La maquina
se parainmediatamente.
4. Posicion intermedia (si estuviera
|

presente). Desplazando la palanca
del acelerador hacia liebre / tortuga
se puede aumentar / disminuir la
velocidad y elegir la mas apropiada
a las exigencias de trabajo (nieve
alta, terreno irregular, etc).

5.4 MANDO CHOKE

Se utiliza para el encendido del motor en frio. El

mando choke presenta dos posiciones (fig. 15.D):
El choke esta activado (para la

I\ | puesta en marcha en frio).

5.5 CEBADOR

El choke esta desactivado
(funcionamiento normal y puesta
en marcha en caliente).

Apretando el mando de goma del cebador se
inyecta carburante en el colector de aspiracion
del carburador, facilitando, de esta manera,

el arranque del motor en frio (fig. 15.L).

5.6 EMPUNADURA DE
ARRANQUE MANUAL

Permite el arranque manual del motor (fig. 15.H).
5.7 MANDO DE ARRANQUE ELECTRICO

Permite el arranque eléctrico del motor (fig.
15.M) cuando la maquina esta conectada a
la red eléctrica por medio del enchufe de
tres polos con toma a tierra (fig. 15.G).

5.8 MANDO DE AVANCE
Permite el avance de la maquina.

1 Bajar el mando (fig. 14.D) hasta que se
adhiera a la empuniadura para avanzar.
2. Soltar el mando para parar el
avance de lamaquina.
Si el mando de avance se acciona junto con
el mando céclea, al soltarlo permanece
introducido. Se desactiva Unicamente soltando
también el mando cdclea (fig. 14.C).

5.9 BRAZO DE DIRECCION (ST 627 S)

El brazo de direccién abre un sistema de bloqueo
diferencial para un giro de la maquina mas agil.
Para girar a la derecha, presionar
é\% la palanca (fig. 14.H) y al mismo
%‘ tiempo, orientar la maquina hacia
'@ la derecha. El empuje ejercido
sobre la maquina determina el
bloqueo de la rueda derecha, lo
cual permite el giro a la derecha.
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Para girar a laizquierda, presionar
la palanca (fig. 14.1) y, al mismo
tiempo, orientar la maquina hacia
la izquierda. El empuje ejercido
sobre la maquina determina el
bloqueo de la rueda izquierda, lo
cual permite el giro a la izquierda.

NOTA Si no se utiliza el brazo de
direccion, la dificultad del giro sera mayor.

5.10 MANDO COCLEA

Acciona la rotacion de la céclea.

= Para accionar la rotacion de la céclea

bajar el mando (fig. 14.C) hasta que

se adhiera a laempufiadura.

Si el mando céclea se acciona
singularmente, cuando se suelte la rotacion
de la céclea se para y la palanca vuelve
automaticamente a la posicioninicial.

5.11 PALANCA DEL CAMBIO

La maquina esta dotada de cambio
accionable por una palanca (fig. 14.A):
* 6 marchas para la regulacion de

la velocidad de avance.
* 2marchas para la regulacion de

la velocidad marchaatras.

5.12 ORIENTACION DE BOCA
Y DEFLECTOR(VERSION
MANIJA) (ST 526 S)

La rotacion de la boca de descarga

esta regulada por medio de la manivela

que permite orientar la descarga de

la nieve en la direccién deseada.

« Girar lamanija (fig. 14.E) en sentido
horario / levégiro para orientar la boca.

La parte superior e inferior del deflector

estan controladas por la palanca

(fig. 14.B). Mover la palanca adelante/

atras para bajar/subir el deflector.

» Palanca toda adelante = deflector bajo.

» Palanca toda atras = deflector alto.

5.13 ORIENTACION ELECTRICO DE
BOCA Y DEFLECTOR (VERSION
BOTONES) (ST 627 S)

Permite orientar la descarga de la

nieve en la direcciéon deseada.

= Pulsar el botdn (fig. 14.L) adelante y atras
para orientar el deflector (fig. 1.G).

 Pulsar el boton (fig. 14.M) a la
derecha/izquierda para orientar
la boca de descarga (fig. 1.H).

5.14 INTERRUPTORES FAROS Y
CALENTAMIENTO EMPUNADURA

(OPCIONALES)

Para encender los faros colocar el
interruptor en posicion | (fig. 14.F).
* Faros encendidos =

interruptor en posicion |.

Para poner en marcha el calentamiento

de la empufiadura colocar el

interruptor en posicion I(fig. 14.G).

» Calentamiento encendido =
interruptor en posicion I.

6. USO DE LAMAQUINA

A Las normas de seguridad que
efectuar durante el uso de la maquina
se describen en el cap. 2. Respetar
minuciosamente dichas indicaciones
para evitar riesgos y peligros graves.

6.1 OPERACIONES PRELIMINARES

Antes de utilizar la maquina controlar la
presencia de carburante y el nivel del aceite.
Para las modalidades y precauciones

sobre el abastecimiento de carburante y el
llenado de aceite (ver parr. 7.2 y parr. 7.3).

Antes de utilizar la maquina, regular la altura
de los patines para adaptar la maquina a
las condiciones del terreno (ver parr. 4.7).

6.2 CONTROLES DE SEGURIDAD

Asegurarse de haber entendido los
contenidos antes de proceder. Ademas,
efectuar los siguientes controles de
seguridad y verificar que los resultados
correspondan a lo indicado en las tablas.
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A Efectuar siempre los controles
de seguridad antes del uso.

6.2.1 Control general

Objeto

Resultado

Instalacién del carburante
y conexiones.

Ninguna pérdida.

Cables eléctricos,

Todo el aislamiento
intacto.
Ningun dafio mecanico.

Circuito del aceite.

Ninguna pérdida.
Ningun dafio.

Guia de prueba

Ninguna vibracion
anomala.
Ningun sonido anémalo.

6.2.2 Test de funcionamiento
traccion y coclea

Accién

Resultado

Arrancar la maquina
(parr. 6.3)

Las ruedas y la coclea
deben permanecer
paradas.

Test de funcionamiento traccion

Presionar el mando de
avance (fig. 14.D).

Las ruedas hacen que
avance la quitanieves.

Soltar el mando de
avance (fig. 14.D).

Las ruedas se paran.

Test de funcionamiento céclea

Presionar el mando
céclea (fig. 14.C).

La coclea empieza a girar.

Soltar le mando céclea.

La coclea se para

Test de funcionamiento céclea y ruedas

Mantener presionado el
mando céclea (fig. 14.C)y
presionar el mando de
avance (fig. 14.D).

La coclea gira y las
ruedas hacen que la
quitanieves avance.

Soltar el mando de
avance (fig. 14.D).

Las ruedas giran y la
coclea sigue girando.

Soltar el mando
coclea (fig. 14.C).

La coclea se paray las
ruedas se bloguean.

A Si alguno de los resultados es diferente
de lo indicado en las siguientes tablas,

jno se puede utilizar la maquina! Llevar la
maquina a un centro de asistencia para los
controles del caso y para la reparacion.

6.3 ARRANQUE /TRABAJO

1. Abrir el grifo del carburante (fig. 15.B).

2. Introducir la llave de seguridad y
girarla en sentido horario donde
esta indicado (fig. 15.A).

6.3.1 Arranque en frio

1. Llevar el acelerador apleno
régimen (fig. 15.C).

2. Activar el choke (fig.15.D).

3. Presionar el mando delcebador
(fig. 15.L) dos o tres veces. Asegurarse
de que el orificio esté tapado con el
dedo cuando se presiona el mando.

4. Arrancar con el mando eléctrico
(parr. 6.3.4) o manual (parr. 6.3.3).

5. Desactivar el choke (fig.15.D).

IMPORTANTE Antes de trabajar con
la maquina, esperar algunos minutos
para que el aceite se caliente.

6.3.2 Arranque en caliente

1. Llevar el acelerador apleno
régimen (fig. 15.C).

2. Verificar que el chokeesté
desactivado (fig. 15.D).

3. Arrancar con el mando eléctrico o
manual (ver acontinuacion).

IMPORTANTE En el arranque en
caliente no presione el cebador.

6.3.3 Arranque manual

Para arrancar manualmente el motor, tirar
lentamente de la empufadura (fig. 15.H) hacia
fuera hasta que se perciba una cierta resistencia.
En ese momento tirar con fuerza y acompanar

la empunadura cuando la suelte.

Repetir la operacién hasta que arranque el motor.

NOTA No efectiie mas de 3/4 intentos, de
lo contrario se podria ahogar el motor. Verificar
las posibles causas de falta de arranque en
la “Tabla de identificacién problemas®.

6.3.4 Arranque eléctrico

A Asegurarse de que la instalacion
de alimentacion esté provista de
puesta a tierray salvavidas.

1 Introducir el enchufe del cable de
alimentacion (fig. 15.G) a una toma
de alimentacion de 230V.
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2. Presionar el boton de arranque
para poner en marcha el motor.

3. Unavez puesto en marcha el motor, quitar
el enchufe de la toma de alimentacion.

6.3.5 Trabajo

Para trabajar con la maquina, proceder
como se describe a continuacion:

Por medio del correspondiente mando orientar
la boca de descargay el deflector (fig. 1.G).
Para aumentar la longitud del chorro de
nieve, orientar el deflector hacia arriba.
Para disminuir la longitud del chorro de
nieve, orientar el deflector hacia abajo.
Programar la marcha segunel

recorrido, de la cantidad de nieve.
Presionar el mando céclea (fig. 14.C) para
activar la rotacién de la coclea delante.
Presionar el mando deavance

(fig. 14.D) para accionar la traccion.

NOTA Utilizar siempre el motor a pleno
régimen durante el uso de la maquina.

6.3.6 Direccion

El giro se produce de forma diversa
dependiendo del tipo de quitanieves.

ST 526 S Orientando la maquina hacia
la direccion deseada.

En los modelos con "diff-lock
release” la direccion es mas facil
(ver tabla datos técnicos).

ST 627 S Presionar el brazo de giro derecho
o izquierdo (fig. 14.1, fig 14.H) para

girar aladerecha o ala izquierda.

6.3.7 Cambio de marcha

El cambio de marcha se realiza de forma
diversa dependiendo del tipo de quitanieves.

ST 526 S
con la maquina parada.
Para cambiar marcha proceder

como de describe a continuacion:

» Parar la maquina soltando el
mando de avance (fig. 14.D) y
el mando coclear (fig. 14.C).

* Mover la palanca de cambio

(fig. 14.A) a la posicion deseada.

* Volver a comenzarel
trabajo normal.

IMPORTANTE EI cambio
de marcha con la maquina en
movimiento provoca dariosal
sistema de transmision.

ST 627 S El cambio de marcha se
realiza en movimiento.

Para cambiar marcha proceder

como de describe a continuacion:

» Mientras se trabaja de forma
normal, mover la palanca
del cambio a la posicion
deseada (fig. 14.A).

IMPORTANTE EI cambio de

marcha con la maquina parada
puede resultar mas dificil.

6.4 PARADA

Para parar la maquina soltar el mando

céclea(fig. 14.C) y el mando avance (fig. 14.D).

Para apagar la maquina, proceder con
una de las siguientes modalidades:

- Extraer o girar la llave de seguridad (fig. 15.A).

« Llevar el acelerador (fig. 15.C)
a la posicion de parada.

A El grifo del carburante siempre
debe estar cerrado cuando la maquina
no esta en funcionamiento.

A El motor podria estar muy
caliente después del apagado. No
toque el tubo ni las partes adyacentes.
Existe peligro de quemaduras.

IMPORTANTE Si uno se debe
alejar de la maquina, extraer siempre
la llave de seguridad (fig. 15.A).
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6.5 RECOMENDACIONES DE USO

La evacuacion de la nieve resulta mas eficaz
cuando todavia esta fresca. Repasar las zonas
ya limpias para eliminar los residuos de nieve
Si es posible, expulsar la nieve en la
direccion del viento. Controlar la distancia y la
direccion del chorro de la nieve expulsada.
En presencia de viento fuerte bajar el
deflector para dirigir hacia el terreno

la nieve descargada, reduciendo las
probabilidades de que el viento la

transporte a zonasinapropiadas.

Al final del trabajo, dejar en movimiento la
maquina durante algunos minutos, para evitar
la formacion de hielo en la boca de expulsion.
Mantener siempre una velocidad

apropiada a las condiciones de la nieve,
regulandola de manera que la nieve

se expulse con un flujo constante.

Reducir las revoluciones del

motor antes de pararlo.

6.6 DESPUES DEL USO

 Efectuar la limpieza (parr. 7.4).

» Mover varias veces haciaadelante
y hacia atras todos los mandos.

= Verificar que el choke estéacoplado.

» Comprobar que no haya componentes
aflojados o dafiados. Si fuera necesario,
sustituir los componentes dafiados y apretar
posibles tornillos y pernos aflojados.

A No cubrir la maquina hasta que el
motor y el tubo estén otra vez calientes.

7. MANTENIMIENTO

7.1 INFORMACION GENERAL

IMPORTANTE Las normas de seguridad
que seguir durante las operaciones de
mantenimiento se describen en el parr. 2.4.

A Todos los controles y las intervenciones
de mantenimiento deben ser efectuadas

con la maquina parada y el motor apagado.
Quitar la llave y leer las instrucciones
relativas antes de iniciar cualquier

operacion de limpieza o mantenimiento.

A Usar ropa adecuada, guantes y gafas
antes de efectuar mantenimientos.

Las frecuencia y los tipos de intervencion se
resumen en la "Tabla de mantenimientos".
La tabla tiene el objeto de ayudarle a
mantener eficiente y segura su maquina.
En esta se enumeran las principales
intervenciones y la frecuencia prevista
para cada uno de estos. Efectuar la relativa
accién segun el término que se verifica.

El uso de recambios y accesorios no
originales podria tener efectos negativos
sobre el funcionamiento y sobre la
seguridad de la maquina. El fabricante no
se hace responsable en caso de dafios o
lesiones causadas por dichosproductos.
Los recambios originales se suministran

en talleres de asistencia y por parte

de vendedores autorizados.

IMPORTANTE Todas las operaciones de
mantenimiento y de regulacién no descritas
en este manual deben ser efectuadas por su
Vendedor o por un Centro especializado.

7.2 SUMINISTRO DE CARBURANTE

Para suministrar el carburante:

1. Aflojar el tapon de cierre del
depésito (fig. 15.E) y extraerlo.

2. Introducir el embudo (fig.15.1).

3. Suministrar el carburante y quitar
el embudo (fig.15.1).

4. Alfinalizar el suministro, apretar bien
el tapon del carburante (fig. 15.E) y
limpiar las posibles fugas.

NOTA No llene el depésito de
carburante hasta el tope.

NOTA Use solo el carburante indicado
en la tabla de datos técnicos. No utilice
otros tipos de carburante. Es posible utilizar
carburantes ecolégicos, como la gasolina a
base de alquilatos. La composicién de esta
gasolina tiene un impacto menor en personas
y ambiente. No estan indicados efectos
negativos relacionados con el uso de las
mismas. Sin embargo en el comercio existen
tipos de gasolina a base de alquilatos para
las cuales no es posible dar indicaciones
precisas con respecto a su uso. Para mayores
informaciones se aconseja consultar las
instrucciones y los datos suministrados por el
fabricante de gasolina a base de alquilatos.

NOTA El carburante se deteriora y no puede
permanecer en el deposito durante un periodo
superior a 30 dias. Antes del almacenamiento
durante un largo periodo, cargar en el depdsito
una cantidad de carburante suficiente
para que termine el dltimo uso (cap. 8).
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7.3 CONTROL / LLENADO ACEITE MOTOR

A Comprobar el nivel del
aceite antes de cada uso.

NOTA La maquina se entrega
al usuario sin aceite motor.

7.3.1 Control/llenado

Procedimiento:

Poner la méaquina sobre una superficie
plana para la inspeccion.

Limpiar la zona alrededor de la varilla

(fig. 15.F). Aflojarlay extraerla. Limpiar la varilla.

Introducir completamente la varilla
sin atornillarla en posicion.
Extraer de nuevo lavarilla.
Comprobar el nivel de aceite.

Llenar si el nivel esta por debajo

de la sefial “MAX’ (fig. 17).

Pararealizar la sustitucion correctamente
consultar el parr.7.3.2

A No exceder en el llenado, esto
podria causar el sobrecalentamiento del
motor. Si el nivel supera el nivel “MAX”,
drenar hasta alcanzar el nivel correcto.

NOTA Para el tipo de aceite a
usar ver "Tabla datos técnicos".

7.3.2 Sustitucion

A El aceite motor podria estar muy
caliente si se quitainmediatamente
después de haber apagado el motor. Por
lo tanto, dejar enfriar el motor durante

algunos minutos antes de quitar el aceite.

Sustituir el aceite motor con las frecuencia
indicadas en la "Tabla de mantenimientos".
Cambiar el aceite mas a menudo si el motor
debe funcionar en condiciones dificiles.
Proceder como se describe a continuacion:

1. Colocar lamaquina en una superficie plana.

2. Posicionar un recipiente de recogida
al nivel del tubo dedescarga.

Quitar el tapon de recarga (fig. 15.K).
Quitar el tapon de descarga (fig. 15.J).
Recoger el aceite en el recipiente.
Volver a enroscar el tapon de
descarga del aceite.

Limpiar las posibles fugas de aceite.

o0k w
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Aflojar el tapon de carga del aceite (fig. 15.K).

8. Llenar con aceite nuevo. Parala cantidad
deaceitever“Tabladatos técnicos”.
9. Cadavez que se llena, poner en
marcha el motor y proceder al
minimo durante 30 segundos.
10. Controlar que no haya pérdidas de aceite.
11. Apagar el motor. Esperar 30 segundos
y controlar de nuevo el nivel del aceite.
Si fuera necesario ver también
“control/llenado” (parr.7.3.1).

IMPORTANTE Entregar el aceite para la

eliminacién conforme con las normativas locales.

7.4 LIMPIEZA

A Efectuar las operaciones de limpieza
con la maquina apagada. No intente
quitar la nieve de la descarga sin antes:

» Soltar el mando céclea.

e Apagar el motor.

e Quitar lallave de encendido.

Limpiar siempre la maquina después

del uso Para la limpieza, atenerse a

las instrucciones siguientes:

Utilizar la pala (fig. 1.1) para la limpieza de
la boca de descarga y para la limpieza de
la maquina de los residuos de nieve.
Limpiar el motor con un cepillo

y/o aire comprimido.

No pulverizar agua directamente en el motor.
Después de la limpieza con agua, poner
en marcha la maquina y la céclea para
eliminar el agua que de los contrario podria
penetrar en los cojinetes y provocar dafos.

IMPORTANTE No utilice nunca
agua a alta presion. Podria dafiar
los componentes eléctricos.

7.5 BUJIA

Para operaciones en la bujia contactar con un
Distribuidor o Centro de asistencia autorizado.
Consultar la tabla de mantenimientos y la
tabla de identificacion de problemas para

las intervenciones relativas a la buijia.

7.6 CARBURADOR

El carburador es ajustado previamente por el

fabricante. Consultar la tabla de identificacion de

problemas para verificar cuando es necesario
intervenir en el carburador (cap. 12).
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7.7 TUERCAS Y TORNILLOS DE FIJACION

Mantener apretados tuercas y tornillos para
asegurarse que la maquina esté siempre en
condiciones seguras de funcionamiento.
Controlar regularmente que las tuercas

de fijacion de la boca de descarga

estén apretadas correctamente.

7.8 EJE DE LA COCLEA

Para facilitar la rotacion de la coclea se
aconseja engrasar periodicamente los
niples (fig. 18.A) del eje de la coclea
utilizando un engrasador de jeringuilla.
Para engrasar:

— Eliminar los pasadores y los pernos
de seguridad (fig. 18.B).

- Engrasar los niples (fig. 18.A) y
girar la céclea en el eje varias veces
para permitir que la grasa se
deslice en el interior del eje.

- Volver a colocar los pernosde
seguridad y los pasadores (fig. 18.B).

8. ALMACENAMIENTO

Cuando la méaquina debe almacenarse
durante un periodo superior a 30 dias:

1. Vaciar el circuito de alimentacién
del carburante:
— Cerrar el grifo del carburante (fig. 15.B).
- Arrancar el motor de la maquina y
dejarlo en movimiento hasta que se pare
porque se haya agotado el carburante.
2. Cambiar el aceite motor si la operacion no se
ha efectuado en los tres meses anteriores.
3. Limpiar con cuidado laquitanieves.
4. Comprobar que la quitanieves no presente

dafios. Si es necesario, realizar reparaciones.

5. Sila pintura esta dafiada, retocarla
para evitar la oxidacion.

6. Proteger las superficies metalicas
expuestas a la oxidacion.

7. Almacenar la quitanieves en un
ambiente cerrado, si es posible.

9. ASISTENCIA Y REPARACIONES

Este manual suministra todas las indicaciones
necesarias para la conduccion de la maquina
y para un correcto mantenimiento de base
que se efectua por el usuario. Todas las
intervenciones de regulacién y mantenimiento

no descritas en este manual deben
efectuarse en su Distribuidor o en un Centro
especializado, que dispone de conocimientos
y herramientas necesarias para que el trabajo
se efectue correctamente, manteniendo el
grado de seguridad original de la maquina.
Operaciones efectuadas en estructuras
inadecuadas o por personas no cualificadas
conllevan el vencimiento de toda forma

de Garantia y de toda obligacion o
responsabilidad del Fabricante.

Solo los centros de asistencia

autorizados efectuan las reparaciones

y el mantenimiento en garantia.

Los talleres de asistencia autorizados utilizan
exclusivamente recambios originales. Los
recambios y los accesorios originales se han
desarrollado especialmente para las maquinas.
Los recambios y los accesorios no originales
no estan aprobados; el uso de recambios y
accesorios no originales invalida la garantia.
Se recomienda llevar la maquina una vez

al afio a un taller de asistencia autorizado
para el mantenimiento, la asistencia y el
control de los dispositivos de seguridad.

10. COBERTURA DE LA GARANTIA

La garantia cubre todos los defectos de los
materiales y de fabricacion. El usuario debera
seguir atentamente todas las instrucciones
indicadas en la documentacién adjunta.
La garantia no cubre los dafios debidos a:
* Fata de familiaridad con la

documentacion adjunta.
» Descuidos.
» Uso y montaje incorrectos o no permitidos.
» Utilizacién de piezas de recambio no originales.
« Utilizacién de accesorios no distribuidos

0 no aprobados por el fabricante.
La garantia tampoco cubre:
» El desgaste normal de los materiales
de consumo come correas de
transmision, taladros, faros, ruedas,
pernos de seguridad y cables.
Desgaste normal.
Motores. Son cubiertos por las garantias
del fabricante del motor en los términos
y en las condiciones especificadas.

El comprador estéa protegido por las propias
leyes nacionales. Los derechos del comprador
previstos por las propias leyes nacionales no se
limitan, de ninguna manera, a esta garantia.
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11. TABLA DE MANTENIMIENTOS

Intervencién Periodicidad Parrafo
Primera Sucesivamente
vez cada

MAQUINA

Control de todas las fijaciones - Antes de cada uso 7.7

Controles de seguridad / Control de los mandos - Antes de cada uso 6.2

Limpieza general y control - Después de cada uso 7.4

Limpieza del area de descarga - 5 horas / después 7.4

de cada uso

Lubrificacion eje de transmision - 25 horas / después de ik
cada temporada

Lubrificacion eje de la céclea - 10 horas / después de 7.8
cada temporada

MOTOR

Limpieza de la bujia - 25 horas / después de ok
cada temporada

Sustitucion bujia - 100 horas / después ok

de cada temporada
Control/llenado nivel aceite motor - 5 horas / después 731
de cada uso

Sustitucion aceite motor 5 horas 50 horas / después de 732

cada temporada
*** |ntervenciones que deben ser efectuadas por vuestro
Distribuidor o por un Centro de asistencia autorizado
12. IDENTIFICACION PROBLEMAS
PROBLEMA POSIBLE CAUSA SOLUCION

1. Falta arranque

Llave de encendido no introducida.

Introducir la llave de encendido.

Falta de carburante

Llenar el deposito con
carburante limpio y puro.

Choke desacoplado

Acoplar el choke.

Cebador no presionado

Presionar el cebador

Motor ahogado

Esperar algunos minutos antes de
arrancar. No presione el cebador
y desacoplar el choke.

Bujia dafiada

Contactar el centro de asistencia autorizado.

Carburante viejo

Contactar el centro de asistencia autorizado.

Agua en el carburante

Contactar el centro de asistencia autorizado.

2. Pérdida de potencia.

Expulsién de demasiada nieve

Reducir la velocidad

Tapon depdsito carburante
cubierto de hielo o nieve

Quitar hielo o nieve de arriba y
alrededor del tapén del depdsito.

Si los problemas perduran después de haber aplicado las
soluciones descritas, contactar con su Distribuidor.
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PROBLEMA

POSIBLE CAUSA

SOLUCION

w

. Motor gira al minimo
o funciona de
manera regular.

El choke esta desacoplado

Desacoplar el choke.

Carburante viejo

Contactar el centro de asistencia autorizado.

Agua en el carburante

Contactar el centro de asistencia autorizado.

Carburador necesidad de sustitucion

Contactar el centro de asistencia autorizado

4. Vibraciones excesivas

Partes aflojadas o céclea
o rotor dafiados

Apretar todos los dispositivos de
fijacion. Sustituir las partes dafiadas en
un centro de asistencia autorizado.

Mango no posicionado correctamente.

Asegurarse de que el mango
esté fijado en su posicion.

5. Pérdida o disminucion
en la expulsién de nieve

Boca de descarga obstruida.

Limpiar la boca de descarga

Céclea bloqueada.

Eliminar posibles residuos u
objetos extrafios de la coclea.

(2]

. Traccion sin funcionar

Cable de mando de accionamiento de

la traccién no regulado correctamente.

Contactar el centro de asistencia autorizado.

Si los problemas perduran después de haber aplicado las
soluciones descritas, contactar con su Distribuidor.
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12. RIKETE TUVASTAMINE

1. ULDANDMED

1.1 KUIDAS KASUTUSJUHENDIT LUGEDA

Kasutusjuhendi mdned ohutuse voi
tédtamise seisukohalt olulised punktid on
jargmise kriteeriumi alusel esile toodud:

TAHTIS v6i MARKUS sisaldab tapsustusi
vOi uusi elemente eespool mérgitu juurde, et
masinat mitte kahjustada ega kahju tekitada.

Simbol A tahistab ohtu. Hoiatuste
eiramisega voib kaasneda vigastuste oht
iseendale voi teistele isikutele ja/v6i kahju.

* Punktid, mis on tahistatud hallide téppidega

“ kontuuriga ruuduga, naitavad véimalikke

“ omadusi, mida kaikidel k&esolevas juhendis

" kirjeldatud mudelitel ei pruugi olla. Kontrollige,
kas teie mudelil on nimetatud omadused.

Koik tahistused “eesmine”, “tagumine”,
“parem” ja “vasak” on maaratletud juhi
asukohast ndoga séidusuunas.

1.2 VIITED

1.2.1 Joonised

Kaesoleva kasutusjuhendi joonised on
nummerdatud 1,2,3 ja nii edasi.

Joonistel kujutatud komponendid on
tahistatud tahtedega A,B,C, ja nii edasi.
Viide komponendile C joonisel 2 margitakse
tekstiga: ,Vt jn 2.C" vdi lihtsalt "(jn 2.C)".
Joonised on naitlikud. Tegelikud osad
voivad joonistel kujutatutest erineda.

1.2.2 Pealkirjad

Kasutusjuhend on jagatud peatukkideks ja
punktideks. Punkti “2.1. Valjabpe” pealkiri
on punkti 2 alapealkiri. ,2. Ohutusnduded”.
Viited pealkirjadele voi punktidele on
tahistatud lihendiga ptk voi p ja vastava

P

numbriga. Naiteks: “ptk 2” voi “p 2.1”.



2. OHUTUSNOUDED

2.1 VALJAOGPE

A Enne masina kasutamist lugege
tdahelepanelikult kdesolevat kasutusjuhendit.

A Oppige tundma juhtseadmeid ja
masina Gigesti kasutamist. Oppige
mootorit kiiresti seiskama. Hoiatuste ja
kasutusjuhendi eiramine v6ib péhjustada
tulekahju ja/voi tésiseid vigastusi. Hoidke
koik ohutusnéuded ja kasutusjuhendid
alles edaspidiseks kasutamiseks.

Arge kunagi lubage masinat kasutada lastel
vOi inimestel, kes ei ole juhistega vajalikul
maaral tutvunud. Kohalikud seadused
voivad satestada kasutajamiinimumea.

Arge kasutage kunagi masinat, kui

kasutaja on vasinud voi haige voi on
tarvitanud ravimeid, uimasteid, alkoholi

voi aineid, mis moéjuvad kahjulikult tema
reageerimisvdimele ja tdhelepanule.

Pidage meeles, et seadmega tootaja voi selle
kasutaja vastutab 6nnetuste ja kahjustuste
eest, mis voivad tekkida teistele inimestele
voi nende omandile. Kasutaja vastutusalas on
hinnata té6koha voimalikke ohtusid ja votta
koik vajalikud ettevaatusabindud enda ja
teiste ohutuse tagamiseks, eriti ndlvadel,
konarlikul, libedal v6i ebastabiilsel pinnal.

2.2 EELTOOD

Isikukaitsevahendid

- Arge kasutage lumepuhurit

ilma sobiva roivastuseta.

Kandke jalatseid, mis tagavad hea
haarduvuse libedatel pindadel.

Masina kasutamise, hooldamise voi
parandamise ajal kandke alati kaitseprille voi
naokaitseekraani. Mootoriga masina téotamine
voib pdhjustada vodrkehade paiskumist silma.
Kandke miravastaseid korvaklappe.

Tooala / Masin

= Kontrollige hoolikalt puhastatav ala ja
eemaldage voimalikud voorkehad. Naiteks
uksematid, kelgud, lauad, juhtmed jne.

Enne mootori kaivitamist kontrollige,

et kdik juhtseadmed, mis mdjutavad

masina liikkumist, on valja lulitatud.

Kruusaste vai kiviste pindade puhastamiseks
reguleerige kruvikonveierikaitsekarteri kdrgust.
Enne lumepuhasusega alustamist oodake,
kuni mootor kohaneb valistemperatuuriga.

Sisepolemismootor: kiitus

Hoiatus: kiitus on vaga tuleohtlik

Kaitlege ettevaatlikult!

Hoida kitust alati sobivatesanumates.
Kituse tankimine peab toimuma lehtri
abil, dues ja selle ajal ei tohi suitsetada.
Tankige enne mootori kaivitamist. Arge
avage paagi korki ega tankige, kui mootor
on sisse lUlitatud véi on veel soe.

Kui kutust I1aheb maha, siis arge kaivitage
mootorit kohe, vaid viige masin sellest
kohast eemale, puhastage maapind

ja masin koheselt kutusest.

Keerake paak ja tankimisndud

alati korralikult kinni.

Valtige kituse kokkupuutumist riietega,
kui see peaks nii minema, siis vahetage
riided enne mootorikaivitamist.

2.3 KASUTAMISE AJAL

Tooala

» Masinat ei tohi kasutada plahvatusohtlikus
keskkonnas, tuleohtlike vedelike, gaaside

voi tolmu laheduses. Elektrikontaktid voi
mehaaniline héérdumine voivadtekitada
sédemeid, mis voivad tolmu véi aurud sutdata.
Masinat ei tohi kaivitada siseruumides, kus
ohtlik vingugaas voiks koguneda. Masinat tohib
kaivitada vabas 6hus voi hasti 6hutatud kohas.
Pidage meeles, et heitgaasid on mirgised.
Tootage ainult paevavalguses voi heas
kunstvalguses ja hea nahtavuse juures.
Hoidke inimesed, lapsed ja loomad

tooalalt eemale. Lapsed peavad olema

teise taiskasvanu jarelevalveall.

Olge eriti tdhelepanelik masina kasutamisel
kruusateedel, kdnniteedel jatanavatel,

kui lapsed teed voi tanavat Uletavad.

Pdo6rake tahelepanu varjatud ohtudele.

Kui masinat kasutatakse tee l1ahedal,

poorake tahelepanu liiklusele.

Toimimisviis

« Arge suunake véljaviskerenni avaust vastutuult
voi inimeste, loomade, séidukite, elamute ja
muude esemete suunas, mida lumi vdi lume
all peidus olevad asjad voéivad kahjustada.
Arge lubage kellelgi seista masina ees.

Arge kasutage kunagi lumepuhurit

tarade, autode, akende, klaaspiirete
jne.laheduses, kuilume valjaviskerenni
deflektor pole sobivaltreguleeritud.

Kasi ja jalgu ei tohi viia podrlevate

osade lahedusse. Hoidke alati eemale

lume valjaviske renni avausest. Hoidke
valjaviskerenn alati puhas.

Kui lumepuhur |aheb vastu voorkeha voi
hakkab ebanormaalselt vibreerima, siis lllitage
mootor valja, eemaldage voti, oodake kuni
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koik liikuvad osad seiskuvad ja kontrollige
hoolikalt, et masin ei oleks saanud kahjustada.
Tavaliselt tahistavad vibratsioonid méne
probleemi olemasolu. Parandage véimalikud
kahjustused enne masinajargmist kasutamist.
Enne masinast eemaldumist Itlitada valja
kdik juhtimisseadmed ja eemaldada
suiltevoti oma pesastmasinal.

Enne masina parandamist, puhastamist,
inspekteerimist voi reguleerimist lulitage
mootor valja, tdmmake voti valja ja

oodake kuni koik liikuvad osad seiskuvad
(valja arvatud juhtudel, kus juhistes on
selgelt ndutud vastupidist). Uhendage
elektrimootori juhtmed lahti. (lisavarustus)
Arge puudutage kasutamise ajal mootori osi,
sest need on kuumenevad. Pdletusoht.
Masinaga ei tohi transpordikiirusel liikuda
modda libedat pinda. Olge ettevaatlik
tagurdamisel. Enne tagurdamist ja
tagurdamise ajal vaadake alati seljataha
veendumaks, et seal ei ole takistusi.

Masina teisaldamise ajal voi siis kui seda

ei kasutata, deaktiveerige kruvikonveier.
Veenduge, et teil oleks alati kindel

tasakaal ja haarake kindlalt juhtrauast

kinni. Kdndige, arge kunagi jookske.

Kasutuspiirangud

- Arge kasutage masinat nélval ristisuunas.
Liikuge alati Ulalt alla ja seejarel alt Ules.
Olge eriti ettevaatlik suuna muutmisel
kallakul. Valtige jarskusid ndlvasid.

Arge kasutage masinat, kui kaitsmed

ei ole piisavad voi kui ohutusseadmed

ei ole digesti asetatud.

Arge eemaldage ega véltsige

olemasolevaid ohutussusteeme.

Arge muutke mootori seadeid ega reguleerige
Ule. Kui mootor pannakse tédle liiga korgetel
pooretel, suureneb vigastuste oht.

Masinat ei tohi tile koormata

seda liiga kiirestijuhtides.

Arge pange kasi véljaviskerenni sisse voi
kruvikonveieri Iahedusse, kui te ei ole enne
mootorit valja lilitanud ja vétit &ra votnud.

2.4 HOOLDAMINE, HOIDMINE
JA TRANSPORTIMINE

Regulaarne hooldamine ja digesti hoidmine
sailitab masina ohutusomadusi.

Defektsed voi kahjustatud osad
tuleb vilja vahetada ning mitte kunagi

parandada. Kasutage ainult originaalvaruosi:

muude kui originaalvaruosade ja/voi
valesti paigaldatud osade kasutamine
kahjustab masina ohutust, véib péhjustada
onnetusi voi vigastusi ja vabastab tootja
igasugusest kohustusest voi vastutusest.

Hooldamine

» Kui peate paagi tihjendama kutusest,
siis tehke sedakulmstardiga.

» Pdlenguohu vahendamiseks
kontrollige regulaarselt masinat 6li
jalvdi kutuselekete suhtes.

Hoidmine

- Arge jatke kiitust paaki, kui ladustate
masinat hoones, kus kituseaurud

voiksid kokku puutuda lahtise leegiga,
saedemete voi soojusallikatega.

Laske mootoril enne lumepuhuri kinnisesse
ruumi seisma panemist mahajahtuda.

Kui lumepuhur tuleb panna pikemaks

ajaks seisma, vaadake alati
kasutusjuhendist olulisi Gksikasju.

Transportimine

» Kui masinat transporditakse veokil voi
jarelhaagisel, siis kasutage vastupidavaid,
piisava laiuse ja pikkusegarampe.

- Laadige masinat valjalulitatud mootoriga,
tdugates, kasutades piisavat arvu inimesi.

* Teisaldamise ajaks sulgege kitusekraan (kui
on olemas) ja kinnitage masin korralikult kettide
voi trosside abil transpordivahendikilge.

2.5 KESKKONNAKAITSE

Keskkonnakaitse peab masina kasutamisel
olema oluline ja eelistatud aspekt kaitsmaks
meie tsiviilse kooselu ja keskkonna huve.
Valtige naabrite hairimist.

Jargige tapselt kohalikke jaatmekaitlusnorme
pakendite, 6lide, kutuse, filtrite, kahjustatud
osade voi mis tahes muude keskkonnaohtlike
elementide kdrvaldamise kohta; neid jaatmeid
ei tohi visata prigi hulka, vaid

need tuleb eraldada ja viia vastavatesse
kogumispunktidesse, kus hoolitsetakse
materjalide ringlussevotu eest.

Kui masin kasutusest kdrvaldatakse,

arge visake seda loodusesse, vaid viige

see vastavalt kohalikele kehtivatele
normidele jaatmekaitluspunkti.

3. MASINAGA TUTVUMINE

3.1 MASINA KIRJELDUS JA ETTENAHTUD
KASUTUSOTSTARVE

See masin on lumepuhur.

Masin on varustatud kruvikonveieriga,
kaitstud korpusega, mis suunab lume
valjaviskerenni. Kruvikonveierit kaitab
mootor, mis veab ka masinat ennast.
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Masinat juhitakse hoobadega armatuurlaual.
Kasutaja saab masinat juhtida ning peamiseid
juhtseadmeid kasutada ilma juhikohalt

lahkumata, pustijalu ja masina taga.
3.1.1 Ettenahtud otstarve

Masin on projekteeritud ja ehitatud

lumekuhveldamiseks, koristamiseks

ja valjaviskamiseks konniteedelt,
aedadest, labisdidukohtadest ja muudelt
maapinna tasandi pindadelt.
Lumepuhurit tulebkasutada ainult

lume eemaldamiseks.

3.1.2 Ebaoige kasutus

Mistahes muu kasutus, mis erineb tlalnimetatust,
vOib osutuda ohtlikuks jakahjulikuks
inimestele ja/voi esemetele. Ebadige kasutuse
alla kaivad (naiteks, aga mitte ainult):

* Masina kasutamine maapinna

tasandist kdrgematel pindadel, nagu
majakatusel, garaazikatusel, verandal

voi muudel struktuuridel voi ehitistel.
Kruvikonveieri kaivitamine lumest

erinevate muude elementide peal (naiteks
mulla, rohu, killustiku jne peal).

Koorma vedamine voi likkamine.

Laste vi teiste reisijate vedamine.

TAHTIS Masina ebaébige kasutus muudab
garantii kehtetuks ja vélistabigasuguse
tootjapoolse vastutuse, jéttes kasutaja kanda koik
kulukohustused, mis tulenevad talle endale voi
teistele isikutele tekitatud kahjust voi vigastustest.

3.1.3 Kasutaja tiilip

Masin on ette nahtud kasutamiseks tarbijatele,

seega mitteprofessionaalsetele operaatoritele.
Masin on ette néhtud harrastuskasutuseks.

TAHTIS Masinat peab korraga
kasutama ainult liks téotaja.

3.2 OHUTUSMARGISTUS

Masina peal on kujutatud mitmesugused
stmbolid (jn 4). Nende Ulesanne on tuletada
masinaga t66tajale meelde toimimisviise,
mida tuleb jargida masina kasutamiseks
vajaliku hoolikuse ja ettevaatusega.
Sumbolite tdhendus:

f ETTEVAATUST!

ETTEVAATUST! Lugege juhiseid
enne masina kasutamist.

OHT! Hoidke kaed ja jalad
pborlevatest osadest eemal.

OHT! Esemete valjapaiskumine.
Arge suunake valjaviskeava
kdrvalviibijate voi loomade suunas.
OHT! Pdorlev tiivik. Hoiduge alati
lume valjaviske avast eemale.

OHT! Hoidke inimesed, lapsed
ja loomad todalalt eemal.

ETTEVAATUST! Enne hooldust
vOi parandamist votke voti
valja ja lugege juhiseid.
OHT! Keelatud panna kasi
valjaviskamiskanalisse, kui
kruvikonveier liigub.

Enne valjaviskerenni
ummistusest puhastamist
jatke alati mootor seisma
OHT! Hoidke kuumadest
pindadest eemale.

OHT! Mootorid valjutavad
vingugaasi. ARGE kaivitage
masinat suletud ruumis.
OHT! Kitus on tule- ja

T-¢| Plahvatusohtlik. Enne tankimist
& iﬂ votke valja sltutevoti ja
laske mootoril jahtuda.
OHT! Tule- ja plahvatusoht.
Arge suitsetage, kasutage
lahtist tuld ega suteallikaid.
OHT! Kasutage
kuulmiskaitsevahendeid.

OHT! Alati tuleb kanda kaitseprille.

TAHTIS Kulunud véi loetamatuks muutunud
kleepsildid tuleb vélja vahetada. Uusi kleepsilte
saab volitatud teeninduskeskusest.

3.3 ANDMESILT

Masina andmesildil on margitud
jargmised andmed (jn 1):

1 Tootja aadress
2. Masina tilp
3. Miravbimsuse tase
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4. CE vastavusmargistus
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Mootoripdorete arv
Mootori véimsus

Mootori tdémaht

Kuu aega / Tootmisaasta
. Registreerimisnumber
10. Tootekood

© 0N U

Kirjutage masina identifitseerimisandmed kaane
tagakujel olevale sildile digetesse lahtritesse.

TAHTIS Kasutage toote andmesildil
maérgitud tunnusnimesid.

TAHTIS /ga kord, kui vétate (ihendust
volitatud teeninduskeskusega, kasutage
masina identifitseerimiseks selle tunnusnime

TAHTIS Vastavusdeklaratsiooni néidis
asub kasutusjuhendi viimastel lehekiilgedel.

3.4 POHIKOMPONENDID

Masin koosneb jargmistest
p&hikomponentidest (jn 1):

Sassii

Armatuurlaud

Mootor

Kutusepaak

Elektrilise kaivituse lUliti
Kaepide manuaalseks kaivitamiseks
Deflektor

Valjaviskerenn

Alus

Kruvikonveieri kaitsekarter
Kruvikonveier

Jalased

Tuled (lisavarustuses)

Ratas

Kruvikonveier (lisavarustuses)

OZErA“TIOMMOUOWY

4. KOKKUMONTEERIMINE

Ladustamis— ja transpordipdhjustel ei ole
masina ménesid komponente kiilge pandud
otse tehases, vaid need tuleb masina kilge
monteerida parast pakendi eemaldamist
jargides jargnevaid instruktsioone.

A Pakkige lahti ja monteerige

ainult tasasel ja kéval pinnal, kus on
piisavalt ruumi masina ja pakendite
liigutamiseks, kasutades alati sobivaid
tooriistu. Masinat ei tohi kasutada
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enne peatiikis "MONTEERIMINE"
toodud juhiste I6pule viimist.

TAHTIS Masin tarnitakse ilma
mootoridli ja kiituseta.

4.1 MONTEERITAVAD KOMPONENDID

Pakendis on kaasas jargmises tabelis loetletud
monteeritavad komponendid (jn 3):

ST 526 S

Asend | Kirjeldus Kogus

A Kaiguvaheti 1

Kaiguvaheti kinnituskruvid

B
C Vahepuksid ja juhtraua kinnituskruvid 2
D

Kaiguvaheti ja deflektori 2
suunaja kaepidemed

m

Valjaviskerenni suunamise kaabel 1

Lehter

Ohutusvoti

Valjaviskerenn

Valjaviskerenni réngas

Kruvid ja elastsed seibid M8 x 20

Na|l—=[T|O|™m
W orR| PR

Jalased véljaviskerennile

ST 627 S

Asend | Kirjeldus Kogus

>
=

Kaiguvaheti

Kaiguvaheti kinnituskruvid

Vahepuksid ja juhtraua kinnituskruvid

Kaiguhoova kaepide

Lehter

Ohutusvoti

Valjaviskerenn

Valjaviskerenni rongas

Kruvid ja elastsed seibid M8 x 20

Jalased véljaviskerennile

Tigukonveier

rXa =IO MmO O ®m

MR lwo|lrlkr(rlkrRrN

Tigukonveieri kinnituskruvid

4.1.1 Lahtipakkimine

1. Avage pakend ettevaatlikult, et

komponente mitte kaotada

2. Tutvuge karbis oleva dokumentatsiooniga,

sealhulgas juhendiga.

3. Votke kdik pealemonteerimata

komponendid kastist valja.

4. Tostke lumepuhur kastist valja.
5. Korvaldage kast ja pakendid

vastavaltkohalikele eeskirjadele.




4.2 KRUVIKONVEIERI JA JUHTKANGI

JUHTKAABLITE PAIGALDAMINE
ST526S Uhendage kaabli aas

rongasse (jn 5.A, jn 5.B).

MARKUS kaablid on juba
armatuurlauaga tihendatud.

ST 627 S 1. Votke lukustustihvt (jn

5.C) tihvtilt (jn 5.D).

2. Uhendage juhtkangi kaabliaas
(joon. 5.E) tihvtile (joon. 5.D).

3. Lukustagelukustustihvtiga
kaabel (jn 5.G).

4. Uhendage kruvikonveieri
juhtkaabli aas rdngasse (jn 5.B).

4.3 JUHTRAUA MONTEERIMINE

Juhtraud tarnitakse koos monteeritud
armatuurlauaga. Masina juhtraua kruvid,
kaiguvaheti kinnituse kruvid, kruvid
valjaviskerenni ja kdiguhoova kéepideme
ja deflektori hoova kinnitamiseks tarnitakse
eraldi kotis masina pakendis.

Paigaldage nii:

1. Lahendage juhtrauaotsad
(in 6.A) toele (jn6.B)

2. Paigaldage vahepuksid (joon 6.C) ja
joondage avad nii, et dige suurusega
avad jaaksid digele poole (vaiksem ava
vélja- ja suurem avasissepoole).

3. Pange avadesse kruvid ja
mutrid ja keerake kinni.

4.3.1 Hoobade kaepidemete paigaldamine

Keerake kaepide keermeslatile kdiguhooval
(in 7.A) ja deflektori suunamise

hooval (jn 7.B, Type ST 526 S).

Keerake lukustusmutter kinni.

4.4 KAIGUVAHETI PAIGALDAMINE

1. Asetage kaiguvaheti ligend (jn 8.A) hoova
avasse (jn 8.B), et Uhendada ulekandega,
ja kinnitage mutriga (jn8.C).

2. Lahendage kaiguvaheti Glemine osa (jn 8.D)
kaiguhoova alumises osas oleva augule ja
kinnitage tihvtiga (jn 8.E) ja kinnitustihvtiga
(juba monteeritud kaiguhoova kiilge) (jn 8.F).

4.5 VALJAVISKERENNI SUUNAMISE
PAIGALDAMINE

1 Ainult Type ST 627 S mudelil: keerake
valjaviskerenni mootori katte eemaldamiseks
lahti 2 kruvi kulgedel (jn9.G).

2. Asetage rongas (jn 9.D) ja valjaviskerenn
(jin 9.C) aarikuga Uhendusele (jn 9.E).

3 Sisestage jalased (jn 9.B) aarikuga
Uhenduse alla (jn 9.E) joondage
jalase avad avadega renni allosas.

4. Asetage avadesse kruvidseibidega

ja keerake kinni (joon9.A)

Ainult Type ST 627 S mudelil: keerake

valjaviskerenni mootori katte paigaldamiseks

kinni 2 kruvi kilgedel (jn9.G).

)]

4.5.1 Valjaviskerenni suunamise kaabli
monteerimine (ST 526 S)

Suunamiskaabli eesmark on uhendada
valjaviskerenn armatuurlaual
suunamishoovaga, et valjalaskerenni
saaks soovitud suunas liigutada.

1. Kinnitage uksus I6putu kruviga (jn 9.F)
toele ja kontrollige, et Idputa kruvi oleks
oigesti Uthendunud valjaviskerenni
hammastatud osaga (jn 9.C).

2. Lukake kaabli nelinurkne osa oma pessa
kangil (kui pole eelnevalt monteeritud).

3. Keerake juhtmel réngas (jn 10.B)
kaepideme alumise osa kiilge (jn 10.A) (kui
ei ole jubamonteeritud).

4.5.2 Deflektori suunamise kaabli
paigaldamine (ST 526 S)

Deflektori suunamise kaabli eesmark on
Uhendada valjaviske deflektor juhtseadmega
armatuurlaual, et oleks voimalik seda tosta/
langetada ja suunata soovitud suunda.

1. Lukake tihvt (jn 11.B) juhtkangi otsa..

2. Likake suunamiskaabli ots
(jn 11.C) tihvtile (jn 11.B).

3. Lukake tihvtile lukustustihvt
ja kinnitage (jn11.D).

4. Likake reguleerimiskruvi (jn 11.A) oma
kohale (jn 11.E) ja sulgege mutriga (jn 11.A).

4.5.3 Valjaviskerenni ja deflektori
suunamise Uthenduste
kinnitamine (ST 627 S)

Valjaviskerenni ja deflektori suunamise
Uhendusklemmide Gihendamise abil luuakse
slsteemis Uhtne elektriahel, mis véimaldab
valjaviskerenni soovitud suunas suunata.
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Kinnitage armatuurlaua toite (jn 12.A), deflektori
suunamise kaabli (jn 12.B) ja valjaviskerenni

(in 12.C) konnektorid oma pesadesse.

Kaabel kaib labi mootori taga

oleva Iabiviigu (jn 12.D).

4.6 KRUVIKONVEIERI PIKENDUSE
PAIGALDAMINE (ST 627 S)

Kruvikonveieri pikendus aitab koguda
suurema koguse lund konveierile, mis
muudab t66 kiiremaks ja efektiivsemaks.

1. Asetage kruvikonveieri pikendus joonisel
(jn 13.A) naidatud viisil konveieri peale.
2. Pange avadesse kruvid ja mutrid
ja keerake kinni (jn13.B).

4.7 JALASED

Jalased on vajalikud kruvikonveieri ja
maapinna vahemaa reguleerimiseks.
Masinal on 2 tulpijalaseid.

metallist: kasutatakse koval voi
ebaregulaarsel maapinnal, mis voiks
tavalisi jalaseid kahjustada, nii nditeks
asfaldil voi kruusateedel (jn16.B).
plastmassist: kasutatakse pehmemal
pinnasel, mis jalaseid ei saa kahjustada,
nii naiteks aias voi teeradadel (jn 16.C).

Paigaldamisel:

1. L&dvendage kruvid (jn 16.A).

2. Tostke/langetage jalased (jn 16.B, 16.C).
3. Kinnitage kruvid

Kontrollige, kas jalased on mdlemal
kuljel samal tasandil.

5. JUHTSEADMED

5.1 SUUTEVOTI

Véimaldab mootori seiskamist ja kaivitamist.
Suutevotmel on kaks asendit (jn 15.A):

1. Vétivaljas - OFF - mootor seiskub,
seda ei saakaivitada.

2. Vot sees ON mootorit saab
kaivitada ja t6dle panna.

TAHTIS Mootor ei kéivitu, kui ohutusvéti ei
ole téiesti sisse liikatud. Ménedel mudelitel on
vaja enne kéivitamist keerata votit paripdeva.

5.2 KUTUSEKRAAN

Kutuse pealevooluks, tuleb avada
kutusekraan (jn 15.B).

1. vastupaeva - avatud
2. paripaeva - suletud

5.3 GAASIHOOB
Reguleerib poorete arvu.

Sildil naidatud asendid vastavad
joonisele (jn 15.C):
1. Taiskaik. Kasutatakse alati masina
kaivitamisel ning téotamisel.

2. Miinimumpoéordeid.
Kasutatakse siis, kui mootor on
Umberliigutamise ajal piisavalt soe.
3. Seiskamisasend (kui on
STOP olemas). Masin seiskub koheselt.

v

4. Vahepealne asend (kui on
olemas). Kiiruse tdstmiseks/
vahendamiseks tuleb
gaasikang lukata janese/
kilpkonna peale, valige kiirus
vastavalt tootingimustele (korge
lumi, lahtine pinnas, jne).

p— |

5.4 OGHUVENTIIL

Kasutatakse mootori kiilmstardiks.
Ohuventiilil on kaks asendit (jn 15.D):
I\l Ohuventiil on lahti (kiilmstardil).

|41

5.5 PRIMER

Ohuventiil on kinni (tavalisel
toéotamisel ja sooja
mootoriga kaivitamisel).

Vajutades primeri kummist seadet pumbatakse
kitust karburaatori sisselaskekollektorisse,
lihtsustades sedasi mootori kiilmstarti (jn 15.L).

5.6 KAEPIDE MANUAALSEKS
KAIVITAMISEKS

Mootori manuaalseks kaivitamiseks (jn 15.H).
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5.7 ELEKTRILISE KAIVITUSE LULITI

Mootori elektriliseks kaivitamiseks (jn 15.M)
kui masin on thendatud elektrivérku (jn 15.G)
kolme haruga kaabliga, millel on maandus.

5.8 JUHTKANG
Masina edasiliikumiseks.

1. Edasiliikumisks vajutage kang (jn 14.D)

alla kuni see puutub vastu kaepidet.
2. Masina edasilikumise peatamiseks

laske juhtkangist lahti.
Kui juhtkangi vajutatakse samaaegselt
kruvikonveieri kaivitamisega, siis juhtkangi
lahtilaskmisel jaab see sisselllitatuks. Edasikaik
lUlitub valja alles siis, kui lahti lastakse
kruvikonveieri juhtseadmest (jn 14.C).

5.9 ROOLI HOOB (ST 627 S)

Rooli hoob avab diferentsiaallukustusega
susteemi, mis annab masinale parema juhtivuse.

Paremale pdoret tehes vajutage
hooba (jn 14.H) ja suunake masin
E samal ajal paremale. Masina
liikumise inerts maarab parema
ratta lukustumise, mis laseb
masinat paremale keerata.

Vasakule pooret tehes vajutage
hooba (jn 14.1) ja suunake masin
samal ajal vasakule. Masina
liikumise inerts maarab vasaku
ratta lukustumise, mis laseb
masinat vasakule keerata.

MARKUS Hooba kasutamata
on p6éramine raskem.

5.10 KRUVIKONVEIERI HOOB

Kaivitab kruvikonveieri.

 Kruvikonveieri podrlemiseks vajutage kang (jn
14.C) alla kuni see puutub vastu kaepidet.
Kui kruvikonveieri juhtseadet liigutatakse

Uks kord, siis sellest lahti laskmisel
kruvikonveieri liikumine peatud ja hoob liigub
automaatselt esialgsesse asendisse.

5.11 KAIGUHOOB

Masin on varustatud hoovaga

vahetatavate kaikudega (jn 14.A):

* 6 kaiku edaspidiliikumisel
kiiruse reguleerimiseks.

* 2 kaiku tagurpidiliikumisel
kiiruse reguleerimiseks

5.12 VALJAVISKERENNI JA
DEFLEKTORI SUUNAMINE

(NUPUGAMUDEL) (ST 526 S)

Valjaviskerenni pd6ramine kaib

nupust, vdimaldades suunata lume

valjaviskamist soovitud suunda.

« Keerake nuppu (jn 14.E) pari-ja
vastupaeva, et suunata valjaviskerenni.

Deflektori Glemine ja alumine asend

on kontrollitud hoovaga (jn 14.B).

Deflektori tdstmiseks/langetamiseks

likake hooba edasi/tagasi.

» Hoob taiesti ees = deflektorall

» Hoob taiesti taga = deflektor lleval.

5.13 VALJAVISKERENNI JA DEFLEKTORI
ELEKTRILINE SUUNAMINE

(LULITITEGA MUDEL) (ST 627 S)

Pddrab lume valjaviskerenni soovitud suunda.
- Ldliti ligutamine (jn 14.L) edasi ja
tagasi suunab deflektorit (jn 1.G).
« Luliti ligutamine (jn 14.M) paremale ja
vasemale liigutab valjaviskerenni (jn 1.H).

5.14 LATERNATE LULITID JA
KAEPIDEMETE SOOJENDUS
(LISAVARUSTUSES)

Tuled lUlituvad sisse, kui lUkata
IGliti asendisse | (jn 14.F).
« Tuled pélevad = liliti | asendis

Kaepidemete soojendus lulitub sisse,
kui lUkata IUliti asendisse | (jn 14.G).
* Soojendus sees = luliti lasendis

6. MASINA KASUTAMINE

A Kohustuslikke ohutusnéudeid, mida
tuleb masina kasutamisel jéargida, on

kirjeldatud ptk-s 2. Jadrgige hoolikalt neid
noéudeid, et mitte sattuda tosisesse ohtu.

6.1 EELTOOD

Enne masina kasutamist kontrollige
kiutuse ja dlitaset. Kituse tankimise ja oli
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lisamise protseduuri ja ettevaatusabindude

koht ta (15ik 7.2 1 16Kk 7.3 Tegevus Tulemus

ohta vaata (10k 7.2 ja [6ik 7.3). Laskekruvikonveieri Kruvikonveier seiskub ja
. L . kaivitamise rattad jaavad seisma.

Enne masina t66le panekut seadke jalased hoova(jn 14.C).

maapinnaga sobivale kérgusele (vt I16ik 4.7).

6.2 OHUTUSTESTID /\ Kui méni tulemustest ei vasta
jargmistes tabelites mérgitud tulemustele,
Veenduge, et olete neist aru saanud enne siis ei ole véimalik masinat kasutada! Masin
alustamist. Sooritada tuleb allloetletud tuleb sel juhul saata teeninduskeskusesse
ohutuskontrollid ja kontrollida, et kontrolli ja parandusse.

tulemused vastaksid tabelis naidatule.
6.3 KAIVITAMINE / TOOTAMINE
A Tehke alati enne kasutamist
ohutuskontrollid. 1. Avage kitusekraan (jn 15.B).
2. LuUkake sisse ohutusvoti ja keerake
paripaeva naidatud kohta (jn 15.A).
6.2.1 Uldkontroll
6.3.1 Kiilmstart

Objekt Tulemus L Litkak i i ile (n15.C
Kitusevoolikud ja Lekked puuduvad. ' u .a e g—aaSI an:q elllsga§5| e (jn15.C).
iihendused 2. Lulitage 6huventiil sisse (jn15.D).
Erekiriht - " KK isoratsi : 3. Vajutage kaks-kolm korda primerit (jn15.L).

ektrjuhtmed. Mahasoig oonferve: Vajutamisel peab s6rm katma ava.

kahjustusi ei ole. 4. Lulitage elektrilise kaivituse lulitist

Bivoolikud Lekked puuduvad (I6ik 6.3.4) kasitsi sisse (16ik 6.3.3)
Kahjustused puuduvad. 5. Lulitage 6huventiil valja (jn15.D).

Proovijuhtimine Ebanormaalset - " i
vibratsiooni ei ole. TAHTIS Arge pange masinat kohe
Ebanormaalseid koormusega tééle, vaid laske mootoril
helisid ei ole. koéigepealt paar minutitté6tada.

6.2.2 Veo ja kruvikonveieri t66 test 6.3.2 Sooja mootori kéivitamine

T Tul 1. Lukake gaasikang taisgaasile (jn15.C).

ey Blemas 2. Kontrollige, et 6huventiil oleks kinni (jn 15.D).

Kaivatage masin (I6ik 6.3) | Rattad ja kruvikonveier 3. Kaivitage elektriliselt vai
peavad jadma seisma. manuaalselt (vtjargnevat).
Edasiveo test
Vajutage juhtkangi Rattad panevad TAHTIS Kuumkéivitusel ei
(in 14.D). lumepuhuri liikuma. pea primerit kasutama.
Laske lahti juhtkang Rattad seiskuvad
(jn 14.D) 6.3.3 Manuaalne kaivitus
Kruvikonveieri t606 test . I ~

Vai - — - - Mootori manuaalseks kaivitamiseks tdommake

ajutage kruvikonveieri Kruvikonveier | It Kaepidet (in 15.H) vali le. kuni
kaivitamise hakkab pdérlema. aeglaselt kaepidet (jn 15.H) valjapoole, kuni

hoova(jn 14.C). tunnete vaikest takistust. Selles kohas tdmmake
Laske kruvikonveieri Kruvikonveier seiskub. kovasti ja jargi andgs minge kaeplqgmega kaasa.
hoob lahti. Korrake protseduuri kuni mootor kaivitub.

Rataste ja kruvikonveieri t66 test

MARKUS Arge korrake rohkem kui 3-4

Hoidke kruvikonveieri Kruvikonveier . ) L , ,
hooba (jn 14.C) all, pddrieb ja rattad korda, muidu ujutab mootori lle. Kui masin
vajutage juhtkangi hakkavad lumepuhurit ei kéivitu, siis vaadake voimalikke pGhjuseid
(in 14.D). edasi vedama. tabelist "Rikete tuvastamise tabel".

Laske lahti juhtkang Rattad p&orlevad

(in 14.D). ja kruvikonveier

jatkab podrlemist.
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6.3.4 Elektriline kdivitamine

A Kontrollige, et elektrisiisteem
oleks maandatud ja kaitstud.

1. Pange elektrijuhe (jn 15.G)
230V toitega stepslisse.

2. Kaivitage mootor nupust.

3. Kui mootor to6tab, siis votke
pistik stepslist valja.

6.3.5 Too6tamine

Masina kasutamise ajal tehke alati nii:

« Suunake hoobadest renn jadeflektor
soovitud suunda (jn 1.G).

« Lumejoa pikkusesuurendamiseks
tostke deflektor lilespoole.

» Lumejoa pikkusevahendamiseks
tostke deflektor allapoole.

» Seadke masinakaik vastavalt teekonna
raskusele ja lumekogusele.

 Vajutage kruvikonveieri hooba (jn 14.C)
ja kruvikonveier liigub edaspidi.

« Veosisse lllitamiseks vajutage
juhtkangi (jn 14.D).

MARKUS Kui masin téétab,
tuleks alati kasutada téisgaasi.

6.3.6 Roolimine

Roolimise viis s6ltub lumepuhuri mudelist.

ST526 S Pdorates masina soovitud suunda.
Mudelitel, millel on "diff-lock
release" on roolimine lihtsam (vt
tehniliste andmete tabelit).

ST 627 S Vasakule vdi paremale podramiseks

tuleb vajutada vastavalt kas
vasak- voi parempoorde
hooba (jn 14.1, jn 14.H).

6.3.7 S6idusuuna muutmine

Soidusuuna muutmise viis soltub
lumepuhuri mudelist.

ST 526 S Soéidusuuna muutmise ajal

peab masin seisma.

Masina sdidusuuna muutmiseks

kaituge jargnevalt:

» Masina peatamiseks laske
juhtkang (jn 14.D) ja kruvikonveieri
hoob (jn 14.C) lahti.

* Lukake kaiguhoob soovitud
asendisse (jn 14.A).

* Alustage uuesti tood.

TAHTIS Séidusuuna
muutmine lilkkuva masinaga
kahjustab Ulekandeststeemi.

Soidusuunda muudetakse

likumise pealt.

Masina s6idusuuna muutmiseks

kaituge jargnevalt:

 Lukaketavalise kasutamise
ajal kaiguhoob soovitud
asendisse (jn 14.A).

ST 627 S

TAHTIS Kaigu vahetamine seisval
masinal véib osutuda raskeks.

6.4 SEISKAMINE

Masina seiskamiseks laske lahti kruvikonveieri
hoob (jn 14.C) ja juhtkang (jn 14.D).
Masina valjalllitamiseks tehke
Uhel viisil jargnevatest:
« Votke ohutusvaéti valja voi
keerake seda (jn15.A).
« Lukake gaasikang (jn 15.C) seiskamisasendise.

A Kui masin ei ole t66s, siis
peab kiitusekraan olema kinni.

A Mootor véib vahetult pérast
seiskumist olla vdga kuum. Arge
puudutage summutit voi selle ldheduses
olevaid osi. See véib tekitada péletusi.

TAHTIS Kui eemaldute masinast, siis
votke ohutusvoti alati vélja (jn 15.A).

6.5 SOOVITUSED KASUTUSEKS

Lund on parem eemaldada, kui see on veel
varske. Kaige juba koristatud alad veel kord
Ule, et koristada alles jadnud lumejaagid
Kui on véimalik, visake lumi valja tuulega
samas suunas (parituult). Kontrollige

lume valjaviskejoa kaugust ja suunda.
Tugeva tuule korral laske deflektor alla

nii, et see suunaks valjavisatava lume
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vastu maad, vahendades nii vdimalust, et
tuul kannab lund soovimatusse kohta.
T60 16pus laske masinal méni minut kaia,
et valtida jaa tekkimist valjaviskeavas.
Hoidke alati lume tingimustele vastavat
kiirust, reguleerige tegevust nii, et

lumi paiskuks valja Ghtlase joana.

Enne peatamist viige mootori

p6érded miinimumini.

6.6 PARAST KASUTAMIST

Puhastage masin (p. 7.4).

Liigutage koikijuhtseadmeid

mitu korda ette jataha.

Kontrollige, et dhuventiil oleks lahti..
Kontrollige, et osad ei oleks lahti tulnud
vOi kahjustada saanud. Vajadusel
asendage kahjustatud osad ja keerake
kinni 16dvenenud kruvid ja poldid.

AMasinat ei tohi kinni katta, kui
mootor ja summuti on veel soojad.

7. HOOLDUS

7.1 ULDANDMED

TAHTIS Kohustuslikke ohutusnéudeid,
mida tuleb masina kasutamisel
jérgida, on kirjeldatud p-s 2.4.

A Koik kontrollid ja hooldusté6d
tuleb teha ainult siis, kui masin seisab
Jja mootor on vilja liilitatud. Enne
puhastamist voi hooldust vétke voti
viélja ja lugege lile vastavad juhised.

A Hooldustééde tegemisel kandke
sobivaid riideid, kindaid ja prille.

Hooldust6dde sagedust ja tulpi on
kokkuvétlikult kirjeldatud “Hooldustabelis”.
Tabeli eesmark on aidata teid masina
tookindluse ja ohutuse sailitamisel.

Seal on kirjas peamised t66d ja nende
teostamise sagedus. Tehke vastavad
toimingud esimesena saabuval tahtajal.
Mitteoriginaalvaruosade ja -tarvikute
voib méjutada negatiivselt masina t66d
ja ohutust. Tootja keeldub igasugusest
vastutusest kahju voi vigastuste eest,
mis on tingitud mitteoriginaalvaruosade
ja -tarvikute kasutamisest.
Originaalvaruosi saab volitatud
teeninduskeskustest ja edasimuujatelt.

TAHTIS Kéik hooldus- ja reguleerimist6d,
mida ei ole kdesolevas juhendis
kirjeldatud, tuleb lasta teha edasimlitjal
vOi spetsiaalses teeninduskeskuses.

7.2 KUTUSE TANKIMINE

Kutuse lisamiseks:
1. Keerake kutusepaagi kork maha (jn15.E).
2. Paigaldage lehter (jn 15.1).
3. Tankige ja seejarel eemaldage lehter (jn 15.1).
4. Parast tankimist keerake kutusekork
(in 15.E) korralikult kinni ja eemaldage
mahaloksunud kitus.

MARKUS Arge téitke bensiinipaaki &éreni.

MARKUS Kasutage ainult tehniliste andmete
tabelis viidatud bensiini. Arge kasutage muud
tdpi kitust. Kasutada voib keskkonnaséastlikku
bensiini, st alklilaatbensiini. Selle bensiinitiilibi
koostis on inimestele ja loodusele véhem
kahjulik. Selle kasutamisega ei seostu lihtegi
negatiivset efekti. Miiligil on alkdiiilbensiini
tiidipe, mille kasutamise efektide kohta puuduvad
ldhemad andmed. Lisateabe saamiseks lugege
alkiitilbensiini tootja juhiseid jaandmeid.

MARKUS Kiitus on kiirestiriknev ja
seda ei tohiks paagis hoida lile 30 pdeva.
Enne pikemaajalist ladustamist tankige
viimase té6korra eel vaid niipalju kiitust, kui
selle I6petamiseks vaja ldheb (ptk. 8).

7.3 MOOTORIOLI KONTROLL/LISAMINE

A Kontrollige élitaset enne
iga masina kasutamist.

MARKUS Masin tarnitakse ilma mootoridlita.

7.3.1 Kontrollimine / lisamine

Protseduur:

Seadke masin kontrolliks tasaselepinnale.

» Puhastage varda Umbrus (jn 15.F). Keerake
lahti ja tbmmake varras valja. Puhastage varras.
Liikake dlivarras taielikult sisse iima

seda oma kohale kruvimata.

Témmake varras uuesti valja.

Lugege vardalt dlitase.

Keerake 6likork maha (jn15.K).

Lisage kuni margini "MAX" (jn 17)
Asendamise kohta lugege p. 7.3.2

A Liigne lisamine v6ib p6hjustada
mootori lilekuumenemist. Kui tase
liletab mérki ,,MAX”, tuleb 6li seni vélja
lasta kuni saavutatakse o6ige tase.
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MARKUS Kasutatava élitiiiibi
kindlakstegemiseks vaadake
"Tehniliste andmete tabel".

7.3.2 Asendamine

/\ Mootoriéli véib viga kuum olla, kui
see lastakse vilja kohe pérast mootori
seiskamist. Sellepérast laske enne 6list
tiihjendamist mootoril paar minutit jahtuda.

Mootoridli tuleb vahetada sagedusega,

mis on kirjas "Hooldustédde tabelis".

Vahetage 6li sagedamini, kui mootor

peab té6tama ndudlikes tingimustes.

Toimige allkirjeldatud viisil:

Asetada masin tasasele pinnale.

Asetage kogumisndu valjalasketoru alla.

Keerake 6likork maha (jn 15.K).

Keerake 6li valjalaskekork maha (jn 15.J).

Koguge 6li kogumisanumasse.

Keerata 6li valjalaskmise korkkinni.

Puhastada voéimalikud 6lijaagid.

Taitke uue 6liga. Kasutatava 6likoguse

kindlakstegemiseks vaadake

"Tehniliste andmete tabel".

9. Parast dli sissevalamist kaivitage mootor
ja laske 30 sekundit tihikaigul todtada.

10. Veenduge, et dli valja eileki.

11. Lilitage mootor valja. Oodake 30 sekundit ja
kontrollige uuesti dlitaset. Vajadusel vaadake
ka 16iku "kontroll/lisamine" (p.. 7.3.1)

PN~ WNE

TAHTIS Viige 6li jaétmete kérvaldamispunkti
vastavalt kohalikele eeskirjadele.

7.4 PUHASTAMINE

A Tehke puhastustéid siis, kui masin
on vdlja liilitatud. Arge piilidke rennist
lund eemaldada, kui te ei ole enne:

* Kruvikonveieri hoovast lahti lasknud.
* Mootori vilja liilitanud.

 Siiiitevétme vilja votnud

Puhastage masinat alati parast kasutamist.
Puhastamisel jargige jargmiseid juhiseid:
Kasutage alust (jn 1.1), et puhastada
valjaviskerenn ja masin lumejaakidest.
Puhastage mootor harja ja/véi surudhuga.
Arge pritsige vett otse mootorile.

Parast veega puhastamist kaivitage
masin ja kruvikonveier, et eemaldada
vesi, mis vastasel juhul véib siseneda
laagritesse ja neid kahjustada.

TAHTIS Arge kunagi kasutage
kérgsurvepesurit. See voib
kahjustada elektrilisi osi.

7.5 SUUTEKUUNAL

Protseduurideks, mis puudutavad slittekidnlaid,
p6orduge edasimulija voi volitatud
teeninduskeskuse poole. Stultekilnaldega
seotud protseduuride sageduse kohta

voite lugeda hooldustéode tabelist.

7.6 KARBURAATOR

Karburaator on tootja poolt eelreguleeritud.
Rikete tuvastamise tabelist leiate infot, millal tuleb
teostada protseduure karburaatoriga (ptk. 12).

7.7 LUKUSTUSMUTRID- JA KRUVID

» Mutrid ja kruvid peavad olema alati korralikult
kinni, et tagada masina ohutu té6seisukord.

» Kontrollige regulaarselt, et valjaviskerenni
kinnitusmutrid oleksid korralikultkinni.

7.8 KRUVIKONVEIERI VOLL

Kruvikonveieri liikumise hdlbustamiseks on
soovitatav perioodiliselt sustlaga maardepumbast
maarida nipleid (jn 18.A) kruvikonveieri vallil.
Maarimiseks:

- Eemaldage lukustustihvtid ja
ohutustihvtid(jn 18.B).

— Maérige nipleid(jn 18.A) ja keerake
kruvikonveierit vollil paar tiiru, et
maarderasv jookseks volli sisemusse.

— Asetage lukustustihvtid ja ohutustihvtid
oma kohale (jn 18.B).

8. HOIUSTAMINE

Kui masin tuleb seisma panna
kauemaks kui 30 paeva:

1. Tuhjendage toiteliin kutusest.
— Sulgege kutusekraan (jn 15.B).
— Kaivitage mootor ja laske sel té6tada kuni

seiskumiseni kiituse 16ppemise tottu.

2. Vahetage mootoridli, kui seda ei ole
tehtud vimase kolme kuu jooksul.

3. Puhastage lumepuhur hoolikalt.

4. Kontrollige, et lumepuhuril ei oleks kahjustusi.
Vajaduse korral tehke parandust6dd.

5. Kuivarv on kahjustatud, varvige kahjustatud
kohad Ule, et valtidaroostetamist.

6. Kaitske metallpindu rooste eest.

7. Voéimalusel hoiustadalumepuhur
kinnises ruumis.
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9. TEENINDUS JAREMONT

Kaesolevas juhendis on antud kdik vajalikud
juhised masina juhtimiseks ja elementaarsete
hooldust6dde kohta, mida saab teha kasutaja
ise. Kdik reguleerimis- ja hooldust6dd, mida
selles juhendis kirjeldatud ei ole, tuleb lasta
teha edasimuuja juures vdi spetsiaalses
teeninduskeskuses, kellel on vajalikud teadmised
ja seadmed to6de korrektselt teostamiseks, nii
et sailivad masina algsed ohutustingimused.
Ebasobivates kohtades voi kvalifitseerimata
inimeste poolt teostatud t66d muudavad
garantii kehtetuks ja vabastavad tootja
igasugusest kohustusest voi vastutusest.

Garantii alla kuuluvaid parandus-

ja hooldustoid tohivad teha ainult
volitatud teeninduskeskused.

Volitatud teeninduskeskused kasutavad
ainultoriginaalvaruosi. Originaalvaruosad
ja -tarvikud on spetsiaalselt projekteeritud
nende masinate jaoks.
Mitteoriginaalvaruosad ega

-tarvikud ei ole heaks kiidetud ning
mitteoriginaalvaruosade ja -tarvikute
kasutamine muudab garantii kehtetuks.
Soovitame anda masina kord aastas volitatud
teeninduskeskusesse ohutusseadmete
hooldusse, teenindusse jakontrolli.

11.HOOLDUSTOODE TABEL

10. GARANTIIKATE

Garantii katab koik materjali-ja tootmisdefektid.

Kasutaja peab hoolikalt jargima kdiki lisatud

dokumentatsioonis antud juhiseid.

Garantii ei kata kahjusid, mis on tingitud:

» Kaasasolevate dokumentidega

tutvumata jatmine.

Tahelepanematus.

Ebadige voi lubamatu kasutus ja monteerimine.

Mitte-originaal varuosade kasutamine.

Selliste lisatarvikute kasutamine, mida tootja

ei ole kaasa andnud ega heaks kiitnud.

Garantii ei kata ka:

= Kulumaterjalide, nagu ulekanderihmad,
puurid, esituled, rattad, ohutuspoldid
ja juhtmed, normaalset kulumist.

» Normaalne kulumist.

» Mootoreid. Need on kaetud mootori tootja
garantiiga vastavalt nende garantiides
kindlaks maaratud tingimustele.

Ostjat kaitsevad tema riigi seadused. Kaesolev
garantii ei piira mingil moel ostja oma maa
seadustega talle ette ndhtud digusi.

Too6 Sagedus Punkt
1. korda Seejarel iga

MASIN

Kaikide kinnituste kontroll - Iga kord enne kasutamist 7.7

Ohutuskontrollid / Juhtseadmete kontrollimine - Iga kord enne kasutamist 6.2

Uldine puhastamine ja kontrollimine - Iga kord pérast 7.4

kasutamise I6petamist

Valjaviskeala puhastamine - Iga 5 tootunni / 7.4
kasutamiskorra jarel

Ulekandevalli m&éarimine - Iga 25 t66tunni / hooaja jarel ok

Kruvikonveieri volli maarimine. - Iga 10 t66tunni / hooaja jarel 7.8

MOOTOR

Siidtekidnla puhastamine - Iga 25 t66tunni / hooaja jarel ok

Sulutekilnla asendamine - Iga 100 t66tunni / hooaja jarel ok

Mootoriéli kontroll/lisamine - Iga 5 to6tunni / 7.3.1
kasutamiskorra jarel

Mootoriéli vahetamine 5 tundi Iga 50 t66tunni / hooaja jarel 7.3.2

*** Protseduurid, mis tuleb sooritada edasimudja voi volitatud teeninduskeskuse juures.
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12. RIKETETUVASTAMINE

RIKE

VOIMALIK POHJUS

LAHENDUS

1. Masin ei lahe kdima

Siiutevoti ei ole sees

Pange sliltevoti sisse

Vahe kitust

Tankige puhta kitusega.

Ohuventiil valjas

Likake dhuventiil sisse.

Unustasite vajutada primerit.

Vajutage primerit

Mootor on uleujutatud

Oodake méni minut enne kaivitamist Arge
vajutage primerit ega lUlitage véalja Ghuventiili

Sultekidnal katki

Vétke Ghendust volitatud
teeninduskeskusega.

Kutus vana

Vétke Ghendust volitatud
teeninduskeskusega.

Vesi kltuses

Votke Ghendust volitatud
teeninduskeskusega.

N

. Kaotab joudlust

Puhutakse liiga palju lund

Vahendage kiirust

Kitusepaagi kork kaetud
jaa voi lumega

Eemaldage jaa ja lumi kitusepaagi korgilt

w

. Mootori p66rded
madalad voi
ebakorraparased

Ohuventiil on sees.

Likake dhuventiil valja.

Kutus vana

Votke Ghendust volitatud
teeninduskeskusega.

Vesi kituses

Vétke Ghendust volitatud
teeninduskeskusega.

Karburaator vajab vahetamist

Vétke Ghendust volitatud
teeninduskeskusega.

4. Liiga suur vibratsioon

Mbéned osad on lahti tulnud véi

kruvikonveier vdi tiivik on kahjustatud.

Keerake koik kinnituselemendid korralikult
kinni. Laske kahjustatud osad valja
vahetada volitatud teeninduskeskuses.

Kang ei ole diges asendis.

Kontrollige, et kang oleks
fikseeritud digesse asendisse.

o

Lume véljaviskamise
joud on nérgenenud
voi aeglustunud

Valjaviskerenn on ummistunud.

Puhastage valjaviskerenn.

Kruvikonveier on kinni kiilunud.

Eemaldage véimalikud rusud voi
voorkehad kruvikonveierist.

6. Edasivedu ei todta

Juhtkang ei ole néuetekohaselt
reguleeritud.

Vétke Ghendust volitatud
teeninduskeskusega.

Kui probleemid jatkuvad ka parast kirjeldatud lahenduste

rakendamist, vétke Uhendust oma edasimuujaga.
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VAROITUS!: LUE KAYTTOOPAS HUOLELLISESTI ENNEN
KONEEN KAYTTOA. Siilyti myshempas tarvetta varten.

SISALLYSLUETTELO

1.

YLEISTA ..ot
TURVALLISUUSMAARAYKSET.
2.4 Huolto, varastointi ja kuljetus

3. KONEESEEN TUTUSTUMINEN................... 4
31 Koneen kuvaus ja kayttétarkoitus..........4
32 Turvamerkinnat..........cccocvvrvrereennne. A
33 Tunnistustarra... .5
34 PA&0SAt......cccoiiiiiiii 5
4, ASENNUS ...ttt 5
41 ASennuUSOoSaL ..........ccocceveiiiiiiiiiieenn, 5
42 Etenemisen ohjausvaijereiden ja
SyOttoruuvin asennus. ..........coeeveeeenee. 6
43 Kahvan asennus............
44  Vaihdevivun asennus .....
45 Poistokourun asennus
46  Syottéruuvin jatkokappaleen asennus
(ST 627 S) e 7
47 Vakautuskappaleet
5. HALLINTALAITTEET............
51 Virta-avain.........
52 Polttoainehana ..
53 Kaasuttimen vipu..
54 Rikastimenvipu....
55 PrIMEr oo
56 Kahva manuaalista kdynnistystavarten 8
57 Sahkoisen kaynnistyksen ohjaus .......... 8
58  AJOVIPU .ot 8
59 Ohjauksen vipu (ST 627 S) 8
510 Syottéruuvin vipu..............
511 VaihdevVipu........cceoueiiiieieiinieiecceeeee
512 Poistokourun ja ohjauslevyn
suuntaaminen (nuppiversio) (ST 526 S) 8
513 Poistokourun ja ohjauslevyn sahkdinen
suuntaaminen (painikeversio) (ST 627 823
514 Valokytkimet ja kahvanlammitin
(lis@varusteet).........ccccovviiiiicieiiiiies 9
6. KONEEN KAYTTO ... e 9
61 Esitoimenpiteet...........cocevviiiiiiiiieninn. 9
62 Turvallisuustarkastukset....................... 9
63  Kaynnistys /ty0 ......coovvviiiiiiiiiiiie 9
64 Pysaytys........ e 10
65 Kayttovinkkeja ... e 11
66 Kaytonjalkeen..........occoooeiieiiiiiiinnenn. 11
7. HUOLTO. ..ottt
71 .
72
73
74 Puhdistus ... e
75 Sytytystulppa. e ——— 12
76 Kaasutin.......ccccoooveiiniiiiiiiiceieceee 12
77 Mutterit ja kiinnitysruuvit...................... 12
78 Syottoruuvin akseli.........occeeeiiennnnn. 13
8. VARASTOINTI ..t 13
9. HUOLTO JA KORJAUS ... .13
10. TAKUUSUQJA.............. .13
11. HUOLTOTAULUKKO . .14
12. VIKOJEN PAIKANNUS .......ccooeiiieiiiiine 14

1. YLEISTA

1.1 KAYTTOOPPAAN LUKEMINEN

Ne kayttdoppaan kappaleet, jotka
sisaltavat erityisen tarkeaa turvallisuutta
tai toimintaa koskevaa tietoa, on merkitty
toisin, seuraavassa osoitetulla tavalla:

HUOMAUTUS tai TARKEAA tarkentaa
tai antaa lisétietoa jo aiemmin selitettyihin
tietoihin. Niiden tarkoituksena on estéé koneen
vaurioituminen tai vahinkojensyntyminen.

Merkki A korostaavaaraa.Varoituksen
noudattamatta jattdminen voi aiheuttaa

henkildvahinkoja tai kolmansille tahoille

syntyvia vaaroja ja/taivahinkoja.

* Ruudulla korostetut kappaleet joiden

" reunoissa on harmaita pisteita osoittavat

: valinnaiset ominaisuudet, joita ei ole

. kaikissa tésséa kayttboppaassa mainituissa
. malleissa. Tarkista jos ominaisuus

. esiintyy hankkimassasi mallissa.

"Etuosa", "takaosa", "oikea" ja "vasen" viittaukset

ovat kayttajan tydasennosta katsottuna.

1.2 VITTEET

1.2.1 Kuvat

Kayttéohjeissa annetut kuvat

on numeroitu 1, 2, 3, jne.

Kuvissa annetut osat on merkitty

kirjaimilla A, B, C jne.

Viite kuvassa 2 annettuun osaan C osoitetaan:
’Ks. kuva 2.C" tai yksinkertaisesti "(kuva 2.C)".
Kuvat ovat suuntaa-antavia. Asennetut

osat voivat poiketa kuvissa annetuista.

1.2.2 Otsikot

Kayttdopas on jaettu lukuihin ja kappaleisiin.
Otsikko "2.1 Koulutus" on kappaleen "2.
Turvallisuusmaaraykset" alaotsikko. Viittaukset
lukuihin tai kappaleisiin osoitetaan sanoilla
luku tai kappale seka vastaavalla numerolla.
Esimerkiksi: "luku 2" tai "kappale 2.1”.



2. TURVALLISUUSMAARAYKSET

2.1 KOULUTUS

A Lue ndmé ohjeet huolellisesti
ennen koneen kéyttoa.

A Tutustu vipuihin ja koneen oikeaan
kéyttéon. Opi pysdyttdamaddn moottori
nopeasti. Ndiden varoitusten lukematta
jattdminen saattaa aiheuttaa tulipalon ja/
tai vakavan loukkaantumisen. Séilyta kaikki
varoitukset ja ohjeet tulevaa kédyttod varten.

Ala anna lasten tai kokemattomien henkildiden
kayttaa konetta. Paikalliset lait voivat

maarata koneen kaytolle minimi—ikarajan.
Konetta ei koskaan saa kayttaa jos

kayttaja on vasynyt tai huonovointinen

tai on nauttinut Iddkeaineita, huumeita,
alkoholia tai muita kayttajan reflekseihin

ja huomiokykyyn vaikuttaviaaineita.

Muista, etta kayttaja on vastuussa tapaturmista
tai vahingoista, jotka han aiheuttaa muille
ihmisille tai heidan omaisuuksilleen. Kayttajan
vastuulla on arvioida maaston mahdolliset
vaarat ja ryhtya tarvittaviin varotoimenpiteisiin
omansa ja muiden turvallisuuden takaamiseksi,
erityisesti kun tydskennelldan kaltevilla,
epatasaisilla, liukkaillatai epavakailla pinnoilla.

2.2 ESITOIMENPITEET

Henkilonsuojaimet

« Ala kayta lumilinkoa ilman
tarkoituksenmukaista vaatetusta.

Pue jalkineet, joissa on pitava

pohja liukkailla pinnoilla.

Kayta kayton, huollon tai korjaustoimenpiteiden
aikana aina suojalaseja tai visiiria.
Moottoroitujen koneiden kayttd voi saada
vieraita esineitad sinkoutumaan silmiin.

Kayta kuulosuojaimia.

Tyoalue / Kone

 Tarkista puhdistettava alue huolellisesti ja ota
nakyvat ja vieraat esineet pois. Esimerkiksi
kynnysmatot, kelkat, pdydat, langat jne.

= Ennen moottorin kdynnistamista tarkista,
etta kaikki ohjaukset jotka kytkevat osat
likkumaan, on kytketty poispaalta.

» Saada syottéruuvin suojuksen korkeutta
puhdistaaksesi kivi- taikalliopintoja.

« Ennen lumen linkoamista, anna moottorin ja
koneen sopeutua ulkoiseenlampdtilaan.
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Polttomoottori: polttoaine

Varoitus: polttoaine on erittain

tulenarkaa. Késittele varovasti!

Sailyta polttoainetta aina sopivissasailidissa.
Tankkaa tai lisda polttoainettasuppiloa
kayttamalla vain ulkoilmassa alaka

tupakoi ndiden toimenpiteidenaikana.
Tankkaa ennen moottorin kaynnistamista.
Ala avaa silion korkkia &éléka tankkaa kun
moottorin on paalla tai viela kuuma.

Jos polttoainetta valuu ulos, ala kaynnista
moottoria vaan vie kone pois alueelta

jolle polttoainetta valui ja puhdista
valittdmasti koneen paalle ja maahan
valuneet polttoaineen jaamat

Ruuvaa kiinni polttoainesailion ja
polttoainetta sisaltavien sailididenkorkit.
Valta polttoaineen paasemista kosketuksiin
vaatteiden kanssa tai jos niin tapahtuu, vaihda
vaatteet ennen moottorinkaynnistamista.

2.3 KAYTON AIKANA

Tyobalue

- Ala kayta konetta rajahdysalttiissa
ymparistdssa, syttyvien nesteiden,
kaasujen tai polyn lahettyvilla.
Sahkokosketukset tai mekaaniset
hankaumat voivat aiheuttaa kipinéita,
jotka saavat polyn tai hdyryt syttymaan.
Al3 kaynnisté moottoria suljetuissa
tiloissa joihin voi kerdantya vaarallisia
hiilimonoksidihdyryja. Kaynnistystoimenpiteet
on suoritettava ulkoilmassa tai hyvin
tuuletetussa paikassa. Muista aina,
ettad pakokaasut ovat myrkyllisia.
TyOskentele ainoastaanpaivanvalossa
tai kyllin riittdvassa keinovalossa ja
hyvan nakyvaisyyden vallitessa.

Pida henkil6t, lapset ja eldaimet loitolla
tybalueelta. Lapsia on valvottava
toisen aikuisen henkilén toimesta.
Toimi erityisen varovaisesti kun kaytat
konetta sorateiden, jalkakaytavien

ja teiden laheisyydessa tai kun niita
ylitetdan. Varo piilevia vaaroja.

Varo liikennettd kun konetta
kaytetaan tienlaheisyydessa.

Kaytannot

« Al4 suuntaa poistokourun aukkoa péin
vastatuulta tai henkil6ita, elaimia,
ajoneuvoja, asuntoja ja kaikkea sellaista,
joka voi vahingoittua lumen tai lumen
peitossa olevien esineiden takia. Ala
anna kenenkaan olla koneen edessa.

« Ala koskaan kayta lumilinkoa aitojen, autojen,
ikkunoiden, lasiaitojen jne. lahella ellei
poistokourun ohjauslevya ole kunnolla saadetty.



Al3 laita k3sié ja jalkoja pydrivien osien lihelle.
Pysyttele aina etaalla lumen poistokourun
aukosta. Pida poistokourua aina puhtaana.
Jos lumilinko iskeytyy vieraisiin esineisiin
tai jos epatavallista tarinaa esiintyy,
sammuta moottori, ota virta-avain pois,
odota, etta likkuvat osat pysahtyvat ja
tarkasta kone mahdollisten vahinkojen
syntymisen varalta. Tarina on yleensa
merkki ongelmasta. Korjaa mahdolliset
vahingot ennen koneen kaytt6a uudelleen.
Ennen kuin poistut koneen luota,

kytke pois paalta kaikki ohjaukset ja

ota virta-avain poiskoneesta.

Ennen korjaus-, puhdistus- tai
saatoétoimenpiteiden suorittamista,
sammuta moottori, ota virta-avain pois

ja odota, etta liikkuvat osat pysahtyvat
(ellei ohjeissa ole toisin osoitettu). Kytke
sahkémoottorin johdot irti. (Valinnainen)
Ala koske moottorin osiin jotka kuumenevat
kayton aikana. Palovammojen vaara.

Ala kéyté konetta korkeilla nopeuksilla
kun ajat liukkailla mailla. Toimi varovaisesti
kun liikut taaksepain. Katso taaksepain
ennen peruuttamista ja sen aikana
varmistaaksesi, ettei esteita esiinny.

Kytke syoéttoruuvi pois paalta kun

konetta kuljetetaan tai sita ei kayteta.
Varmista aina, etta olet tasapainossa

ja kykenet pitamaan kunnolla kahvasta
kiinni. Kavele, ala koskaan juokse.

Kaytén rajoitukset

Ala kayta konetta poikkisuunnassa rinteessa.
Ajamaessa aina ylhaalta alas ja painvastoin.
Ole aina erityisen varovainen kun vaihdat
suuntaa maessa. Valta jyrkkia makia.

Al3 koskaan kayta konetta ilman siihen kuuluvia
suojuksia tai jos niita ei ole asennettu oikein.
Ala peukaloi tai kytke pois paikalla

olevia turvajarjestelmia.

Ala muuta moottorin saatéja alaka kaytéa

sita ylikierroksilla. Jos moottoria kaytetaan
ylikierroksilla, henkilévahinkojen vaara kasvaa.
Ala ylikuormita konetta ohjaamalla

sita lilan korkeallanopeudella.

Ala koskaan laita késié poiston tai
syottéruuvin sisélle, ellei moottoria ole
sammutettu ja virta-avainta irrotettu.

2.4 HUOLTO, VARASTOINTI JA KULJETUS

Suorita saanndllinen huolto ja oikea varastointi
koneen turvallisuuden sailyttamiseksi.

Kéyttoturvallisuuden kannalta

on tarkedd, ettd rikkoutuneet osat
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vaihdetaan uusiin, eiké niitd korjata. Kédyta
ainoastaan alkuperdisiad varaosia: ei-
alkuperéisten ja/tai huonosti asennettujen
varaosien kdyttdminen vaarantaa

koneen turvallisuuden ja voi aiheuttaa
onnettomuuksia tai henkilévahinkoja.
Valmistajalla ei ole mink&énlaista
vastuuta téllaisissa tapauksissa.

Huolto
« Jos polttoainesailié on tyhjennettava, suorita
toimenpide ulkoilmassa ja moottori kylmana.
 Tulipalovaaran vahentamiseksi,
tarkista saannollisesti ettei 6ljyn ja/
tai polttoaineen vuotoja esiinny.

Varastointi

Al3 jata polttoainetta s&ilioon jos konetta
varastoidaan sellaisella paikassa,
jossa polttoaineen hoyryt voivat joutua
kosketuksiin avotulen, kipindiden

tai lammonlahteiden kanssa.

Anna moottorin jadhtya ennen kuin
lumilinko varastoidaan suljettuun tilaan.
Viittaa aina kayttboppaaseen tarkeita
yksityiskohtia varten jos lumilinkoa on
varastoitava pitkaan

Kuljetus

 Jos konetta on kuljetettava kuoma-autolla tai
peravaunulla, kdyta aina kestavyydeltaan,
leveydeltaan ja pituudeltaan sopivia ramppeja.
Lastaa kone moottori sammutettuna,

sité tydontamalla, kayttamalla

riittdva maara henkilgita.

Kuljetuksen ajaksi sulje polttoaineen hana (jos
kuuluu varustukseen) ja kiinnita kone kunnolla
kuljetusvalineeseen koysilla taiketjuilla.

2.5 YMPARISTONSUOJELU

Ymparistonsuojelun tulee olla keskeisella
sijalla kaytettdessa konetta rauhanomaisen
rinnakkaiselon ja ympariston eduksi.

Valta aiheuttamasta hairiéta naapureille.
Noudata tarkasti paikallisia saadoksia,
koskien pakkausten, dljyn, polttoaineen,
suodattimien, kuluneiden osien tai minka
tahansa ongelmajatteen havitysta. Naita
jatteita ei saa heittaa tavallisen sekajatteen
joukkoon, vaan ne on kerattava talteen
erikseen ja vietava niita varten olevaan
erilliseen jatteiden kerayspaikkaan, jossa
niiden kierratyksesta huolehditaan.

Kun kone otetaan pois kaytosta ala hylkaa
sité luontoon vaan vie se kaatopaikalle
paikallisia sdadoksia noudattaen.



3. KONEESEEN TUTUSTUMINEN

3.1 KONEEN KUVAUS JA
KAYTTOTARKOITUS

Tama kone on lumilinko.

Kone on varustettu lumen linkoamiseen
tarkoitetulla suojuksella suojatulla
sy6ttoruuvilla, joka ohjaa lumen poistokouruun.
Moottori liikuttaa syéttéruuvia, joka

antaa myos tyontdvoiman koneelle.

Konetta ohjataan kojelaudalle

asetettujen ohjausten kautta.

Kayttaja voi ohjata konetta ja kayttaa ohjauksia

aina seisoen, kuljettajan paikalla, koneen takana.

3.1.1 Kayttotarkoitus

Tama kone on suunniteltu ja valmistettu lumen
linkoamiseen, auraamiseen ja poistamiseen
jalkakaytavilta, puutarhoista, ajoteilta ja

muilta maan tasolla olevilta pinnoilta.
Lumilinkoa on kaytettéava yksinomaan

lumen poistamiseen.

3.1.2 Vaara kayttd

Kayttdé mihin tahansa muuhun tarkoitukseen,
joka poikkeaa edella mainituista, saattaa olla
vaarallista ja aiheuttaa vahinkoja henkiléille
ja/tai esineille. Sopimattomaksi kaytoksi
katsotaan (esimerkiksi, mutta ei ainoastaan):
» Koneen kaytto korotetuilla pinnoilla

kuten katot, autotallit, katokset tai

muut rakenteet tairakennukset.
Sy6ttéruuvin kaynnistys jos paikalla on muuta
kuin lunta (esim. maa, ruoho, kivet tms.).
Kuormien vetaminen taitydntdminen.

TARKEAA Koneen virheellinen kéytté
saa takuun raukeamaan ja vapauttaa
valmistajan kaikesta vastuusta siirtdémélla
kéyttéjélle kaikki omista tai kolmansille
osapuolille koituvista vahingoista tai
loukkaantumisista siirtyvén vastuun.

3.1.3 Kayttajatyyppi

Tama kone on tarkoitettu kuluttajien kayttdon
eli muille kuin ammattikayttajille. Tama
kone on tarkoitettu harrastuskayttoon.

TARKEAA Konetta saa
kayttdé vain yksi henkilb.

Lasten tai muiden matkustajien kuljettamiseen.

3.2 TURVAMERKINNAT

Koneeseen on kiinnitetty erilaisia

merkkeja (kuva 4). Niiden tehtavana

on muistuttaa kayttajaa tarvittavista
toimenpiteistd, jotta konetta voitaisiin kayttaa
varovaisesti ja riittdvan turvallisesti.
Merkkien merkitys:

f VAROITUS!
VAROITUS! Lue ohjeet
ennen koneen kayttoa.
] VAARA! Pid4 kéadet ja jalat
poissa pyorivista osista.
VAARA! Esineiden
sinkoutumisvaara. Ala suuntaa

poistoaukkoa paikalla olevien
henkildiden tai elainten suuntaan.

VAARA! Pyériva roottori. Pysy aina
kaukana lumen poistoaukosta.

. VAARA! Pida tydaluetta vapaana
I-—-T henkildista, lapsista ja elaimista.
o=e VAROITUS! Ota avain pois ja lue
&= kayttoohjeet ennen huolto- tai

korjaustoimenpiteiden suorittamista.
VAARA! Késia ei saa tyontaa
poistokanavaan kun sy6ttéruuvi
liikkuu. Pysayta moottori ennen
poistokourun vapauttamista.
VAARA! Pysyttele loitolla

kuumista pinnoista.

VAARA! Moottorit aiheuttavat
% hiilimonoksidipaastéja. ALA

kaynnista konetta suljetussa tilassa.
&e| VAARA! Polttoaine on erittain
tulenarkaa ja rajahtavaa. Ota virta-
avain pois ja anna moottorin jadhtya
ennen polttoaineen lisdamista.
VAARA! Tulipalo- tai réjahdysvaara.
Ala tupakoi alaka kayta
avotulta tai sytytyslahteita

O VAARA! Kayta aina kuulosuojaimia.
2 VAARA! Kayta aina suojalaseja.

®e®

TARKEAA Huonokuntoiset tai lukukelvottomat

tarrat on vaihdettava. Pyyda tilalle uudet tarrat
valtuutetulta konekohtaiselta huoltokeskukselta.



3.3 TUNNISTUSTARRA

Tunnistustarrassa annetaan
seuraavat tiedot (kuva 1):

1. Valmistajan osoite

2. Koneen malli

3. Akustisen tehon taso

4. CE-vaatimustenmukaisuusmerkki
5. Moottorin rpm-nopeus

6. Moottorivoima

7. Moottorin sylinteritilavuus

8. Kuukausi /Valmistusvuosi

9. Sarjanumero

10. Tuotekoodi

Kirjoita koneen tunnistustiedot tarrassa
oleviin tarkoituksenmukaisiin paikkoihin,
joka on kiinnitetty takakanteen.

TARKEAA Kéyta tuotteen tunnistustarrassa
annettuja tunnistavia nimié.

TARKEAA Kéyta tunnistavia
nimié joka kerta kun valtuutettuun
huoltokorjaamoon otetaan yhteytta.

TARKEAA Esimerkki
vaatimuksenmukaisuusvakuutuksesta
16ytyy kayttboppaan viimeisilté sivuilta.

3.4 PAAOSAT

Kone koostuu seuraavista paaosista (kuva 1):

Runko

Kojelauta

Moottori

Polttoainesailid

Pistoke sahkokaynnistysta varten
Kahva manuaalista kaynnistysta varten
Ohjauslevy

Poistokouru

Kauha

Sy6ttéruuvin suojus

Syo6ttéruuvi

Vakautuskappaleet

Valot (Valinnainen)

Pyéra

Syéttoéruuvin jatkokappale (Valinnainen)

OZEr A&~ IOMMUO®>»

4. ASENNUS

Kuljetus- ja varastointiteknisista syista
jotkin koneen osat toimitetaan purettuina ja
ne tulee koota pakkauksesta purkamisen
jalkeen, seuraavia ohjeita noudattaen.
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A Pakkauksesta purkaminen ja
koneen asentaminen on suoritettava
tasaisella ja kiinteélld tasolla, jossa on
riittdvésti tilaa koneen ja pakkausten
liikuttamiseen, kédyttdmélld aina _
tarkoituksenmukaisia vilineita. Ald kdytd
konetta ennen kuin osassa "ASENNUS"
annetut ohjeet on suoritettu loppuun.

TARKEAA Kone toimitetaan iiman
moottoribljyé ja polttoainetta.

4.1 ASENNUSOSAT

Pakkaus sisaltaa asennusosat (kuva 3),
jotka on lueteltu seuraavassa taulukossa:

ST 526 S

As. |Kuvaus

Maéra

Vaihdevipu

Vaihdevivun kiinnitysruuvit

Kahvan kiinnitysruuvit ja vélikappaleet

olO|jm >

Vaihdevipujen kahvat ja
ohjauslevyn suuntaus

M

Vaijeri poistokourun suuntaamiseen

Suppilo

Turva-avain

Poistokouru

Poistokourun liukurengas

Ruuvit ja joustavat aluslaatat M8 x 20

Rla| =IO

Liukukappaleet

wlo|r|r| k|~

ST 627 S

>
7]

Kuvaus

Maéra

Vaihdevipu

=

Vaihdevivun kiinnitysruuvit

Kahvan kiinnitysruuvit ja valikappaleet

Vaihdevivun kahva

Suppilo

Turva-avain

Poistokouru

Poistokourun liukurengas

Ruuvit ja joustavat aluslaatat M8 x 20

Liukukappaleet

Syé6ttéruuvin jatkokappale

| X|e| =TT mMOO|m| >

Sy6ttéruuvin jatkokappaleen
kiinnitysruuvit

ApRlwlo|r|kr|ikrlkrikrN

4.1.1 Pakkauksen purkaminen

1. Avaapakkaus huolella ja varo
osien havittamista

2. Tutustu laatikossa olevaan dokumentaatioon,

nama ohjeet mukaan luettuina.
3. Ota pois laatikosta kaikki irralliset osat.




4. Ota lumilinko pois laatikosta.
5. Havita laatikko ja pakkausmateriaalit
paikallisten maaraystenmukaisesti.

4.2 ETENEMISEN OHJAUSVAIJEREIDEN
JA SYOTTORUUVIN ASENNUS

ST 526 S Kiinnita vaijerissa oleva aukko
tarkoituksenmukaiseen reikaan
(kuva 5.A, kuva 5.B).

R G AT

ST627S 1. Irrotasokka (kuva5.C)

tapista (kuva 5.D).

2. Aseta ajovivun vaijerin aukko
(kuva 5.E) tappiin (kuva 5.D).

3. Kiinnita sokka vaijerin
lukitsemiseksi (kuva 5.G).

4. Kiinnita sy6ttéruuvinvivun
vaijerissa oleva aukko
tarkoituksenmukaiseen
reikaan (kuva 5.B).

4.3 KAHVAN ASENNUS

Kahva toimitetaan valmiiksi asennetun
kojelaudan kanssa. Koneeseen asennettavan
kahvan asennusruuvit, vaihdevivun
kiinnitysruuvit, poistokourun kiinnitysruuvit
ja vaihdevivun seka ohjauslevyn vivun
kahvat toimitetaan erillisessa pakkauksessa,
joka I8ytyy koneen pakkauksesta.

Asenna seuraavalla tavalla:

1. Asetakahvaputken aaripaat (kuva 6.A)
|ahelle tukea (kuva 6.B).

2. Aseta valikkeet (kuva 6.C) ja kohdista
ne aukkoihin ndhden huomioimalla
oikea halkaisija (pienempi ura ulospain,
suurempi ura sisdanpain).

3. Aseta ruuvit ja mutterit aukkoihin
ja ruuvaa kiinni.

4.3.1 Vipujen kahvojen asennus
Ruuvaa jokainen kahva vaihdevivun kierteitettyyn
tankoon (kuva 7.A) ja ohjauslevyn suuntausvivun
kierteitettyyn tankoon (kuva 7.B, Type ST 526 S).
Kirista kiinnitysmutteri.

4.4 VAIHDEVIVUN ASENNUS

1. Aseta vaihdevivun nivel
(kuva 8.A) vivussa olevaan aukkoon
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(kuva 8.B) sen kytkemiseksi voimansiirtoon
ja kiinnittdmiseksi mutterilla (kuva 8.C).

2. Asetavaihdevivun ylaosa (kuva 8.D) lahelle
sen alaosassa olevaa aukkoa ja kiinnita
se asettamalla tappi (kuva 8.E) ja sokka
(asennettu valmiiksi vaihdevipuun) (kuva 8.F).

4.5 POISTOKOURUN ASENNUS

1 VainType ST 627 S:irrota poistokourun
pyoritysmoottorin kansi ruuvaamalla
auki 2 sivuruuvia (kuva9.G).

2. Aseta liukurengas (kuva 9.D) ja poistokouru
(kuva 9.C) laipan kiinnityskohtaan (kuva 9.E).

3. Aseta liukukappaleet (kuva 9.B)
laippakiinnityksen alle (kuva 9.E) asettamalla
kappaleen aukot kohdakkain poistokourun
jalustassa olevien reikienkanssa.

4. Aseta ruuvit aluslevyjen kanssa
aukkoihin ja kiinnita ne (kuva 9.A).

5. Vain Type ST 627 S: asenna poistokourun
pyoritysmoottorin kansi takaisin ruuvaamalla
kiinni 2 sivuruuvia (kuva9.G).

4.5.1 Poistokourun suuntaa saatavan
vaijerin asennus (ST 526 S)

Suuntaa saatavan vaijerin tarkoituksena on
liittda poistokouru kojelaudalle asetettuun
kampeen sallien nain poistokourun
suuntaamisen halutulla tavalla.

1. Kiinnita paaton ruuviyksikko (kuva
9.F) tukeen tarkistamalla, etta
se kytkeytyy oikein poistokourun
hammastettuun osaan (kuva 9.C).

2. Kytke joustavan vaijerin neliskulmainen osa
kammen alaosassa olevaan vastaavaan
paikkaan (jos sita ei ole asennettu valmiiksi).

3. Ruuvaavaijerin rengasmutteri (kuva 10.B)
kammen alaosaan (kuva 10.A) (jos sita
ei ole asennettu valmiiksi).

4.5.2 Ohjauslevyn suuntaa saatavan
vaijerin asennus (ST 526 S)

Ohjauslevyn suuntaa saatavan vaijerin
tarkoituksena on liittda poistokourun ohjauslevy
kojelaudalle asennettuun ohjaukseen, sallien sen
nostamisen ja laskemisen haluttuun suuntaan.

1 Tyoénnatappi (kuvall.B)
kayttdvivun loppuosaan.

2. Tybnna suuntaa saatavan vaijerin paa
(kuva 11.C) tappiin (kuvall.B).

3. Aseta sokka tapin paalleja
lukitse (kuva 11.D).

4. Aseta saatoruuvi (kuva 11.A) paikoilleen
(kuva 11.E) jakiinnita mutteri (kuva 11.A).



4.5.3 Ohjauslevyn ja poistokourun
suuntaa saatavien liittimien
kiinnitys (ST 627 S)

Kytkemalla ohjauslevyn ja poistokourun
suuntaa saatavat sahkoliittimet syotetaan
energiaa jarjestelmalle sallien nain poistokourun
suuntaamisen haluttuun suuntaan.

Kiinnita kojelaudan (kuva 12.A),
ohjauslevyn (fig.12.B) ja poistokourun
(kuva 12.C) suuntaa saatavan kaapelin
virtaliittimet vastaaviin kytkentakohtiin.
Aseta kaapeli lapivientisuojuksen (kuva
12.D) sisalle, joka on moottorin takana.

4.6 SYOTTORUUVIN JATKOKAPPALEEN
ASENNUS (ST 627 S)

Syéttéruuvin jatkokappaleen ansiosta
syo6ttéruuviin voidaan kerata suurempi
maara lunta sallien nain tyon
optimoinnin ja nopeuttamisen.

1. Asetasyo6ttoruuvin jatkokappale
sy6ttéruuvin paalle, kuten on
osoitettu kuvassa (kuval13.A).

2. Aseta ruuvit ja mutterit aukkoihin ja
ruuvaa ne kiinni (kuva13.B).

4.7 VAKAUTUSKAPPALEET

Kappaleita tarvitaan saatdmaan syottoruuvin
etaisyyttd maasta sen suojaamiseksi.
Koneeseen kuuluu 2 vakautuskappaletyyppia:
metallinen: kaytettava kun tyéskennellaan
kovilla tai epatasaisilla mailla, jotka voivat
vahingoittaa vakautuskappaleita, kuten
esimerkiksi asfaltti- tai soratiet (kuva 16.B).
muovinen: kaytettava kun tydskennelldan
pehmeammilla mailla, jotka eivat
vahingoita vakautuskappaleita, kuten
puutarhat tai pienet tiet (kuva 16.C).

Niiden asentamiseksi:

1. Loysaa ruuvit (kuva16.A).

2. Nosta/laske kappaleet (kuva 16.B, 16.C).
3. Kiinnita ruuvit.

Tarkista, ettéa kappaleet on saadetty
molemmilla puolilla samalle tasolle.

5. HALLINTALAITTEET

5.1 VIRTA-AVAIN

Sen avulla moottori voidaan pysayttaa
ja kaynnistaa. Virta-avaimella on
kaksi eri asentoa (kuva 15.A):

1. Avainirrotettu - OFF - moottori
pysahtyy eika sita voi kaynnistaa.

2. Avain kytketty - ON - moottori voidaan
kaynnistaa ja ottaa kayttoon.

TARKEAA Moottori ei kdynnisty jos turva-
avainta ei ole kytketty kunnolla. Joissakin
malleissa on my6s tarpeen kdéntaé avainta
mydtéapéivaén kdynnistyksen aikaansaamiseksi.

5.2 POLTTOAINEHANA

Polttoainehanan avaaminen sallii
polttoaineen annostelun (kuva 15.B).

1. myotapaivaan - auki.
2. vastapaivaan -kiinni.

5.3 KAASUTTIMEN VIPU
Saataa moottorin kierrosnopeutta.

Kyltissa nakyvien asentojen
merkitykset: (kuva 15.C):

1. Taysilla kierroksilla. Kaytettava
@ aina koneen kaynnistamiseksi

ja toiminnan aikana.

2. Minimikierroksilla. Sita kaytetédan

i kun moottori on riittavan kuuma
seisontavaiheiden aikana.

3. Pysaytysasento (jos paikalla).
STOP Kone pysahtyy valittomasti.

4. Keskiasento (jos paikalla).
Siirtdmalla kaasuttimen vipua
janiksen / kilpikonnan suuntaan
voit lisata / vahentaa nopeutta ja
valita suoritettavan tydn kannalta
sopivimman nopeuden (korkea
lumi, kivinen maasto jne.).

5.4 RIKASTIMEN VIPU
Sita kaytetadn moottorin kaynnistamiseen

kylmana. Rikastimessa on kaksi
asentoa (kuva 15.D):



Rikastin on paalla
(kylmakaynnistysta varten).

AY
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5.5 PRIMER

Rikastin on pois paalta (normaali
toiminta ja kaynnistys lampimana).

Painamalla primer-painikkeessa olevaa
ohjausta ruiskutetaan polttoainetta kaasuttimen
imuputkistoon edesauttamalla ndin moottorin
kaynnistysta kylmana (kuva 15.L).

5.6 KAHVA MANUAALISTA
KAYNNISTYSTA VARTEN

Sallii moottorin manuaalisen
kaynnistyksen (kuva 15.H).

5.7 SAHKOISEN KAYNNISTYKSEN
OHJAUS

Sallii moottorin sahkdisen kaynnistyksen (kuva
15.M) kun kone on kytketty sahkéverkkoon
tarkoituksenmukaisella maadoitetulla
kolminapaisella pistokkeella (kuva 15.G).

5.8 AJOVIPU
Sallii koneen kulkemisen eteenpain.
1. Laske vipu alas (kuva 14.D) kunnes se
asettuu kahvan paalle etenemista varten.
Vapauta vipu koneen etenemisen
pysayttamiseksi.
Jos ajovipua kaytetdan yhdessa syottéruuvin
vivun kanssa, kun se vapautetaan se jaa
paalle. Se kytkeytyy pois paalta vain kun myos
syo6ttéruuvin vipu vapautetaan (kuva 14.C).

2.

5.9 OHJAUKSEN VIPU (ST 627 S)

Ohjauksen vipu avaa tasauspyoraston
lukitusjarjestelman koneen
helpompaa ohjausta varten.
Kaantyaksesi oikealle, paina
ﬁ vipua (kuva 14.H) ja ohjaa konetta
E samalla oikealle. Koneessa
@ kaytetty tyontévoima saaaikaan
oikeanpuoleisen pyéran lukittumisen,
sallien kdannon oikealle.
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Vasemmalle kdannyttaessa, paina
vipua (kuva 14.1) ja suuntaa kone
samanaikaisesti vasemmalle.
Koneessa kaytetty tydontdvoima
saa aikaan vasemmanpuoleisen
pyoran lukittumisen, sallien
kaannon vasemmalle.

HUOMAUTUS Ké&énté ilman
vivun k&yttéa on vaikeampaa.

5.10 SYOTTORUUVIN VIPU

Kéaynnistaa syottéruuvin pyorinnan.

» Syo6ttdruuvin pydrinnan kaynnistamiseksi, laske
vipu alas (kuva 14.C), kunnes se osuu kahvaan.

= Jos syottoruuvin vipu kdynnistetaan
yksittain, kun se vapautetaan syottéruuvin
pyorinta pysahtyy ja vipu palautuu
automaattisesti alkuasentoon.

5.11 VAIHDEVIPU

Kone on varustettu vipukayttoisella

vaihteella (kuva 14.A):

* 6vaihdetta etenemisnopeuden saatamiseksi
* 2vaihdetta peruutusnopeuden saatamiseksi

5.12 POISTOKOURUN JA
OHJAUSLEVYN SUUNTAAMINEN

(NUPPIVERSIO) (ST 526 S)

Poistokourun kiertoa saadetaan nupilla,
jonka avulla on mahdollista ohjata
lumen poistoa haluttuun suuntaan.
» Kaanna nuppia (kuva 14.E) myota- tai

vastapaivaan kourun suuntaamiseksi.
Ohjauslevyn suuntaa yl6s ja alas
ohjataan tarkoituksenmukaisella vivulla
(kuva 14.B). Liikuta vipua eteen / taakse
ohjauslevyn laskemiseksi / nostamiseksi.
* Vipu kokonaan edessa =

ohjauslevy alhaalla.
* Vipu kokonaan takana =

ohjauslevy ylhaalla.

5.13 POISTOKOURUN JA OHJAUSLEVYN
SAHKOINEN SUUNTAAMINEN

(PAINIKEVERSIO) (ST 627 S)

Sallii lumen poiston suuntaamisen

haluttuun suuntaan.

* Paina painiketta (kuva 14.L) eteen tai taakse
ohjauslevyn suuntaamiseksi (kuval.G).

» Paina painiketta (kuva 14.M)
oikealle / vasemmalle poistokourun
suuntaamiseksi (kuva 1.H).



5.14 VALOKYTKIMET JA KAHVAN
LAMMITIN (LISAVARUSTEET)

Sytyta valot asettamalla kytkin
asentoon | (kuva 14.F).
= Valot paalla = kytkin asennossal.

Laita kahvan lammitin paalle asettamalla
kytkin asentoon | (kuva 14.G).
» Lammitin paalla = kytkin asennossal.

6. KONEEN KAYTTO

A Noudatettavat turvallisuusmaéérédykset
koneen kéytén aikana on kuvattu

luvussa 2. Noudata tarkalleen

kyseisiéd ohjeita estdéksesi vakavia
riskitilanteita tai vaaroja.

6.1 ESITOIMENPITEET

Ennen koneen kaytta tarkasta etta paikalla
on polttoainetta ja 6ljyn taso. Polttoaineen
tankkaamiseen ja 6ljyn lisddmiseen

littyvia toimenpiteitd ja varotoimia varten
(ks. kappale 7.2 ja kappale 7.3).

Ennen koneen kayttoad, saada kappaleiden
korkeutta mukauttaaksesi koneen
maaperan mukaan (ks. kappale 4.7).

6.2 TURVALLISUUSTARKASTUKSET

Varmista, ettd olet ymmartanyt
kayttdohjeen sisallon ennen kuin jatkat
toimintaa. Suorita liséksi seuraavat
turvallisuustarkastukset ja tarkasta, etta
tulokset vastaavat taulukoissa annettuja.

A Suorita turvallisuustarkastukset
aina ennen kéyttoa.

6.2.1 Yleistarkastus

Kohde Tulos
Polttoainejarjestelma Ei vuotoja.
ja liitdnnat.
Sahkéojohdot. Eristys on ehja.
Ei mekaanista vahinkoa.
Oljypiiri. Ei vuotoja.
Ei vahinkoa.
Testiajo Ei poikkeavaa tarinaa.
Ei poikkeavaa aanta.

6.2.2 Tyontovoiman ja syo6ttoruuvin
toiminnallinen testi

Toimenpide Tulos

Kéynnista kone Pyérien ja sy6ttéruuvien
(kappale 6.3) on pysyttava paikoillaan.

Tyontovoiman toiminnallinen testi

Paina ajovipua Pyorat saavat lumilingon

(kuva 14.D). etenemaan.
Vapauta ajovipu Pyorat pysahtyvat.
(kuva 14.D)

Syo6ttoruuvin toiminnallinen testi

Paina syéttéruuvin Syéttéruuvi alkaa pyoria.
vipua (kuva 14.C).

Vapauta sy6ttoruuvin vipu. | Sy6ttdruuvi pysahtyy

Syo6ttoruuvin ja pyorien toiminnallinen testi

Pitamalla syoéttéruuvin
vipua painettuna
(kuva 14.C), paina
ajovipua (kuva 14.D).

Syéttdruuvi pyorii ja
pyorat saavat lumilingon
likkumaan eteenpain.

Vapauta ajovipu
(kuva 14.D).

Pyoréat pyorivatja
syottéruuvi jatkaa
pyorimista.

Vapauta syéttéruuvin
vipua (kuva 14.C).

Syéttéruuvi pysahtyy
ja pyorat lukittuvat.

A Jos miké tahansa tuloksista

poikkeaa seuraavissa taulukoissa
osoitetuista arvoista, konetta ei ole
mahdollista kédyttaa! Toimita kone
huoltokeskukseen konekohtaisia
tarkastuksia ja korjaustoimenpiteitd varten.

6.3 KAYNNISTYS / TYO

1. Avaa polttoainehana (kuva 15.B).

2. Laita turva-avain paikoilleen
jakaanna sita myotapaivaan
osoitettuun kohtaan (kuva 15.A).

6.3.1 Kylméakaynnistys

1. K&anna kaasuttimen vipu taysille
kierroksille (kuva 15.C).
2. Laita rikastin paalle (kuva 15.D).
3. Paina primer-pumppua (kuva 15.L) kaksi
tai kolme kertaa. Varmista, etta aukko
peitetadn sormella kun pumppua painetaan.
4. Kaynnista sahkoohjauksella (kappale 6.3.4)
tai manuaalisella ohjauksella (kappale 6.3.3).
5. Laitarikastin pois paalta (kuva 15.D).

TARKEAA Ennen koneen kéyttéa odota
muutama minuutti, ettéd 6ljy kuumenee.



6.3.2 Kaynnistys lampimana

1. Kaanna kaasuttimen vipu taysille
kierroksille (kuva 15.C).

2. Tarkista, etta rikastin onkytketty
pois paalta (kuva 15.D).

3. Kaynnista sahkoisella tai manuaalisella
ohjauksella (ks.seuraavassa).

TARKEAA L&mpiméné tehtévén
kéynnistyksen aikana é&lé paina primeria.

6.3.3 Manuaalinen kaynnistys

Moottorin manuaalista kdynnistysta varten veda
kahvaa hitaasti (kuva 15.H) ulospain, kunnes
tunnet vastuksen. Veda sitten voimakkaasti

ja saata kadensijaa sita vapauttaessa.

Toista toimenpide kunnes moottori kdynnistyy.

HUOMAUTUS Al suorita yli 3/4 yritysté,
silld muussa tapauksessa moottoriin voi pdasta
liikaa polttoainetta. Jos kone ei kdynnisty, tarkista
mahdolliset syyt "Vikojen paikannustaulukosta”.

6.3.4 Sahkoinen kaynnistys

A Varmista, ettéd syobttolaitteistossa
on maadoitus ja vikavirtasuojakytkin.

1 Tydnna sybttdjohdon pistoke
(kuva 15.G) 230 V:n pistorasiaan.

2. Paina kaynnistyspainiketta
moottorin kaynnistamiseksi.

3. Kunmoottorin on kaynnistetty,
kytke pistoke irti pistorasiasta.

6.3.5 Tyoskentely

Koneen kayttéa varten toimi

seuraavassa kuvatulla tavalla:

» Tarkoituksenmukaistavipuakayttamalla
suuntaa kouru ja ohjauslevy (kuva 1.G).
Ulostulevan lumen heittopituuden
lisdamiseksi, suuntaa ohjauslevya yldspain.
Ulostulevan lumen heittopituuden
vahentamiseksi, suuntaa ohjauslevya alaspain.
Aseta vaihde reitin ja lumimaaran mukaan.
Paina syottéruuvin vipua (kuva 14.C) edessa
oleva sy6ttoruuvin pydrinnan kaynnistamiseksi.
Paina ajovipua (kuva 14.D)

tyontdvoiman kaynnistamiseksi.

HUOMAUTUS Kéytad moottoria aina taysilla
kierrosluvuilla koneen kéytdn aikana.

6.3.6 Ohjaus
Ohjaustapa vaihtelee lumilingon mallin mukaan.
ST 526 S

Suuntaamalla kone
haluttuun suuntaan.

Malleissa, jotka on varustettu
“diff-lock release” -toiminnolla,
ohjaus on helpompi (ks.
teknisten tietojen taulukko).

ST 627 S Paina ohjauksen vipua oikealle tai
vasemmalle (kuva 14.1, kuva 14.H)

ohjataksesi oikealle tai vasemmalle.

6.3.7 Vaihteen vaihto

Vaihteen vaihto vaihtelee

lumilingon mallin mukaan.

ST 526 S Vaihde on vaihdettava

kone pysahdyksissa.

Vaihteen vaihtamiseksi, toimi

seuraavassa osoitetulla tavalla:

» Pysayta kone vapauttamalla
ajovipu (kuva 14.D) ja
syottéruuvin vipu (kuva 14.C).

« Siirrd vaihdevipu haluamaasi
asentoon (kuva 14.A).

« Aloita normaali tyd.

TARKEAA Vaihteen vaihto
koneen liikkuessa aiheuttaa
vahinkoja voimansiirtojarjestelmale.

ST 627 S Vaihde on vaihdettava
koneen liikkuessa.
Vaihteen vaihtamiseksi, toimi
seuraavassa osoitetulla tavalla:
* Normaalin tydn aikana,

siirrd vaihdevipuhalumaasi

asentoon (kuva 14.A).

TARKEAA Vaihteen vaihto kone
pysé&hdyksissé voi olla vaikeaa.

6.4 PYSAYTYS

Koneen pysayttamiseksi, vapauta syo6ttéruuvin
vipu (kuva 14.C) ja ajovipu (kuva 14.D).
Koneen sammuttamiseksi, toimi

yhdella seuraavista tavoista:

« Irrota tai kdanna turva-avainta (kuva 15.A).
 Vie kaasutin (kuva 15.C)pysaytysasentoon.
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A Polttoaineen hanan tulee aina
olla kiinni kun konetta ei kdyteta.

A Moottori saattaa olla kuuma
heti sammuttamisen jélkeen. Ald
koske ddnenvaimentimeen tai sen
lahella oleviin osiin. On olemassa
vaara saada palovammoja.

TARKEAA Jos joudut poistumaan koneen
l&helté, irrota aina turva-avain (kuva 15.A).

6.5 KAYTTOVINKKEJA

Lumen poisto on tehokkaampaa kun lumi
on uutta. Lakaise puhdistetuilla alueilla
uudelleen lumijadmien poistamiseksi.
Poista lumi mahdollisuuksien mukaan
tuulen suuntaisesti. Tarkista poistetun
lumen etaisyys jasuunta.

Jos paikalla on voimakas tuuli, laske
ohjauslevya siten, ettd poistettu

lumi suunnataan maahan pain
vahentaen nadin mahdollisuutta, etta
tuuli kuljettaa ne vaarille alueille.

Tyon loputtua, jata kone kayntiin
muutamaksi minuutiksi. Nain estetaan
jadn muodostumista ulostuloaukkoon.
Pida vauhtia aina lumiolosuhteisiin
sopivana, saatamalla sita siten, etta
lumi poistetaan jatkuvalla syotolla.
Vahenna koneen kierroslukuja

ennen sen pysayttamista.

6.6 KAYTON JALKEEN

Suorita puhdistus (kappale 7.4).
Liikuta kaikkia vipuja edestakaisin
useaan kertaan.

Tarkista, etta rikastin on kytketty paalle.
Tarkista, ettei paikalla ole 16ystyneita
tai vahingoittuneita osia. Tarpeen
vaatiessa vaihda vahingoittuneet osat
ja kirista 16ystyneet ruuvit ja pultit.

A Al3 peité konetta niin kauan kun
moottori ja pakoputki ovat vield kuumia.

7. HUOLTO

7.1 YLEISTA

TARKEAA Noudatettavat
turvallisuusméaérdykset koneen kéytén
aikana on kuvattu kappaleessa 2.4.

A Kaikki huoltoa koskevat tarkastukset
jatoimenpiteet on suoritettava kone
pysédhdyksissé ja moottori sammutettuna.
Poista virta—avain ja lue ohjeet huolellisesti
ennen minkdan puhdistus—, huolto- tai
korjaustoimenpiteen aloittamista.

A Kéyté tarkoituksenmukaisia
vaatteita, kdsineitd ja laseja ennen
huoltotoimenpiteiden suorittamista.

Toimenpiteiden suoritustiheydet ja tyypit
on annettu "Huoltotaulukossa". Taulukon
tarkoituksena on auttaa sailyttamaan
kone tehokkaana ja turvallisena. Siina on
esitelty tarkeimmat toimenpiteet seka
niiden kaikkien suoritustiheydet. Suorita
vastaava toimenpide ensimmaiseksi
vastaantulevan méaraajanyhteydessa.
Ei-alkuperaisten varaosienjalisavarusteiden
kaytté voi vaikuttaa negatiivisesti
koneen toimintaan ja turvallisuuteen.
Valmistaja ei vastaa kyseisten tuotteiden
aiheuttamista vahingoista tai vammoista.
Alkuperaiset varaosat toimitetaan
huoltokorjaamoiden ja valtuutettujen
jalleenmyyijien toimista.
TARKEAA Kaikki huolto- ja séatétoimenpiteet
joita ei ole kuvattu tdssé kayttéohjeessa
on suoritettava jélleenmyyjén tai
ammattitaitoisen huoltokeskuksen toimesta.

7.2 POLTTOAINEEN LISAAMINEN

Polttoaineen lisdamiseksi:

1. Ruuvaa auki polttoainesailion korkki
(kuva 15.E) ja ota se pois.

2. Aseta suppilo (kuva15.1).

3. Lisaa polttoainetta jaota
suppilo pois (kuva15.1).

4. Tankkauksen paattyessa ruuvaa kiinni
polttoaineen korkki (kuva 15.E) ja
puhdista mahdolliset vuodot.

HUOMAUTUS Al4 tayta
polttoaineséiliéta yldpintaan asti.

HUOMAUTUS Kaéyté vain teknisten tietojen
taulukossa osoitettua polttoainetta. Alé kéyté
muun tyyppisié polttoaineita. Voit kéyttaa
biopolttoaineita, kuten alkylaattibensiini.
Tamén bensiinin pitoisuudella on alhaisempi
vaikutus henkilbille ja ympéristélle. Niiden
kayttéon liittyen ei ole osoitettu negatiivisia
vaikutuksia. Joka tapauksessa myynnissé on
alkylaattibensiineja, joiden kayttéon liittyvié
tarkkoja ohjeita ei ole mahdollista antaa.
Lisétietoja varten on suositeltavaa tutustua
alkylaattibensiinin valmistajan antamiin tietoihin.
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HUOMAUTUS Polttoaine on pilaantuvaa
eiké sité saa séilyttaa séiliéssé yli 30
vuorokautta. Ennen koneen varastointia
pitkaksi ajaksi, tdyté séilié polttoaineella,
Joka riittdéd viimeiseen kéyttéén (luku 8).

7.3 MOOTTORIOLJYN TARKASTAMINEN
/ LISAAMINEN

A Tarkasta moottoribljyn taso
ennen jokaista kayttod.

HUOMAUTUS Kone toimitetaan
kéyttéjélle ilman moottoriéljyé.

7.3.1 Tarkastus / lisdys

Menettely:

Aseta kone tasaiselle pinnalle

tarkastusta varten.

Puhdista tikun ymparilté (kuva15.F).
Ruuvaa ja irrota se. Puhdista tikku.
Tyonna tikku kokonaansisaan
ruuvaamatta sita paikoilleen.

Ota tikku uudelleen pois. Tarkista 6ljytaso.
Ruuvaa auki 6ljyn tayttokorkki (kuva 15.K).
Lisaa jos taso on alle "MAX" -merkin (kuva 17)
Oikeaavaihtomenetelmaa

varten ks.kappale 7.3.2

A Ald tdyta liikaa, silld se voi aiheuttaa
moottorin ylikuumenemisen. Jos

taso ylittdd merkin "MAX", tyhjennéa
kunnes oikea taso saavutetaan.

HUOMAUTUS Kéytettavéaa oljytyyppia
varten, ks. “Teknisten tietojen taulukko”.

7.3.2 Vaihtaminen

/\ Moottoridljy voi olla erittéin

kuumaa jos se otetaan pois vélittomaésti
kun moottori on sammutettu. Anna
moottorin jadhtyd tdmén vuoksi muutama
minuutti ennen kuin otat 6ljyn pois.

Vaihda moottoridljy "Huoltotaulukossa"
osoitettuina aikoina. Vaihda 6ljy useammin jos
moottorin on toimittava vaikeissa olosuhteissa.
Toimi seuraavassa kuvatulla tavalla:

Aseta kone tasaiselle pinnalle.

Aseta keraysastia tyhjennysputkenalle.
Irrota tayttokorkki (kuva 15.K).

Irrota tyhjennyskorkki (kuva 15.J).

Keraa 0ljy astiaan.

Ruuvaa 6éljyn tyhjennyskorkki kiinni.
Puhdista mahdolliset 6ljyvuodot.

Tayta uudella 6ljylla. Kaytettavaa oljymaaraa
varten, ks.“Teknistentietojen taulukko”.
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9. Jokaisen taytdn yhteydessa kaynnista
moottori ja ajaminimikierroksilla
30 sekunnin ajan.

10. Tarkista ettei 6ljyvuotoja esiinny.

11. Sammuta moottori. Odota 30 sekuntia ja
tarkista 6ljytaso uudelleen. Tarpeen vaatiessa
katso my0s "tarkastus/lisays" (kappale 7.3.1).

TARKEAA Toimita 6ljy sen hévittdmisté
varten paikallisten méaéarédysten mukaisesti.

7.4 PUHDISTUS

A Suorita puhdistustoimenpiteet
kone sammutettuna. Al yritd poistaa
lunta poistosta ennen kuin:

e Syéttéruuvin vipu on vapautettu.

* Moottori on sammutettu.
 Virta-avain on irrotettu.

Puhdista kone aina kayton jalkeen. Puhdistusta

varten noudata seuraavia ohjeita:

» Kayta lapiota (kuva 1.1) poistokourun
puhdistamiseksi ja koneenpuhdistamiseksi
lumesta.

» Puhdista moottori harjalla ja/tai paineilmalla.

« Al4 ruiskuta vettéd suoraanmoottoriin.

 Vedella tehdyn puhdistuksen jalkeen, kaynnista
kone ja syottéruuvi veden poistamiseksi
joka voi muussa tapauksessa tunkeutua
laakereihin ja aiheuttaa vahinkoja.

TARKEAA A3 koskaan kéyté korkeapaineista
vetta. Se voi vahingoittaa sdhkdosia.

7.5 SYTYTYSTULPPA

Sytytystulppaa koskevia toimenpiteita

varten kdanny jalleenmyyjan tai valtuutetun
huoltokeskuksen puoleen. Tutustu
huoltotaulukoon tai vikojen paikannustaulukkoon
sytytystulppaan liittyvia toimenpiteita varten.

7.6 KAASUTIN

Kaasutin on valmistajan esisaatama.
Tutustu vikojen paikannustaulukkoon
tarkistaaksesi kaasuttimen huoltoa
koskevat ajankohdat (luku 12).

7.7 MUTTERIT JA KIINNITYSRUUVIT

» Varmista aina, etta ruuvit ja mutterit
ovat tiukasti kiinni, jotta kone olisi
aina turvallinen jakayttovalmis.

 Tarkista sdanndllisesti, ettapuhdistuskourun
kiinnitysmutterit on Kiristetty oikein.
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7.8 SYOTTORUUVIN AKSELI

Syéttoéruuvin pyorinnan edistamiseksi
on suositeltavaa rasvata sy6ttéruuvin
akselin rasvanipat sdannodllisesti
(kuva 18.A) kayttamalla ruiskua.
Rasvaamista varten:
- Irrota sokat ja turvatapit (kuva 18.B).
- Rasvaa rasvanipat (kuva 18.A) ja
kaanna akselissa olevaan syéttéruuvia
muutaman kerran saadaksesi
rasvan liukumaan akselin sisalla.
- Aseta turvatapit ja sokat takaisin
paikalleen (kuva 18.B).

8. VARASTOINTI
Kun konetta on varastoitava yli 30 vuorokautta:

1 Tyhjenna polttoaineen syottopiiri:

- Avaa polttoainehana (kuva 15.B).

- Kaynnista koneen moottori ja anna
sen kayda, kunnes se sammuu
polttoaineen loppumisen vuoksi.

2. Vaihda moottoricljy jos toimenpidetta ei ole
suoritettu 3 edellisen kuukauden aikana.

3. Puhdista lumilinko huolellisesti.

4. Tarkista, ettei lumilingossa esiinny
vahinkoja. Suoritakorjaustoimenpiteet
tarpeen vaatiessa.

5 Jos maalipinta on vahingoittunut,

korjaa pinnat estaaksesi

ruostumisen muodostumista.

Suojaa ruostumiselle altistuvat metallipinnat.

Varastoi lumilinko suljettuun

tilaan, jos mahdollista.

~N o

9. HUOLTO JAKORJAUS

Kayttdopas sisaltaa kaikki koneen

kayttoon ja kayttajan suorittamaan oikeaan
perushuoltoon tarvittavat ohjeet. Kaikki saato- ja
huoltotoimenpiteet, joita ei ole kuvattu téssa
ohjekirjassa tulee suorittaa jalleenmyyjan

tai jonkin muun huoltokeskuksen toimesta,

joka tuntee koneen ja jolla on erityistyokalut

niin, etta tyd suoritetaan oikein ja sailytetdan
koneen alkuperainen turvallisuustaso.
Epéasopivissa paikoissa tai epapatevien
henkildiden suorittamat toimenpiteet saavat
takuun ja valmistajan vastuun raukeamaan.

Vain valtuutetut huoltokorjaamot suorittavat
korjaus- ja huoltotoita takuunpuitteissa.
Valtuutetut huoltokorjaamot kayttavat

vain alkuperaisia varaosia. Alkuperaiset
varaosat ja varusteet on kehitetty
tarkoituksenmukaisesti koneelle.

Muita kuin alkuperaisia varaosia ja
varusteita ei hyvaksyta. Muiden kuin
alkuperaisten varaosien jalisdvarusteiden
kayttd saa takuunraukeamaan.

On hyva jattaa kone kerran vuodessa
valtuutettuun huoltokeskukseen turvalaitteiden
huoltoa, apua ja tarkastustavarten.

10. TAKUUSUOJA

Takuu kattaa kaikki materiaali- ja
valmistusviat. Kayttajan on noudatettava
huolellisesti kaikkia liitteena annetussa
dokumentaatiossa olevia ohjeita.

Takuu ei koske vahinkoja, jotka

syntyvat seuraavista seikoista:

Liitteend annettuun dokumentaation

ei ole tutustuttu.

Huolimattomuus.

Kaytto ja asennus onsuoritettu

vaarin tai niita ei ole sallittu.
Alkuperaisia varaosia ei olekaytetty.
Jos on kaytetty varaosia, joita valmistaja
ei ole toimittanut taihyvaksynyt.

Lisaksi tdma takuu ei kata:

» Kulutusmateriaalien normaaliakulumista,
kuten voimansiirtohihnat, porat,

valot, pyoérat, turvapultit ja narut.
Normaalia kulumista.

Moottoreita. Niille myénnetaan moottorin
valmistajan antama takuu annettujen
maaraysten ja ehtojen mukaan.

Hankkijaa suojaa omassa maassa voimassa
olevat lait. Omassa maassa voimassa olevia
oikeuksia ei millaan tavoin rajoiteta talla takuulla.
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11. HUOLTOTAULUKKO

Toimenpide Tiheys Kappale
Ensimmaéinen Seuraavat kerrat
kerta

KONE

Kaikkien kiinnitysten tarkastus - Ennen jokaista kayttoa 7.7

Turvallisuustarkastukset / Ohjausten tarkastus - Ennen jokaista kayttéa 6.2

Yleinen puhdistus ja tarkastus - Jokaisen kayton jalkeen 7.4

Poistoalueen puhdistus - 5 tuntia / jokaisen 7.4
kayton jalkeen

Voimansiirtoakselin voitelu - 25 tuntia / jokaisen ik
kauden lopussa

Syéttéruuvin akselin voitelu - 10 tuntia / jokaisen 7.8
kauden lopussa

MOOTTORI

Sytytystulpan puhdistus - 25 tuntia / jokaisen ok
kauden lopussa

Sytytystulpan vaihtaminen - 100 tuntia / jokaisen ok
kauden lopussa

Moottoridljyn tarkastaminen/lisdaminen - 5 tuntia / jokaisen 7.3.1
kayton jalkeen

Moottoridljyn vaihto 5 tuntia 50 tuntia / jokaisen 7.3.2
kauden lopussa

*** Toimenpiteet, jotka saa suorittaa joko jalleenmyyja tai valtuutettu huoltokeskus.

12. VIKOJEN PAIKANNUS

VIKA

MAHDOLLINEN SYY

KORJAUSTOIMENPIDE

1. Kone ei kdynnisty

Virta-avainta ei ole kytketty.

Kytke virta-avain

Polttoaine puuttuu

Tayta sailié puhtaalla polttoaineella.

Rikastin kytketty pois

Kytke rikastin paalle.

Primeria ei painettu

Paina primeria

Moottorissa liikaa polttoainetta

Odota muutama minuutti ennen
kaynnistamista. Ala paina primer-
painiketta ja kytke rikastin irti.

Sytytystulppa vahingoittunut

Ota yhteytta valtuutettuun huoltokeskukseen.

Polttoaine on vanhaa

Ota yhteytta valtuutettuun huoltokeskukseen.

Vetté polttoaineessa

Ota yhteytta valtuutettuun huoltokeskukseen.

2. Tehohévikki

Likaa lunta poistetaan

Vahenna nopeutta

Polttoainesailion korkki
jaassa tai lumessa.

Poista jaa tai lumi polttoaineen
sailion korkin paalta ja ymparilta.

3. Moottori toimii

epasaannollisesti.

minimikierroksilla tai

Rikastin on kytketty.

Kytke rikastin irti.

Polttoaine on vanhaa

Ota yhteytta valtuutettuun huoltokeskukseen.

Vetté polttoaineessa

Ota yhteytta valtuutettuun huoltokeskukseen.

Kaasutin on vaihdettava

Ota yhteytta valtuutettuun huoltokeskukseen.

Jos ongelmat jatkuvat sen jalkeen kun olet suorittanut yllamainitut
toimenpiteet, ota yhteytta jalleenmyyjaan.
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VIKA

MAHDOLLINEN SYY

KORJAUSTOIMENPIDE

4. Liiallista tarinaa

Loystyneet osat tai sy6ttoruuvi
tai roottori vahingoittuneet.

Kirista kaikki kiinnityslaitteet. Vaihda
vahingoittuneet osat valtuutetussa
huoltokeskuksessa.

Kahvaa ei ole asemoitu oikein.

Varmista, etté kahva on kiinnitetty paikoilleen.

5. Lumen poistossa
puutteita tai hidastusta

Poistokouru tukossa.

Puhdista poistokouru.

Syéttéruuvi tukossa.

Irrota mahdolliset liat ja vieraat
esineet syéttéruuvista.

6. Tydntdvoima ei toimi

Tyontdvoiman ohjausvaijeria
ei ole saadetty oikein.

Ota yhteytta valtuutettuun huoltokeskukseen.

Jos ongelmat jatkuvat sen jalkeen kun olet suorittanut yllamainitut
toimenpiteet, ota yhteytta jalleenmyyjaan.
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ATTENTION !: LIRE ATTENTIVEMENT LE MANUEL AVANT D'UTILISER
CETTE MACHINE. Conserver pour toute consultation future.

1. GENERALITES

1.1 COMMENT CONSULTER LE MANUEL

Dans le texte de ce manuel, certains
paragraphes contenant des informations
trés importantes pour la sécurité ou le
fonctionnement sont signalés de différentes
fagons, comme indiqué ci-aprés :

REMARQUE ou IMPORTANT ajoute des
précisions ou d'autres é/léments a ce qui vient
d'étre indiqué, afin d’éviterd’endommager
la machine ou de causer des dommages.

Le symbole A attire I'attention sur un

danger. Le non-respect de l'avertissement

est susceptible de provoquer des Iésions
personnelles ou a des tiers et/ou des dommages.

* Les paragraphes entourés d'un cadre formé
“ de points gris indiquent des caractéristiques
: en option qui ne sont pas présentes sur
. tous les modéles mentionnés dans ce

. manuel. Vérifier si cette caractéristique
. est présente sur son propre modele.

n o«

Toutes les indications “avant”, “arriére”,
“droite” et “gauche” se referent ala
position de travail de I'opérateur.

1.2 REFERENCES

1.2.1 Figures

Les figures sur ce mode d’emploi sont
numérotées 1, 2, 3, et ainsi de suite.

Les éléments indiqués sur les figures sont
marqués par les lettres A, B, C, et ainsi de suite.
Une référence a I'élément C sur la figure

2 est indiquée de cette fagon: « Voir fig.

2.C » ou simplement « (Fig. (2.C) ».

Les figures sont données a titre indicatif.

Les pieces effectives peuvent varier

par rapport aux pieces illustrées.

1.2.2 Titres
Le manuel est divisé en chapitres et en

paragraphes. Le titre du paragraphe « 2.1
Formation » est un sous-titre de « 2. Normes



de sécurité ». Les références a des
titres ou
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paragraphes sont signalées par I'abréviation
chap. ou par. suivie du numéro correspondant.
Exemple : « chap. 2 » ou « par. 2.1 ».

2. NORMES DESECURITE

2.1 FORMATION

A Lire attentivement ces instructions
avant d’utiliser la machine.

A Se familiariser avec les commandes
et avec la bonne utilisation de la machine.
Apprendre a arréter rapidement le moteur.
Le non-respect des avertissements et des
instructions peut causer des incendies
et/ou de graves lésions. Conserver tous
les avertissements et les instructions
pour toute consultation future.

Ne jamais permettre a des enfants ou

a des personnes ne connaissantpas
suffisamment les instructions d’utiliser la
machine. La réglementation locale peut

fixer un age minimum pour l'utilisateur.

Ne jamais utiliser la machine en cas de fatigue
ou de malaise de I'utilisateur, ou en cas de
consommation de médicaments, de drogues,
d’alcool ou de substances dangereuses pour
les capacités de réflexe et de concentration.
Se rappeler que I'opérateur ou I'utilisateur est
responsable des accidents et des imprévus
qui peuvent arriver a d’autres personnes ou

a leurs biens. L'utilisateur est responsable
de I'évaluation des risques potentiels du
terrain a travailler et de la mise en place

de toutes les précautions nécessaires

pour assurer sa sécurité et celle d’autrui,

en particulier sur les terrains en pente, les
sols accidentés, glissants ou instables.

2.2 OPERATIONS PRELIMINAIRES

Equipements de protection individuelle (EPI)

» Ne pas utiliser le chasse-neigesans

porter des vétements adéquats.

Porter des chaussures qui permettent une
bonne prise sur les surfaces glissantes.
Porter toujours des lunettes de protection ou
une visiere pendant I'utilisation, I'entretien
ou la réparation. Le fonctionnement de
machines motorisées pourrait projeter

des corps étrangers dans les yeux.

Porter un casque antibruit.

Zone de travail / Machine

 Bien contrdler la zone a nettoyer et
enlever les éventuels corps étrangers
évidents. Par exemple : paillassons,
traineaux, tables, fils, etc.

Avant de lancer le moteur, vérifier d'avoir
désactivé toutes les commandes qui
actionnent les organes en mouvement.
Régler la hauteur du carter de protection
de la vis sans fin pour nettoyer des
surfaces graveleuses ourocheuses
Avant de commencer a déblayer la
neige, laisser le moteur et lamachine
s'adapter a latempérature extérieure

Moteurs a explosion : carburant
Avertissement : le carburant est hautement
inflammable.Manipuler avec soin !
Conserver toujours le carburant

dans des bidons adaptés.

Faire le plein ou I'appoint en utilisant un
entonnoir, en plein air uniquement et ne
pas fumer durant cesopérations.

Faire le plein avant d’allumer le moteur.
Ne pas ouvrir le bouchon du réservoir
ni faire le plein lorsque le moteur est
allumé ou est encore chaud.

En cas de fuite de carburant, ne pas faire
démarrer le moteur, mais éloigner la
machine de la zone ou il a été versé et
nettoyer immédiatement toute trace de
carburant sur la machine ou sur le terrain
Bien visser le bouchon duréservoir

et des conteneurs de carburant.

Eviter que les vétements n'entrent en
contact avec le carburant et, dans un

tel cas, changer de vétements avant

de faire démarrer lemoteur.

2.3 PENDANT L'UTILISATION

Zone de travail

» Ne pas utiliser la machine dans des
environnements a risque d’explosion, en
présence de liquides inflammables, de gaz
ou de poussiéres. Des contacts électriques
ou des frottements mécaniques peuvent
provoquer des étincelles susceptibles
d'enflammer les poussieres ou les vapeurs.
Ne pas actionner le moteur dans des
espaces fermés, ou de dangereuses
fumées de monoxyde de carbone peuvent
s'accumuler. Les opérations de démarrage
doivent s'effectuer en plein air ou dans un
endroit suffisamment aéré. Ne pas oublier
que les gaz d’échappement sont toxiques.
Travailler uniguement a la lumiére du jour
ou avec une lumiere artificielle adéquate et
dans des conditions de bonnevisibilité.
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= Tenir les personnes, les enfants et les animaux
éloignés de la zone de travail. Il faut que les
enfants soient surveillés par un autre adulte.
Faire particuliérement attention lorsque I'on
utilise la machine sur des allées de gravier,
des trottoirs et des routes ou lorsqu'on les
traversent. Faire attention aux dangers cachés.
Faire trés attention a la circulation

routiére lors de ['utilisation de la

machine en bordure deroute.

Comportements

= Ne pas orienter l'ouverture de la goulotte
d'éjection face au vent, ou vers des
personnes, animaux, véhicules, logements

et tout ce qui pourrait subir des dommages
dus a la neige ou a des objets cachés

dans la neige. Ne permettre a personne

de s'arréter devant la machine.

Ne jamais utiliser le chasse-neige a proximité
de clétures, automobiles, fenétres, séparations
en verre, etc. sans avoir réglé adéquatement
le déflecteur de la goulotted’éjection.

Ne pas approcher les mains et les pieds

des organes rotatifs. Se maintenir toujours

a une certaine distance de I'ouverture de

la goulotte d’éjection de la neige. Toujours
conserver la goulotte d'éjectionpropre.

Sile chasse-neige frappe des corps étrangers
ou présente des vibrations anormales,
éteindre le moteur, retirer la clé, attendre

que les éléments en mouvement s'arrétent

et inspecter attentivement la machine pour
vérifier qu'elle n'a pas subi de dommages.
Normalement les vibrations sont le symptéme
qu’il y a un probléme. Réparer les éventuels
dommages avant de réutiliser la machine.
Avant de s’éloigner de la machine, débrancher
toutes les commandes, et enlever la clé

de contact de son siége sur la machine.
Avant d'effectuer les opérations de réparation,
de nettoyage, d'inspection, de réglage,
éteindre le moteur, retirer la clé et attendre
que les éléments en mouvement s'arrétent
(sauf indications contraires explicites

dans les instructions). Déconnecter les
cables du moteur électrique. (En option)

Ne pas toucher les piéces du moteur qui
chauffent pendant I'usage. Risque de brilures.
Ne pas utiliser la machine a des vitesses

de transport élevées sur des surfaces
glissantes. Faire attention quand on procéde
en marche arriére. Regarder derriére soi
avant et pendant la marche arriére pour
s'assurer qu'il n'y a pas d'obstacles.
Désactiver la vis sans fin lorsque la machine
est transportée et n'est pas utilisée.

Vérifier toujours que I'on est en bonnes
conditions d’équilibre et que I'on empoigne le
guidon fermement. Marcher, ne jamais courir.

Limitations d'utilisation

» Ne pas utiliser la machine transversalement
sur une pente. Se déplacer toujours du haut
vers le bas, puis du bas vers le haut. Faire
attention quand on change de direction

sur une pente. Eviter les pentes raides.

Ne pas utiliser la machine si les protections
sont insuffisantes ou si les dispositifs de
sécurité ne sont pas correctement positionnés.
Ne pas débrancher ni manipuler les
systemes de sécurité présents.

Ne pas modifier les réglages du moteur,

ni le mettre a un régime excessif. Si

on fait fonctionner le moteur a un

nombre de tours excessif, le risque de
|ésions personnelles augmente.

Ne pas surcharger la machine en la
conduisant a une vitesse trop élevée.

Ne pas introduire les mains a l'intérieur de la
goulotte d'éjection ou de la vis sans fin sans
avoir d'abord éteint le moteur et retiré la clé.

2.4 ENTRETIEN, STOCKAGE
ET TRANSPORT

Le fait d'effectuer un entretien
régulier et de stocker correctement la
machine préserve sa sécurité.

Les piéces défectueuses ou détériorées
doivent étre remplacées et ne doivent
jamais étre réparées. N'utiliser que des
piéces de rechange d'origine : I'utilisation
de piéces de rechange non originales
et/ou montées de maniére incorrecte
compromet la sécurité de la machine, peut
provoquer des accidents ou des lésions
personnelles et dégage le constructeur
de toute obligation ou responsabilité.

Entretien

« S'ilfaut vider le réservoir, effectuer
cette opération en plein air et
lorsque le moteur estfroid.

= Pour réduire le risque d'incendies,
contrdler régulierement qu'il n'y a pas
de pertes d'huile et/ou de carburant.

Stockage

Ne pas laisser de carburant dans le réservoir
sila machine est entreposée dans un édifice
ou les vapeurs de carburant risquent d’entrer
en contact avec des flammes nues, des
étincelles ou des sources de chaleur.
Laisser refroidir le moteur avant d’entreposer
le chasse-neige dans un local fermé.
Toujours se référer aux instructions
d'utilisation pour les détailsimportants

si le chasse-neige doit étre conservé
pendant une période prolongée
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Transport

» Silamachine doit étre transportée sur

un camion ou une remorque, utiliser

des rampes d'acces résistantes, d'une
largeur et d'une longueur adéquates.
Charger la machine avec le moteur
éteint, en la faisant pousser par un
nombre approprié de personnes.
Pendant le transport, fermer le robinet du
carburant (si prévu) et assurer adéquatement
la machine sur le moyen de transport en
utilisant des cordes et deschaines.

2.5 PROTECTION DE L’ENVIRONNEMENT

La protection de I'environnement doit étre un
aspect important et prioritaire pour I'emploi
de la machine, au profit de la société civile

et de I'environnement ou nous vivons.

Eviter de déranger levoisinage.

Suivre scrupuleusement les normes
locales pour I'élimination des emballages,
des huiles, du carburant, des piéces
détériorées ou de tout élément ayant un
effet important sur 'environnement ; ces
déchets ne doivent pas étre jetés a la
poubelle, mais doivent étre séparés et
confiés aux centres de collecte prévus, qui
procederont au recyclage des matériaux.
Au moment de la mise hors service, ne pas
abandonner la machine dans I'environnement,
mais la livrer a un centre de collecte,
suivant les normes locales en vigueur.

3. CONNAITRE LA MACHINE

3.1 DESCRIPTION DE LA MACHINE
ET UTILISATION PREVUE

Cette machine est un chasse-neige.

La machine est équipée d'une vis sans fin de
déblayage, protégée par un carter, qui achemine
la neige dans une goulotte d'éjection. La vis
sans fin est mise en mouvement par le moteur
qui fournit aussi la traction a la machine.

Pour conduire la machine, il faut utiliser les
commandes situées sur le tableau de bord.
L'opérateur est en mesure de conduire

la machine et d'actionner les principales
commandes en se tenant toujours debout,

au poste de conduite, derriére la machine.

3.1.1 Usage prévu

Cette machine est congue et fabriquée pour
le déblayage et I'expulsion de la neige des

trottoirs, jardins, passages pour véhicules et
autres surfaces situées au niveau du sol.

Le chasse-neige doit étre utilisé
exclusivement pour déblayer la neige.

3.1.2 Usage impropre

Tout usage autre que ceux cités ci-dessus peut
se révéler dangereux et nuire aux personnes et/
ou aux choses. Font partie de 'usage impropre
(a titre d’'exemple, mais pas seulement) :
Utiliser la machine sur des surfaces situées
au-dessus du niveau du sol, telles que

des toits de résidence, des garages, des
portiques ou autres structures et batiments.
Actionner la vis sans fin en présence
d'éléments autres que la neige (par

exemple terre, herbe, cailloux, etc.).

Trainer ou pousser des charges.

Transporter des enfants ou d'autres passagers.

IMPORTANT L'usage impropre de la
machine implique la déchéance de la garantie
et souleve le fabricant de toute responsabilité,
en reportant sur l'utilisateur tous les frais
dérivants de dommages ou de lésions
corporelles a I'utilisateur ou a des tiers.

3.1.3 Typologie d'utilisateur

Cette machine est destinée a étre utilisée
par des particuliers, a savoir des opérateurs
non professionnels. Cette machine est
destinée a un « usage amateur ».

IMPORTANT La machine doit étre
utilisée par un seul opérateur.

3.2 SIGNALETIQUE DE SECURITE

Sur la machine figurent plusieurs
symboles (fig. 4). lls ont pour fonction de
rappeler a 'opérateur les comportements
a suivre pour l'utiliser avec l'attention

et les précautions nécessaires.
Signification des symboles :
ATTENTION !

ATTENTION ! Lire les instructions
avant d’utiliser la machine.

DANGER ! Tenir les mains et les
pieds a I'écart des organes rotatifs.
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DANGER ! Projection d'objets. Ne
pas orienter la goulotte d’éjection
vers les personnes ou les animaux.

DANGER ! Roue en rotation.
Rester toujours loin de I'ouverture
d’éjection de la neige.

DANGER ! S’assurer qu’il n’y

a pas de personnes, enfants et
animaux dans la zone de travail.

ATTENTION ! Retirer la clé
o=e et lire les instructions avant
&7 d'effectuer toute opération
d’entretien ou de réparation.
DANGER ! Interdiction d'introduire
les mains a l'intérieur du canal
d'expulsion lorsque la vis sans
fin est en mouvement. Arréter
le moteur avant de déboucher
la goulotte d'éjection.
DANGER ! Se tenir a distance
des surfaces chaudes.

DANGER ! Les moteurs émettent
du monoxyde de carbone. NE
PAS faire démarrer la machine
dans un espace fermé.

DANGER ! Le carburant

est inflammable et explosif.
Retirer la clé de contact et

laisser refroidir le moteur avant
d'effectuer I'approvisionnement

DANGER ! Risque d'incendie
@ ou d'explosion. Ne pas fumer,
ne pas utiliser de flammes nues

ou de sources d'allumage

DANGER ! Porter un
casque anti-bruit.

DANGER ! Porter des
lunettes de protection.

IMPORTANT Les étiquettes autocollantes
abimées ou devenues illisibles doivent
étre remplacées. Demander de nouvelles
étiquettes au centre d'assistance agréé.

3.3 ETIQUETTE D’IDENTIFICATION

L'étiquette d'identification reprend
les données suivantes (fig. 1) :

Adresse du fabricant

Type de machine

Niveau de puissance acoustique
Marque de conformité CE
Régime du moteur

garLNE

6. Puissance du moteur

7. Cylindrée du moteur

8. Mois/Année de fabrication
9. Numéro de série

10. Code article

Transcrire les données d'identification de la
machine dans les espaces prévus a cet effet sur
I'étiquette apposée a l'arriére de la couverture.

IMPORTANT Utiliser les noms d'identification
figurant sur l'étiquette d'identification du produit.

IMPORTANT Utiliser les noms d'identification
chaque fois que vous contactez I'atelier autorisé

IMPORTANT L'exemple de la
déclaration de conformité se trouve dans
les derniéres pages du manuel.

3.4 PRINCIPAUX COMPOSANTS

La machine est constituée des principaux
composants suivants (fig. 1) :

Chassis

Tableau de bord

Moteur

Réservoir de carburant

Fiche pour le démarrage électrique
Poignée de démarrage manuel
Déflecteur

Goulotte d’éjection

Palette

Carter de protection de la vis sans fin
Vis sans fin

Patins de nivellement

Phares (en option)

Roue

Extension de la vis sans fin (en option)

OZErXxe~IPMMUO®S>

4. MONTAGE

Pour des raisons de stockage et de transport,
certains éléments de la machine ne sont

pas assemblés directement en usine mais
doivent étre montés apres déballage. Pour
leur montage, suivre ces consignes :

A Le déballage et la fin du montage
doivent avoir lieu sur une surface plate

et solide, avec un espace suffisant pour

la manutention de la machine et des
emballages, en utilisant toujours des outils
appropriés. Ne pas utiliser la machine
avant d'avoir terminé les opérations
indiquées a la section « MONTAGE ».
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IMPORTANT La machine est fournie
sans huile moteur et sans carburant.

4.1 COMPOSANTS POUR LE MONTAGE

L'emballage comprend les composants
pour le montage (fig. 3) mentionnés
dans le tableau suivant :

ST 526 S

Pos. | Description Qté

A |Commande de la boite de vitesses 1

B | Visserie de fixation commande -
de la boite de vitesses

C | Entretoises avec vis de 2
fixation du guidon

D |Poignées leviers de vitesses 2
et d'orientation déflecteur

m

Cable d'orientation de la 1
goulotte d’éjection

Entonnoir

Clé de sécurité

Goulotte d’éjection

—|IZ|®|m
RPlRR|F

Bague de coulissement
goulotte d'éjection

J | Vis et rondelles élastiques M8 x 20 6
K | Patins pour goulotte 3
ST 627 S
Pos. | Description Qté
A | Commande de la boite de vitesses 1

B | Visserie de fixation commande -
de la boite de vitesses

O

Entretoises avec vis de 2
fixation du guidon

Poignée du levier de vitesses

Entonnoir

Clé de sécurité

Goulotte d’éjection

I ®|mm o
PlRRr| PP

Bague de coulissement
goulotte d'éjection

Vis et rondelles élastiques M8 x 20

Patins pour goulotte

Extension de la vis sans fin

X« —
AR lwlo

Visserie de fixation extension
de la vis sans fin

4.1.1 Déballage

1. Ouvrir I'emballage avec attention en
veillant a ne pas perdre de composants

2. Consulter la documentation inclue dans la
boite, y compris le présent mode d’emploi.

3. Extraire de la boite tous les éléments
qui ne sont pasmontés.

4. Extraire le chasse-neige de la boite.

5. Eliminer la boite et les emballages en
respectant les réglementations locales.

4.2 MONTAGE DES CABLES DE
COMMANDE D'AVANCEMENT
ET DE LA VIS SANS FIN

ST 526 S Accrocher I'ceillet du cable
dans la boutonniére prévue a
cet effet (fig. 5.A, fig 5.B).

REMARQUE Les cébles sont déja
prémontés sur le tableau de bord.

ST627S 1. Décrocherlagoupille (fig.5.C)

du bouton de col (fig. 5.D).

2. Introduire I'ceillet (fig. 5.E)
de céable de lacommande
d’avancement dans le
bouton de col (fig.5.D).

3. Accrocher la goupille pour
bloquer le cable (fig. 5.G).

4. Accrocher la boucle du cable
dans la commande de la vis sans
fin prévue a cet effet (fig. 5.B).

4.3 MONTAGE DU GUIDON

Le guidon est livré avec le tableau de bord
déja assemblé. Les vis pour le montage du
guidon sur la machine, les vis de fixation de la
commande de la boite de vitesses, la visserie de
fixation de la goulotte d'éjection et les poignées
du levier de vitesses et du levier du déflecteur
sont fournies dans un emballage séparé a
l'intérieur de I'emballage de la machine.
Procéder au montage de la fagon suivante :
1. Rapprocher les deux tubes d'extrémite du

guidon (fig. 6.A) du support (fig. 6.B).
2. Introduire les entretoises (fig. 6.C) et

les aligner sur les orifices en tenant

compte du diametre correct (la plus

petite entaille vers I'extérieur, la plus

grande entaille versl'intérieur).
3. Introduire les vis et les écrous dans

les orifices et lesbloquer.

4.3.1 Montage des poignées des leviers

Visser chaque poignée sur la tige filetée
du levier de vitesses (fig. 7.A) et sur

la tige filetée du levier d'orientation du
déflecteur (fig. 7.B, Type ST 526 S).
Fermer I'écrou de fixation.
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4.4 MONTAGE DE LA COMMANDE
DE LA BOITE DE VITESSES

1. Introduire l'articulation (fig. 8.A) de la
commande de la boite de vitesses dans
I'orifice du levier (fig. 8.B) pour la relier a la
transmission et la fixer avec I'écrou (fig. 8.C).

2. Rapprocher la partie supérieure (fig. 8.D)
de la commande de la boite de vitesses de
I'orifice de la partie inférieure du levier de
vitesses et le fixer en introduisant le goujon
(fig. 8.E) et la goupille (pré-assemblés
sur le levier de vitesses) (fig. 8.F).

4.5 MONTAGE DE LA GOULOTTE
D'EJECTION

1 Seulement pour Type ST 627 S:
démonter le couvercle du moteur
de rotation goulotte d'éjection, en
dévissant les 2 vis latérales (fig. 9.G).

2. Placer la bague decoulissement
(fig. 9.D)et la goulotte d'éjection (fig. 9.C)
sur le raccord a bride (fig. 9.E).

3. Introduire les patins (fig. 9.B)sous le
raccord a bride (fig. 9.E)en faisant
coincider les orifices du patin avec les
orifices de la base de la goulotte.

4. Introduire les vis avec lesrondelles
dans les orifices et fixer (fig. 9.A).

5. Seulement pour le modéle ST 627
S:remonter le couvercle du moteur
de rotation goulotte d'éjection, en
vissant les 2 vis latérales (fig. 9.G).

4.5.1 Montage du cable d’orientation de
lagoulotted’éjection (ST526S)

Le cable d'orientation a pour but de relier la
goulotte d'éjection a la manivelle d'orientation
située sur le tableau de bord, en permettant ainsi
d'orienter la goulotte dans la direction souhaitée.

1. Fixer le groupe vis sans fin (fig. 9.F) sur
le support, en vérifiant que le groupe vis
sans fin s’accouple bien avec la partie
dentelée de la goulotte d’éjection (fig. 9.).

2. Accoupler la section carrée du cable
flexible sur le logement correspondant
de la base inférieure de la manivelle (s'ils
ne sont pas pré-assemblés).

3. Visser la bague (fig. 10.B) du cable sur la
partie inférieure de la manivelle (fig. 10.A) (si
elles ne sont pas pré-assemblées).

4.5.2 Montage du cable d’orientation de
la goulotte d’éjection (ST 526 S)

Le cable d'orientation du déflecteur a pour but
de relier le déflecteur de la goulotte d'éjection

a la commande située sur le tableau de bord,

en permettant ainsi de le lever/I'abaisser

pour l'orienter dans la direction souhaitée.

1. Introduire I'axe (fig. 11.B) sur la partie
finale du levierd'actionnement.

2. Introduire I'extrémité du fil d'orientation
(fig. 11.C) sur l'axe (fig. 11.B).

3. Insérerla goupille sur l'axe
et bloquer (fig.11.D).

4. Introduire la vis deréglage
(fig. 11.A) sur le logement (fig. 11.E)
et fermer I'écrou (fig. 11.A).

4.5.3 Fixation des connecteurs
d'orientation du déflecteur et de
la goulotte d'éjection (ST 627 S)

En connectant les connecteurs électriques
d’orientation du déflecteur et de la goulotte
d’éjection, de I'énergie est fournie au systéeme
en permettant, de cette fagon, d’orienter la
goulotte d'éjection dans la direction voulue.

Fixer les connecteurs d'alimentations du tableau
de bord (fig. 12.A), du cable d'orientation du
déflecteur (fig.12.B) et de la goulotte d'éjection
(fig. 12.C) aux branchements respectifs.

Faire passer le cable dans le passe-fil

(fig. 12.D) présent derriére le moteur.

4.6 MONTAGE DE L'EXTENSION DE
LA VIS SANS FIN (ST 627 S)

L'extension de la vis sans fin permet de
recueillir une quantité plus importante de
neige dans la vis sans fin tout en permettant
d'optimiser et d'accélérer le travail.

1. Positionner I'extension de la vis sans fin
sur la partie supérieure de la vis sans fin,
comme indiqué sur la figure (fig. 13.A).

2. Introduire les vis et les écrous dans les
orifices et les bloquer (fig. 13.B).

4.7 PATINS DE NIVELLEMENT

Les patins permettent de régler la distance entre
la vis sans fin et le terrain de fagon a la protéger.
La machine est fournie de 2 types de patins:

« en métal: a utiliser lorsque le travail est
effectué sur des terrains durs ou irréguliers qui
pourraient abimer les patins, par exemple de
I'asphalte ou une allée en gravier (fig. 16.B).
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en plastique: a utiliser lorsque le travail est
effectué sur des terrains plus souples qui
n'endommagent pas les patins, comme
les jardins ou les allées (fig.16.C).

Pour les monter:

1. Desserrer les vis (fig.16.A).

2. Lever/abaisser les patins (fig. 16.B, 16.C).
3. Fixer les vis.

Vérifier que les patins soient réglés
au méme niveau des deux cotés.

5. COMMANDES DE CONTROLE

5.1 CLE DE CONTACT

Permet d’arréter et de mettre en
marche le moteur. La clé de contact
a deux positions (fig. 15.A):

1. Clé extraite — OFF —le moteur s’arréte
et ne peut pas se remettre en marche.

2. Clé branchée — ON —le moteur peut
étre mis en marche et en fonction.

IMPORTANT Le moteur ne démarre pas
si la clé de sécurité n'est pas completement
introduite. Sur certains modeles, il faut aussi
tourner la c/é dans le sens des aiguilles d'une
montre pour permettre le démarrage.

5.2 ROBINET DU CARBURANT

L'ouverture du robinet du carburant permet
I'arrivée du carburant (fig. 15.B).

1. sens inverse desaiguilles
d'une montre - ouvert.
2. sens des aiguilles d'une montre - fermé.

5.3 COMMANDE DE L'ACCELERATEUR
Il régle le nombre de tours du moteur.

Les positions, indiquées sur la plaquette,
correspondent a (fig. 15.C):
1. Plein régime. A toujours utiliser
9 pour faire démarrer la machine
et pendant le fonctionnement.
2. Ralenti. A utiliser lorsque le moteur
N est suffisamment chaud pendant
les phases de stationnement.
3. Position d'arrét (si prévue). La
STOP machine s'arréte immédiatement.

4. Position intermeédiaire (si
prévue). En déplacant le levier
de I'accélérateur vers le symbole
du lievre/de la tortue, on peut
augmenter/diminuer la vitesse et
choisir celle qui s'adapte le mieux
aux exigences de travail (neige
haute, terrain irrégulier, etc.).

p— |

5.4 COMMANDE CHOKE

On l'utilise pour allumer le moteur a
froid. La commande choke présente
deux positions(fig. 15.D):

I\ | le choke estactivé (pour

le démarrage afroid).

5.5 AMORCEUR

le choke est désactivé

(fonctionnement normalet
démarrage a chaud).

Quand on appuie sur la commande en
caoutchouc de I'amorceur, on injecte du
carburant dans le collecteur d’admission
du carburateur, ce qui facilite le démarrage
du moteur a froid (fig. 15.L).

5.6 POIGNEE DE DEMARRAGE MANUEL

Elle permet le démarrage manuel
du moteur (fig. 15.H).

5.7 COMMANDE DE DEMARRAGE
ELECTRIQUE

Elle permet le démarrage électrique du moteur
(fig. 15.M) lorsque la machine est reliée au
réseau électrique a I'aide de la fiche trois
poles pourvue de mise a la terre (fig. 15.G).

5.8 COMMANDE D'AVANCEMENT
Elle permet 'avancement de la machine.

1 Abaisser lacommande (fig. 14.D) jusqu’a ce
qu’elle adhere a la poignée pour avancer.

2. Relacher lacommande pour arréter
I'avancement de lamachine.

Si la commande d'avancement est actionnée en

méme temps que la commande de la vis sans

fin, a son relachement elle reste activée. Elle

n'est désactivée que lorsque I'on relache aussi la

commande de la vis sans fin

(fig. 14.C).
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5.9 LEVIER DE DIRECTION (ST 627 S)

Le levier de direction ouvre un systéme
de blocage différentiel pour un
braquage plus aisé de la machine.
Pour tournera droite, appuyer sur le
évé levier (fig. 14.H) et diriger en méme
E temps la machine vers la droite. La
S, poussée appliquée a la machine
détermine le blocage de la roue

droite et permet le braquage a droite.

Pour tourner vers la gauche,
appuyer sur le levier (fig. 14.1) et
diriger en méme temps la machine
vers la gauche. La poussée
appliquée a la machine détermine
le blocage de la roue gauche et
permet le braquage a gauche.

REMARQUE Le braquage résulte plus
difficile lorsque le levier n'est pas utilisé.

5.10 COMMANDE DE LA VIS SANS FIN

Elle actionne la rotation de la vis sans fin.

» Pour actionner la rotation de la vis sans
fin, abaisser la commande (fig. 14.C)
jusqu'a ce qu'elle adhére a la poignée.

» Silacommande de la vis sans fin est actionnée
séparément, a son relachement la rotation
de la vis sans fin s'arréte et le levier retourne
automatiquement dans la position initiale.

5.11 LEVIER DE VITESSES

La machine est équipée d'une boite de
vitesses actionnable par un levier (fig. 14.A):
6 rapports pour le réglage de

la vitesse d'avancement.
= 2 rapports pour le réglage de la

vitesse en marchearriére.

5.12 ORIENTATION DE LA GOULOTTE
ET DU DEFLECTEUR (VERSION
A MANETTE) (ST 526 S)

La rotation de la goulotte d’éjection

est réglée a l'aide d’une manette

qui permet d'orienter I'éjection de la

neige dans la direction souhaitée.

» Tourner la manette(fig. 14.E)dans le
sens des aiguilles d'une montre / dans le
sens inverse pour orienter la goulotte.

La montée et la descente du déflecteur

sont commandées par le levier prévu

a cet effet(fig. 14.B). Déplacer le

levier vers l'avant / vers l'arriére pour

abaisser / monter le déflecteur.

» Levier complétement vers

I"avant = déflecteur bas.
* Levier complétement vers
I"arriére = déflecteur haut.

5.13 ORIENTATION DE LA GOULOTTE
ET DU DEFLECTEUR (VERSION
A BOUTONS) (ST 627 S)

Permet d'orienter I'éjection de la

neige dans la direction désirée.

= Appuyer sur le bouton (fig. 14.L) avant et
arriére pour orienter le déflecteur (fig. 1.G).

= Appuyer sur le bouton (fig. 14.M) a
droite / gauche afin d'orienter la goulotte
d'éjection (fig. 1.H).

5.14 INTERRUPTEURS DES PHARES ET
CHAUFFAGEPOIGNEE (ENOPTION)

Pour allumer les phares, amener
l'interrupteur en position | (fig. 14.F).
* Phares allumés =interrupteurenposition|.

Pour allumer le chauffage de la poignée,
amener l'interrupteur en position | (fig. 14.G).
» Chauffage allumé=

interrupteur en position .

6. UTILISATION DE LA MACHINE

A Les normes de sécurité a suivre
pendant l'utilisation de la machine
sont décrites au chap. 2. Respecter
scrupuleusement ces indications
pour ne pas s'exposer a de

graves risques ou dangers.
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6.1 OPERATIONS PRELIMINAIRES

Avant d'utiliser la machine, contrdler la
présence de carburant et le niveau d'huile.
Au sujet des modalités et des précautions
pour faire le plein de carburant ou I'appoint
d'huile (voir par. 7.2 et par. 7.3).

Avant d'utiliser la machine, régler la hauteur
des patins pour adapter la machine aux
conditions du terrain (voir par. 4.7).

6.2 CONTROLES DE SECURITE
S'assurer d'avoir appris les contenus avant
de procéder. Exécuter en outre les contrbles

suivants de sécurité et vérifier que les résultats
correspondent aux indications des tableaux.

A Toujours effectuer les contréles
de sécurité avant l'utilisation.

6.2.1 Controle général

Objet Résultat

Circuit du carburant
et raccordements.

Aucune fuite.

Toute l'isolation intacte.
Aucun dommage
mécanique.

Cables électriques.

Circuit de I'huile Aucune fuite.

Aucun dommage.

Aucune vibration
anormale.
Aucun bruit anormal.

Conduite d'essai

6.2.2 Test de fonctionnement de la
traction et de la vis sans fin

Action Résultat

Les roues et la vis sans fin
doivent rester immobiles.

Faire démarrer la
machine (par. 6.3)

Test de fonctionne

ment de la traction

Appuyer sur la commande
d'avancement(fig. 14.D).

Les roues font avancer
le chasse-neige.

Relacher la commande
d'avancement (fig. 14.D).

Les roues s'arrétent.

Testdefonctionnementdelavissansfin

Appuyer sur la
commande de la vis
sans fin (fig. 14.C)

La vis sans fin
commence a tourner.

Relacher la commande
de la vis sans fin.

La vis sans fin s'arréte

Action Résultat

Test de fonctionnement de la
vis sans fin et des roues

La vis sans fin et les
roues font avancer
le chasse-neige.

En maintenant la
commande de la vis
sans fin enfoncée

(fig. 14.C)appuyer

sur la commande
d'avancement (fig. 14.D).

Les roues tournent
et la vis sans fin
continue a tourner.

Relacher la commande
d'avancement(fig. 14.D).

Relacher la commande de | La vis sans fin s'arréte et
la vis sans fin(fig. 14.C). les roues se bloquent.

A Si I'un des résultats différe de ce qui est
indiqué dans les tableaux suivants, il n'est
pas possible d'utiliser la machine ! Remettre
la machine a un centre d'assistance pour les
contréles nécessaires et pour sa réparation.

6.3 DEMARRAGE / FONCTIONNEMENT

1. Ouuvrir le robinet du carburant (fig.15.B).

2. Introduire la clé de sécurité et la
tourner dans le sens des aiguilles d'une
montre comme indiqué(fig.15.A).

6.3.1 Démarrage a froid

1. Placerl'accélérateur sur plein
régime (fig. 15.C).

2. Activer le choke (fig.15.D).

3. Appuyer sur lacommande de I'amorceur
(fig. 15.L) deux ou trois fois. S'assurer
que le doigt recouvre I'orifice lorsque
I'on appuie sur lacommande.

4. Faire démarrer avec la commande électrique
(par. 6.3.4) ou manuelle (par. 6.3.3).

5. Désactiver le choke (fig.15.D).

IMPORTANT Avant d'opérer avec la
machine, attendre quelques minutes pour
permettre a I'huile de se réchauffer.

6.3.2 Démarrage a chaud

1. Placerl'accélérateur sur plein

régime (fig. 15.C).
2. Veérifier que le choke est désactivé (fig. 15.D).
3. Faire démarrer avec la commande

électriqgue ou manuelle (voir ci-apres).

IMPORTANT Lors du démarrage a
chaud, ne pas appuyer sur I'amorceur.
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6.3.3 Démarrage manuel

Pour faire démarrer manuellement le moteur,
tirer lentement la poignée (fig. 15.H) vers
I'extérieur jusqu’a ce qu’'on apergoive une
certaine résistance. Ensuite tirer avec force et
accompagner la poignée lors du relachement.
Répéter I'opération jusqu'au

démarrage du moteur.

REMARQUE Ne pas effectuer plus de
3/4 tentatives autrement on risque de noyer
le moteur. Vérifier les causes possibles
du démarrage manqué dans le « Tableau
d'identification des anomalies ».

6.3.4 Démarrage électrique

A S'assurer que le circuit d'alimentation
est muni de mise a la terre et de disjoncteur.

1 Introduire la fiche du cable
d’alimentation (fig. 15.G) dans une
prise d’alimentation en 230V.

2. Appuyer sur le bouton de démarrage
pour lancer le moteur.

3. Aprés le démarrage du moteur, retirer
la fiche de la prise d'alimentation.

6.3.5 Fonctionnement

Pour opérer avec la machine,

procéder de la fagon suivante :

En utilisant la commande prévue, orienter
la goulotte et le déflecteur (fig. 1.G).

Pour augmenter la longueur du jet de
neige, orienter le déflecteur vers le haut.
Pour diminuer la longueur du jet de neige,
orienter le déflecteur vers le bas.

Régler la vitesse en fonction du
parcours, de la quantité de neige.
Appuyer sur la commande de la

vis sans fin(fig. 14.C) pour lancer la
rotation de la vis sans fin en avant.
Appuyer sur lacommande d'avancement
(fig. 14.D) pour actionner la traction.

REMARQUE Toujours utiliser le moteur a
plein régime pendant I'utilisation de la machine.

6.3.6 Braquage

Le braquage produit est différent en
fonction du modéle du chasse-neige.

ST 526 S En orientant la machine vers
la direction souhaitée.

Sur les modéles avec « diff-
lock release », le braquage
est facilité (voir tableau des
données techniques).

ST 627 S  Appuyer sur les leviers de direction
droit ou gauche (fig. 14.1, fig 14.H)

pour braquer a droite ou a gauche.

6.3.7 Changement de vitesse

Le changement de vitesse est différent en
fonction du modéle du chasse-neige.
ST 526 S Le changement de vitesse doit avoir
lieu lorsque la machine est arrétée.
Pour changer de vitesse, procéder
de la fagon décrite ci-aprés :
« Arréter lamachine en relachant

la commande d'avancement

(fig. 14.D) et la commande de

la vis sans fin (fig. 14.C).
= Déplacer le levier de

vitesses (fig. 14.A) dans

la position souhaitée.
» Reprendre le travail normal.

IMPORTANT Le changement
de vitesse lorsque la machine
est en mouvement endommage
le systeme de transmission.

ST 627 S Le changement de vitesse
doit étre effectué lorsque la
machine est en mouvement.
Pour changer de vitesse, procéder
de la fagon décrite ci-apres :
» Pendant le travail, déplacer
le levier de vitesses dans la
position désirée (fig. 14.A).

IMPORTANT Le changement
de vitesse peut résulter difficile
lorsque la machine est a l'arrét .

6.4 ARRET

Pour arréter la machine, relacher la

commande de la vis sans fin (fig. 14.C) et

la commande d’avancement (fig. 14.D).

Pour éteindre la machine, procéder

de l'une des fagons suivantes :

 Extraire ou tourner la clé de sécurité (fig. 15.A).
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« Placerl'accélérateur (fig. 15.C)
en position d'arrét.

A Le robinet du carburant doit
toujours étre fermé lorsque la
machine ne fonctionne pas.

A Le moteur risque d'étre trés chaud
juste apres son extinction. Ne pas toucher
le pot d'échappement ou les piéces
adjacentes. Il y a un danger de brilures.

IMPORTANT Si I'on doit s’éloigner
de la machine, toujours extraire la
clé de sécurité (fig. 15.A).

6.5 CONSEILS D'UTILISATION

Le déblayage de la neige est plus efficace
lorsque celle-ci est encore fraiche.
Repasser sur les zones déja déblayées

pour éliminer les résidus de neige

Si possible, éjecter la neige dans la
direction du vent. Contréler la distance

et la direction du jet de neige éjectée.

En cas de fort vent, abaisser le déflecteur de

facon a orienter la neige éjectée vers le terrain,

en réduisant les probabilités que le vent ne
la transporte dans des zones inadéquates.
A lafin du travail, laisser la machine

en mouvement pendant quelques

minutes pour éviter la formation de

glace dans la goulotted'éjection.

Maintenir toujours une vitesse adaptée

aux conditions de la neige, en la

réglant de fagon a ce que la neige soit
expulsée avec un fluxconstant.

Réduire les tours du moteur avant de I'arréter.

6.6 APRES L'UTILISATION

Effectuer le nettoyage (par. 7.4).

Déplacer toutes les commandes en

avant et en arriére plusieurs fois.

Vérifier que le choke estdésactivé.

Controler qu'il n’y a pas d’éléments desserrés
ou endommagés. Le cas échéant, remplacer
les composants endommagés et serrer les
vis et les boulons éventuellement desserrés.

A Ne pas recouvrir la machine
tant que le moteur et le pot
d’échappement sont encore chauds.

7. ENTRETIEN

7.1 GENERALITES

IMPORTANT Les normes de
sécurité a respecter lors des opérations
d'entretien sont décrites au par. 2.4.

A Tous les contrédles et toutes les
interventions d'entretien doivent étre
effectués lorsque la machine est arrétée
et le moteur éteint. Retirer la clé et

lire les instructions correspondantes
avant d'entamer toute opération

de nettoyage ou d'entretien.

/L\. Porter des vétements adéquats,
des gants et des lunettes avant

d

‘effectuer les opérations d’entretien.

Les intervalles et les types d'intervention
sont résumés dans le « Tableau opérations
d'entretien ». Le but du tableau est de
vous aider a maintenir votre machine en
conditions d'efficacité et de sécurité. |l
rappelle les principales interventions et la
périodicité prévue pour chacuned’elles.
Effectuer I'action correspondante en fonction
de la premiére échéance qui se produit.
L'utilisation de piéces de rechange et
d'accessoires qui ne sont pas d'origine
pourrait avoir des conséquences négatives
sur le fonctionnement et sur la sécurité

de la machine. Le fabricant décline toute
responsabilité en cas de dommages ou
de lésions causeés par ces produits.

Les pieces de rechange d'origine sont
fournies par les ateliers d'assistance

et par les revendeursagréés.

IMPORTANT Toutes les opérations
d'entretien et de réglage non décrites dans
ce manuel doivent étre exécutées par votre
revendeur ou par un centre spécialisé.

7.2 APPROVISIONNEMENT

EN CARBURANT

Pour faire le plein de carburant :

1

2.
3.
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Dévisser le bouchon de fermeture du
réservoir (fig. 15.E) et le retirer.

Installer I'entonnoir (fig. 15.1).

Faire le plein de carburant et

retirer I'entonnoir (fig. 15.1).

Aprées avoir fait le plein, bien visser le
bouchon du réservoir d’essence (fig. 15.E) et
nettoyer tout déversementéventuel.



REMARQUE Ne pas remplir le réservoir
de carburant jusqu’a ras bord.

REMARQUE N'utiliser que le carburant
indiqué dans le tableau des données techniques.
Ne pas utiliser d'autres types de carburant. Il est
possible d'utiliser des carburants écologiques
tels que de I'essence alkylée. La composition
de cette essence a un impact plus réduit sur
les personnes et sur I'environnement. Aucun
effet négatif imputable a leur utilisation n'est
signalé. Cependant il existe dans le commerce
des types d'essence alkylée pour lesquelles
il n'est pas possible de fournir des indications
précises quant a leur utilisation. Pour de
plus amples informations, nous conseillons
de consulter les instructions et les données
fournies par le fabricant d'essence alkylée.

REMARQUE Le carburant est périssable
et ne doit pas rester dans le réservoir
pendant plus de 30 jours. Avant le stockage
de la machine pendant une période
prolongée, remplir le réservoir avec une
quantité suffisante de carburant pour
terminer la derniere utilisation (chap. 8).

7.3 CONTROLE / APPOINT DE
L'HUILE MOTEUR

A Contréler le niveau de I'huile
avant toute utilisation.

REMARQUE La machine est livrée
a l'utilisateur sans huile moteur.

7.3.1 Controle / appoint

Procédure :

= Mettre la machine a plat pour le contréle.
» Nettoyer autour de la jauge (fig. 15.F). La
dévisser et I'extraire. Nettoyer la jauge.
Introduire complétement la jauge

dans son logement sans la visser.
Extraire a nouveau la jauge.

Controler le niveaud'huile.

Dévisser le bouchon de remplissage

de I'huile (fig. 15.K).

Faire I'appoint, si le niveau est inférieur
au signe « MAX » (fig. 17)

Au sujet de la procédure correcte de
vidange, consulter le par. 7.3.2

A Ne pas excéder dans le
remplissage, ceci pourrait provoquer
la surchauffe du moteur. Si le niveau
dépasse le niveau « MAX », drainer
Jjusqu'a obtenir le niveau correct.

REMARQUE Pour savoir quel type
d'huile utiliser, consulter le « Tableau
des données techniques ».

7.3.2 Vidange

A Si I'on enléve I’huile moteur juste
aprés avoir éteint le moteur, elle pourrait
étre trés chaude. Il faut donc laisser
refroidir le moteur pendant quelques
minutes avant d’enlever I’huile.

Vidanger I'huile moteur aux fréquences indiquées
dans le « Tableau des opérations d'entretien ».
Vidanger I'huile plus souvent si le moteur doit
fonctionner dans des conditions difficiles.
Procéder de la fagon décrit ci-apres :
1. Positionner la machine sur une surface plate.
2. Placer un récipient de collecte au
niveau du tuyau devidange.
Retirer le bouchon de remplissage (fig. 15.K).
Retirer le bouchon de vidange (fig. 15.J).
Recueillir I'huile dans lerécipient.
Revisser le bouchon de vidange de 'huile.
Nettoyer les éventuels déversementsd’huile.
Remplir avec de I'huile neuve. Au sujet
de la quantité d'huile, consulter le «
Tableau des données techniques ».
9. A chaque remplissage, faire

démarrer le moteur et procéder au

ralenti pendant 30 secondes.
10. Contréler qu'il n'y a pas de fuites d'huile.
11. Eteindre le moteur. Attendre 30 secondes

et contréler a nouveau le niveau de

I'huile. Si nécessaire, consulter aussi

« contrble/appoint » (par. 7.3.1).

O N0~ W

IMPORTANT Remettre I'huile
pour son élimination conformément
aux réglementations locales.

7.4 NETTOYAGE

A Effectuer les opérations de nettoyage
lorsque la machine est éteinte. Ne

pas essayer de retirer la neige de

la goulotte sans avoir d'abord :

* Reldché la commande de la vis sans fin.
* Eteint le moteur.

* Retiré la clé de contact.

Toujours nettoyer la machine apres

son utilisation. Pour le nettoyage,

suivre les instructions ci-apres :

« Utiliser la palette (fig. 1.1) pour nettoyer
la goulotte d'éjection et pour éliminer
tout résidu de neige de la machine.

» Nettoyer le moteur avec une brosse
et/ou de I'air comprimé.
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* Ne pas pulvériser del'eau
directement sur le moteur.

» Apres le nettoyage a l'eau, faire démarrer la
machine et la vis sans fin pour éliminer I'eau
qui risquerait sinon de pénétrer dans les
roulements et de provoquer des dommages.

IMPORTANT Ne jamais utiliser
d'eau a haute pression. Elle risquerait
d'endommager les composants électriques.

7.5 BOUGIE

Pour toute opération sur la bougie, s'adresser a

un revendeur ou a un centre d'assistance agréé.

Consulter le tableau des opérations d'entretien
et le tableau d'identification des anomalies
pour les interventions concernant la bougie.

7.6 CARBURATEUR

Le carburateur est préréglé par le producteur.
Consulter le tableau d'identification des
anomalies pour vérifier lorsqu'il faut
intervenir sur le carburateur (chap. 12).

7.7 ECROUS ET VIS DE FIXATION

« Maintenir les écrous et les vis bien
serrés, de fagon a ce que la machine
fonctionne toujours en toute sécurité.

» Controler régulierement que les écrous
de fixation de la goulotte d'éjection
sont correctement serrés.

7.8 ARBRE DE LA VIS SANS FIN

Pour faciliter la rotation de la vis sans fin, nous
conseillons de graisser périodiquement les
raccords filetés (fig. 18.A) de I'arbre de la vis
sans fin en utilisant un graisseur a seringue.
Pour graisser :

- Retirer les goupilles et les goujons
de sécurité (fig. 18.B).

- Graisser les raccords filetés (fig. 18.A) et
faire tourner quelques fois la vis sans fin
sur l'arbre pour permettre a la graisse de
glisser a l'intérieur del'arbre.

— Replacer les goujons de sécurité
et les goupilles (fig.18.B).

8. STOCKAGE

Lorsque la machine doit étre stockée
pendant plus de 30 jours :

1. Vider le circuit d'alimentation du carburant :

— Fermer le robinet du carburant (fig.15.B).
— Faire démarrer le moteur de la machine
et le laisser tourner jusqu'a ce qu'il
s'arréte pour épuisement du carburant.
2. Vidanger I'huile moteur si cette
opération n’a pas déja été faite au
cours des trois mois précédents.
3. Nettoyer soigneusement le chasse-neige.
4. Vérifier que le chasse-neige ne
soit pas endommagé. Au besoin
exécuter des réparations.
5. Silapeinture est détériorée, la retoucher
pour prévenir la formation de rouille.
6. Protéger les surfaces métalliques
exposeées a larouille.
7. Remiser le chasse-neigedans
un local fermé sipossible.

9. ASSISTANCE ETREPARATIONS

Ce manuel fournit toutes les indications
nécessaires pour utiliser la machine et pour
effectuer correctement I'entretien de base
incombant a l'utilisateur. Toutes les interventions
de réglage et d’entretien qui ne sont pas décrites
dans ce manuel doivent étre exécutées par votre
revendeur ou un centre spécialisé disposant

des connaissances et des équipements
nécessaires pour que le travail soit exécuté
correctement, en maintenant le niveau de
sécurité et les conditions de la machine d’origine.
Les opérations exécutées dans des structures
inadéquates ou par des personnes non
qualifiées entrainent la caducité de toute

forme de garantie que ce soit et de toute
obligation ou responsabilité du fabricant.

Seules les ateliers d’assistance agréés

peuvent effectuer lesréparations

et I'entretien sous garantie.

Les ateliers d'assistance agréés utilisent
exclusivement des piéces de rechange
d'origine. Les piéces de rechange et les
accessoires d'origine ont été développés
spécialement pour les machines.

Les pieces de rechange et les accessoires non
originaux ne sont pas approuvés, leur utilisation
entraine la perte de validité de la garantie.

Nous conseillons de confier la machine

une fois par an a un atelier d'assistance

agréeé pour l'entretien, I'assistance et le
contréle des dispositifs de sécurité.

10. COUVERTURE DE LA GARANTIE

La garantie couvre tous les défauts des
matériaux et de fabrication. L'utilisateur devra
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suivre attentivement toutes les instructions
fournies dans la documentation ci-jointe.
La garantie ne couvre pas les dommages dus a :

Mangue de connaissance des
documents d’accompagnement.
Distraction.

Emploi et montage impropres ou non autorisés.

Emploi de piéces de rechange non originales.
Emploi d’accessoires non fournis ou
non approuvés par lefabricant.

La garantie ne couvre pas non plus :

L'usure normale des consommables comme
les courroies de transmission, forets,
phares, roues, boulons de sécurité et fils.
L'usure normale.

Les moteurs. lls sont couverts par les
garanties du producteur du moteur selon

les termes et les conditionsspécifiés.

L’acheteur est protégé par ses propres lois
nationales. Les droits de I'acheteur prévus
par ses propres lois nationales ne sont
aucunement limités par la présente garantie.

11. TABLEAU DES OPERATIONS D'ENTRETIEN

Intervention Périodicité Paragraphe
Premiére Ensuite
fois tous les

MACHINE

Contrdle de toutes les fixations - Avant chaque utilisation 7.7

Contréles de sécurité / Vérification des commandes - Avant chaque utilisation 6.2

Nettoyage général et controle - A la fin de chaque utilisation 7.4

Nettoyage de la zone de vidange - 5 heures / aprés 7.4

chaque utilisation

Lubrification de I'arbre de transmission - 25 heures / aprés rkk
chaque saison

Lubrification de I'arbre de la vis sans fin - 10 heures / aprés 7.8
chaque saison

MOTEUR

Nettoyage de la bougie - 25 heures / aprés ok
chaque saison

Remplacement de la bougie - 100 heures / apres ok
chaque saison

Contréle/appoint niveau de I'huile moteur - 5 heures / aprés 7.3.1

chaque utilisation

Vidange de I'huile moteur 5 heures 50 heures / apres 732

chaque saison

*** Interventions qui doivent étre effectuées par votre revendeur ou par un centre d'assistance agréé
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12. IDENTIFICATION DES ANOMALIES

PROBLEME

CAUSE PROBABLE

SOLUTIONS

1. Démarrage manqué

Clé de contact non insérée.

Insérer la clé de contact

Manque de carburant

Remplir le réservoir avec du
carburant propre et pur.

Choke désactivé

Activer le choke.

Amorceur non enfoncé

Appuyer sur I'amorceur

Moteur noyé

Attendre quelques minutes avant
de démarrer. Ne pas appuyer sur
I'amorceur et désactiver le choke.

Bougie détériorée

Contacter le centre d'assistance agréé.

Carburant dégradé

Contacter le centre d'assistance agréé.

Eau dans le carburant

Contacter le centre d'assistance agréé.

N

. Perte de puissance.

Expulsion de trop de neige

Réduire la vitesse

Bouchon du réservoir de carburant
couvert de glace ou de neige.

Eliminer la glace ou la neige se trouvant
sur le bouchon du réservoir et autour.

w

Le moteur tourne au
ralenti oufonctionne
de fagonirréguliere

Le choke est activé

Désactiver le choke.

Carburant dégradé

Contacter le centre d'assistance agréé.

Eau dans le carburant

Contacter le centre d'assistance agréé.

Le carburateur doit étre remplacé

Contacter le centre d'assistance agréé

»

Vibrations excessives

Eléments desserrés ou vis sans
fin ou roue détériorées.

Serrer tous les dispositifs de fixation.
Faire remplacer les éléments détériorés
par un centre d’assistance agrée.

Guidon positionné de facon incorrecte.

S'assurer que le guidon est
fixé dans sa position.

(92

. Perte ou ralentissement
lors de I'expulsion
de la neige

Goulotte d’éjection obstruée.

Nettoyer la goulotte d'éjection.

Vis sans fin coincée.

Retirer les éventuels détritus ou
objets étrangers de la vis sans fin.

o

La traction ne
fonctionne pas

Cable de commande d'actionnement

de la traction réglé de fagon incorrecte.

Contacter le centre d'assistance agréé.

Si les anomalies persistent aprés avoir appliqué le solutions
décrites ci-dessus, contacter votre revendeur.
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1. OPCENITO

1.1 KAKO SE SLUZITI PRIRUCNIKOM

Odredeni odjeljci u tekstu
priru¢nika, koji sadrze informacije
od posebnog znacaja glede
sigurnosti ili rada, razli¢ito su
oznaceni prema sljedec¢em kriteriju:

NAPOMENA ili VAZNO Navodi
detalje ili druge elemente u vezi s
vec prethodno naznacenim, u
svrhu izbjegavanja o$tecenja
stroja ili prouzrocenja Stete.

Simbol A istiCe neku opasnost.
Nepostovanje upozorenja moze dovesti
do nano$enja tjelesnih ozljeda sebi ili
tre¢ima i/ili oStecenja.

* Odlomci istaknuti sivim toCkastim okvirom
“ oznacavaju opcijske karakteristike

: koje nisu prisutne na svim modelima

. bredocenim u ovom priru¢niku. Provjerite

1.2 REFERENCIJE - ima li va$ model doticnu karakteristiku. = =

Sve naznake "prednje", "straznje",
"desno" i "lijevo" odnose se na radni
polozZaj rukovatelja.

1.2.1 Slike

Slike u ovim uputama za uporabu
oznacene su brojevima 1, 2, 3 i tako
dalje.

Komponente koje se vide na
slikama oznacene su slovima A,
B, C i tako dalje.

Jedna referencija komponente

C na slici 2 oznacena je
natpisom: "Vidi sl. 2.C" ili
jednostavno "(Sl. 2 C)".

Slike sluze za orijentaciju. Stvarni
komadi mogu se razlikovati od
onih prikazanih.

1.2.2 Naslovi

Priru¢nik je podijeljen na poglavlja i na
odlomke. Naslov odlomka "2.1
Osposobljavanje"” je podnaslov poglavlja
"2. sigurnosne upute".

Referencije na naslove ili odlomke
signaliziraju se kraticom pog. ili odl. i
odgovarajuéim brojem. Primjer: "2.
pog." ili "odl. 2.1".
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2. SIGURNOSNEUPUTE

2.1 OSPOSOBLJAVANJE

A Pazljivo procitajte ove upute
prije pocetka uporabe stroja.

Motori s unutarnjim izgaranjem: gorivo

A Upoznajte se s upravljackim elementima

i primjerenom uporabom stroja. Naucite
brzo zaustavljati motor. Nepostivanje
upozorenja i uputa mozZe prouzrociti
pozare i/ili teSke ozljede. Cuvajte sva
upozorenja i upute za buduce potrebe.

Nemojte nikad dopustati da stroj koriste
djeca ili osobe koje nisu dovoljno upoznate
s uputama. Lokalnim zakonima moze

biti odredena najniza dob korisnika.

Stroj se ne smije koristiti ako se rukovatelj
osjeca umorno ili lo3e ili ako se nalazi
pod utjecajem lijekova, droga, alkohola ili
Stetnih tvari koje mogu smanijiti njegove
psihofizicke sposobnosti i paznju.

Ne zaboravite da je rukovatelj (ili korisnik)
odgovoran za nesrece i nepredvidene
slu€ajeve koji mogu ostetiti druge osobe
ili njihovu imovinu. Odgovornost korisnika
podrazumijeva procjenu potencijalnih
rizika na terenu na kojem se radi te
poduzimanije svih potrebnih mjera kako bi
se zajamcila vlastita sigurnost i sigurnost
drugih osoba, a posebno na padinama,
neravnim, klizavim ili nestabilnim terenima.

2.2 PRIPREMNE RADNJE

Osobna zastitna oprema (0Z0)

» Nemojte koristiti ralicu za snijeg

ako niste prikladno odjeveni.

Nosite obuéu koja omogucuje dobro
prianjanje na skliskim povr§inama.

Tijekom koristenja, odrzavanja ili popravljanja
uvijek nosite zastitne naocale ili vizir. Pri

radu motoriziranim strojevima moglo bi

do¢i do odbacivanja stranih tijela u oci.
Nosite sluSalice za zastitu od buke.

Radno podrucje/stroj

« Dobro kontrolirajte podrucje koje treba ogistiti
i uklonite eventualna uocljiva strana tijela.
Na primjer otirace, sanjke, daske, Zicu itd.
Prije pokretanja motora kontrolirajte jeste

li deaktivirali sve upravljacke elemente

koji aktiviraju dijelove upokretu.

Podesite visinu zastitnog kucista puznice pri
¢is¢enju Sljuncanih ili kamenitih povrsina.
Prije poCetka €iS¢enja snijega pustite da se
motor i stroj prilagode vanjskoj temperaturi.

Upozorenje: gorivo je vrlo

zapaljivo. Pazljivorukujte!

Gorivo uvijek ¢uvajte u prikladnim posudama.
Dolijevanje ili nadolijevanje vrsite sluzeci

se lijevkom, samo na otvorenom i za
vrijeme tih radnji nemojte pusiti.

Dolijevanje izvrsite prije paljenja motora.
Nemojte otvarati cep spremnika niti dolijevati
ako je motor upaljen ili je jos topao.

Ako se gorivo izlije, nemojte pokretati motor
nego udaljite stroj iz podrucja na kojem

se ono izlilo i odmah odistite svaki trag
goriva koje se prolilo po stroju ili po tlu.
Dobro navijte €ep na spremniku

i na kantama sgorivom.

I1zbjegavajte dodir odjece s gorivom,

a ako do toga dode, presvucite

odjecu prije pokretanjamotora.

2.3 TIJEKOM UPORABE

Radno podrucje

Stroj se ne smije koristiti u prostorima u
kojima postoiji rizik od eksplozije, u blizini
zapaljivih tekuc¢ina, plina ili prasine. Elektri¢ni
kontakti ili mehanicka trljanja mogu proizvesti
iskre koje mogu zapaliti prasinu ili paru.
Nemojte pokretati motor u zatvorenim
prostorima gdje se mogu nakupiti opasni
dimovi ugljicnog monoksida. Postupak
pokretanja motora mora se obavljati na
otvorenom i prozracnom mjestu. Imajte

na umu da su ispusni plinovi otrovni.

Radite samo uz dnevno svijetlo ili uz dobru
rasvjetu i u uvjetima dobre vidljivosti.

Udaljite osobe, djecu i Zivotinje iz radnog
podrucja. Djecu treba nadzirati odrasla osoba.
Posebno pazite prilikom uporabe stroja

na Sljun¢anim putovima, nogostupima i
cestamaiili prilikom njihovog prelazenja.
Pazite na skrivene opasnosti.

Prilikom uporabe stroja blizu

ceste, pazite napromet.

Ponasanje
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Nemojte usmjeravati otvor kanala za
izbacivanje prema vjetru, odnosno prema
osobama, Zivotinjama, vozilima, ku¢ama ni
bilo ¢emu Sto bi se moglo ostetiti snijegom ili
predmetima skrivenim u snijegu. Ne dopustajte
nikome da se zaustavlja ispred stroja.

Ralicu za snijeg nemojte nikad koristiti u
blizini ograda, automobila, prozora,
staklenih ograda itd. ako niste prikladno
podesili usmjerivac kanala za izbacivanje.
Nemojte priblizavati ruke i stopala rotiraju¢im
dijelovima. Drzite se uvijek daleko od

kanala za izbacivanje snijega. Pazite da

je kanal za izbacivanje uvijek Cist.



Ako ralica za snijeg udari u strano tijelo ili
neobi¢no vibrira, ugasite motor, izvadite
kljug, pricekajte da se dijelovi u pokretu
zaustave te pazljivo pregledajte stroj kako
biste provjerili da se nije ostetio. Vibracije
su obi¢no simptom prisutnosti nekog
problema. Popravite eventualna ostecenja
prije ponovnog koristenja stroja.

Prije nego $to se udaljite od stroja deaktivirajte
sve upravljacke elemente i izvadite klju¢ za
paljenje iz njegovog sjedista na stroju.
Prije vrSenja popravaka, CiS¢enja,
pregleda i podes$avanja ugasite motor,
izvadite klju¢ i priekajte da se dijelovi u
pokretu zaustave (osim ako se u uputama
izriGito drukcije ne navodi). Odspojite
kabele elektricnog motora. (Opcijski)
Nemojte dodirivati dijelove motora koji se
tijekom uporabe zagriju. Rizik od opeklina.
Nemojte premjestati stroj vrlo velikim
brzinama po skliskim povrSinama. Pazite
prilikom kretanja unatrag. Prije i za vrijeme
kretanja unatrag gledajte iza sebe, kako
biste se uvjerili da nema prepreka.
Prilikom prevozenja stroja ili kad ga

ne koristite, deaktivirajte puznicu.

Uvijek se uvjerite da imate dobru
ravnotezu i da ¢vrsto drzite drsku.
Hodajte, nemojte nikad tréati.

Ograni¢enja u uporabi

Na kosini se nemojte popre¢no kretati strojem.
Uvijek se krec¢ite odozgo prema dolje, odnosno
odozdo prema gore. Pazite prilikom mijenjanja
smijera na kosini. Izbjegavajte strme padine.
Nemojte koristiti stroj ako zastite nisu

dovoljne ili ako sigurnosne naprave

nisu pravilno namjestene.

Nemojte deaktivirati postojece sigurnosne
sustave niti vrsiti neovlastene izmjene na njima.
Nemojte preinacivati podeSenja motora niti
ga dovoditi do pretjeranog broja okretaja. Ako
motor pustite da radi na pretjeranom broju

okretaja, povecava se rizik od osobnih ozljeda.

Nemojte preopteretiti stroj vodeci

ga prevelikom brzinom.

Nemoijte uvlaciti ruke u otvor za
izbacivanje ili unutar puznice ako prije
niste ugasili motor i izvadili kljuc.

2.4 ODRZAVANJE, SKLADISTENJE
1 PRIJEVOZ

Sigurnost stroja ¢ete ocuvati redovitim
odrzavanjem i pravilnim skladistenjem.

A Pokvarene ili oSte¢ene dijelove treba
zamijeniti, a nikad popravljati. Koristite
samo originalne rezervne dijelove: uporaba
neoriginalnih i/ili nepravilno montiranih
rezervnih dijelova ugroZzava sigurnost
stroja, mozZe prouzrociti nesrece ili

tielesne ozljede i oslobada Proizvodaca

od bilo kakve obaveze ili odgovornosti.

Odrzavanje

 Ako treba isprazniti spremnik, tu radnju
izvrSite na otvorenom i kad je motor hladan.

» Radi smanjenjarizika od pozara,
redovito provjeravajte da nema
propustanja ulja i/iligoriva.

Skladistenje

Nemoijte ostavljati gorivo u spremniku

ako cete stroj skladistiti u objektu u kojem
pare goriva mogu do¢i u dodir s otvorenim
plamenom, iskrama ili izvorima topline.

Prije skladiStenja ralice za snijeg u zatvorenom
prostoru, pustite da se motor ohladi.

Uvijek pogledajte vazne detalje u

uputama za uporabu ako ralicu za snijeg

treba Cuvati u dugomrazdoblju.

Prijevoz

Ako je stroj potrebno prevesti na kamionu
ili prikolici, koristite pristupne rampe
odgovarajuce otpornosti, Sirine i duzine.
Utovarite stroj s ugasenim motorom

i isklju€ivo guranjem, uz pomo¢
odgovarajuceg broja osoba.

Za vrijeme prijevoza, ventil za gorivo
(ako postoji) mora biti zatvoren, a stroj
prikladno pri¢vr§cen na prijevoznom
sredstvu pomoc¢u uzadi ililanaca.

2.5 ZASTITA OKOLISA

Zastita okoliSa mora predstavljati bitan i
prvenstveni vid uporabe stroja, u korist civilnog
suzivota kao i okoliSa u kojem zivimo.
Izbjegavajte ometanje susjeda.

» Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o
odlaganju ambalaze, ulja, goriva, filtera,
propalih dijelova ili bilo kojeg drugog elementa
Stetnog za okolis: te otpatke se ne smije bacati
u smece, nego ih treba razdvojiti i predati
odgovarajuc¢im centrima za sakupljanje koji

¢e se pobrinuti za recikliranje materijala.

U trenutku rashodovanja nemojte

ostavljati stroj u okoliSu, nego se

obratite centru za sakupljanje sukladno
lokalnim propisima nasnazi.
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3. POZNAVANJE STROJA

3.1 OPIS STROJA | PREDVIDENA
UPORABA

Ovaj stroj je ralica za snijeg.

Stroj ima puznicu za CiS¢enje snijega,
zasti¢enu kucistem, koja usmjerava snijeg

u kanal za izbacivanje. Puznicu pogoni
motor koji ujedno daje i pogon stroju.
Vodenje stroja se odvija putem

upravljackih elemenata koji se nalaze

na ploé¢i s instrumentima.

Rukovatelj moze upravljati strojem i aktivirati
glavne upravljacke elemente stojeci stalno na
upravljackom mjestu iza stroja, na nogama.

3.1.1 Predvidena uporaba

Ovaj stroj je projektiran i izraden za
CiScCenje, rasciscavanje i izbacivanje
shijega iz vrtova, s nogostupa, kolnih
prilaza i ostalih povrSina u razini tla.
Ralicu za snijeg morate Koristiti

isklju€ivo za uklanjanje snijega.
3.1.2 Neprimjerena uporaba

Bilo koja druga primjena drugacija

od gore navedenih moze se pokazati

opasnom te prouzrociti Stetu osobama i/

ili stvarima. Neprimjerena uporaba

obuhvaca (na primjer, ali ne i samo):

» uporabu stroja na povrSinama iznad razine tla
kao Sto su krovovi stambenih zgrada, garaze,
trijemovi ili druge konstrukcije, odnosno objekti;
aktiviranje puznice u prisutnosti

elemenata drukgijih od snijega (na

primjer tla, trave, $ljunkaitd.);

vucu ili guranje tereta.

prijevoz djece ili drugih putnika.

VAZNO Neprimjerenom uporabom stroja
jamstvo se ponistava, uz odricanje svake
odgovornosti proizvodaca, ¢ime svi troskovi
nastali uslijed o$tecenja ili ozljeda samog
korisnika ili trecih prelaze na teret korisnika.

3.1.3 Tip korisnika

Ovaj stroj je namijenjen uporabi od
strane potroSaca, odnosno operatera
koji nisu profesionalci. Namijenjen

je neprofesionalnoj uporabi.

VAZNO Stroj treba rabiti
samo jedan rukovatelj.

3.2 SIGURNOSNE OZNAKE

Na stroju se nalaze razni simboli (sl. 4).
Njihova je funkcija podsijetiti rukovatelja na
to kako treba postupati da bi se stroj
koristilo uz potrebnu paznju i oprez.
Objasnjenje simbola:

POZOR!

POZOR!Procitajte upute prije
pocetka koristenja stroja.

OPASNOST! Drzite ruke i stopala
daleko od rotirajucih dijelova.

OPASNOST! Odbacivanje
predmeta. Nemojte usmjeravati
otvor za izbacivanje prema
nazoc¢nima ili Zivotinjama.
OPASNOST! Rotor se okrece.
Uvijek se drzite daleko od

otvora za izbacivanje snijega.
OPASNOST! U radnom podrucju ne
smije biti osoba, djece ni Zivotinja.

POZOR!zvadite klju¢iprocitajte
upute prije vr§enja bilo kakve
radnje odrzavanja ilipopravka.
OPASNOST! Zabranjeno je uvladiti
ruke u kanal za izbacivanje dok je
puznica u pokretu. Zaustavite motor
prije CiS¢enja kanala za izbacivanje.
OPASNOST! Ne priblizavajte

se vruéim povrSinama.

OPASNOST! Motori

ispustaju ugljicni monoksid.
NEMOJTE pokretati stroj u
zatvorenom prostoru.
OPASNOST! Gorivo je zapaljivo
i eksplozivno. Prije dolijevanja
izvadite klju¢ za paljenje i
pustite da se motor ohladi.
OPASNOST! Rizik od pozara
ili eksplozije. Nemojte pusiti

i nemojte koristiti otvoreni
plamen ili izvore paljenja.
OPASNOST! Nosite

O zastitne slusalice.
e

OPASNOST! Nosite
zastitne naocale.
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VAZNO Naljepnice koje su se unistile ili su
postale necitljive trebate zamijeniti. ZatraZite
nove etikete od ovlastenog servisnog centra.

3.3 IDENTIFIKACIJSKA ETIKETA

Na identifikacijskoj etiketi se navode
sljedeci podaci (sl. 1):

1. Adresa proizvodaca

2. Vrsta stroja

3. Razina zvu¢ne snage

4. Oznaka sukladnosti CE

5. Radni broj okretajamotora
6. Snaga motora

7. Radni obujam motora

8. Mijesec / Godina proizvodnje
9. Serijskibroj

10. Sifra artikla

Upisite identifikacijske podatke stroja u

odgovarajuci prostor na etiketi koja se
nalazi na unutrasnjoj strani korica.

VAZNO Koristite identifikacijske nazive koji
se navode na identifikacijskoj etiketi proizvoda.

VAZNO Koristite te identifikacijske nazive

prilikom svakog kontaktiranja oviastene radionice.

VAZNO Primjer izjave o sukladnosti se
nalazi na zadnjim stranicama prirucnika.

3.4 GLAVNE KOMPONENTE

Stroj se sastoji od glavnih
komponenti u nastavku (sl. 1).

Klizagi za niveliranje

Farovi (opcijski)

Kota¢

Produzetak puznice (opcijski)

A. Okvir

B. Plo¢a sinstrumentima

C. Motor

D. Spremnik goriva

E. Utikac za elektricno pokretanje
F. Rucka za ru¢no pokretanje
G. Usmijerivac

H. Kanal zaizbacivanje

I.  Lopatica

J. Zastitno kuciste puznice
K. Puznica

L.

M.

N.

0.

4. MONTIRANJE

Zbog potreba skladistenja i prijevoza
pojedine komponente stroja nisu izravno

tvorni¢ki montirane, nego ih treba
sastaviti nakon uklanjanja ambalaze,
a prema uputama koje slijede.

A Raspakiravanje i dovrsavanje montaze
treba izvrsiti na ravnoj i ¢vrstoj povrsini,

s dovoljno prostora za pomicanje stroja i
ambalaze te sluzeci se uvijek prikladnim
alatom. Nemojte se sluziti strojem prije
nego Sto ste zavrsili s obavljanjem svih
naznaka iz dijela "MONTIRANJE".

VAZNO Stroj se dostavlja bez
motornog ulja i goriva.

4.1 KOMPONENTE ZA MONTAZU

U pakiranju se nalaze i komponente za montazu
(sl. 3) koje se nabrajaju u sljedecoj tablici:

ST 526 S

Pol. | Opis Kol.

A | Upravljacki element mjenjaca 1

B | Pri¢vrsni vijci za upravljacki -
element mjenjaca

C | Odstojnici s pri¢vrsnim vijcima za drsku 2

D |Rucke za rucicu mjenjaca i ruicu 2
za usmjeravanje usmjerivaca
E | Kabel za usmjeravanje 1
kanala za izbacivanje
F | Lijevak 1
Sigurnosni klju¢ 1
H |Kanal za izbacivanje 1
HR | Klizni prsten kanala za izbacivanje 1
J | Vijcii elasti¢ne podloske M8 x 20 6
Klizaci za kanal 3
ST 627 S
Pol. | Opis Kol.
A | Upravljacki element mjenjaca 1

B | Pri¢vrsni vijci za upravljacki -
element mjenjaca

QOdstojnici s pri¢vrsnim vijcima za drsku

Rucka za ruc¢icu mjenjaca

Sigurnosni kljué¢

Kanal za izbacivanje

C
D
E |Lijevak
F
G
H

Klizni prsten kanala za izbacivanje

HR | Vijci i elasti¢ne podloske M8 x 20

J Klizaci za kanal

K | Produzetak puznice

MrRrlwo|lkrlkrrlkrRrN

L |Pri¢vrsni vijci za produzetak puznice
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4.1.1 Vadenje iz ambalaze

1. Oprezno otvorite ambalazu, pazeci
da ne zagubite komponente.

2. Pogledajte dokumentaciju koja se
nalazi u kutiji, ukljucujuci i ove upute.

3. lzvadite iz kutije sve komponente
koje nisu montirane.

4. lzvucite ralicu za snijeg iz kutije.

5. Odlozite kutiju iambalazu
postujuci lokalne propise.

4.2 MONTIRANJE KABELA ZA
UPRAVLJANJE NAPREDOVANJEM
1 PUZNICOM

ST 526 S Zakacite petlju kabela u
odgovarajuce oko (sl. 5.A, sl. 5.B).

NAPOMENA Kabeli
su vec¢ predmontirani na
plo¢u s instrumentima.

ST627S 1. Otkacite rascjepku (sl. 5.C)
s malog klina (sl. 5.D).

2. Oko (sl. 5.E) na kabelu
upravljackog elementa za
napredovanje navucite
na maliklin (sl. 5.D).

3. Zakacite rascjepku kako biste
blokirali kabel (sl.5.G).

4. Zakacite petlju kabela
upravljackog elementapuznice
u odgovarajuce oko (sl. 5.B).

4.3 MONTIRANJE DRSKE

Drska se dostavlja s ve¢ sastavljenom plo¢om
s instrumentima. Vijci za montiranje drske
na stroj, vijci za pri€vrsc¢ivanje upravljackog
elementa mjenjaca, vijci za pri¢vrSc¢ivanje kanala
za izbacivanje te rucke za ru€icu mjenjaca i
rucicu usmjerivaca dostavljaju se u odvojenom
pakiranju koje ¢ete naci u ambalazi stroja.
Montirajte kako slijedi.
1. Priblizite dvije cijevi kraja drSke
(sl. 6.A) nosacu (sl. 6.B).
2. Uvucite odstojnike (sl. 6.C) i poravnajte
ih s otvorima, vodedi racuna o
ispravnom promjeru (manje udubljenje
prema vani, veée premaunutra).
3. Uvucite u otvore vijke i matice pa ih blokirajte.

4.3.1 Montiranje rucaka za rucice

Navijte svaku pojedinu ru¢ku na Sipku s
navojima rucice mjenjaca (sl. 7.A) i na
Sipku s navojima ru€ice za usmjeravanje
usmijerivaca (sl. 7.B, Type ST 526 S).
Do kraja zategnite pri€vrsnu maticu.

4.4 MONTIRANJE UPRAVL.!'A(:KOG
ELEMENTA MJENJACA

1. Uvucite zglob (sl. 8.A) upravljackog
elementa mjenjaca u otvor rucice
(sl. 8.B) kako biste je spojili na prijenos
te je priCvrstite maticom (sl. 8.C).

2. Priblizite gornji dio (sl. 8.D) upravljackog
elementa mjenjaca otvoru na donjem dijelu
ruc¢ice mjenjaca i pricvrstite ga tako da
uvucete osovinu (sl. 8.E) i rascjepku
(predmontirane na rugici mjenjaca, sl. 8.F).

4.5 MONTIRANJE KANALA
ZA IZBACIVANJE

1 SamozaType ST 627 S: demontirajte
poklopac motori¢a za okretanje
kanala za izbacivanje odvijanjem
2 boénih vijaka (sl. 9.G).

2. Namjestite klizni prsten (sl. 9.D) i kanal
za izbacivanije (sl. 9.C) na priklju¢ak
s prirubnicom (sl. 9.E).

3. Uvucite klizace (sl. 9.B) ispod
priklju¢ka s prirubnicom (sl. 9.E) tako
da se otvori na klizacu podudaraju
s otvorima na podnozju kanala.

4. Uvucite vijke s podloskama u
otvore i pricvrstite (sl. 9.A).

5. Za model ST 627 S: ponovno
montirajte poklopac motori¢a za
okretanje kanala za izbacivanje
navijanjem 2 boénih vijaka (sl. 9.G).

4.5.1 Montiranje kabela za usmjeravanje
kanala za izbacivanje (ST 526 S)

Svrha kabela za usmjeravanje je spajanje kanala
za izbacivanje s ru€icom za usmjeravanje koja se
nalazi na plo¢€i s instrumentima, $to omogucava
usmjeravanje kanala u Zeljenom smjeru.

1. Pri€vrstite sklop puznog vijka (sl. 9.F)
na nosac i provjerite je li sklop puznog
vijka pravilno zahvatio nazubljeni dio
kanala za izbacivanje (sl. 9.C).

2. Uvucite dio fleksibilnog kabela s etvrtastim
presjekom u odgovarajuce sjediste donjeg
podnozja ruCice (ako nije predmontirano).
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3. Navijte prstenastumaticu
(sl. 10.B) kabela na doniji dio rucice
(sl. 10.A; ako nije predmontirano).

4.5.2 Montiranje kabela za usmjeravanje
usmjerivaca (ST 526 S)

Svrha kabela za usmjeravanje usmjerivaca je
spajanje usmjerivaca kanala s upravljackim
elementom na ploci s instrumentima, $to
omogucava njegovo podizanje/spustanje
radi usmjeravanja u zeljenomsmijeru.

1. Uvucite osovinu (sl. 11.B) u zavrsni
dio rucice za aktiviranje.

2. Uvucite krajnji dio Zice za usmjeravanje
(sl. 11.C) u osovinu (sl. 11.B).

3. Uvucite rascjepku u osovinu
i blokirajte (sl.11.D).

4. Uvucite vijak za podeSavanje
(sl. 11.A) u sjediste (sl. 11.E) pa
potpuno zategnite maticu (sl. 11.A).

4.5.3 Priévrscéivanje konektora za
usmjeravanje kanala za izbacivanje
i usmjerivaca (ST 627 S)

Spajanjem elektriénih konektora za usmjeravanje
kanala za izbacivanje i usmjerivaca pruza se
energija sustavu i tako omoguc¢ava usmjeravanje
kanala za izbacivanje u zeljenom smjeru.

Pri¢vrstite konektore za napajanje ploce

s instrumentima (sl. 12.A), kabela za
usmjeravanje usmjerivaca (sl.12.B) i kanala za
izbacivanje (sl. 12.C) na njihove prikljucke.
Provucite kabel kroz kabelsku vodilicu

(sl. 12.D) koja se nalazi iza motora.

4.6 MONTIRANJE PRODUZETKA
PUZNICE (ST 627 S)

Produzetak puznice omogucava
sakupljanje vece koli¢ine snijega u puznicu,
¢ime se optimizira i ubrzava rad.

1. Namjestite produzetak puznice na gornji dio
puznice kao $to se vidi na slici (sl. 13.A).

2. Uvucite u otvore vijke i matice
paih blokirajte (sl. 13.B).

4.7 KLIZACI ZA NIVELIRANJE

Kliza€i sluze za podeSavanje udaljenosti

puznice od tla, radi njene zastite.

Stroj ima 2 vrste klizac¢a:

» metalne: za rad na tvrdim ili neravnim
terenima koji bi mogli ostetiti klizace, na
primjer asfalt ili $ljun€ani puteljci (sl. 16.B);

« plasti¢ne: za rad na meksim terenima
koji nece ostetiti klizace, kao Sto
su vrtovi ili puteljci (sl.16.C).

Kako ih se montira

1. Popustite vijke (sl. 16.A).

2. Podignite/spustite klizace (sl. 16.B, 16.C).
3. PriGvrstite vijke.

Provjerite jesu li klizaci s obje strane
podeseni na istu razinu.

5. UPRAVLJACKI ELEMENTI

5.1 KLJUC ZA PALJENJE

Omogucuje zaustavljanje i pokretanje motora.
Klju¢€ za paljenje ima dva polozaja (sl. 15.A):

1. lzvadeni klju¢ — OFF — motor se
zaustavlja i ne moze ga se pokrenuti.

2. Stavljeni klju¢ — ON —motor se moze
pokrenuti i staviti u rad stroj.

VAZNO Motor se ne pokreée ako sigurnosni
klju¢ nije potpuno uvucen. Kod nekih modela
treba i okrenuti klju¢ u smjeru kazaljke na
satu kako bi se omogucilo pokretanje.

5.2 VENTIL ZA GORIVO

Otvaranje ventila za gorivo omogucava
izruc¢ivanje goriva (sl. 15.B).

1. suprotno od smjerakazaljke
na satu — otvoren;
2. usmjeru kazaljke na satu — zatvoren.

5.3 UPRAVLJACKI ELEMENT GASA
Regulira broj okretaja motora.

Oznakama na plocici odgovaraju
sljedeci polozaji (sl. 15.C):
1. rad punom snagom. Trebate
9 uvijek koristiti pri pokretanju
stroja i za vrijeme rada;

2. minimum. Koristi se kad
‘ je motor dovoljno topao, u

fazama mirovanja u mjestu;
3. polozaj zaustavljanja (ako
STOP postoji). Stroj se odmah zaustavlja;
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4. sredisnji polozaj (ako postoji).
Pomicanjem rucice gasa prema
zecu/kornjaci mozete povecati/
smanijiti brzinu i izabrati onu
najprikladniju potrebama rada
(visoki snijeg, rasuti teren itd.).

p— |

5.4 UPRAVLJACKI ELEMENT UREDAJA
ZA POKRETANJE HLADNOG MOTORA

Sluzi za paljenje hladnog motora. Upravljacki
element uredaja za pokretanje hladnog
motora ima dva polozaja (sl. 15.D):

uredaj za pokretanje hladnog
|\ | motora je aktiviran (za kretanje

s hladnim motorom);

uredaj za pokretanje hladnog

motora je deaktiviran (normalan

rad i kretanje s toplim motorom).
5.5 UREDAJ ZA UBRIZGAVANJE

Kod pritiska na gumeni upravljacki element
uredaja za ubrizgavanje gorivo se ubrizgava
u usisnu granu rasplinjaca, $to olakSava
pokretanje hladnog motora (sl. 15.L).

5.6 RUCKA ZA RUCNO POKRETANJE
Omogucava ruéno pokretanje motora (sl. 15.H).

551 UPRAVLJQCKI ELEMENT ZA
ELEKTRICNO POKRETANJE

Omogucava elektricno pokretanje motora
(sl. 15.M) kad je stroj spojen na elektrinu
mrezu putem odgovarajuceg tropolnog
utikaca s uzemljenjem (sl. 15.G).

5.8 UPRAVLJACKI ELEMENT
ZA NAPREDOVANJE

Omogucava napredovanije stroja.
1. Spustite upravljacki element

(sl. 14.D) sve dok se ne osloni na
ru€ku kako biste napredovali.

2. Otpustite upravljacki elementkako
biste zaustavili napredovanije stroja.
Ako upravljacki element za napredovanje
aktivirate zajedno s onim za puznicu,
kad ga otpustite on ¢e ostati aktiviran.
Deaktivirat ¢e se tek kad otpustite i
upravljacki element puznice (sl. 14.C).

5.9 RUCICA ZA ZAKRETANJE (ST 627 S)

Rucica za zakretanje otvara sustav s blokadom
diferencijala radi lakSeg zakretanja stroja.
Za skretanje u desno pritisnite rucicu
ﬁ (sl. 14.H) i istovremeno usmjerite
E stroj u desno. Uslijed potiska kojem je
'@ podlozan stroj desni kotac se blokira,
§to omogucava zakretanje u desno.

Za skretanje u lijevo pritisnite rucicu
(sl. 14.1) i istovremeno usmijerite
stroj u lijevo. Uslijed potiska kojem je
podlozan stroj lijevi kota¢ se blokira,
§to omogucava zakretanje u lijevo.

NAPOMENA Bez koristenja
rucice zakretanje ce biti teze.

5.10 UPRAVLJACKI ELEMENT PUZNICE

Pokrece okretanje puznice.

Kako biste aktivirali okretanje puznice
spustite upravljacki element (sl. 14.C)
sve dok se ne osloni na ru¢ku.

Ako upravljacki element puznice aktivirate
samostalno, pri njegovom otpustanju
okretanje puznice se zaustavlja i rucica
se automatski vraca u pocetni polozaj.

5.11 RUCGICA MJENJACA

Stroj ima mjenjac koji se aktivira

putem rugcice (sl. 14.A):

6 stupnjeva prijenosa za podeSavanje
brzine napredovanja;

* 2 stupnja prijenosa zapodeSavanje
brzine kretanja unatrag.
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5.12 USMJERAVANJE KANALA
I USMJERIVACA (VERZIJA
S GUMBOM; ST 526 S)

Okretanje kanala za izbacivanje se podeSava
gumbom koji omogucava usmjeravanje
izbacivanja snijega u Zeljenom smjeru.
e Okrenite gumb (sl. 14.E) u smjeru/
suprotno od smjera kazaljke na
satu kako biste usmijerilikanal.
Podizanjem i spustanjem usmjerivaca
upravljate putem odgovarajuce rucice
(sl. 14.B). Pomaknite rucicu naprijed/natrag
kako biste spustili/podignuli usmjerivac.
* Ruéica skroz naprijed =
usmijerivac je nisko.
* Rucica skroz natrag =
usmjerivac je visoko.

5.13 ELEKTRICNO USMJERAVANJE
KANALA | USMJERIVACA
(VERZIJAS GUMBIMA; ST 627 S)

Omogucava usmjeravanje izbacivanja

shijega u Zeljenom smjeru.

« PritiS¢ite gumb (sl. 14.L) naprijed-natrag
kako biste usmjerili usmjerivac (sl. 1.G).

« PritiS¢ite gumb (sl. 14.M) desno-lijevo kako
biste usmijerili kanal za izbacivanje (sl. 1.H).

5.14 PREKIDACI ZA FAROVE |
GRIJANJE RUCKE (OPCIJSKI)

Kako biste ukljucili farove, pomaknite
prekidac u polozaj | (sl. 14.F).
» Uklju€eni farovi =prekidac u polozaju .

Kako biste pokrenuli grijanje rucke,
pomaknite prekidac u polozaj | (sl. 14.G).
» Uklju€éenogrijanje =prekidacupolozajul.

6. UPORABASTROJA

A Sigurnosne upute koje treba
slijediti za vrijeme uporabe stroja
navode se u 2. pog. Strogo postujte
te naznake kako se ne biste suocili s
ozbiljnim rizicima ili opasnostima.

6.1 PRIPREMNE RADNJE

Prije uporabe stroja kontrolirajte ima i
goriva i razinu ulja. Nacini i mjere opreza u
vezi s dolijevanjem goriva i nadolijevanjem
ulja (vidi odl. 7.2i odl. 7.3).

Prije koriStenja stroja podesite visinu kliza¢a kako
biste stroj prilagodili stanju terena (vidi odl. 4.7).

6.2 SIGURNOSNE KONTROLE
Prije nastavljanja, uvjerite se da ste shvatili
njihovu ulogu. Osima toga, izvrsite sigurnosne
kontrole koje slijede i provjerite odgovaraju li
rezultati onom $to se navodi u tablicama.
A Prije uporabe uvijek izvrsite
sigurnosne kontrole.

6.2.1 Opca kontrola

Rezultat

Nema nikakvog
propustanja.
1zolacija je potpuno
cjelovita.

Nema nikakvog
mehanickog osteéenja.
Nema nikakvog
propustanja.

Nema nikakvog osteéenja.
Nema nikakve
nepravilne vibracije.
Nema nikakvog
nepravilnog zvuka.

Predmet
Sustav goriva i spojevi.

Elektri¢ni kabeli

Krug ulja

Probna voznja

6.2.2 Ispitivanje rada pogona i puznice

Rezultat
Kotadi i puznica moraju
ostati zaustavljeni.

Ispitivanje rada pogona

Pritisnite upravljacki Kotaci omogucuju
element za napredovanje | napredovanje
(sl. 14.D). ralice za snijeg.
Otpustite upravljacki Kotadi se zaustavljaju.
element za napredovanje
(sl. 14.D).

Radnja
Pokrenite stroj (odl. 6.3)

Ispitivanje rada puznice
Pritisnite upravljacki
element puznice
(sl. 14.C).
Otpustite upravljacki
element puznice.

PuZznica se pocinje
okretati.

PuZnica se zaustavlja.
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Radnja Rezultat

Ispitivanje rada puznice i kotaca

Drze¢i pritisnut upravljacki | Puznica se okrece i kotaci
element puznice omogucuju napredovanje
(sl. 14.C), pritisnite ralice za snijeg.
upravljacki element za
napredovanje (sl. 14.D).

Otpustite upravljacki Kotaci se okrecu i puznica
element za napredovanje | se nastavlja okretati.
(sl. 14.D).

Otpustite upravljacki
element puznice
(sl. 14.C).

Puznicase zaustavlja
i kotaci se blokiraju.

A Ako bilo koji rezultat odstupa
od onoga Sto se navodi u tablicama
u nastavku, ne smijete koristiti stroj!
Dostavite stroj servisnom centru radi
potrebnih kontrola i popravka.

6.3 POKRETANJE/RAD

1. Otvorite ventil za gorivo (sl. 15.B).
2. Uvucite sigurnosni klju¢ i okrenite ga u smjeru
kazaljke na satu kako je naznaceno (sl. 15.A).

6.3.1 Kretanje s hladnim motorom

1. Dajte puni gas (sl.15.C).

2. Aktivirajte uredaj za pokretanje
hladnog motora (sl. 15.D).

3. Pritisnite upravljacki element uredaja
za ubrizgavanije (sl. 15.L) dvauili tri puta.
Uvijerite se da otvor pokrijete prstom
kad pritisnete upravljackielement.

4. Pokrenite elektricnim (odl. 6.3.4) iliru€nim
upravljackim elementom (odl.6.3.3).

5. Deaktivirajte uredaj za pokretanje
hladnog motora (sl. 15.D).

VAZNO Frije rada strojem priéekajte nekoliko
minuta kako bi se omogucilo zagrijavanje ulja.

6.3.2 Kretanje s toplim motorom

1. Dajte puni gas (sl.15.C).

2. Provjerite je li uredaj za pokretanje
hladnog motora deaktiviran (sl. 15.D).

3. Pokrenite elektri¢nim ili ru€nim upravljackim
elementom (vidi u nastavku).

VAZNO Pri kretanju s toplim motorom
nemojte pritiskati uredaj za ubrizgavanje.

6.3.3 Ruéno pokretanje

Kako biste motor pokrenuli ru€no, polako
povlacite rucku (sl. 15.H) prema vani sve

dok ne osjetite odredeni otpor. Tad snazno
povucite i pratite ru¢ku pri otpustanju.
Ponavljajte radnju sve dok se motor ne pokrene.

NAPOMENA Nemojte pokusavati vise
od 3-4 puta, jer ¢e se u suprotnom motor
zagusiti. Moguce uzroke neuspjelog pokretanja
provjerite u tablici "Utvrdivanje nepogodnosti”.

6.3.4 Elektriécno pokretanje

A Uvjerite se da je sustav napajanja
uzemljen i da ima automatski osigurac.

1. Ukopcaijte utika¢ kabela zanapajanje
(sl. 15.G) u uti¢nicu 230 V.

2. Pritisnite gumb za pokretanje
kako biste pokrenulimotor.

3. Kad se motor pokrene, iskopcajte
utika¢ iz utiCnice zanapajanje.

6.3.5 Rad

Za rad strojem postupite kako

se opisuje u nastavku.

Pomoc¢u odgovarajuéeg upravljackog elementa
usmijerite kanal i usmjerivac (sl. 1.G).

Kako biste poveéali duzinu mlaza snijega,
usmjerite usmjeriva¢ premagore.

Kako biste smanijili duzinu mlaza snijega,
usmjerite usmjeriva¢ premadolje.

Stupanj prijenosa postavite ovisno o putu

koji treba prijeci i o koli€ini snijega.

Pritisnite upravljacki element puznice (sl. 14.C)
kako biste aktivirali okretanje puznice sprijeda.
Pritisnite upravljacki element za napredovanje
(sl. 14.D) kako biste aktivirali pogon.

NAPOMENA Za vrijeme primjene stroja
motor mora uvijek raditi punom snagom.

6.3.6 Zakretanje

Nacin na koji se vrsi zakretanje ovisi
0 modelu ralice za snijeg.

ST 526 S Usmijeravanjem strojeva
u Zeljenom smijeru.

Kod modela koji imaju "diff-lock
release" (otpustanje blokade
diferencijala) zakretanje je olak$ano
(vidi tablicu s tehnikim podacima).
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ST 627 S  Pritisnite ruCice za zakretanje desno
ili lijevo (sl. 14.1, sl. 14.H) kako biste
stroj zakrenuli na desno ili na lijevo.

6.3.7 Mijenjanje stupnjeva prijenosa

Nacin na koji se vrsi mijenjanje stupnjeva
prijenosa ovisi 0 modelu ralice za snijeg.
ST 526 S Mijenjanje stupnjeva prijenosa se
obavlja dok je stroj zaustavljen.
Kako biste promijenili stupan]
prijenosa, postupite kako

se opisuje u nastavku.

» Zaustavite stroj otpustanjem
upravljackog elementa

za napredovanje

(sl. 14.D) i upravljackog
elementa puznice (sl. 14.C).
Pomaknite ru€icumjenjaca

(sl. 14.A) u zeljeni polozaj.
Nastavite s normalnimradom.

VAZNO Mijenjanje stupnjeva
prijenosa_dok se stroj krece
prouzrodit ¢e oStecenja

na sustavu prijenosa.

ST 627 S Mijenjanje stupnjeva prijenosa

se obavlja u pokretu.

Kako biste promijenili stupan]

prijenosa, postupite kako

se opisuje u nastavku.

» Za vrijeme normalnog rada
pomaknite rucicu mjenjacau
Zeljeni polozaj (sl.14.A).

VAZNO Mijenjanje
stupnjeva prijenosa dok je stroj
zaustavljen moZe biti teze.

6.4 ZAUSTAVLJANJE

Kako biste zaustavili stroj, otpustite upravljacki
element puznice (sl. 14.C) i upravljacki
element za napredovanje (sl. 14.D).

Za isklju¢ivanje stroja postupite na

jedan od sljedecih nacina.

* lzvucite ili okrenite sigurnosni klju€ (sl. 15.A).
 Stavite gas (sl. 15.C) u polozaj zaustavljanja.

A Kad stroj ne radi, ventil za
gorivo mora biti uvijek zatvoren.

A Odmah nakon gasenja motor bi
mogao biti vrlo vrué. Nemaojte dodirivati

ispusnu cijev ni susjedne dijelove.
Postoji opasnost od opeklina.

VAZNO Ako se morate udaljiti od stroja,
uvijek izvucite sigurnosni kljuc (sl. 15.A).

6.5 SAVJETI ZA KORISTENJE

 Uklanjanje snijega je ucinkovitije dok je on
jos$ svjez. Ponovno prijedite po ve¢ ocis¢enim
podrucjima kako biste uklonili ostatke snijega.
Ako je moguce, izbacujte snijeg u

smjeru vjetra. Kontrolirajte udaljenost

i smjer mlaza izbacenogsnijega.

U prisutnosti jakog vjetra spustite usmjeriva¢
kako biste izbaceni snijeg usmijerili prema
tlu i tako smanijili vjerojatnost da ¢e ga

vjetar prenijeti u neprikladna podrucja.

Na zavrSetku rada pustite stroj ukljucen
nekoliko minuta kako biste izbjegli

stvaranje leda u otvoru za izbacivanje.
Odrzavajte uvijek brzinu prikladnu stanju
snijega i podesite je tako da se izbacivanje
shijega ne odvija neprekidno.

Prije zaustavljanjamotora

smanijite mu broj okretaja.

6.6 NAKON KORISTENJA

Ocistite stroj (odl.7.4).

ViSe puta pomaknite sve upravljacke
elemente prema naprijed i prema natrag.
Provjerite je li uredaj za pokretanje

hladnog motora aktiviran.

Provjerite da nema olabavljenih ili oSte¢enih
komponenti. Ako treba,zamijenite
ostecene komponente te zategnite vijke

i zavrtnje koji su eventualno popustili.

A Nemojte pokrivati stroj dok su
motor i ispusna cijev jos topli.

7. ODRZAVANJE

7.1 OPCENITO

VAZNO Sigurnosne upute koje treba
slijediti za vrijeme obavljanja radnji
odrZavanja navode se u odl. 2.4.

A Sve kontrole i zahvate odrZavanja
treba vrsiti dok je stroj zaustavljen i

motor ugasen. Izvadite klju¢ i procitajte
odgovarajuce upute prije pocetka vrSenja
bilo kakvog zahvata ¢iSéenja ili odrzavanja.
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A Prije obavljanja radova na
odrZavanju obucite odgovarajuc¢u
odjecu te stavite rukavice i naocale.

UcCestalost i vrste zahvata sazeto se navode
u "Tablici odrzavanja". Cilj tablice je pomoci
vam u odrzavanju ucinkovitosti i sigurnosti
vaseg stroja. U njoj se navode glavni
zahvati i vremenski razmaci predvideni
za svaki od njih. IzvrSite odgovarajuci
postupak prema prvom roku koji nastupi.
Koristenje neoriginalnih rezervnih dijelova i
dodatne opreme moze negativno utjecati na
rad i na sigurnost stroja. Proizvodac otklanja
bilo kakvu odgovornost u slu¢aju oSteéenjaili
ozljeda koje su prouzrogili re€eni proizvodi.
Originalne rezervne dijelove mozete
nabaviti u servisnimradionicama
i kod ovlastenih prodavaca.
VAZNO Sve radnje odrzavanja i podesavanja

koje se ne opisuju u ovom priru¢niku mora
izvrSiti va$ prodavac ili specijalizirani centar.

7.2 DOLIJEVANJE GORIVA

Kako doliti gorivo

1. Odvijte €ep za zatvaranje spremnika
(sl. 15.E) i skinite ga.

2. Stavite lijevak (sl.15.1).

3. Dolijte gorivo i izvadite lijevak (sl. 15.1).

4. Nazavr$etku dolijevanja dobro navijte
¢ep za gorivo (sl. 15.E) i ocistite
ono $to se eventualno izlilo.

NAPOMENA Nemojte puniti
spremnik goriva sve do vrha.

NAPOMENA Rabite samo gorivo naznac¢eno
u tablici s tehni¢kim podacima. Nemojte rabiti
druge vrste goriva. Moguce je rabiti ekoloSka
goriva poput alkilatnog benzina. Zahvaljujuci
svom sastavu, utjecaj ovog benzina na ljude
i na okolis je manji. Nisu zapazZeni negativni
ucinci koji se mogu dovesti u vezu s njihovom
uporabom. Medutim, na trziStu postoje vrste
alkilatnog benzina za koje nije moguce dati
precizne naznake po pitanju njihove uporabe. Za
viSe informacija savjetujemo da pogledate upute i
podatke koje daje proizvodac alkilatnog benzina.

NAPOMENA Gorivo je pokvarljivo i ne
smije ostati u spremniku dulje od 30 dana.
Prije duljeg razdoblja skladistenja napunite
spremnik koli¢inom goriva koja ce biti
dovoljna za posljednju uporabu (pog. 8).

7.3 KONTROLA/NADOLIJEVANJE
MOTORNOG ULJA

A Kontrolirajte razinu ulja
prije svake uporabe.

NAPOMENA Stroj se dostavlja
korisniku bez motornog ulja.

7.3.1 Kontrola/nadolijevanje

Postupak
« Stavite stroj na ravno radi kontrole.
= Ocistite oko Sipke (sl. 15.F). Odvijte
je i izvucite. Ogistite Sipku.
= Potpuno uvucite Sipku ali je
nemojte zaviti namjesto.
Ponovno izvucite Sipku. Provjerite razinu ulja.
Odvijte ¢ep za punjenje uljem (sl. 15.K).
Nadolijte ako je razina ispod
oznake "MAX" (sl.17).
» Zaispravan postupak zamjene vidi odl. 7.3.2

A Nemajte previse napuniti jer bi to
moglo izazvati pregrijavanje motora. Ako
razina prelazi oznaku "MAX", ispustite
sve do dostizanja ispravne razine.

NAPOMENA Koju vrstu ulja treba rabiti
vidi u "Tablici s tehni¢kim podacima”.

7.3.2 Zamjena

A Motorno ulje bi moglo biti vrio vruée
ako ga izvadite odmah nakon gasenja
motora. Zato prije vadenja ulja ostavite
motor da se ohladi nekoliko minuta.

Motorno ulje mijenjajte ucestalo$¢u koja se

navodi u "Tablici odrzavanja". Ulje mijenjajte

Eesce ako motor mora raditi u teSkim uvjetima.

Postupite kako se opisuje u nastavku.

1. Parkirajte stroj na ravnojpovrsini.

2. Namjestite neku posudu za sakupljanje

kod cijevi zaispustanje.

Skinite ¢ep za punjenje (sl. 15.K).

Skinite ¢ep za ispustanje (sl. 15.J).

Sakupite ulje u posudu.

Ponovno navijte ep za ispustanje ulja.

Ocistite ulje koje se eventualno izlilo.

Napunite novim uljem. Za koli¢inu ulja

vidi "Tablicu s tehnickim podacima™.

9. Pri svakom dolijevanju pokrenite motor i
pustite ga da radi na minimumu 30 sekundi.

10. Kontrolirajte da nema propustanjaulja.

11. Ugasite motor. Pricekajte 30 sekundi i
ponovno kontrolirajte razinu ulja. Ako treba,
vidi i "Kontrola/nadolijevanje"” (odl. 7.3.1).

ONOoO O AW
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VAZNO Predajte ulje na odlaganje
u skladu s lokalnim propisima.

7.4 CISCENJE

A Radnje cis¢enja obavljajte dok je stroj
ugasen. Ne pokusavajte uklanjati snijeg iz
otvora za izbacivanje ako prethodno niste:
* otpustili upravljacki element puznice,

* ugasili motor,

e izvadili klju¢ za paljenje.

Nakon uporabe uvijek ocistite stroj. Kod
mscenja se pridrzavajte uputa koje slijede.

« Sluzite se lopaticom (sl. 1. I) za CiScenje

kanala za izbacivanje i¢is¢enje

stroja od ostataka snijega.

Motor oCistite etkom i/ili stlacenim zrakom.
Nemojte prskati vodu izravno na motor.

Nakon €iS¢enja vodom pokrenite stroj i puznicu
kako biste uklonili vodu koja bi inate mogla
prodrijeti u lezajeve i prouzroditi osteéenja.

VAZNO Nemojte nikad rabiti vodu pod visokim
tlakom. Mogla bi oStetiti elektricne komponente.

7.5 SVJECICA

Za radove na svjecici obratite se prodavacu
ili ovlastenom servisnom centru. Za zahvate
na svjecici pogledajte tablicu odrzavanja

i tablicu za utvrdivanje nepogodnosti.

7.6 RASPLINJAC

Proizvodac unaprijed podeSava rasplinjac.
Pogledajte tablicu za utvrdivanje
nepogodnosti kako biste provijerili kad treba
intervenirati na rasplinjacu (pog. 12).

7.7 PRICVRSNE MATICE I VIJCI

» Pazite na zategnutost matica i vijaka,
kako biste bili sigurni da je stroj uvijek
u sigurnim radnim uvjetima.

» Redovito kontrolirajte jesu li pricvrsne matice
kanala za izbacivanje pravilno zategnute.

7.8 VRATILO PUZNICE

Radi lak$eg okretanja puznice
savjetujemo periodi¢no podmazivanije
mazalica (sl. 18.A) na vratilu puznice
pomocu $trcaljke za podmazivanje.
Kako podmazati
- lzvadite rascjepke isigurnosne
osovine (sl. 18.B).

— Podmazite mazalice (sl. 18.A) pa
nekoliko puta okrenite puznicu na
vratilu kako biste omogucili klizanje
masti u unutrasnjostivratila.

— Ponovno namjestitesigurnosne
osovine i rascjepke (sl. 18.B).

8. SKLADISTENJE

Sto treba uginiti u sludaju skladistenja
stroja dulje od 30 dana

1. Ispraznite krug napajanja gorivom.

— Zatvorite ventil za gorivo (sl. 15.B).

— Pokrenite motor stroja i pustite ga da
radi sve do zaustavljanja do kojeg
¢e doci kad se gorivopotrosi.

2. Zamijenite motorno ulje ako to veé

niste ucinili u prethodna tri mjeseca.
Detaljno odistite ralicu zasnijeg.

Provjerite da na ralici za snijeg nema
ostecenja. Ako treba, izvrSite popravke.

5. Ako je boja oste¢ena, popravite je

kako biste sprijecili izbijanje hrde.

Zastitite izlozene metalne povrsine od hrde.
Skladistite ralicu za snijeg po

mogucnosti u zatvorenom prostoru.

> w

~No

9. SERVISIRANJE | POPRAVCI

Ovaj priruénik pruza sve potrebne naznake

za rukovanje strojem i njegovo pravilno
osnovno odrzavanje koje obavlja korisnik. Sve
zahvate podeSavanja i odrzavanja koji nisu
opisani u ovom priru¢niku mora obaviti va$
prodavag ili specijalizirani centar, koji raspolazu
potrebnim znanjem i opremom, kako bi se
osiguralo pravilno izvrSavanje posla i o€uvali
prvobitni stupanj sigurnosti i stanja stroja.
Zahvati izvrSeni u neprimjerenim strukturama
ili od strane nekvalificiranog osoblja
ponistavaju bilo koji oblik jamstva i bilo kakve
obaveze ili odgovornosti proizvodaca.

Samo ovlastene servisne radionice mogu
vrsiti popravke i odrzavanje pod jamstvom.
Ovlastene servisne radionice koriste

iskljucivo originalne rezervne dijelove.
Originalni rezervni dijelovi i dodatna oprema
razvijeni su upravo za ove strojeve.
Neoriginalni rezervni dijelovi i dodatna oprema
nisu odobreni; primjena neoriginalnih rezervnih
dijelova i dodatne opreme poniStava jamstvo.
Preporucujemo da stroj jednom godisnje
povjerite servisnoj radionici radi odrzavanja,
servisiranja i kontrole sigurnosnih naprava.

HR - 14



10. $TO JAMSTVO POKRIVA

Jamstvo pokriva sve greSke u materijalu i u
proizvodniji. Korisnik mora pazljivo slijediti sve
upute koje se daju u prilozenoj dokumentaciji.
Jamstvo ne pokriva ostecenja
do kojih je doslo zbog:
* nepoznavanja popratne dokumentacije;
* nepaznje;
= neprimjerene ilinedopustene
uporabe i montaze;
« koristenja neoriginalnih rezervnih dijelova;
« kori$tenja dodatne opreme koju ne
dostavlja ili nije odobrio proizvodac.

11. TABLICA ODRZAVANJA

Osim toga, jamstvo ne pokriva:
normalno troSenje potroSnog materijala
kao $to je pogonsko remenje, puznice,
farovi, kotagi, sigurnosni vijci i Zice;
normalno troSenje;

motore. Oni su pokriveni jamstvima
proizvodaca motora, u naznac¢enim
rokovima i uvjetima.

Kupca Stite zakoni vlastite drzave. Ovo jamstvo
ni na koji nacin ne ograni¢ava prava kupca
predvidena zakonima njegove drzave.

Zahvat Ucestalost Odlomak
Prvi put Zatim
svakih
STROJ
Kontrola svih pri¢vrscenja - Prije svake uporabe 7.7
Sigurnosne kontrole/provjera upravljackih elemenata - Prije svake uporabe 6.2
Opce cisc¢enje i kontrola - Na zavrSetku svake uporabe 7.4
Ciséenje podrugja ispusta - 5 sati/nakon svake uporabe 7.4
Podmazivanje pogonske osovine - 25 sati/nakon svake sezone b
Podmazivanje vratila puznice - 10 sati/nakon svake sezone 7.8
MOTOR
Cigéenje svjecice - 25 sati/nakon svake ok
sezone
Zamjena svjecice - 100 sati/nakon svake sezone ok
Kontrola/nadolijevanje motornog - 5 sati/nakon svake uporabe 7.3.1
ulja do potrebne razine
Zamjena motornog ulja 5 sati 50 sati/nakon svake 7.3.2
sezone

*** Zahvati koje mora izvrsiti vas prodavac ili ovlasteni servisni centar
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12. UTVRBIVANJE NEPOGODNOSTI

NEPOGODNOST

MOGUCI UZROK

RJESENJE

1. Ne pokrece se

Niste stavili klju¢ za paljenje.

Stavite klju¢ za paljenje.

Nema goriva.

Napunite spremnik ¢istim gorivom.

Uredaj za pokretanje hladnog
motora je deaktiviran.

Aktivirajte uredaj za pokretanje
hladnog motora.

Niste pritisnuli uredaj za ubrizgavanje.

Pritisnite uredaj za ubrizgavanje.

Motor se zagusio.

Pri¢ekajte nekoliko minuta prije
pokretanja. Nemojte pritiskati uredaj
za ubrizgavanje i deaktivirajte uredaj
za pokretanje hladnog motora.

Svjecica se ostetila.

Kontaktirajte ovlasteni servisni centar.

Gorivo je staro.

Kontaktirajte ovlasteni servisni centar.

Voda u gorivu.

Kontaktirajte ovlasteni servisni centar.

na minimumu ili
nepravilno radi

hladnog motora.

2. Gubitak snage. Izbacivanje prevelike koli¢ine snijega | Smanjite brzinu.
Cep spremnika goriva je Uklonite led ili snijeg na i
pokriven ledom ili snijegom. oko ¢epa spremnika.

3. Motor se okrece Aktiviran je uredaj za pokretanje Deaktivirajte uredaj za pokretanje

hladnog motora.

Gorivo je staro.

Kontaktirajte ovlasteni servisni centar.

Voda u gorivu.

Kontaktirajte ovlasteni servisni centar.

Treba zamijeniti rasplinjac.

Kontaktirajte ovlasteni servisni centar

4. Pretjerano vibriranje

Dijelovi su se olabauvili ili su
se puznica ili rotor ostetili.

Zategnite sve pri¢vrsne naprave.
Zamijenite oStecene dijelove u
ovlastenom servisnom centru.

Drska nije pravilno namjestena.

Uvjerite se da je dr8ka priévr§¢ena
u svom polozaju.

(2]

. Gubitak ili usporavanje
pri izbacivanju snijega

Kanal za izbacivanje se zacepio.

Ocistite kanal za izbacivanje.

PuZnica se zaglavila.

Uklonite eventualne trunke ili
strane predmete iz puznice.

6. Pogon ne radi

Kabel za upravljanje aktiviranjem
pogona nije pravilno podesen.

Kontaktirajte ovlasteni servisni centar.

Ako nepogodnosti ustraju i nakon primjene opisanih rjeSenja, kontaktirajte svog prodavaca.
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1. ALTALANOS TUDNIVALOK

1.1 HOGYAN KELL A HASZNALATI
UTASITAST ERTELMEZNI

A hasznalati utasitas szovegében

néhany, a biztonsag vagy a hasznalat
szempontjabdl kiléndsen fontos informaciot
tartalmazo bekezdést eltéré médon
kiemeltiink az alabbi kritérium szerint:

MEGJEGYZES vagy FONTOS az
el6zé részekben feltiintetettekre vonatkoz6
pontositasokat, vagy egyébinformaciot
tartalmaz a célbol, hogy segitsen elkertilni a gép
megrongalodasat, illetve egyéb karok okozasat.

A A szimbdlum veszélyt jelez. A figyelmeztetés
be nem tartasa kezel6 vagy mas személyek
sérilését, illetve karokat okozhat.

" A sziirke pontokkal jeldlt kerettel

“ kiemelt szakaszok opcios jellemzéket

: tartalmaznak, amelyek nincsenek meg a
. Jelen hasznalati utasitasban leirt 6sszes
. géptipusnal. Ellenérizze, hogy az On

. gépen jelen vannak-e ezek a jellemzdk.

Az 6sszes ,elllsd”, ,hatsd”, ,jobb” és
.bal megjeldlést a kezelé munkavégzési
helyébdl kell értelmezni.

1.2 HIVATKOZASOK

1.2.1 Abrak

A jelen hasznalati utmutatoban talalhato

abrak szamozasa: 1, 2, 3 stb.

Az abrakon lathato alkatrészeket

az A, B, C stb. betik jeldlik.

A 2. abran lathato C alkatrészre vald
hivatkozas jeldlése tehat: “Lasd a 2.C

abrat” vagy egyszerlien “(2.C abra)”.

Az abrak csak illusztraciok. A valds alkatrészek
eltérhetnek az abran lathatoktol.

1.2.2 Cimek
A hasznalati utasitas fejezetekre és szakaszokra

oszlik. A “2.1. Betanitas” c. szakasz a “2.
Biztonsagi elirasok” c. fejezet alcime. A



cimekre vagy szakaszokra valé
hivatkozasokat
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a szamozott szak. illetve fej. roviditések
jelolik. Példaul: “2.fej.” vagy “ 2.1. szak.”.

2. BIZTONSAGIELOIRASOK

2.1 BETANITAS

A Olvassa el figyelmesen a jelen
utasitasokat gép hasznalata el6tt!

A Ismerje meg a kezel6szerveket,

és sajatitsa el e gép kezelését. Tanulja

meg a motor gyors ledllitasat. A
figyelmeztetések és az utasitasok be

nem tartdsa tiizesethez és/vagy sulyos
sériilésekhez vezethet. Orizzen meg minden
figyelmeztetést és utmutatast, hogy a

késébbiekben is at tudja 6ket tekinteni.

Tilos gyermekekre bizni a gép hasznalatat,
illetve olyan személyre, aki nem ismeri a
gép kezelésére vonatkoz6 utmutatasokat.
A helyi tdrvények szabalyozhatjak a gép
hasznélatahoz eldirt minimalis életkort.
Soha ne hasznalja a gépet, ha a kezel6
faradt vagy nem érzi j6l magat, illetve ha
gyogyszer, kabitoszer, alkohol vagy mas
olyan szerek hatasa alatt all, melyek reflexeit
és figyelmét karosan befolyasoljak.

Ne feledje, hogy a gép kezelje vagy
hasznaldja felel6s a mas személyeket ért
balesetekért és varatlan eseményekért,
illetve azok tulajdonaban keletkezé
karokért. A felhasznalo felel6ssége a
munkaterulet talajviszonyaibdl eredd
potencialis veszélyek felmérése, valamint a
sajat és masok biztonsaga garantalasahoz
sziikséges ovintézkedések alkalmazasa,
kilondsen lejté vagy emelkedd, egyenetlen,
csuszoés vagy bizonytalanterileteken.

2.2 ELOKESZITO MUVELETEK

Egyéni védoéfelszerelések

Ne hasznalja a hémarot megfeleld
munkaruha nélkal.

Viseljen megfelel6 labbelit, mely biztositja a
csuszos fellileten vald biztonsagos jarast.
Mindig viseljen véd&szemuveget vagy ellenz6t
agép hasznalata, karbantartéasa vagy javitasa
soran. A motor hajtasu gépek mikodése
soran idegen targyak repulhetnek a szembe.
Viseljen fllvédét!

Munkateriilet / Gép
» Gondosan ellendrizze a megtisztitandd
teruletet és szlikség esetén tavolitsa el a

lathaté idegen targyakat. Példaul a Iabtoridket,
szankokat, asztalokat, vezetékeket stb.
Mielétt beinditana a motort, ellenérizze,
hogy ki van-e kapcsolva a mozgd
gépszerveket indito 6sszes vezérlés.
Allitsa be a csiga védéburkolatanak
magassagat a kavicsosvagy

koves fellletek tisztitasahoz.

A hémaras megkezdése el6tt varja meg,
mig a motor és a gép alkalmazkodik

a kllsé hémérséklethez.

Robbanémotorok: lizemanyag

» Figyelmeztetés: az lizemanyag

tlzveszélyes. Korlltekintéen kezelje!

Mindig megfeleld tartalyban

tarolja az lizemanyagot.

A feltoltést vagy utantoltést kizarolag a
szabadban végezze, hasznaljon tolcsért

és ekdzben ne dohanyozzon.

El6szor toltse fel a gépet, és csak

ezutan inditsa be a motort. Ne nyissa

ki az lzemanyag-tartaly dugojat és ne

toltson a tartalyba tzemanyagot, amikor

a motor jar vagy ha még meleg.

Ha az Gizemanyag kifolyt, ne inditsa el a motort,
hanem tavolitsa el a gépet arrdl a teriletrdl,
ahol ez tortént, és takaritsa fel azonnal a
gépre vagy a talajra kerult tzemanyagot.

A tanksapkat és az Uzemanyag-tartaly
dugdjat gondosan csavarja vissza a helyére.
Kerllje az Uzemanyagnak a ruhazattal térténé
érintkezését, és ha ez mégis megtoértént volna,
OIt6zz6n at, mielétt a motort elinditana.

2.3 HASZNALAT KOZBEN

Munkateriilet

Kerllje a gép hasznalatatrobbanasveszélynek
kitett helyeken, gyulékony folyadékok, gaz
vagy por jelenléte esetén. Az elektromos
érintkezések vagy mechanikus surlédasok
szikrakat képezhetnek, melyek langra
lobbanthatjak a port vagy a gézoket.

A motort ne mikddtesse zéart térben, mivel
veszélyes mennyiségii szénmonoxid kerllheta
levegébe. Az inditasi mlveleteket szabadban,
vagy jol szell6z6 helyen kell végezni! Soha ne
feledje, hogy a motor kipufogégaza mérgezé!
Kizarélag nappal vagy jo vilagitas és megfelel
latasi viszonyok mellettdolgozzon.

» Tartson tavol a munkavégzés tertletetél

mas személyeket, gyermekeket,

allatokat. A gyermekekre egy masik
felnéttnek kell felligyelnie.

Kuléndsen ugyeljen, amikor a gépet

kavicsos talajon, jardan vagy uton

hasznalja. Ugyeljen arejtett veszélyekre.
Amikor a gépet kozut mellett hasznalja,
Ugyeljen ajarmiforgalomra.
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A helyes viselkedésre vonatkozo
figyelmeztetések

Ne iranyitsa a kidobo csévet szélirannyal
szembe, vagy mas személyek, allatok,
jarmivek, lakhelyek, illetve minden egyéb
felé, amely kart szenvedhet a a hétol, vagy

a hoban rejlé mas targyaktol. Ne engedje,
hogy masok a gép el6tt tartozkodjanak.

Soha ne hasznalja a homarét kerités, gépkocsi,
ablak, tvegfalak, stb. mellett, ha nem allitotta
be helyesen a kidobo csddeflektorat.

Ne kozelitse kezét, labat a forgo

részekhez. Tartézkodjon mindig megfeleldé
tavolsagra a hékidobo csé nyilasatol.

Tartsa mindig tisztan akidobot.

Ha a homaro idegen targyba Utkozik vagy
rendellenesen vibral, allitsa le a motort,
vegye ki az inditékulcsot, varjon, mig a
mozgd géprészek ledlinak, és vizsgalja

meg figyelmesen a gépet, hogy nem
szenvedett-e karosodast. Rendszerint

a vibralas problémat jelez. Javitsa ki az
esetleges hibakat a gép hasznalata elétt!
Mielétt eltavolodna a géptél, kapcsolja

ki az 0sszes vezérlést és vegye

ki a gyujtokulcsot a gépbdl.

A tisztitas, javitas, ellenérzés vagy beallitas
elétt allitsa le a motort, vegye ki az inditokulcsot
és varjon, mig a mozgo géprészek leallnak
(kivéve, ha az utmutatasok masképp
rendelkeznek). Bontsa a villanymotor
vezetékeinek csatlakozasat. (Opcid)

Ne érjen a motornak a hasznalat soran
felforrésodo részeihez. Egési sériilés veszélye.
Ne hasznalja a gépet nagy sebességgel
csuszos talajon. Legyen 6vatos, amikor
hatramenetben halad. Nézzen hatra és
gy6z6djon meg az akadalyok hianyardl

a hatramenet el6tt éskozben.

Kapcsolja ki a csigat a gép athelyezése
soran vagy amikor hasznalaton kivil van.
Mindig tigyeljen egyensulyara és tartsa er6sen
a tolékart. Soha ne fusson, hanem gyalogoljon.

Hasznalati korlatozasok

Ne hasznaélja a gépet lejtén keresztiranyban.
Mindig felllrdl lefelé, majd lentrdl felfelé
haladjon. Legyen 6vatos, amikor lejtén
iranyt valt. Kerilje a meredek lejtéket.

Ne haszndlja a gépet, ha a védbszerkezetek
nem megfeleléek vagy ha a biztonsagi
eszk6zok nincsenek helyesen felszerelve.
Ne mdédositsa és ne kapcsolja ki

a biztonsagirendszereket.

Ne valtoztasson a motor beallitasain,

ne poérgesse tul. Ha a motor tul magas
fordulatszamon miikodik, a személyi
sérulés kockazata nagyobb.

Ne terhelje tul a gépet azzal, hogy

tul nagy sebességen mikodteti.

* Ne illessze be a kezét a kidobdba vagy
a csigaba, ha el6z8leg nem allitotta le a
motort és nem vette ki az inditokulcsot.

2.4 KARBANTARTAS, TAROLAS
ES SZALLITAS

A gép biztonsaganak érdekében végezze
el a gép rendszeres karbantartasat és
gondoskodjon megfelel6 tarolasardl.

A meghibasodott vagy sériilt
alkatrészeket ne javitsa, hanem cserélje
ki. Csak eredeti cserealkatrészeket
hasznaljon: a nem eredeti illetve helyteleniil
felszerelt cserealkatrészek hasznalata
veszélyeztetheti a gép biztonsagat, balesetet
vagy személyi sériiléseket okozhat,
tovabba felmenti a gyartot a mindennemdii
kotelezettség és felel6sség alol.

Karbantartas

* Amennyiben a tankot le kell Uritenie, ezt hideg
motor mellett és a szabadban végezze.

» A tlzveszély csokkentése céljabdl
rendszeresen ellendrizze, hogy nincs-e
olaj- vagy Uzemanyag-szivargas.

Tarolas

» Ne hagyjon lizemanyagot a tartalyban, ha

a gépet olyan helyiségben tarolja, ahol az
lzemanyag g6ze érintkezhet nyilt langgal,
szikraval vagy egyéb héforrasokkal.

Hagyja kih{Ini a motort, miel6tt zart
helyiségben raktarozza a hémarot.

Mindig tartsa be a hasznalati Utmutaté
eléirasait a fontos tudnivalékkal kapcsolatban,
amikor a hémarét huzamosabb ideig tarolja.

Szallitas

* Amennyiben a gépet teherautoval

vagy utanfutéval kell szallitani,

hasznaljon megfelel6 teherbirasu,
szélességl és hosszlsagu rampat.

A gépet allé motorral és megfelel6

szamu személy alkalmazasaval

tolja a szallitd eszkozre.

Szallitas kbzben zarja el az izemanyag csapot
(ha van) és megfeleléen, kotelekkel vagy
lancokkal rogzitse a gépet a szallito jarmihoz.

2.5 KORNYEZETVEDELEM

A kornyezet védelmét a gép hasznalata soran

elsédleges fontossagi szempontként kell

figyelembe venni, mivel ez a békés egymas

mellett élés és kdrnyezetlink érdeke.

* Ne zavarjon masokat aszomszédsagaban.

» Szigoruan tartsa be a helyi eldirasokat a
csomagoléanyagok, olaj, izemanyag, sz(irék,
hasznalt alkatrészek vagy barmi egyéb,
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kdrnyezetszennyezd elem selejtezésére
vonatkozéan; ezeket a hulladékokat ne
helyezze a haztartasi hulladékba, hanem
szelektiv hulladékkezelés keretében
szallitsa a megfelel6 gyljtételepekre, ahol
gondoskodnak azok Ujrahasznositasarol.

» Az izemen kivul helyezéskor ne szennyezze a
géppel a kornyezetet, hanem a hatalyos helyi
eléirasok értelmében adja le egy gydjt6telepen.

3. ISMERKEDJEN MEG A GEPPEL!

3.1A GEP LEiRASA ES _ )
RENDELTETESSZERU HASZNALATA

Ez a gép homaro gép.

A gép fel van szerelve egy véddéburkolattal
ellatott marocsigaval, amely a havat

a kidobd csébe tovabbitja. A csigat

és magat a gépet a motor hajtja.

A gép a miszerfalon talalhaté
vezérlésekkel kezelhetd.

A kezel6 a gép mogott allva vezetheti a
gépet és mikodtetheti a f6 vezérléseket.

3.1.1 Rendeltetésszerii hasznalat

Ezt a gépet az alabbi célokra terveztlk és
készitettlik: hdmaras, hokotras/-kidobas
jardan, kertben, kocsibejarén és egyéb,

a talaj szintjén levé fellleteken.

A hémarét kizardlag héeltakaritasra

kell hasznalni.

3.1.2 Nem rendeltetésszerii hasznalat

A fentiekt6l eltéré barmilyen mas

hasznalat veszélyes lehet és személyi és/

vagy targyi karokat okozhat. Helytelen

hasznalatnak mindsulnek az alabbiak

(példakeént és nem kizarélagosan):

» A gép hasznalata a talaj szintje felett,
példaul lakéépulete, garazs vagy egyéb
szerkezetek és éplletek tetején.

« Acsiganak a hotdl eltéré anyag (fold, f(, kavics
stb.) letakaritasa céljabdl valo mikddtetése.

» Terhek tolasa vagy vontatasa.

» Gyermekek vagy mas utasok szallitasa.

FONTOS A gép helytelen hasznalata
a garancia eléviilését, valamint a Gyarté

barminemdi felel6sség aldli mentesiilését vonja
maga utan, a felhasznalora haritva a sajat
magan vagy masokon okozott karokbdl illetve
sériilésekbdl szarmazo kételezettségeket.

3.1.3 Felhasznaloi célcsoport

Ez a gép fogyasztoi, azaz nem
professzionalis hasznalatra készult.
Hobbikertészeti alkalmazasra készlilt.

FONTOS A gépet a kezel6 egyediil hasznalja!
3.2 BIZTONSAGI JELZESEK

A gépen kilonféle szimbélumok
lathatok (4. abra). Funkcidjuk az, hogy
felhivjak a gépkezel6 figyelmét a gép
kordltekintd és ovatos hasznalatara. A
jelolések jelentése:

FIGYELEM!

FIGYELEM! Olvassa el az
utasitasokat a gép hasznalata el6tt!

@ED

VESZELY! Tartsa tavol kezét,
labat a forgo részektdl!

VESZELY! Targyak kidobasanak
veszélye. Ne iranyitsa a
kidobonyilast az ott 1évé
személyek vagy allatok felé.

VESZELY! Forgasban levé
géprész. Tartézkodjon mindig
tavol a hékidobo nyilastol.
VESZELY! Tartson tavol a
munkaveégzés terlletétél

mas személyeket,
gyermekeket, allatokat.

FIGYELEM! Vegye ki az
inditokulcsot, és olvassa el

az utasitasokat barmilyen
karbantartasi vagy javitasi
mdivelet elvégzése el6tt!
VESZELY! Tilos bedugni a kezet
a kidobo csatornaba, amikor a
csiga forog. Allitsa le a motort,
miel6tt elvégezné a kidobd
elttmédésének megsziintetését.
VESZELY! Tartézkodjon a
meleg felliletektd! tavol.

VESZELY! A motorok szén-
monoxidot bocsatanak ki. NE
inditsa el a gépet zart helyiségben.
VESZELY! Az (izemanyag tliz- és
robbanasveszélyes! Vegye ki a

e | gyujtokulcsot és hagyja kihiini a
motort az izemanyag-toltés elétt.
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Ne dohanyozzon, ne hasznaljon
nyilt langot vagy egyéb tlzforrast.

VESZELY! Viseljen fiilvédét.

VESZELY! Viseljen
védbszemiiveget.

DO @

FONTOS A megrongalédott vagy
olvashatatlan cimkéket ki kell cserélni!
Kérjen uj cimkéket a szerviztdl.

3.3 AZONOSITO CIiMKE

Az azonosito cimke az alabbi
adatokat tartalmazza (1. abra):

1. Agyartécime

2. Géptipusa

3. Zajteljesitmény szint

4. CE min&ségazonossagi jelzés
5. A motor lizemifordulatszama
6. Motor teljesitménye

7. A motor hengerdrtartalma

8. Hoénap / Gyartas éve

9. Gyartasi szam

10. Cikkszam

Masolja at a belsé boritélapon lathato
gépazonosité cimke megfeleld
helyére az azonositasi adatokat.

FONTOS Az azonosito cimkén lathato
azonosito adatokat hasznalja.

FONTOS A felhatalmazott markaszervizzel
valé kapcsolatfelvételkor adja meg
mindig az azonosité adatokat!

FONTOS A példa megfelel6séginyilatkozat
a hasznalati Gtmutaté utolsé oldalain talalhato.

3.4 A FO ALKATRESZEK
A gép az alabbi f6 alkatrészekbdl all (1. abra):

Alvaz

Muszerfal

Motor

Uzemanyag tartaly
Villasdugo az elektromos inditashoz
Kézi indité markolat
Deflektor

Kidobo csé

Lapat

Csiga vedéburkolat
Csiga

ACTIOMIMOO®m>

VESZELY! T(iz- és robbanasveszély.

Kiegyenlitd csuszkak
Vilagitas (opcio)

Kerék

Csiga hosszabbito (opcio)

ozzr

4. 6SSZESZERELES

Tarolasi és szallitasi okok miatt a gép néhany
elemét nem szereltik fel kozvetlenul a gyarban.
Ezeket a csomagoldanyag eltavolitasa utan kell
felszerelnie, a kovetkezd utasitasokat kdvetve.

A A gép kicsomagolasat és
osszeszerelését szilard, sik feliileten

kell végezni, tovabba elegendé helyet

kell biztositani a gép és a csomagolas
mozgatdasahoz a megfelel6 szerszamok
alkalmazasaval. Ne hasznalja a gépet, amig
nem végezte el az "OSSZESZERELES"
szakaszban leirt miiveleteket.

FONTOS A gépet motorolaj és
lizemanyag nélkil szallitjuk le.

4.1 ALKATRESZEK AZ
0SSZESZERELESHEZ

A csomagolas tartalmazza az alabbi
tablazatban felsorolt, az 0sszeszereléshez
szlikséges alkatrészeket (3. abra):

ST 526 S

Poz. |Leiras Menny.

A | Sebességvalto vezérlés 1

B | A sebességvaltd vezérlés
rogzitd csavarjai

C | Tavtartok a tolokar rogzité csavarokkal 2

D |Sebességvalto kar és deflektor 2
beallité markolatok
E |Kidobo csé beallito kabel 1
F | Tolcsér 1
G |Biztonsagi kulcs 1
H | Kidobo csé 1
| Kidobd csé csuszogydri 1
J | M8x 20 csavarok és rugalmas alatétek 6
K | Kidobo cstuszkak 3
ST 627 S
Poz. |Leiras Menny.
A | Sebességvaltod vezérlés 1

B | A sebességvaltd vezérlés
rogzité csavarjai

C | Tavtartok a toldkar rogzité csavarokkal

D |Sebességvalto kar markolat 1

E |Tolcsér 1
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Biztonsagi kulcs

Kidobd csé

Kidobé csé csuszogydri

M8 x 20 csavarok és rugalmas alatétek
Kidobd cstszkak

Csiga hosszabbitd

Csiga hosszabbitd régzité csavarok

Xl = TIom
BlRr|lw ol R R~

4.1.1 Kicsomagolas

1. Ovatosan bontsa ki a csomagolast, iigyeljen,
hogy ne vesszenek el az alkatrészek.

2. Olvassa el adobozban talalhato
dokumentacidt, beleértve a
jelen hasznalati Gtmutatot.

3. Vegye ki a dobozbdl az 6sszes
felszerelendd alkatrészt.

4. Vegye ki a dobozbdl ahomarét.

5. Selejtezze a dobozt és a csomagolast az
érvényes helyi el6irasokbetartasaval.

4.2 A CSIGA ES A HALADASI VEZERLES
VEZETEKEINEK FELSZERELESE

ST526 S lllessze be a kdbel horgat a szemes
rogzitéelembe (5.A abra, 5.B abra).
MEGJEGYZES A kabelek gyarilag
fel vannak szerelve a miiszerfalba.
ST627S 1. Oldja ki a zarészeget (5.C

abra) a pecekbdl (5.D abra).

2. lllessze be a haladasi
vezérlékabel horgat (5.E
abra) a pecekbe (5.D abra).

3. Rdgzitse azardszeggel
a kabelt (5.G abra).

4. lllessze be a csiga
vezérlékabel horgat aszemes
rogzitéelembe (5.B abra).

4.3 A TOLOKAR FELSZERELESE

A tolokart a mar 0sszeszerelt miszerfallal
szallitjuk. A tolokarnak a gépre valé
felszereléséhez szlikséges csavarokat,

a sebességvalto rogzitdé csavarjait, a
kidobo csé rogzité csavarjait, valamint

a sebességvalto kar és a deflektor kar
markolatait a gép csomagolasaban
talalhato kilén csomag tartalmazza.

Az Osszeszerelés menete:

1. Kozelitse a tolokar két csévégzddését
(6.A abra) a tartohoz (6.B abra).

2. Helyezze el a tavtartokat (6.C abra)
a furatokkal egybeesben, vegye
figyelembe a helyes atmérét (a kisebb
horony kiviilre, a nagyobb beliilre).

3. lllessze acsavarokat a furatokba
és szoritsa meg.

4.3.1 A karok markolatanak felszerelése

Csavarja fel a markolatokat a sebességvalto kar
menetes radjara (7.A abra) és a deflektor beallitd
kar menetes rudjara (7.B abra, Type ST 526 S).
Huzza meg Utkdzésig a rogzité anyat.

4.4 A SEBESSEGVALTO VEZERLESENEK
FELSZERELESE

1. lllessze a sebességvalto vezérlésének
csuklojat (8.A abra) a kar furataba (8.B abra)
az er6atvitelhez valo csatlakozatashoz
és rogzitse az anyaval (8.C abra).

2. Kozelitse asebességvalto vezérlésének
fels® részét (8.D abra) a sebességvalto
kar alsé részén levé furathoz és
rogzitse a (sebességvalté karra
gyarilag felszerelt) csappal (8.E abra)
és a zaroszeggel ( 8.F abra).

4.5 A KIDOBO CSO FELSZERELESE

1 CsakaType ST 627 S esetében: szerelje
le a kidobo cs6 motorjanak fedelét a 2
oldalsé csavar kicsavarasaval (9.G abra).

2. Helyezze a csuszogy(rit (9.D abra) és
a kidobd csovet (9.C abra) a karimas
csatlakozora (9.E abra).

3 lllessze be a csuszkakat (9.B abra) a karimas
csatlakozo ala (9.E abra) ugy, hogy a csuszka
furatai egybeessenek a csé aljanak furataival.

4. lllessze be a csavarokat az alatétekkel
a furatokba és rogzitse (9.A abra).

5. Az ST 627 S esetében: szerelje vissza a
kidobo csé motorjanak fedelét a 2 oldalso
csavar becsavarasaval (9.G abra).

4.5.1 A kidobh6 cso6 beallité kabelének
felszerelése (ST 526 S)

A bedllito kabel 6sszekoti a kidobd
csovet amiiszerfalon elhelyezett beallitd
karral, amely lehet&vé teszi a kidobdnak
a kivant iranyba valobeallitasat.

1. ROogzitse a végtelenitett csavaros
egységet (9.F abra) a tartéra, ellenérizze
az egység megfeleld illeszkedését a
kidobo csé fogas részéhez (9.C abra).
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2. Csatlakoztassa a flexibilis kabel
négyszogletes részét a kar alsé részén levé
fészekbe (ha nincs gyarilag 6sszeszerelve).

3. Csavarjafel akabel gyirijét (10.B abra)

a kar also részére (10.A abra) (ha nincs
gyarilag 6sszeszerelve).

4.5.2 Adeflektorbeallito kabelének
felszerelése (ST 526 S)

A deflektor beallité kabele 6sszekoti a kidobo
deflektorat a miszerfalon levé vezérléssel,

és lehetdévé teszi a deflektor felemelését és
leeresztését a kivant iranyba valo beallitashoz.

1. lllessze be a csapot (11.B abra) a kar végébe.
2. Vezesse be a beallité kabel végét
(11.C abra) a csapba (11.B abra).
3. Huzza a csapra a zaroészeget
és rogzitse (11.D abra).
4. lllessze a bedllité csavart (11.A abra)
a helyére (11.E abra) és huzza meg
az anyat (11.A&bra).

4.5.3 A deflektor és a kidobo csé
beiranyité csatlakozéinak
rogzitése (ST 627 S)

A deflektor és a kidobo csé beiranyitd
elektromos csatlakozoéinak bekotése
biztositja a rendszer tapellatasat, ezaltal
a kidobd csé a kivant iranyba allithato.

Csatlakoztassa a miszerfal tapellatas
csatlakozokat (12.A abra) és a deflektor
(12.B abra) és a kidobd csé (12.C

abra) beiranyité csatlakozokat.
Vezesse at a kabelt a motor mogotti
kabelszoriton (12.D abra).

4.6 A CSIGA HOSSZABBITO
FELSZERELESE (ST 627 S)

A csiga hosszabbito lehetdvé teszi nagyobb
mennyiségl ho begylijtését a csigaba, ezzel a
munkavégzés gyorsithatd és optimalizalhaté.

1. Helyezze a csiga hosszabbitot a csiga
fels6 részére az abra szerint (13.A abra).

2. lllessze a csavarokat a furatokba és
szoritsa meg az anyakat (13.B abra).

4.7 KIEGYENLITO CSUSZKAK

A csuszkak a csiga a talajtol mért
tavolsaganak beallitasara szolgalnak

a csiga védelme érdekében.

A gép kétféle csiszkaval van felszerelve:

fém csuszka: akkor kell hasznalni, amikor

a talaj kemény vagy egyenetlen, és
karosithatja a csuszkakat, példaul aszfalton
vagy kavicsos 6svényeken (16.B abra).
mianyag csuszka: akkor kell hasznalni,
amikor puhabb, a csuszkakat nem

karosito talajon dolgozik, példaul

kertben, féldutakon (16.C abra).

A felszereléshez:

1. Lazitsa meg a csavarokat (16.A abra).

2. Emeljefel/ engedije le a csuszkakat
(16.B abra, 16.C abra).

3. Huzza meg acsavarokat.

Ellenérizze, hogy a csuszkak mindkét
oldalon azonos szintre vannak-e beallitva.

5. VEZERLESEK

5.1 INDITOKULCS

Lehet6vé teszi a motor beinditasat és leallitasat.
A gyujtékulcsnak két allasa lehet (15.A abra):

1. Kulecs kihtzva - OFF - a motor
leall és nemindithato.

2. Kulcs bedugva - ON - a motor indithato
és miikddésbe helyezhetd.

FONTOS A motor nem indul be, ha a
biztonsagi kulcs nincs teljesen beillesztve.
Egyes modelleknél orairanyba el kell
forditani a kulcsot a beinditashoz.

5.2 UZEMANYAG CSAP

A csap kinyitasa lehetéveé teszi az
Uzemanyag-ellatast (15.B abra).

1. odrairannyal ellentétes - nyitva
2. Orairanyu - zarva

5.3 GAZKAR
A motor fordulatszamat szabalyozza.

A tablan megijelolt allasok a kdvetkezdknek
felelnek meg: (15.C abra):
1. Teljes fordulatszam. Mindig
@ ezt hasznadlja a gép inditasakor
és Uzemeltetésekor.

2. Alapjarat. Az allas alatt

hasznalatos, amikor a

motor elég meleg.
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3. Leallasi pozicié (ha van).

STOP A gép azonnal leall.
4. Koztes pozicié (ha van).
1 A gazkart a nyul/teknés

szimbdélumra allitva névelhetd
illetve csokkenthetd a sebesség az
elvégzendd munkanak megfeleléen
(mély ho, egyenetlen talaj stb.).

5.4 HIDEGINDITO KAR
A motor hideginditasahoz hasznalatos. A
hidegindité karnak két allasa lehet (15.D abra):

A hidegindité be van iktatva
|\| (a hideginditashoz).

5.5 BEFECSKENDEZO SZIVATTYU

A hidegindito ki van iktatva (normal
izemhez és meleginditashoz).

A befecskendezd szivattyd gumi részének
megnyomasakor lizemanyag fecskendezddik
be a porlaszté bedmlé févezetékébe, ezzel
megkdnnyiti a motor hideginditasat (15.L abra).

5.6 KEZI INDiTO MARKOLAT
A motor kézi inditasahoz (15.H abra).
5.7 ELEKTROMOS INDIiTO VEZERLES

A motor elektromos inditasahoz (15.M abra),
amikor a gép a villamos hal6zathoz van
csatlakoztatva a harompoélusu, féldeléssel
ellatott villasdugéval (15.G abra).

5.8 HALADAS VEZERLES
A gép el6rehaladasat vezeérli.

1. Nyomjale avezérlést (14.D abra) egészen
addig, mig nem tamaszkodik a markolatra.

2. Agéphaladasanak megallitasahoz
engedie fel avezérlést.

Ha a kezel6 a haladasi vezérlést a csiga

vezérlésével egylitt mikodteti, elengedésekor

bekapcsolt allapotban marad. Csak

akkor kapcsol ki, ha a kezel6 elengedi

a csiga vezérlését is (14.C abra).

5.9 A KORMANYKAR (ST 627 S)

A kormanykar megnyit egy differencial régzitd
rendszert a gép kénnyebb elfordulasahoz.
A jobbra fordulashoz nyomja le a
ﬁ kart (14.H abra) és egyidejlileg
@ B iranyitsa a gépet jobbra. A jobb
‘@ oldali kerék leblokkol és lehetévé
teszi a gép jobbra fordulasat.

A balra fordulashoz nyomja le a
kart (14.1 &bra) és egyidejiileg
iranyitsa a gépet balra. A bal
oldali kerék leblokkol és lehetévé
teszi a gép balra fordulasat.

MEGJEGYZES A kar hasznalata
nélkiili fordulas nehézkesebb.

5.10 CSIGA VEZERLES

A csiga forgasat kapcsolja.

* A csiga forgasanak bekapcsolasahoz nyomja
le a vezérlést (14.C abra) a markolatig.

» Ha akezel6 a csiga vezérlését kiilon kapcsolja,
elengedésekor a csiga forgasa leall és a kar
automatikusan visszaall azalapallasba.

5.11 SEBESSEGVALTO KAR

A gép egy karral mlkodtethetd sebességvaltoval
van felszerelve (14.A abra):
» 6 fokozat azelérehaladasi
sebesség beallitasahoz.
2 fokozat a hatrameneti
sebességbedllitasahoz.

5.12 AKIDOBO CSO ES A DEFLEKTOR
BEIRANYITASA (KAROS
VALTOZAT) (ST 526 S)

A kar a kidobo cs6 elforgatasat
vezerli, segitségével a hokidobas
a kivant iranyba allithaté.
« Forgassa el a kart (14.E abra)
Orairanyba/orairannyal ellentétesen
a cs6 beiranyitasahoz.
A deflektor felsd és also¢ allasat az erre
szolgalé karral allithatja be (14.B abra).
Mozgassa el6re-hatra a kart a deflektor
leengedéséhez illetve felemeléséhez.
- Kareldre tolva = deflektor als6 allasban.
» Kar hatra tolva = deflektor felséallasban.
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5.13 AKIDOBO CSO ES A DEFLEKTOR
BEIRANYiTASA (NYOMOGOMBOS
VALTOZAT) (ST 627 S)

Segitségével a hokidobas a
kivant iranyba allithato.
» Nyomja meg a gombot (14.L abra) el6re és
hatra a deflektor beiranyitasahoz (1.G abra).
» Nyomja meg agombot
(14.M abra) jobbra / balra a kidobo
cs6 beiranyitasahoz (1.H abra).

5.14 VILAGITAS ES MARKOLAT
FUTES KAPCSOLO (OPCIO)

A lampak bekapcsolasahoz nyomja elére
a kapcsolét | allasba (14.F abra).
- Bekapcsolt lampak = kapcsol¢ lallasban.

A markolat f(ités bekapcsolasahoz nyomja
elére a kapcsolét | allasba (14.G abra).
- Bekapcsoltfiités =kapcsold| allasban.

6. A GEP HASZNALATA

A A gép hasznalata soran betartand6
biztonsagi elb6irdsokat a 2. fejezet
tartalmazza. Szigoruan tartsa be az

elbirasokat a sulyos kockazatok vagy
veszélyek elkeriilése érdekében.

6.1 ELOKESZITO MUVELETEK

A gép hasznalata el6tt ellendrizze az
Uzemanyagot és az olajszintet. Az
Uzemanyagtoltéssel és az olaj utantéltéssel
kapcsolatos tudnivaldkat és évintézkedéseket
(lasd a 7.2. és a 7.3). szakaszokban.

A gép hasznalata el6tt allitsa be a
csuszkak magassagat a talaj allapotanak
megfelelen (lasd 4.7. szak.).

6.2 BIZTONSAGI ELLENORZESEK

A munkavégzés elétt sajatitsa el a jelen
szakasz tartalmat. Végezze el az alabbi
biztonsagi ellenérzéseket és bizonyosodjon
meg arrél, hogy az eredmények
megegyeznek a tablazatba foglaltakkal.

A A hasznalat el6tt mindig végezze
el a biztonsdgi ellenérzéseket.

6.2.1 Altalanos ellenérzés

Targy

Eredmény

Uzemanyag-rendszer
és csatlakozasai

Nincs szivargas

Elektromos vezetékek

A szigetelés sértetlen
Nincs mechanikus
karosodas

Olaj rendszer

Nincs szivargas
Nincs karosodas

Probavezetés

Nincs rendellenes vibralas
Nincs rendellenes zaj

6.2.2 Hajtas és csiga iizemproba

Tennivalo Eredmény
Inditsa be a gépet A kerekek és a csiga
(6.3. szak.) nem mozoghatnak.

Hajtas izempréba

Nyomja meg az
elérehaladas vezérlését
(14.D abra).

A kerekek elére
mozgatjak a hémarot.

Engedje el az
elérehaladas vezérlését
(14.D abra).

A kerekek leallnak.

Csiga lizemproba

Nyomja meg a csiga
vezérlését (14.C abra).

A csiga forogni kezd.

Engedie el a csiga
vezérlését.

A csiga leall.

Csiga és ke

rék iizempréba

Tartsa nyomva a csiga
vezérlését (14.C abra)
és nyomja meg az
elérehaladas vezérlését
(14.D &bra).

A csiga forog és
a kerekek elére
mozgatjak a hémaroét.

Engedje el az
elérehaladas vezérlését
(14.D abra).

A kerekek forognak
és a csiga forog.

Nyomja meg a csiga

A csiga leall, a kerekek
leblokkolnak.

vezérlését (14.C abra).

2.

A Ha az alabbi tablazatokba foglaltaktol
barmiben eltéré eredményt észlel, a

gép nem hasznalhaté! Vigye szervizbe

a gépet és végeztesse el a megfelel6
ellenérzéseket és javitasokat.

6.3 BEINDITAS /| MUNKAVEGZES

el érairanyba, ha szu
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kséges (15.A abra).




6.3.1 Hideginditas

1. Allitsa a gazkart a teljes
fordulatszamra (15.C abra).

2. Kapcsolja be a hideginditét (15.D abra).

3. Nyomja meg a befecskendezé szivattyu
vezérlését (15.L abra) kétszer vagy
haromszor. Ellenérizze, hogy az ujja fedje
a furatot, amikor megnyomja a vezérlést.

4. Inditsa be az elektromos (6.3.4.szakasz)
vagy kézi (6.3.3. szakasz) vezérléssel.

5. Kapcsolja ki a hideginditot (15.D abra).

FONTOS A géppel valé munkavégzés elbtt

varjon néhany percet, amig az olaj felmelegszik.

6.3.2 Meleginditas

1. Allitsa a gazkart ateljes
fordulatszamra (15.C abra).

2. Ellenérizze, hogy a hidegindito ki
legyen kapcsolva (15.D abra).

3. Inditsa be az elektromos vagy kézi
vezérléssel (lasd a tovabbiakban).

FONTOS Meleginditaskor ne nyomja
meg a befecskendezd szivattyut.

6.3.3 Kézi inditas

A motor kézi inditasahoz huzza lassan a
markolatot (15.H abra) kifelé, amig ellenallast
nem érez. Ekkor hizza meg erésen és kisérje
a markolat mozgasat az elengedésekor.
Addig ismételje a miveletet, amig

a motor be nem indul.

MEGJEGYZES Ne végezzen 3/4-nél
tébb inditasi kisérletet, ellenkezé esetben
a motor tulszivhatja magat. Ellendrizze
a sikertelen inditas val6szin( okait a "A
problémak azonositasa" tablazatban.

6.3.4 Elektromos inditas

A Gy6z6djon meg arrél, hogy az
elektromos tdpellaté rendszer rendelkezik-e
foldeléssel és megszakitoval.

1. Csatlakoztassa a tapkabel villasdugéjat
(15.G abra) egy 230V-os dugaljhoz.

2. Nyomja meg az indit6 gombot
a motor beinditasahoz.

3. Amikor a motor beindult, huzza
ki a villasdugot adugaljbdl.

6.3.5 Munkaveégzés

A géppel az alabbi leiras alapjan

végezzen munkat:

» Avezérléssel allitsa be a kidobot
és a deflektort (1.G abra).

» A hokidobas tavolsaganak néveléséhez
allitsa a deflektortfelfelé.

« A hokidobas tavolsaganak csokkentéséhez

allitsa a deflektortlefelé.

A sebességvaltot az utvonal és a

hé minésége alapjan allitsa be.

= Nyomja meg a csiga vezérlést (14.C abra)
a csiga forgasanak bekapcsolasahoz.

» Nyomjameg az elérehaladas vezérlését
(14.D abra) a hajtas bekapcsolasahoz.

MEGJEGYZES Mindig a teljes fordulatszémon
Jjarassa a motort a gép hasznélata soran

6.3.6 Fordulas
A fordulas a hdmaré tipusa szerint eltéré.
ST 526 S A gépnek a kivant iranyba allitasa.

A "diff-lock release" -zel rendelkezd
gépeknél a fordulas kdnnyebb (lasd
a miszaki adatok tablazatat).

ST 627 S Nyomjale a jobb vagy bal
kormanykart (14.1 &bra, 14.H abra)
a jobbra vagy balra fordulashoz.

6.3.7 Sebességvaltas
A sebességvaltas a hémard tipusa szerint eltérd.

ST 526 S A sebességvaltast allé

gépen kell elvégezni.

A sebességvaltashoz végezze

el az alabbi miveleteket:

« Allitsa le a gépet az elérehaladas
vezérlésének (14.D abra) és a
csigavezérlésének elengedésével
(14.C abra).

« Allitsa a sebességvalté kart a
kivant allasba (14.Aabra).

* Folytassa a normalmunkavégzést.

FONTOS A mozg¢ gépen
végzett sebességvaltas karositja
az erbatviteli rendszert.
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ST 627 S A sebességvaltast mozgo

gépen kell elvégezni.

A sebesseégvaltashoz végezze

el az alabbi miveleteket:

* Anormal munkavégzés soran
allitsa a sebességvalté kart a

kivant allasba (14.Aabra).

FONTOS A sebességvaltas
az allé gépen nehézkes lehet.

6.4 LEALLITAS

A gép ledllitasahoz engedje el a
csiga vezérlését (14.C abra) és az
elérehaladas vezérlését (14.D abra).
A gép kikapcsolasahoz végezze el
az alabbi miveletek egyikét:
» Vegye ki vagy forditsa el a
biztonsagi kulcsot (15.Aabra).
« Allitsa a gazkart (15.C abra)
a ledllitasi pozicioba.

A Az lizemanyag csap mindig legyen
zarva, amikor a gép nem miikodik.

A Eléfordulhat, hogy a motor
kikapcsolds utan nagyon meleg. Ne
érjen a kipufogédobhoz vagy az ahhoz
kozeli részekhez. Ezen pontokon
égési sériilés veszélye all fenn.

FONTOS Ha 6rizetlendil kell hagynia a gépet,

mindig vegye ki a biztonsagi kulcsot (15.A abra).

6.5 HASZNALATI TANACSOK

* Aho koénnyebben eltakarithato, amikor friss.
Haladjon at még egyszer a megtisztitott
részeket a maradék ho eltavolitasa céljabol.
Ha lehetséges, a ho kidobatasat
széliranyba végezze. Ellendrizze a
hokidobas tavolsagat ésiranyat.

Ha er@s szél fuj, engedje le a deflektort

ugy, hogy a gép a talaj felé dobja ki a
havat, igy a szél nem hordja szét.

« A munkavégzés végén hagyja jarni a
motort néhany percig, hogy elkerlilje

jég képzédéset akidobdnyilasban.

Mindig a ho allapotanak megfelel
sebességgel haladjon, ugy allitsa be,

hogy a hokidobas folyamatos legyen.

A motor ledllitasa el6tt csokkentse

a fordulatszamat.

6.6 A HASZNALAT UTAN

Tisztitsa meg a gépet (7.4. szakasz).
Tébbszor mozgassa elére és

hatra az 6sszesvezérlést.

Ellenérizze, hogy a hideginditd

be legyen kapcsolva.

Ellenérizze, hogy nincsenek-e meglazult
vagy karosodott alkatrészek. Szlkség
esetén cserélje ki a karosodott részeket,
és huzza meg a meglazult csavarokat.

A Ne takarja le a gépet, ha a motor
és a kipufogédob még meleg.

7. KARBANTARTAS

7.1 ALTALANOS TUDNIVALOK

FONTOS A karbantartas soran betartandé

biztonsagi elbirasokat a 2.4. szakasz tartalmazza.

/L\. Az bsszes ellenbrzési és karbantartasi

miiveletet all6 gépen és kikapcsolt motorral

kell elvégezni. Barmilyen tisztitasi vagy
karbantartdsi miivelet elvégzése elbtt
vegye ki az inditékulcsot, és olvassa

el az arra vonatkozo6 utasitdsokat!

A Viseljen megfelelé ruhazatot,
védlbkesztylit és védbszemiiveget
a karbantartashoz.

« A miveletek gyakorisagat és jellegét a
"Karbantartasi tablazat" tartalmazza. A
tablazat célja, hogy segitsen Onnek a gép
hatékonysaganak és tizembiztos allapotanak
megdérzésében. Tartalmazza a fébb

elvégzendd muiveleteket és azok elvégzésének

gyakorisagat. A miveleteket az elséként
aktualissa valo alkalommal végezze el.

« A nem eredeti cserealkatrészek és
tartozékok hasznalata veszélyeztetheti a gép
biztonsagat és mikodését. Ezen termékek
okozta karok és sérulések esetén a gyartd
nem vallal semminem(ifelelésséget.

« Az eredeti cserealkatrészek az
engedéllyel rendelkezé szervizektél és
viszonteladoktol szerezhetdk be.

FONTOS A hasznalati utasitasban le nem
irt 6sszes beallitast, valamint karbantartasi
mliveletet markakeresked6jénél vagy
egy szakszervizben kell elvégeztetni.

7.2 UZEMANYAGTOLTES

Az Gizemanyag-téltéséhez:
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1. Csavarjakiéstavolitsa el az izemanyag-
tartaly dugojat (15.E abra).

2. Helyezze anyilasba a tdlcsért (15.1 abra).

3. Toltse fel izemanyaggal és vegye
ki a télcsért (15.1abra).

4. A toltés elvégeztével csavarja jol vissza a
dugot(15.E abra) és tisztitsa meg a fellletet
az esetlegesen kifolyt izemanyagtol.

MEGJEGYZES Ne téltse meg a
tartalyt peremig lizemanyaggal.

MEGJEGYZES Kizarolag a miiszaki
adatok tablazataban megadott lizemanyagot
alkalmazza. Ne hasznaljon mas tipusu
lizemanyagot. Alkalmazhat6 kérnyezetbarat
lizemanyag, példaul alkilalt benzin. Ennek a
benzinnek az dsszetétele enyhébb hatassal
van a kbrnyezetre és az emberekre. Nem
Jjegyeztek fel a hasznalatukbdl ered6 negativ
hatast. Mindazonaltal a kereskedelemben
kaphatok bizonyos alkilalt benzintipusok,
amelyek hasznalatarél nem all médunkban
pontos utmutatast adni. Tovabbi
informéaciéért olvassa el az alkilalt benzin
gyartéjanak utmutatéjat és adatlapjat.

MEGJEGYZES Az iizemanyag
romlékony, ezért nem szabad a tartalyban
maradnia 30 napot meghaladé idészakra. A
huzamosabb ideig tarto tarolas elétt t6ltsén
a tartalyba az utols6 hasznélathoz elegendd
mennyiségli lizemanyagot (8. fejezet).

7.3 MOTOROLAJ ELLENORZES
/| UTANTOLTES

A Minden hasznalat el6tt
ellenédrizze az olaj szintjét.

MEGJEGYZES A gépet motorolaj
nélkil adjuk at a vevének.

7.3.1 Ellendrzés / utantoltés

Eljaras:

Allitsa a gépet sik talajra az ellenérzéshez.
Tisztitsa meg amérépalcat

(15.F abra). Csavarja ki és huzza ki.
Tisztitsa meg a mérépalcat.

lllessze be teljesen a palcat a tartalyba
anélkul, hogy becsavarna.

Huzza ki ismét a palcat.

Ellendrizze az olajszintet.

Csavarja ki az olajbet6lté dugét (15.K abra).
Toltse fel az olajszintet, ha az a “MAX”
jelzésnél alacsonyabb (17.abra)

« Ahelyes olajcseréhez lasd a 7.3.2.

A Ne téltse tul, mert a motor
emiatt tilmelegedhet. Ha a szint
meghaladja a "MAX" jelzést, eressze
le az olajat a megfelel6 szintig.

MEGJEGYZES Az alkalmazandé olajtipust
lasd a "MUiszaki adatok" tablazataban.

7.3.2 Csere

A A motorolaj nagyon forré lehet,

ha a motor kikapcsoldsa utan azonnal
leeresztésre keriil. Hagyja lehdilni a motort
néhany percig az olaj leeresztése el6tt.

Az olaj cseréjét a "Karbantartasi tablazat"-

ban megadott gyakorisaggal végezze.

gyakrabban cserélje az olajat, ha a gép

nehéz koérilmények kdzott tzemel.

Végezze el az alabbi miveleteket:

1. Allitsa a gépet sikfeliletre.

2. Helyezzen egy gyUjt6edényt

a leeresztd cs6 ala.

Vegye ki az olajbetolté dugét (15.K abra).

Vegye ki az olajleereszté dugot (15.J abra).

Gylijtse az olajat azedénybe.

Csavarja vissza az olajleereszté dugét.

Tisztitsa fel az esetlegesen kifolyt olajat.

Téltse fel 0j olajjal. MEGJEGYZES

Azolajmennyiséget